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Sažetak: U ovom radu opisuje se razvoj i značaj Agencije za mobilnost i programe Europske unije te način organizacije provođenja međunarodnih projekata za sve zainteresirane u odgoju i obrazovanju. Naglasak je na potprogramima Comenius i Leonardo da Vinci koji su najzanimljiviji za učenike i djelatnike srednjih strukovnih škola. Stoga se u Gospodarskoj školi najviše pozornosti  pridaje mobilnostima koje učenike i djelatnike potiu na usavršavanje stranih jezika, razmjenu iskustava i dobre prakse s kolegama iz inozemstva, korištenje informacijsko-komunikacijske tehnologije, internacionalizaciju škola i dr.
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Summary: This paper describes the development and the importance of the Agencies for mobility and EU programmes, as well as the organisation methods and implementation of international projects for  everybody interested in education. The emphasis is being put on the sub-programmes, Comenius and Leonardo da Vinci, which are the most interesting for the vocational school students and employees.  Therefore, in the Vocational school (Čakovec), attention is mostly concentrated on the mobilities that motivate the students and the employees for improving foreign languages, for exchanging experiences and good practice with their colleagues abroad, for school internatiolisation, etc.
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1. Uvod

Razvoj društva temeljen na znanju i širenje globalizacijskih procesa naglašava važnost obrazovanja za osobni i društveni razvoj. Republika Hrvatska je prepoznala potrebu preobrazbe školskoga sustava prema novim zahtjevima vremena, pri čemu osobitu važnost imaju promjene u području nacionalnoga kurikuluma. Hrvatska obrazovna politika opredijelila se za izradu Nacionalnoga okvirnog kurikuluma za predškolski odgoj i obrazovanje te opće obvezno i srednjoškolsko obrazovanje koji omogućuje da se sve sastavnice sustava smisleno i skladno povežu u jednu međusobno povezanu cjelinu. Nacionalni okvirni kurikulum čini polazište za izradu nastavnih planova, odnosno definiranje optimalnoga opterećenja učenika te izradu predmetnih kurikuluma temeljenih na razrađenim postignućima odgojno-obrazovnih područja.
Na osnovu dokumenata MZOŠ (MZOŠ, 2010, 2011) temeljni odgojno-obrazovni ciljevi su osiguravanje sustavnog načina poučavanja učenika, poticanje i unaprjeđivanje njihovog intelektualnog, tjelesnog, estetskog, društvenog, moralnog i duhovnog razvoja u skladu s njihovim sposobnostima i sklonostima. Razvijanjem svijesti učenika o očuvanju materijalne i duhovne povijesno-kulturne baštine Republike Hrvatske i nacionalnoga identiteta te odgajanjem i obrazovanjem učenika u skladu s općim kulturnim i civilizacijskim vrijednostima, ljudskim pravima te pravima djece, možemo reći da se učenici pripremaju i osposobljavaju za življenje u multikulturnom svijetu. 
U skladu s povećanom sviješću o važnosti cjeloživotnog učenja, a s ciljem stvaranja društva utemeljenog na znanju te jačanju konkurentnosti hrvatskih građana na europskom tržištu rada, Vlada Republike Hrvatske je u listopadu 2007. osnovala Agenciju za mobilnost i programe Europske unije (u daljnjem tekstu: Agencija). Osnovna je zadaća Agencije provedba dvaju najvećih programa Europske unije na području neformalnog i formalnog učenja - Programa za cjeloživotno učenje i programa Mladi na djelu.
Navedeni su programi usmjereni na predškolsko, osnovno, srednje i visokoškolsko obrazovanje te obrazovanje odraslih, kao i na udruge mladih i poticanje njihove mobilnosti. Mobilnost u svrhu učenja podrazumijeva provođenje određenog razdoblja života na mjestu različitom od mjesta boravka, radi stjecanja novih znanja, vještina, iskustva i kvalifikacija. U odgojno-obrazovnom sustavu te se mobilnosti mogu sagledati kroz izvannastavne aktivnosti koje za učenike nisu obavezne, ali im omogućuju aktivno sudjelovanje u radu školske ustanove kojoj pripadaju, razvijanje kompetencija a posebno razvoj određenih odgojno-obrazovnih postignuća koje se stječu tijekom provođenja mobilnosti. 
Kako bi zadovoljio interese različitih ciljnih skupina Program za cjeloživotno učenje podijeljen je na četiri sektora programa i to: Comenius za opći odgoj  i obrazovanje, Leonardo da Vinci za strukovno obrazovanje i osposobljavanje, Erasmus za visoko obrazovanje te Grundtvig za obrazovanje odraslih (Šarić i sur., 2011).
Program Mladi na djelu osmišljen je za mlade do 30 godina i osobe koje rade s mladima. Taj je program usmjeren je na mlade izvan formalnog sustava obrazovanja i na rad vezan za međunarodne projekte nudeći sudjelovanje u nekoliko tzv. akcija. Jedna od njih je akcija Mladi za Europu koja potiče razmjene, inicijative i demokratske projekte mladih, zatim je tu Europska volonterska služba,  Mladi u svijetu kojom se potiče suradnja s partnerskim i susjednim državama, Sustavi podrške mladima čiji je glavni cilj osposobljavanje i umrežavanje osoba aktivnih u radu s mladima i organizacijama mladih te Potpora europskoj suradnji u području mladih kojom se potiče dijalog između mladih i donositelja odluka za mlade.
Provedba programa u nadležnosti Agencije podrazumijeva i odgovarajuće razine suradnje i nadzora nadležnih ministarstava i to Ministarstva znanosti,obrazovanja i športa te Ministarstva obitelji, branitelja i međugeneracijske solidarnosti (Šarić i sur., 2011).

2.  Razvoj Agencije za mobilnost i programe Europske unije

Od 1. lipnja 2008. do 31. prosinca 2009. Agencija se nalazila u intenzivnom pripremnom razdoblju za ispravnu i uspješnu provedbu Programa za cjeloživotno učenje i programa Mladi na djelu. Navedeno razdoblje je prva faza tzv. Pripremnih mjera pod vodstvom Europske komisije koja je pratila svaki korak u razvoju. U razdoblju od osnutka Agencije krajem 2007. do početka Pripremnih mjera 1. lipnja 2008. Agencija je osigurala osnovne materijalne uvjete u smislu osiguravanja prostora za rad, zapošljavanje prvih djelatnika, osiguravanja osnovnih formalno-pravnih uvjeta te izrade pravnih akata nužnih za funkcioniranje novoosnovane ustanove. 
Tijekom tih prvih mjeseci rada održani su i prvi pripremni sastanci i tehničke konzultacije s Europskom komisijom tijekom kojih su vođeni pregovori oko proračuna i planiranih aktivnosti, kao i definiranje okvira poslovanja i suradnje. U početnoj fazi rada Agencija je osigurala tehničke, materijalne i informatičke uvjete potrebne za svakodnevni rad, uspostavila funkcionalnu organizaciju poslovanja, izradila prve priručnike o unutarnjim procedurama, regulirala sustav unutarnje kontrole, izradila popratne dokumente neophodne za provođenje programa te osigurala osposobljavanje za djelatnike uz potporu Europske komisije. U nekoliko su navrata organizirani i nadzorni posjeti Europske komisije u svrhu pružanja adekvatne potpore izgradnji sustava.
Cilj Agencije je djelovati kao nacionalna središnja točka promidžbe i potpore sustavu obrazovanja, znanosti i politike prema mladima putem poticanja internacionalizacije i mobilnosti u svrhu učenja i usavršavanja. U okviru Programa moguće je ostvariti aktivnosti mobilnosti učenika, studenata i ostalih mladih osoba, nastavnog i nenastavnog osoblja, zaposlenih i nezaposlenih osoba, osoba koje rade s mladima i dr. (Šarić i sur., 2011.). Također se potiče i rad na međunarodnim projektima sa stranim partnerima, a sve u svrhu stjecanja novih profesionalnih i osobnih iskustava, učenja, usavršavanja, razvijanja osjećaja multikulturalnosti i pripadanja europskom obrazovnom i kulturnom prostoru, kao i zajedničkom prostoru djelovanja mladih.
Kao posljedica toga 12. travnja 2010. potpisan je ugovor između Ministarstva znanosti, obrazovanja i športa, Ministarstva obitelji, branitelja i međugeneracijske solidarnosti i Agencije kojim se reguliraju međusobna prava i obveze. Time je omogućen i učinkovit sustav tzv. Sekundarnog nadzora koji Ministarstva izvršavaju nad Agencijom, kao i sustav primarnih kontrola koje Agencija izvršava nad korisnicima programa.
Nakon intenzivnog razdoblja praćenja Pripremnih mjera, u kolovozu 2010, Europska komisija je provela završnu fazu procjene pripremljenosti sustava potvrdivši usklađenost postignutoga s postavljenim zahtjevima i uvjetima, te je Agencija akreditirana za korištenje financijskih sredstava EU u svrhu provedbe Programa. Time je potvrđeno punopravno sudjelovanje RH u Programima s istim pravima i uvjetima kao i u svim ostalim državama EU-e, državama EFTA-e i državi kandidatkinji Turskoj.
Agencija se financira iz sredstava  EU te iz proračuna RH. Svake godine Agencija raspisuje natječaje za Program za cjeloživotno učenje i Mladi na djelu te na osnovi javnih i transparentnih kriterija dodjeljuje financijsku potporu za realizaciju aktivnosti mobilnosti u inozemstvu. Po raspisivanju natječaja, Agencija održava informativne dane i seminare kako bi se javnost upoznala s mogućnostima sudjelovanja te u što većoj mjeri sudjelovala u programima.
Osnivanje Agencije te sudjelovanje u navedenim programima omogućuje uključivanje hrvatskih građana u europske aktivnosti. Obrazovanje se, kao ni bilo koji drugi segment razvoja više ne može gledati isključivo kroz nacionalnu, već i kroz međunarodnu prizmu. Poštujući trendove razvoja aktivnosti Agencije su istovremeno u skladu s relevantnim strateškim dokumentima MZOŠ-a i MOBMS-i.

3. Programi Agencije za mobilnost i programe EU - Comenius i Leonardo da Vinci

 Provođenje programa u nadležnosti Agencije omogućuje učenicima sudjelovanje u međunarodnim projektima, odlaske na razmjene ili obavljanje prakse; studentima studijski boravak, odnosno stručnu praksu u inozemstvu; sveučilišnim nastavnicima omogućuje predavanje na stranim sveučilištima, rad na međunarodnim projektima i stručna usavršavanja u obliku prakse te treninge, seminare ili konferencije u inozemstvu; školama sudjelovanje u zajedničkim projektima s drugim školama Europske unije; mladima omogućuje razmjenu, pokretanje lokalnih inicijativa, volontiranje i učenje o demokratskim procesima; zaposlenima i nezaposlenima stjecanje stručnih znanja i vještina u inozemstvu te istraživačima i znanstvenicima olakšava mogućnosti istraživačkog rada u drugim državama Europske unije (Šarić i sur., 2011.).
U Gospodarskoj školi Čakovec posebna se pozornost pridavala dvama potprogramima Programa za cjeloživotno učenje a to su Comenius i Leonardo da Vinci.
1. Comenius rje potprogram unutar Programa za cjeloživotno učenje koji obuhvaća predškolski odgoj i školsko obrazovanje do kraja srednje škole. Njime se pruža mogućnost sudjelovanja u europskim obrazovnim projektima te individualnoj i skupnoj mobilnosti. Ciljevi potprograma Comenius su poticanje osobnog razvoja sudionika, poticanje razvoja znanja o raznolikosti europskih kultura suradnjom škola i vrtića europskih država i usavršavanje vještina i kompetencija te njegovanje ideje o europskome građanstvu. Sudjelovanjem u Comeniusu utječe se na poboljšanje kvalitete školskog obrazovanja, ističe se europska dimenzija obrazovanja, potiče se mobilnost i učenje jezika kao i veća uključenost u europsko društvo. 
       Aktivnosti koje obuhvaćaju potprogram Comenius odnose se na (Šarić i sur., 2011.): 
a) školska partnerstva među školama i vrtićima iz europskih država koja mogu biti bilateralna (suradnja 2 škole/vrtića) i multilateralna (suradnja 3 škole/vrtića iz 3 različite europske države)
b) pripremne posjete potencijalnoj partnerskoj ustanovi i kontakt seminari radi pronalaženja partnerske ustanove u trajanju do 5 dana
c) stručno usavršavanje nastavnog i nenastavnog osoblja te odgajatelja u nekoj od europskih država u trajanju do 6 tjedana. Ta usavršavanja mogu biti u obliku seminara, tečaja ili promatranja kolega u radu
d) regio partnerstva između 2 regije iz europskih država u kojima svaka regija uključuje lokalnu ili regionalnu vlast s ulogom u obrazovanju te najmanje 1 školu i još jednog partnera
e) Comenius asistente za buduće nastavnike ili nastavnike bez radnog iskustva koji provode 13 do 45 tjedana u školi u europskoj državi pomažući u odgojno-obrazovnom procesu
f) ugošćivanje Comenius asistenata za škole koje primaju na praksu asistente iz europske države u trajanju od 13 do 45 tjedana
g) individualnu mobilnost učenika za učenike škole koje sudjeluju u partnerstvu a koji mogu provesti od 3 do 10 mjeseci na školovanju u školi partneru u inozemstvu
h) internetski portal koji omogućuje suradnju škola europskih država putem interneta. 
Financijska potpora koju Agencija dodjeljuje korisnicima javnog natječaja i transparentnog načina odabira prijava, uključuje troškove života i puta, troškove kotizacije te jezičnu pripremu prema pravilima Europske komisije. Razdoblje mobilnosti se provodi prema pravilima Europske komisije a preduvjet je da jedna od država među kojima se ostvaruje mobilnost ima status punopravne članice  EU ili da u aktivnosti sudjeluje više država od kojih je najmanje jedna država članica EU.  
	2. Leonardo da Vinci je jedan od potprograma unutar Programa za cjeloživotno učenje pokrenut još 1995.godine. Glavni mu je cilj unaprjeđenje strukovnog obrazovanja i osposobljavanja s velikim spektrom mogućnosti kao što su usavršavanje stručnih znanja, vještina i sposobnosti pojedinaca pa sve do međunarodne suradnje ustanova koje provode strukovno obrazovanje na obrazovnim projektima. Ovim potprogramom mogu se stručno usavršavati učenici, nastavno i nenastavno osoblje i osobe na tržištu rada diljem Europe. Također se stječu stručne i životne vještine tijekom prakse/usavršavanja pa možemo reći da se sudionici vraćaju s boljom stručnom kompetencijom, boljim znanjem jezika i razumijevanjem kulturalnih razlika. Aktivnostima projekata partnerstva razvija se međunarodna suradnja među ustanovama uključenima u strukovno obrazovanje, što dovodi do internacionalizacije, povećanje ugleda ustanove, novina u nastavnim planovima i programima i načinu rada.       
     Aktivnosti koje obuhvaćaju potprogram Leonardo da Vinci su (Šarić i sur., 2011.).: 
a) mobilnosti koje obuhvaćaju stručnu praksu za učenike srednjih strukovnih škola i polaznike srednjoškolskih strukovnih programa (od 2 do 39 tjedana), stručnu praksu za osobe na tržištu rada (od 2 do 26 tjedana) te stručno usavršavanje za nastavno i nenastavno osoblje/stručnjake u strukovnom obrazovanju (od 1 do 6 tjedana)
b) partnerstva srednjih strukovnih škola, visokoškolskih ustanova, poduzeća i organizacija na području strukovnog obrazovanja (u trajanju od 2 godine)
c) prijenos inovacija između ustanova na međunarodnoj razini, koja omogućuje prilagođavanje postojećih inovativnih praksi u novom okruženju na strukovni obrazovni sustav, tj. određenu ciljnu skupinu (u trajanju od 2 godine)
d) pripremni posjeti partnerskoj ustanovi u svrhu izrade projekta ili kontakt seminari u svrhu pronalaska partnera (u trajanju od 1 do 5 dana).
U potprogramu Leonardo da Vinci sudjeluju učenici srednjih strukovnih škola, odrasli polaznici srednjoškolskih strukovnih programa, nastavnici i podučavatelji u strukovnom obrazovanju, zaposleni/nezaposleni i osobe koje su nedavno diplomirale, voditelji kadrovskih službi u poduzećima, vodeće osobe u ustanovama koje se bave strukovnim obrazovanjem i dr. Financijska potpora se dodjeljuje korisnicima na temelju javnog natječaja i transparentnog odabira prijava a uključuje životne i putne troškove, organizaciju mobilnosti te jezičnu, kulturološku i pedagošku pripremu a sve prema pravilima Europske komisije. Potprogram je namijenjen ustanovama koje provode strukovno obrazovanje i osposobljavanje (srednje strukovne škole, pučka učilišta i dr.); udrugama i predstavnicima koji su uključeni u strukovno obrazovanje i osposobljavanje uključujući i udruge učenika, roditelja i nastavnika; poduzećima, društveno-socijalnim partnerima i ostalim predstavnicima rada, uključujući gospodarske i obrtničke komore te ostale trgovačke institucije; tijelima odgovornima za sustave i smjernice na području strukovnog obrazovanja i osposobljavanja na lokalnoj, regionalnoj i državnoj razini; ustanovama za visokoškolsko obrazovanje; neprofitnim organizacijama, dobrovoljnim udruženjima te građanskim udrugama i inicijativama.

4.  Realizacija projekata 

Na početku 21. stoljeća hrvatska odgojno-obrazovna politika suočava se s izazovom i potrebom  usklađivanja lokalnoga i nacionalnoga sa svjetskim i globalnim, usklađivanjem tradicije sa  suvremenošću, kratkoročnoga s dugoročnim, konkurencije i natjecateljskoga duha sa solidarnošću,  ubrzanoga znanstveno-tehnologijskoga razvoja s ljudskim sposobnostima da ga usvoji. Hrvatska obrazovna politika opredjeljuje se za cjelovit osobni razvoj učenika, za čuvanje i razvijanje  nacionalne duhovne i materijalne te prirodne baštine Republike Hrvatske, za europski suživot i za  stvaranje društva koje će omogućiti održivi razvoj.
Gospodarska škola iz Čakovca je srednja strukovna škola koja priprema učenike za zanimanja u četiri odgojno-obrazovna sektora a to su poljoprivreda, tekstil, promet i uslužne djelatnosti. Glavnina odgojno-obrazovnog rada odvija se u 26 razrednih odjeljenja s približno 600 učenika. Od početka rada Agencije, točnije od njezinih prvih javnih natječaja Gospodarska škola Čakovec participira na sve javne natječaje koje ova provodi. Vrijednosti na kojima se temelje aktivnosti Agencije treba sagledavati kao nove mogućnosti razvoja hrvatskoga nacionalnoga, kulturnoga i duhovnoga identiteta unutar složenih globalizacijskih procesa.
 Do sada su prihvaćena 4 projekta potprograma Leonardo da Vinci od kojih su dva jednogodišnja, a druga dva projekta su dvogodišnja. Iz potprograma Comenius Gospodarska škola Čakovec ima dva projekta.
 Jedan od prvih projekata koje je škola realizirala je projekt Agencije za mobilnost i programe Europske unije, potprogram Leonardo de Vinci pod nazivom "Praksa u tropima - PUT". Projektom PUT omogućena je dvotjedna stručna praksa za trideset dvoje učenika poljoprivrednih zanimanja (poljoprivredni tehničar, cvjećar, vrtlar i pomoćni cvjećar) Gospodarske škole iz Čakovca. Partner projekta je bilo poduzeće Ocean Orchids iz Dobrovnika u susjednoj Republici Sloveniji. Osim strukovnih znanja, veliki naglasak je bio na povećanju samostalnosti učenika; na boljem poznavanju tog dijela Slovenije i slovenskog jezika; na razvijanju interkulturalne svijesti i tolerancije; te pripadnosti istoj Europskoj obitelji. Projekt se provodio dvije godine i uspješno je okončan krajem 2012. godine.
 Gospodarska škola Čakovec vodi računa i o svojim bivšim učenicima i o njihovom stručnom usavršavanju pa je tako prijavljen, odobren i sproveden i projekt "PUT se nastavlja-PUT 2". PUT 2 je nastavak uspješne suradnje započete projektom Praksa u Tropima. Namijenjen je učenicima koji su upravo završili školovanje u Gospodarskoj školi Čakovec, a koji su željeli steći svoje prvo radno iskustvo. U projektu je sudjelovalo 20 učenika koji su završili školovanje 2013. godine. Projekt se provodio godinu dana, tijekom kojeg su razdoblja bivši učenici škole koji su bili uključeni u projekt obavljali svoj rad u Sloveniji u trajanju od dva tjedna. Partner je bilo poduzeće Ocean Orchids s kojim škola već ima uspješnu suradnju.
Sljedeći je projekt Agencije za mobilnost i programe Europske unije, iz  potprograma Leonardo de Vinci, projekt pod nazivom "S Vivatom do znanja". Ovaj projekt je omogućio obavljanje dvotjedne stručne prakse za 26 učenika Gospodarske škole iz Čakovca, iz sektora osobnih usluga i kože i tekstila. Uključeni su učenici sljedećih zanimanja: frizer, kozmetičar, pediker, pismoslikar, krojač i pomoćni krojač. Partneri ovog projekta su bile terme Vivat iz Moravskih Toplica i tiskara M.A.M. iz mjesta Puconci u Sloveniji. Oba partnera su iskazala spremnost za pružanje mentorstva i širenje vlastitih znanja i iskustava učenicima. Ciljevi projekta su razvoj strukovnih znanja i osobnih kompetencija učenika radi bolje pripreme za zahtjevno tržište rada. Projekt se provodio približno tri mjeseca, od sredine lipnja do kraja listopada. 
Projektom "Spremni za EU - SEU“ omogućena je stručna praksa za 40 učenika završnih razreda prometnog sektora Gospodarske škole, kroz dvije generacije, u trajanju od dva tjedna, u više poduzeća u Frankfurtu na Majni i okolici. Uključena su zanimanja: prometni tehničar, tehničar za logistiku i špediciju i vozač motornog vozila. Partner je bio Hrvatski gospodarski savez iz Frankfurta, koji je pronašao primjerene firme za praksu učenika, osigurao smještaj i bio stalna podrška učenicima i pratiteljima. Učenici su imali priliku upoznati način rada njemačkih poduzeća, upoznati nove tehnologije u vlastitom zanimanju i povećati samostalnost i sigurnost u radu. Važna korist projekta je i poboljšanje jezičnih kompetencija, upoznavanje kulture, povijesti, gospodarstva i današnjice Frankfurta i okolice te  upoznavanje novih ljudi i razvoj Europske svijesti.
"Wine, an European Asset" je projekt ostvaren preko Agencije za mobilnost i programe EU, potprograma Comenius. Cilj je međunarodna razmjena učenika i nastavnika 9 škola s područja EU. U projekt su, osim Hrvatske, uključene i Njemačka, Španjolska, Portugal, Italija, Turska, Grčka, Litva  i Poljska. Ovim projektom omogućuje se učenicima posjeta školama iz različitih dijelova Europe te rad na zajedničkom projektu čime se omogućava razvijanje teme o vinu promatranu kroz različite aspekte (marketing, umjetnost, povijest, književnost, turizam, gastronomiju, ekologiju, religiju, brigu o zdravlju, proizvodnju), ovisno o želji partnera. Također se poboljšava opće znanje o kulturnom i povijesnom bogatstvu vlastite regije kao i drugih europskih zemalja. Kroz komunikaciju sa školama pruža se učenicima i nastavnicima mogućnost korištenja i usavršavanja engleskog jezika. Boravkom u različitim zemljama učenici se upoznaju s manjinama, njihovim načinom života i običajima, razvija se međusobno razumijevanje i prihvaćanje ljudi različitog podrijetla i razmišljanja. Poboljšavaju se vještine rada na računalu, dolazi do povezivanja struke i općeobrazovnih predmeta čime se učenici potiču na veću samostalnost. Ukupno škola mora ostvariti najmanje 24 mobilnosti. Projekt je još u realizaciji.
Drugi u nizu projekt ostvaren preko Agencije za mobilnost i programe EU, potprograma Comenius je "Lots of countries, just one Europe". Radi se o međunarodnoj razmjeni učenika i nastavnika osam škola s područja EU. Uključene su Španjolska, Poljska, Mađarska, Bugarska, Turska, Rumunjska, Velika Britanija i Hrvatska. Projekt će se provoditi u razdoblju od 1. kolovoza 2013. do 31. srpnja 2015. godine. Planirane mobilnosti će omogućiti velikom broju učenika da se upoznaju sa zemljama iz kojih dolaze partnerske škole. Poseban naglasak stavlja se na jačanje svijesti o europskom kulturnom naslijeđu te svijesti o ulozi turizma u razvoju Europske unije. Ovim projektom želi se omogućiti učenicima da postanu svjesni kulturnih, društvenih i povijesnih razlika u EU. Međunarodni timski rad potiče kreativnost, fleksibilnost i promjene u ponašanju kod učenika i nastavnika. Radom na istom projektu u međunarodnom timu učenici postaju samostalniji i motiviraniji za svoje zanimanje i ohrabreni su nastaviti svoje obrazovanje. 

5. Zaključak

Mobilnostima se učenike, ali i učitelje, potiče na učenje i usavršavanje stranih jezika; korištenje informacijsko-komunikacijske tehnologije; razmjenu iskustava i dobre prakse s kolegicama i kolegama iz inozemstva; internacionalizaciju škola te veću privlačnost ustanova koje ostvaruju međunarodnu suradnju. Učiteljima se, između ostalog, omogućuje i usavršavanje vještina, tehnika i metoda poučavanja.
Isto tako, poštivanjem različitosti i tolerancije te aktivno i odgovorno sudjelovanje u demokratskomu razvoju društva osigurava se učenicima stjecanje temeljnih (općeobrazovnih) i strukovnih kompetencija. Time se učenici osposobljavaju za život i rad u promjenjivu društveno-kulturnome kontekstu prema zahtjevima tržišnoga gospodarstva i suvremenih informacijsko-komunikacijskih tehnologija, znanstvenih spoznaja i dostignuća. Može se zaključiti da se u školama koje su aktivne u provođenju projekata Agencije povećava europska dimenzija obrazovanja, odnosno osposobljavanje za suživot u europskomu kontekstu.
Navedene vrijednosti i ciljevi trebaju biti povezani sa sadržajima temeljnoga obrazovanja i  svakodnevnoga školskoga života. Vrijednosti i opći ciljevi odgoja i obrazovanja, koji proizlaze iz  vrijednosti, obvezni su za sve učitelje, nastavnike i stručne suradnike, u svim odgojno-obrazovnim  ciklusima, područjima i predmetima, školskim i izvanškolskim aktivnostima.
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