Etički kodeks objavljivanja:

Časopis Kaj objavljuje nove, neobjavljene književne, publicističke i znanstvenostručne tekstove, od kojih se znanstveno-stručni takvima i kategoriziraju.
S obzirom na književno-jezične i povijesne činjenice vezane uz sudbinu kajkavske riječi,  časopis Kaj bavi se cjelokupnom slojevitom kulturnom i povijesnom podlogom svojega imena – „kaj“: od  jezika i književnosti do povijesti, graditeljstva i tradicijskog nasljeđa svih hrvatskih kajkavskih krajeva. Uloga je Kaja posvjedočiti o kontinuitetu kajkavske književnosti, odzrcaljujući stanje duha i jezika  u našoj suvremenosti. 
Valja napomenuti kako je u tom kontinuitetu odnos  Kajev prema jeziku  vrlo dosljedan i jasan. A to znači  da se područja / tekstovi u kojima je jezik primarni sadržaj (beletristika, i to poezija, drama, proza, u novije doba i eseji, osvrti, prijevodi) – objavljuju isključivo kajkavštinom. Sekundarni jezično-književni tekstovi (studije, pregledi…), kao i područja kojima jezik nije primarnim sadržajem (povijesnoumjetnički, graditeljsko-urbanistički, povijesni tematski krug i opis) objavljuju se dogovornim, standardnim tipom hrvatskoga književnoga jezika. 

Puni tekst znanstvenih radova časopisa Kaj besplatno se smije koristiti za osobnu ili edukacijsku svrhu (u otvorenom pristupu), uz poštivanje autorskih prava autora i izdavača.

· Pretisci tekstova iz časopisa - integralni ili djelomični

- nisu dopušteni bez odobrenja Uredništva i autora.

