Etika pri objavljivanju i izjava o nesavjesnom radu

Naša izjava o etici objavljivanja i nesavjesnom radu temelji se na Kodeksu ponašanja i Smjernicama najbolje prakse za urednike časopisa (2011.).

1) Odgovornost urednika

Odluke o objavljivanju
Urednik je odgovoran za odluku koji će od radova pristiglih u časopis biti objavljen. Urednik će ocjenjivati ​​rukopise bez obzira na rasu, spol, seksualnu orijentaciju, vjersko uvjerenje, etničko podrijetlo, državljanstvo ili političko opredjeljenje autora. Odluka će se temeljiti na važnosti rada, originalnosti i jasnoći te na valjanosti studije i njezinoj relevantnosti za opseg časopisa.

Povjerljivost
Urednik i članovi uredništva ne smiju otkriti nikakve informacije o predanom rukopisu nikome osim autoru za korespodenciju, recenzentima, drugim uredničkim savjetnicima i izdavaču, prema potrebi.

Otkrivanje i sukobi interesa
Neobjavljene materijale objavljene u prijavljenom radu urednik ili članovi uredništva neće koristiti u vlastite istraživačke svrhe.

2) Odgovornost recenzenta

Doprinos uredničkim odlukama
Proces recenziranja pomaže uredniku i uredničkom odboru u donošenju uredničkih odluka, a može poslužiti i autoru u poboljšanju rada.

Brzina
Svaki odabrani recenzent koji se osjeća nekvalificiranim za recenziju istraživanja objavljenog u rukopisu ili zna da će njegovo recenziranje biti nemoguće u očekivanom roku, treba obavijestiti urednika i povući se iz procesa recenzije.

Povjerljivost
Svi rukopisi primljeni na recenziju moraju se tretirati kao povjerljivi dokumenti.

Standardi objektivnosti
Pregledi se trebaju provoditi objektivno. Recenzenti bi trebali jasno izraziti svoje stavove s potkrjepljujućim argumentima.


Potvrda izvora
Recenzenti bi trebali identificirati slučajeve u kojima relevantni objavljeni rad na koji se referira u radu nije citiran u odjeljku s referencama. Trebali bi istaknuti jesu li zapažanja ili argumenti izvedeni iz drugih publikacija popraćeni odgovarajućim izvorom. Recenzenti će obavijestiti urednika o bilo kakvoj značajnoj sličnosti ili preklapanju između rukopisa koji se razmatra i bilo kojeg drugog objavljenog rada o kojem osobno znaju.

Otkrivanje i sukob interesa
Privilegirane informacije ili ideje dobivene recenzijom moraju se čuvati u tajnosti i ne smiju se koristiti za osobnu korist. Recenzenti ne bi trebali razmatrati rukopise u kojima su u sukobu interesa.

3) Obaveze autora

Standardi izvješćivanja
Autori izvornih istraživačkih radova trebaju prezentirati točan prikaz obavljenog rada, kao i objektivnu raspravu o njegovom značaju. Temeljni podaci trebaju biti točno predstavljeni u radu. Rad treba sadržavati dovoljno pojedinosti i referenci kako bi se drugima omogućilo ponavljanje istraživanja. Lažne ili svjesno netočne izjave predstavljaju neetičko ponašanje i neprihvatljive su.

Pristup i zadržavanje podataka
Od autora se može tražiti da dostave neobrađene podatke svoje studije zajedno s radom na urednički pregled i trebali bi biti spremni učiniti podatke javno dostupnima ako je to moguće.

Izvornost, plagijat i poznavanje izvora
Autori će poslati samo potpuno originalne radove, te će na odgovarajući način citirati radove drugih. Treba također navesti publikacije koje su utjecale na određivanje prirode objavljenog rada.

Višestruko, suvišno ili istovremeno objavljivanje
Općenito, radovi koji opisuju isto istraživanje ne bi trebali biti objavljeni u više od jednog časopisa. Slanje istog rada u više od jednog časopisa predstavlja neetičko izdavačko ponašanje i neprihvatljivo je.
Rukopisi koji su drugdje objavljeni kao materijal zaštićen autorskim pravima ne mogu se poslati. Osim toga, rukopisi koje časopis pregledava ne bi se trebali ponovno slati u publikacije zaštićene autorskim pravima.



Autorstvo rada
Autorstvo bi trebalo biti ograničeno na one koji su značajno pridonijeli koncepciji, dizajnu, izvedbi ili interpretaciji objavljene studije. Kao koautore treba navesti sve one koji su dali značajan doprinos.
Autor za korespondenciju osigurava da svi koautori koji doprinose budu uključeni u popis autora. Autor za korespondenciju također će provjeriti jesu li svi koautori odobrili konačnu verziju rada i pristali na njegovo podnošenje za objavljivanje. Svi koautori će potpisati izjavu o autorstvu. 

Otkrivanje i sukobi interesa
Svi autori trebaju uključiti izjavu u kojoj otkrivaju sve financijske ili druge značajne sukobe interesa koji bi se mogli tumačiti kao utjecaj na rezultate ili tumačenje njihovog rukopisa. Svi izvori financijske potpore za projekt trebaju biti objavljeni.

Temeljne pogreške u objavljenim radovima
Kada autor otkrije značajnu pogrešku ili netočnost u vlastitom objavljenom radu, dužan je o tome odmah obavijestiti urednika časopisa ili izdavača.
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