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Rad Hrvatske akademije znanosti i umjetnosti - Razred za društvene znanosti znanstveni je časopis u kojem se objavljuju rezultati istaknutih znanstvenih istraživanja u područjima društvenih i humanističkih znanosti te ocjene i prikazi znanstvene literature. Časopis je usmjeren na recentna istraživanja članova Razreda za društvene znanosti HAZU i druga recentna znanstvena istraživanja. 
Rukopisi se predaju Razredu za društvene znanosti Akademije u digitalnom zapisu na adresu el. pošte zmuhek@hazu.hr ili na adresu Rad HAZU – Razred za društvene znanosti – Uredništvo, Zrinski trg 11, HR 10000 Zagreb. Primaju se isključivo neobjavljeni radovi pisani na hrvatskom ili na jednom od svjetskih jezika. Uredništvo zadržava pravo odabira radova. Svi rukopisi prolaze dvostruko slijepu recenziju. 
Rukopis treba sadržavati: 
· Naslov
· Kraći sažetak (do 600 znakova) na jeziku članka
· Ključne riječi na jeziku članka (šest do devet ključnih riječi)
· Tekst članka, podijeljen u poglavlja
· Popis citirane literature
· Dulji sažetak (1200 do 1800 znakova) za prijevod na engleski jezik, odnosno. na hrvatski jezik ako se radi o rukopisu pisanom na stranom jeziku

Uz rukopis valja dostaviti podatke o autoru / autorima: ime i prezime, znanstveni stupanj, status člana HAZU, znanstveno ili znanstveno-nastavno zvanje, naziv i adresu ustanove, broj telefona i adresu el. pošte. Predajom rada autori potvrđuju da rad nije objavljen i da se rukopis ne nalazi u postupku recenzije ili objave u drugoj publikaciji. 
Uvažavajući činjenicu da suradnici Rada rabe različite sustave u navođenju literature i u pozivanju na literaturu u bilješkama, Uredništvo predlaže autorima da po mogućnosti od dva niže navedena sustava izaberu onaj koji je bliži njihovoj dosadašnjoj praksi, s tim da se izabranog sustava u članku dosljedno pridržavaju. Navedeni su samo osnovni primjeri navođenja bibliografskih jedinica i njihovih skraćenih oblika u bilješkama i u konačnom popisu literature (za knjige, te radove u časopisima i zbornicima). Cjelovitu bibliografsku jedinicu treba unijeti u bilješci prilikom prvog navođenja djela, a skraćeni oblik u daljnjim bilješkama. Bilješke se nalaze na dnu stranice.
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