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Sažetak: Informacijski sustav (IS) tvrtke obuhvaća sve ono što je vezano za prikupljanje, čuvanje, obradu i raspodjelu podataka i informacija. U praksi se nude  cjelovita rješenja u programskim modulima ili se  informacijski podsustav (IPS) Skladišno poslovanje izrađuje na zahtjev korisnika i za njihove potrebe. Skladišno-materijalno poslovanje često se uvodi kao prvi podsustav, a nakon toga izrađuju se i povezuju ostali podsustavi prema projektu izgradnje informacijskog sustava tvrtke. SAP je složeni informacijski sustav koji se primjenjuje u kompletnom poslovanju tvrtke, dok MM-modul tog sustava služi „upravljanju materijalima“ odnosno koristi se pri nabavi, skladištenju, izadavanju i trošenju materijala.
Ključne riječi: informacijski sustav, IPS, SAP, MM-modul

Abstract: Information system (IS) includes all of that is related to the collection, preservation, processing and distribution of data and information. In practice, providing complete solutions in software modules or information sub-system (IPS), warehouse management made the request and for their needs. Warehouse and material management is often introduced as the first subsystem, and then made up and connect the other subsystems to the project of building an information system company. SAP is a complex information system that is used in the complete company operations while MM module of this system is used "materials management" that is used in the procurement, storage, and spending  materials.  
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1. Uvod

Razvoj proizvodnje, transporta i trgovine donio je i povećanje poslovnih promjena, a  time i veliki broj knjigovodstvenih transakcija koje moraju registrirati nastale promjene. Ručna obrada ne može više na zadovoljavajući način riješiti problem svakodnevne evidencije i obrade velike količine podataka. Nakon mehanografskih uređaja za obradu podataka, danas se uglavnom koristi elektronska obrada podataka uz primjenu raspoložive informacijske tehnologije. Informacijska tehnologija utječe na sve oblike suvremenog života, a naročito na tijekove poslovanja. Cilj izlaganja je ukazati na ulogu primijenjene informacijske tehnologije u skladišnom poslovanju, s posebnim osvrtom na uvođenje skupine aplikacija tipa SAP.

2. Informacijska tehnologija u skladišnom poslovanju

Informacijski sustav (IS) tvrtke obuhvaća sve ono što je vezano za prikupljanje, čuvanje, obradu i raspodjelu podataka i informacija. Pitanje kako izgraditi  poslovno i tehnološko rješenje uz korištenje informatičke tehnologije u vlastitom okruženju (npr. skladišta) kako bi postala konkurentna, efikasna i isplativija, krije se u pravilnom pristupu rješavanja postavljenog problema uz pomoć provjerenih i priznatih metoda. Ustroj skladišnog poslovanja uvjetovan je vrstom gospodarske djelatnosti i različit je kod proizvodnih društava, trgovine i uslužnih djelatnosti (distribucije i transporta). Samim tim ne postoji jedinstveni informacijski sustav ili aplikacija, koji bi mogao univerzalno riješiti poslovni ustroj skladišnog poslovanja. U praksi se nude  cjelovita rješenja s programskim modulima ili se  informacijski podsustav (IPS) Skladišno poslovanje izrađuje na zahtjev korisnika i za njihove potrebe. Bez obzira na izbor informacijsko – tehnološkog rješenja, pripadni programi moraju biti usklađeni prema potrebama i ustrojstvu društva, a posebno prema osnovnim računovodstvenim poslovnim funkcijama (Habek i sur, 2002., 145). Evidencija zaliha vodi se na tri mjesta i to:

· u skladištima,
· u materijalnom, pogonskom i knjigovodstvu gotovih proizvoda,
· u financijskom knjigovodstvu (vrijednosno).
Sve tri evidencije moraju iskazivati potpuno jednaka stanja. Materijalno, pogonsko i robno knjigovodstvo usklađuje vrijednosno stanje s financijskim knjigovodstvom, a količinska stanja predmeta usklađuje sa skladišnom evidencijom. Veza prema financijskom knjigovodstvu neće biti problematična, ako se poštuje načelo da se ništa ne smije knjižiti bez temeljnice iz materijalnog, pogonskog ili robnog knjigovodstva. Zbog važnosti održavanja stalnih veza između navedenih poslovnih sustava i mogućnosti pogrešaka prilikom evidencije, izračuna i prijenosa poslovnih podataka, nameće se nužnost informatizacije ovih segmenata poslovanja. Skladišno-materijalno poslovanje često se uvodi kao prvi podsustav, a nakon toga izrađuju se i povezuju ostali podsustavi prema projektu izgradnje informacijskog sustava tvrtke. Izvedbe skladišta s obzirom na primjenu i način skladištenja mogu biti: klasična (regalna ili paletna), komisiona, visokoregalna i unakrsna (Cross Docking).
2.1. Klasična i komisiona  skladištenja 

Ovaj oblik skladištenja se oslanja na ručno vođenje logistike skladišta na označenom i pripremljenom podnom prostoru, policama i regalima uz pomoć priručnih alata i strojeva (skale, kolica, ručni i motorni viličari). Zaprimanje i izdavanje robe može, ali i ne mora, biti podržano informacijskim podsustavom skladištenja (Habek i sur, 2002., 162).

2.2. Visokoregalna skladišta 
Visokoregalna skladišta specifična su po tome što na malom tlocrtnom prostoru, a s visinom uglavnom većom od 12 metara mogu uskladištiti veliku količinu proizvoda, robe i materijala. Programski sustav za upravljanje visokoregalnim skladištem WMS (Werhause Management System) podržava logistiku skladišta za sljedeće organizacijske zone:

· zona skladištenja HBW (High Bay Warehause) za pohranu paletnih jedinica,
· zona otpreme MWH (Manual Warehause),
· prijemna zona za preuzimanje pojedinačnih paletiziranih proizvoda s transportera.
Čitav koncept WMS sustava temelji se na arhitekturi  korisnik - poslužitelj. Svi podaci pohranjeni su u serveru baze podataka integriranom u komunikacijsku mrežu. Baza podataka i pripadna programska podrška pohranjena je na baznom i aplikativnom serveru. Korisničke radne stanice služe kao sučelje i ne pohranjuju nikakve zajedničke podatke ili procedure. Informacijski sustav visokoregalnog skladišta (WMS) je nadogradnja poslovnog informacijskog sustava tvrtke. Postojeći IPS skladišnog poslovanja i dalje zadržava svoju skladišno-upravljačku funkciju kao nadređeni sustav. Ulaz i izlaz robe iz VRS provodi se isključivo po nalogu i na temelju podataka iz informatički podržanog poslovnog procesa prodaje i nabave robe. WMS sustav za upravljanje logistikom odvija se prema strogim pravilima, koja se odnose na:

· radne postupke u skladištu,
· kontrolu tijeka robe kroz skladište,
· vođenju stanja skladišnih pozicija.
Sustav se zasniva na modelu trodimenzionalne matrice skladišnih pozicija: X (redak), *Y(stupac), *Z(kat).

Zbog matematičkog modela prikaza sustava za upravljanje logistikom skladišta, matrica se može smjestiti u bazu podataka. Spajanjem baze podataka i računala koje nadzire automatiku i periferne uređaje (transportne trake, dizalice, viličari), nastaje složeni sustav za nadzor skladišta koji rješava probleme klasičnih skladišta. Ovako automatizirano skladište omogućava ubrzanje skladišnih operacija, smanjenje pogrešaka kod manipulacije (reklamacije, povrat robe). Vrijeme je važan element u provođenju logističkih postupaka u automatiziranom skladištu, pa je zbog toga obvezatno uvođenje crtičnog koda (bar-kod) za označavanje robe, skladišnih pozicija (palete) i pripadne HHT (Hendhelt Terminal) terminalske opreme za očitanje. Bez obzira na složenost VRS, u osnovi se radi o dvije osnovne skladišne operacije: ULAZ i  IZLAZ robe. Pomoću ovih osnovnih funkcija izvedene su sve ostale skladišne transakcije koje se opisuju različitim pratećim dokumentima (predatnice, izdatnice, povratnice, međuskladišnice, storno, knjižne note), a proizlaze i vežu se na nadređeni IPS skladišnog poslovanja (Habek i sur, 2002., 169). Nakon indetifikacije i kontrole palete proizvoda, robe ili materijala na ulaznim kontrolnim vratima, WMS sustav određuje XYZ-poziciju skladištenja. Zaprimanjem zahtjeva za otpremu, WMS sustav određuje potrebne količine i pronalazi pozicije za uskladištenje, te određuje transportne puteve do otpremne zone gdje se roba komisionira. Automatizacija i informatizacija  WMS sustava omogućuju povezivanje sa sustavom transporta robe kupcima. Ovakvo proširenje se može nadograditi na  GPS sustav, pa sve te podatke kupcu ponuditi i preko interneta, gdje će u bilo kojem trenutku moći dobiti informaciju o stanju, vremenu i lokaciji isporuke.

2.3. Unakrsno skladištenje

Unakrsno skladištenje (Cross Docking) je distribucijski sustav u kojem roba zaprimljena u skladištu nije uskladištena, već se odmah priprema za daljnju isporuku. Cilj unakrsnog skladištenja je ukloniti nekurentne zalihe iz skladišnog logističkog centra. Osnovni zahtjev za unakrsno skladištenje je da partneri – tvrtke moraju imati razvijenu elektroničku razmjenu podataka (EDI, ADC) s kodiranjem (EAN.UCC) i optičkim očitanjem, a sve u cilju kvalitetnog prikupljanja podataka o proizvodu, praćenja protoka robe, te brze i pouzdane razmjene odgovarajućih informacija (Habek i sur, 2002., 170).

3. SAP sustav kao integralno poslovno rješenje
SAP (System Aplications Products) je standardni integrirani softver za planiranje i praćenje poslovanja poduzeća sa sljedećim karakteristikama:

· osnova mu je univerzalni ekonomski model koji sa svojim modulima i aplikacijama pruža temeljit uvid u podatke i procese unutar tvrtke.

· struktura modula pruža različite neovisne aplikacije kod kojih je moguć odabir pojedinačnih funkcija. 

· sve ekonomske funkcionalnosti su u potpunosti integrirane čime se izbjegava dupliciranje podataka.

· veliku brzinu rada pružaju online obrada podataka.

Na Slici 1. prikazano je kako funkcionira SAP sustav koji preko središnje funkcije ima mogućnost upravljanja s petnaest funkcionalnih modula (kompletna konfiguracija), koji se ugrađuju i konfiguriraju prema potrebama tvrtke. 

Gotovo u svim poduzećima SAP - sustav se prioritetno uvodi u poslovne cjeline koje se bave fiksnim troškovima. Razlog tome je investiranje, istraživanje novih tehnologija i razvoj novih proizvoda. Zadatak takvog projekta je uvođenje sustava za upravljanje projektima, koji se temelji na SAP modulu za upravljanje investicijama (IM) i modulu za projektiranje (PS), čime se ostvaruje sljedeće:

· decentralizirano i detaljizirano planiranje projekata s ciljem utvrđivanja budžeta za sljedeću godinu i pripreme realizacije istih;
· odobravanje i raspodjela budžeta svakom pojedinom projektu ili njegovim dijelovima;
· realiziranje projekata, reduciranje ručnog prijenosa podataka iz različitih sustava;
· mogućnost detaljnog nadgledanja projekata;
· integracija s ostalim modulima SAP-a poput: MM, FI, CO i IM modula.  
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Slika 1. Model integracije SAP sustava

Izvor: www.sap.com.
3.1. Integracija SAP-a

SAP alati IM i PS su potpuno povezani s ostalim modulima koji su već realizirani, što znači:

· integracija s FI modulom - aktualne vrijednosti su vidljive u isto vrijeme i u projektima čim se unesu u financijskom knjigovodstvu.

· integracija s CO modulom - knjiženja među troškovnim centrima, a u vezi s projektima, istovremeno su prikazana u samim projektima. Projektni izdaci (planirane i aktualne vrijednosti), koji ne mogu biti kapitalizirani u bilanci, usmjeravaju se na mjesto troška.

· integracija s AM modulom - investicije se povezuju s vrijednostima u računovodstvu dugotrajne imovine.

· integracija s IM modulom - projekti u PS modulu moraju biti povezani sa stavkama najniže razine jednog programa investicija. Planirane i aktualne vrijednosti svrstat će se po strukturi programa investicija. Budžet će se dodijeliti projektima sa stavke najniže razine strukture programa investicija.

· integracija s MM modulom - svi matični podaci o materijalima i ugovorima u MM modulu su dostupni za planiranje i realiziranje projekata. Zahtjevi za nabavu i rezervacija materijala u skladištu stvaraju se u PS-u i automatski se šalju nabavi.

Zbog povezanosti MM modulom svi matični podaci materijala, okvirnih ugovora i eksternih usluga koji se koriste u poduzeću, dostupni su i u modulu PS. Materijali, zahtjevi iz okvirnih ugovora i eksterne usluge, koje su planirane na razini aktivnosti, mogu se naručiti preko sustava. Informacija da li materijal mora biti nabavljen ili postoji u skladištu naći će se u matičnim podacima koje ažurira služba nabave i logistike.

4. Upravljanje materijalima  pomoću  SAP-MM  modula
4.1. Osnovni proces nabave

Osnovni način i ujedno osnovno načelo nabave jest da roba mora stići najkraćim putem od dobavljača do potrošača, pa je u skladu s tim izgrađen i sustav SAP koji upravlja materijalima sa svojim MM modulom. Materijali na zalihama moraju biti u što manjim količinama i što kraće, a za taj način nabave koristi se MATPO kao privremeno rješenje. U takvim slučajevima nadopuna mora biti usklađena s dinamikom potrošnje. 

4.2. Opći proces nabave

Kreiranje zahtjeva za nabavu ili rezervaciju materijala bit će moguće, samo ako projekt posjeduje dovoljno raspoloživog budžeta. Kontrola raspoloživosti budžeta to automatski provjerava. Ako nema dovoljno raspoloživog budžeta planer mora tražiti povećanje budžeta da bi mogao nastaviti rad na projektu. Planer u svako doba može provjeriti stanje naručenog i dostavljenog materijala i eksternih usluga. Zahtjevi za nabavu automatski će generirati  “internu obvezu”, koja smanjuje dostupni budžet. Kada služba nabave daje narudžbu dobavljaču, “interna obveza” postaje “eksterna obveza”. Ulaz robe ili knjiženje računa smanjit će obveze i kreirati aktualne vrijednosti.
4.3. Zahtjevnica – osnovna pravila

Osnovna pravila za rad sa zahtjevnicom su sljedeća:
· zahtjevnicu mora odobriti osoba odgovorna za troškovni objekt koji se tereti prije unosa u sustav.
· zahtjevnica se ne smije mijenjati, ako je po njoj kreirana narudžbenica.
· potrebno je pažljivo odrediti što može ići na mjesto troška, a što na investicije prema tabeli Parametri materijala.
· potrebno je paziti pri unosu konta GK prema tabeli Parametri materijala: uz kategoriju dodjele konta K (mjesto troška) idu konta GK klase 4, a uz I (investicijski nalog) konta GK klase 5. Za usluge je prolazni konto 53000 u oba slučaja.

· šifre materijala se moraju koristiti i otvarati, a iznimke gdje upisujemo materijal uslugu, opisno su definirane u tabeli parametri materijala s i bez MMD.
· datum željene isporuke ne smije biti manje od 5 radnih dana od datuma unosa zahtjevnice u sustav.

· za usluge (samo) se označava primka nevrednovana.
· adresa isporuke je adresa gdje će materijal biti utrošen (a ne skladište) i usluge odrađene s upisanim imenom i telefonom kontakt osobe koja će materijal ili uslugu preuzeti.

· ne smiju se mijenjati podaci koje sustav povuče iz šifre materijala kao opis, jedinica mjere, grupa nabave, grupa materijala.

· zahtjevnice za materijale / usluge unose se kroz PS, a MM modul za ostalo; potrebe za IT opremom / uslugama unose se centralizirano u IT službi.

4.4. Način generiranja zahtjevnice:

Uporabom PS modula (Project System) zahtjevnica se može generirati automatski iz planskih elemenata. U drugim slučajevima zahtjevnica se može kreirati ručno, pomoću posebne transakcije. U slučaju nemogućnosti pristupa sustavu zahtjevnica se može fiksirati na papiru i poslati na centralno mjesto unosa gdje će se unijeti u sustav.
4.5. Zahtjevnica na papiru
Ovaj način rada je privremen do potpunog usvajanja i postavljanja sustava, a do tada proces ručne zahtjevnice (na papiru) bit će ispitan i ažuriran nakon određenog razdoblja uporabe. “Korisnici” ovog načina generiranja zahtjevnica bit će obaviješteni o rezultatima ovih razmatranja. Obrazac zahtjevnice stavit će se na raspolaganje zajedno s uputama o načinu korištenja.

4.6. Načini knjiženja primke

Primka se knjiži samo relevantno u slučaju potrošnje / direktne isporuke od dobavljača:
· primka se može knjižiti ručno, pomoću posebne transakcije (MIGO).
· bez pristupa sustavu: primka se može fiksirati na papiru i poslati na centralno mjesto unosa; tamo će se unijeti u sustav.
· prijelazno rješenje MATPO: ako postoji primka bez narudžbenice (jer je dobavljaču dostavljena narudžba prije nego što je proradio novi sustav), narudžbenica će se kreirati ručno “unazad”.

4.7. IGO – Osnovna pravila

Osnovna pravila za primke MIGO su sljedeća:
· primka MIGO u SAP sustavu se radi samo u slučajevima izravne isporuke od vanjskih dobavljača po narudžbenicama broj 4500000000-45999999999.
· primke se moraju raditi redovito i ažurno, odmah po primitku robe/usluge.
· knjiži se samo stvarno zaprimljena količina (jedinica unosa).
· knjiže se  samo stavke; provjera po troškovnom objektu stavke.
· jedna dostavnica dobavljača jest jedan materijalni dokument, to jest MIGO, jer dostavnica vrijedi za sve stavke jedne primke.

5. Zaključak

U velikim i složenim poslovnim procesima sve donedavno postojala su skladišta za podršku i opskrbu kompletnog poslovnog procesa. Danas veliki dio materijala dolazi izravno od dobavljača na mjesto troška bez skladišne evidencije. Iako se ide na načelo “just in time” nabave zaliha, to jest naručivanje zaliha i odmah trošenje u procesu, skladišno poslovanje ostaje kao segment osiguranja konstantnosti procesa proizvodnje. Primjenom SAP-a, standardnog integriranog softvera za planiranje i praćenje poslovanja poduzeća, sve su ekonomske funkcionalnosti u potpunosti integrirane, pa se izbjegava dupliciranje podataka i time generiranje raznih pogrešaka, dok veliku brzinu rada pruža online obrada podataka. SAP sa svojim funkcijskim modulima (PS, MM, IM, CO) nadzire nabavu, isporuku, trošenje i nadopunjavanje zaliha materijala i opreme, potrebnih za realizaciju raznih projekata koji su odobreni godišnjim i srednjoročnim planovima investicija i investicijskog održavanja. Primjenom suvremenog informacijskog sustava SAP u upravljanju materijalima i zalihama ostvaruju se velike uštede u poslovanju, a optimiziraju se zalihe, potrošnja materijala, nadopune i nabava.  
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