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SAŽETAK
Kako bi postiglo ciljeve socijalističke revolucije, novo komunističko vodstvo u Sloveniji (jedna od federalnih republika socijalističke Jugoslavije) započinje graditi novi poredak spolova i socijalne skrbi odmah nakon završetka 2. svjetskog rata. Članak razmatra pitanje koliko su nakon 1945. godine odnos spolova i socijalne skrbi bili isprepleteni i kojim se primjerima može potkrijepiti činjenica da su novosti u sustavu socijalne skrbi (razvoj socijalnih institucija, intervencije u slučajevima nasilja, itd.) podržavale novosti na području ravnopravnosti spolova (plaćeni rad žena, obrazovanje žena, itd.) i obrnuto. Članak se temelji na dugoročnom istraživanju koje je usmjereno na socijalne promjene i procese koji su se odvijali nakon 1945. godine i koji se odnose na kontinuitet i diskontinuitet u području poretka spolova, socijalne skrbi i obrazovanja za socijalni rad. Istraživanje se temelji na službenim dokumentima, arhivskom materijalu, narativnim istraživanjima i pristupu usmene povijesti s ciljem boljeg upoznavanja onodobnog svakodnevnog života nego što je to omogućavalo prepričavanje povijesnih činjenica o povijesti socijalne djelatnosti u bivšoj republici Jugoslaviji. Formalno obrazovanje za socijalni rad ima važnu ulogu nakon 1955. godine kad je 7.studenog, na godišnjicu Oktobarske revolucije, osnovana Škola za socijalne radnike u Ljubljani.  
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UVOD

U nakani da postigne ciljeve socijalističke revolucije, Komunistička partija Jugoslavije i novo komunističko vodstvo u Sloveniji (jedna od federalnih republika socijalističke Jugoslavije od 1945. do 1991. godine) 1945. godine, nakon završetka 2. svjetskog rata, započinje graditi novi poredak spolne ravnopravnosti i socijalne skrbi. Ovaj će članak pokazati da su spolna pitanja i socijalna skrb uzajamno isprepletene i da novosti u sustavu socijalne skrbi, kao što su razvoj institucija socijalne skrbi ili intervencije u slučajevima nasilja, podržavaju i novosti u pogledu spola i obrnuto. Plaćeni rad žena na širokoj osnovi nije bilo moguće postići bez obrazovanja žena i razvoja institucija socijalne skrbi i dječjih vrtića. Osim toga, važnu ulogu u tom razvoju odigralo je novoutemeljeno obrazovanje za socijalni rad. Usprkos komunističkom vjerovanju da će «socijalni problemi» ubrzo nestati, partijske vođe u Jugoslaviji dopuštaju osnivanje škola za socijalne radnike, što je jedinstven slučaj u cijelom komunističkom bloku (Zaviršek, 2005.c). Prva je škola osnovana u Hrvatskoj 1952. godine (Ajduković 2006), druga u Sloveniji 1955. godine, a kasnije su, 1958. godine, otvorene škole u Beogradu, Sarajevu i Skopju. U Sloveniji je 7. studenog 1955. godine, na godišnjicu Oktobarske revolucije, u Ljubljani otvorena Škola za socijalne radnike (Šola za socialne delavce); program je bio dvogodišnji, a prva je generacija brojala 27 studenata socijalnog rada (Zaviršek, 2005.a).

NOVI KONCEPT RAVNOPRAVNOSTI SPOLOVA 
Komunističko je vodstvo pokrenulo novi koncept ravnopravnosti spolova i koncept žena koji je odgovarao postrevolucionarnim potrebama. Nakon 1945. u Sloveniji većinu radnika u sferi socijalne skrbi čine aktivni sudionici partizanske borbe koji su bili organizirani u nove dobrovoljne organizacije. Žene su bile organizirane u civilnu organizaciju pod nazivom Antifašistička fronta žena (Antifašistična Fronta Žensk –AFŽ), koju je 1942. ( u Sloveniji 1943,) osnovala Komunistička partija Jugoslavije i koja izrasta u veliku organizaciju s više od 4000 članica diljem Slovenije i 2 milijuna diljem Jugoslavije (Arko, 1958.; Jancar Webster, 1990.). Utemeljena je radi organiziranja žena za pomoć partizanima, poticanje žena, posebno seoskih na takozvani «društveni rad» te da bi osigurala lojalnost žena Komunističkoj partiji pri kasnijem preuzimanju vlasti. Složeniji razlog koji je iza toga stajao krio se u želji vođa Komunističke partije da izbrišu moguća nastojanja i zahtjeve slovenskih i jugoslavenskih žena za ponovno uspostavljanje nekih od predratnih ženskih organizacija koje su vodile takozvane «buržujske gospođe»
. Sav nabujali društveni i politički život žena trebalo je kanalizirati u jednu organizaciju žena pod vodstvom Komunističke partije
.

Aktivistice Antifašističke fronte žena bile su jako različite i najviše su se bavile sljedećim aktivnostima: a) «sakupljanjem informacija» o siromašnim pojedincima i obiteljima, b) izvještavanjem o «situaciji na terenu» područnim i okružnim narodnim odborima zaduženim za prikupljanje raznih podataka i cenzuse, c) provedbom socijalnih akcija na širokoj osnovi poput brige za bosansku siročad koja je boravila u Sloveniji i kampanja kao što je «Nijedno dijete ne smije ostati nezbrinuto» (Noben otrok ne sme ostati nepreskrbljen), tijekom koje su članice AFŽ-a popisivale djecu koja su tijekom rata izgubila jednog ili oba roditelja, te ih smještale u specijalne institucije, udomiteljske obitelji ili kod rođaka. Neke druge rane akcije bile su «Tjedan higijene» (Teden čistoče) 1947. godine i «Zaštita majke i djeteta» (Zaščita matere in otroka) u razdoblju od 1950. do 1952.godine. Potonja kampanja je obuhvaćala različite aktivnosti usmjerene na smanjivanje stope smrtnosti novorođenčadi, stručne preglede trudnica, zdravstvenu edukaciju majki (organiziranje javnih predavanja, večernjih diskusija, radio emisija i informacija u dnevnim novinama). Žene iz AFŽ-a bavile su se i osnivanjem «mliječnih kuhinja« (mlečne kuhinje) za djecu i mladež, slanjem djece u ljetne kolonije, dijeljenjem vitamina, organizacijom kuhinje za radnike u tvornicama, nekim aktivnostima u prevenciji tuberkuloze, itd. Ovim primjerima želimo prikazati razne vrste aktivnosti takozvanog neplaćenog «društvenog rada» koji je bio od presudne važnosti za modernizaciju zemlje koja je uslijedila u drugoj polovici 1950-ih godina, kada su osnovane glavne velike javne institucije skrbi za starije, djecu i odrasle s invaliditetom i trajnim mentalnim poremećajima. Aktivistice AFŽ-a nazivali su raznim nazivima: «terenske radnice» (terenske obiskovalke) ili »dobrovoljne socijalne radnice» (prostovoljne socialne delavke obiskovalke). 

Osim pozitivnog učinka široke društvene mobilizacije i socijalne aktivnosti žena u prvoj dekadi nakon završetka rata, opisanih kao alternativna modernizacija zemlje, te su aktivnosti sadržavale i nekoliko elemenata «bio snage» u foucaultovskom smislu (Foucault, 1990. [orig. 1976.]). Foucault koristi termin «bio snaga» za analizu bitnih razlika u politici vladanja europskog klasičnog doba i suvremenosti. «Bio snaga» označava razdoblje koje naziva «društveni prag suvremenosti», što podrazumijeva više novih strategija u području medicine, higijene i demografske politike radi kontroliranja ljudi, «različite tehnike obuzdavanja tijela i kontrole pučanstva» (ibid.:143.). Tehnologija upravljanja cjelokupnim pučanstvom na širokoj osnovi, koja osigurava kontrolu države i na mikro i na makro razini svakodnevnog života, nazvana «bio-upravljanje», jasno se očituje i u načinima na koje je novi socijalistički režim «bio snage» gradio nove «patologije» kao što su alkoholizam, prostitucija, »lijenost i nesklonost radu». O «novim patologijama» se javno raspravljalo (u dnevnim novinama) i one su poslužile za kreiranje normativnog sustava i određivanje «normalnog ponašanja», što je utjecalo na ravnopravnost spolova kao i na poredak i organizaciju socijalne skrbi. Na primjer, kad 1954. godine Savjet za zdravstvo i socijalnu zaštitu odobrava novi nastavni program za socijalni rad, jedan od recenzenata naglašava da program mora uključiti prevenciju prostitucije, koja će, smatralo se, postati veliki «socijalni problem». Godinu dana kasnije, 1955. godine, u dnevnim novinama koje izvještavaju o otvaranju škole za socijalne radnike piše da je krajnji cilj obrazovanja za socijalni rad postići smanjenje alkoholizma u zemlji. „Bio snaga“ je bila ključni element cjelokupnog sustava socijalne skrbi: za preraspodjelu novčane socijalne pomoći, za razvoj socijalnih institucija, socijalne politike, za razlikovanje siromašnih od onih koji to nisu i za razlikovanje «naših» od onih koji «nisu naši». «Naši» su bili svi koji su bili aktivno uključeni u partizanski rad, a oni koji «nisu bili naši» su bili nacistički kolaboracionisti, protivnici Komunističke partije, mnogi Židovi, iako su proživjeli koncentracijski logor i vlasnici kapitala. Siromašni su se dijelili na one koji zaslužuju pomoć i na one koji su također bili siromašni, ali «nisu naši», pa je ne zaslužuju. U tom razdoblju pokrenuti koncept poretka spolova obuhvaćao je tri dijela: plaćeni i neplaćeni rad žena, obrazovanje žena i emancipaciju žena. Neposredno nakon rata, 1945. godine, žene su ohrabrivane da prihvate razne neplaćene dobrovoljne aktivnosti u okviru Antifašističke fronte žena a kasnije i plaćeno zaposlenje unutar nekoliko poslova koji su im bili dostupni ranih godina socijalizma. Neki autori smatraju da su žene u zapadnim zemljama izborile pravo na ulazak u javnu sferu upravo dobrotvornim radom (Luddy, 1995.). U to vrijeme nešto slično govorile su i vođe jugoslavenske Partije. U javnim govorima vodeća slovenska komunistkinja Vida Tomšić, jedna od rijetkih žena članica Centralnog komiteta Komunističke partije Jugoslavije i narodni heroj, ističe da su žene pokazale zrelost u oslobodilačkoj borbi i izborile jednako mjesto u društvu ogromnim žrtvama koje su pretrpjele podržavajući partizane (Jeraj, 2005.). Isti diskurs koristi većina muških partijskih političara u svojim govorima, što uključuje i Titove govore u kojim se uvijek obraćao ženama i njihovom doprinosu socijalizmu. 

U području obrazovanja žena aktivistice Antifašističke fronte žena trebale su podučavati i utjecati naročito na seoske žene, koje su pokazivale najviše nepovjerenja prema novom političkom sustavu i prema uključivanju u bilo koju vrstu aktivnosti «društvenog rada». Podučavanje «neobrazovanih» seoskih žena koje su provodile «politički naprednije» žene postaje zajednički obrazac za komunističke zemlje, u kojima su žene sa takozvanom «većom intelektualnom i političkom sviješću» trebale utjecati na one ograničene i zatvorene u privatnu sferu predrevolucionarne obitelji. Osim društvenih aktivnosti misija aktivistica Antifašističke fronte žena bila je podučavanje žena u cijeloj zemlji. Na taj su način, kroz tečajeve, žene i muškarci (ponekad već nazivani «socijalnim radnicima») tog razdoblja stekli znanja o radu u zajednici; o čemu treba podučavati žene u selima; kako pomoći djeci bez roditelja, starijim osobama i invalidima. Neki od predavača iz tog razdoblja kasnije postaju prvi predavači socijalnog rada na Školi za socijalne radnike u Ljubljani.

Treći element pokrenutog novog poretka ravnopravnosti spolova je rasprava o emancipaciji žena. Aktivnosti žena u dobrotvornom radu predstavljane su kao aktivnosti koje bi ih trebale emancipirati, pružiti im nove poslove i ravnopravnost s muškarcima. Na deklarativnoj razini slovenska socijalistička vlast bila je usmjerena na oslobađanje žena od muškaraca, dok je na razini svakodnevnog života vlast željela razbiti počinjenost žena patrijarhalnoj obitelji, pogotovo u ruralnim područjima, kao i osporiti predratni dobrotvorni rad utemeljen na katoličkom moralu i zamijeniti ga društvenim radom utemeljenom na komunističkom moralu. U analizi novog poretka spolova u doba sovjetske prevlasti Sara Ashwin ističe da je komunističko vodstvo željelo ostvariti emancipaciju spolova «tako da 'oslobodi' i muškarce i žene kako bi oni služili komunističkoj stvari» (2000.:5.)
 . 

Aktivistice Antifašističke fronte žena s jedne su strane stekle mnogo iskustava i priznanja kao takozvani «javni radnici», dok su s druge strane besplatno izvršavale neke zadatke potrebne novom vodstvu, zahvaljujući kojima su partijski političari mogli steći pojačanu kontrolu nad društvom (Jancar-Webster, 1990.; Ashwin, 2000.). Na razini svakodnevnog života je posljedica takvih stavova bila da su žene u sferi socijalne dobrobiti sve više radile kao neplaćene radnice u okviru Antifašističke fronte žena, dok su u isto vrijeme muškarci, nakon što bi završili nekoliko navedenih tečajeva, dobili najvažnije plaćene poslove kao takozvani «načelnici socijalne zaštite».

U očima običnih ljudi moć aktivistica Antifašističke fronte žena, nazvanih «terenske radnice», bila je vrlo velika. One su mogle dodijeliti ili odbiti dodjeljivanje novčane socijalne pomoći ako osoba ili obitelj nije bila «simpatizer», što je značilo da je sumnjiva novom komunističkom vodstvu (ZAL, LJU 479, 187, 965/55/III, 10.10. 1953.). Svrha terenskih posjeta nije bila isključivo pronalaženje ljudi kojima je novčana socijalna pomoć potrebna, već i provjera onih koji su je već dobili (Zaviršek, 2005.b).

Promatrajući situaciju iz perspektive poretka spolova, proizlazi da je država osigurala neka formalna prava ženama ali da su u isto vrijeme žene bile sredstvo za postizanje državne hegemonije. Aktivistice Antifašističke fronte žena isticane su kao uzor seoskim i buržoaskim ženama na koje se ciljalo da postanu društvene radnice i podrže komunističko vodstvo. Godine 1953. Komunistička partija donosi odluku da ta masivna organizacija žena «više nije potrebna» i AFŽ se raspušta u cijeloj Jugoslaviji. Istovremeno novi sustav socijalne dobrobiti omogućava ženama ulazak u plaćeno zaposlenje budući da su se razvile institucije socijalne skrbi za koje se smatralo da će pomoći novom poretku spolova. 

SUSTAV SOCIJALNE SKRBI

Novoutemeljeni sustav socijalne skrbi podržao je uspostavljanje novog poretka spolova novim institucijama u području socijalne skrbi i socijalne politike. Značajnije su bile dječji vrtići, starački domovi, javne kuhinje i ljetne kolonije za djecu, a ženama su omogućile plaćeno zaposlenje. S obzirom na to da je politički i ekonomski pritisak na žene bio prilično jak, mnoge su žene prihvatile plaćeno zanimanje i prije osnivanja novih objekata za djecu, za ljude sa poremećajima i starije. Gospođa (74 godine) koja je radila kao socijalna radnica u dječjem vrtiću sjeća se:

Tek je 1961. godine bilo nešto više dječjih vrtića u Sloveniji. Žene su često govorile 'Zaključala sam dijete u stan i otišla na posao'. A ja sam je pitala: 'Kad ćete se vratiti kući? 'Oko 2 ili 3 poslijepodne. To je značilo da je beba sama 4 ili 5 sati. Ja sam također zatvarala svoju djecu jer sam imala samo 3 tjedna porodiljskog dopusta. (osobno proveden intervju, 2005.)
To pokazuje veliku svakodnevnu borbu žena da savladaju sfere plaćenog i neplaćenog rada, što je komunistička država od njih uobičajeno i očekivala. Kad je Tito govorio o potrebi učešća žena u Antifašističkoj fronti žena krajem 1940-ih godina, također je isticao da «...to uopće ne znači da se one trebaju otuđiti od doma, obitelji i svakodnevnih poslova koje su dužne obavljati kao supruge i žene. Ne, upravo suprotno, moraju također izvršavati obveze prema domu i svojoj obitelji»3.

Osim dvostrukog tereta žene su dobile od države i određenu «zaštitu». Ona je bila povezana s njihovom ulogom majke (dječji vrtići, školske kuhinje. itd.), sa slučajevima nasilja koje su eventualno trpjele od partnera (držalo se da je nasilje nad ženama za komunista sramotan čin) te s određenom nezavisnošću zbog plaćenog rada. U Mađarskoj, na primjer, Haney opisuje kako su u režimu obiteljske politike žene/majke bile u prednosti i privilegirane u odnosu na muškarce/ radnike kad je bila potrebna ekonomska socijalna pomoć (Haney, 2002.).

Nekoliko sličnih primjera može se naći i u Sloveniji pri rješavanju primjera obiteljskog nasilja. Nasilje nad ženama, koje se najčešće opravdavalo muškom zloupotrebom alkohola, odražavalo je tradicionalnu mušku dominaciju nad ženama, u prijeratnim vremenima uobičajenim ponašanjem muškaraca u katoličkim i ruralnim društvima. U razdoblju između dva svjetska rata pojedine poznate slovenske feministice, poput Zofke Kveder (1878.-1926.) i Angele Vode (1892.-1985.), pisale su o nasilju nad ženama i njihovi tekstovi pokazuju da se ono djelomice promatralo kao skriveno i osobno iskustvo žena, ali da se u isto vrijeme o tome javno raspravljalo. Komunistička država zaštitila je žene od nasilnih muškaraca najčešće metodom prijetnje nasilniku ili izdvajanjem djece iz nasilnih obitelji, dok je žena morala ostati s nasilnikom. U najgorim slučajevima je pozivana policija koja je mogla intervenirati obično samo usmenim prijetnjama. Ponekad su lokalni partijski dužnosnici «razgovarali» s muškarcima, kako je ispričala jedna od najstarijih socijalnih radnica (80 godina):

Sjećam se nasilnog muškarca, poštovanog ratnog veterana, no nakon rata postao je pijanica. (…) Jednom ga je posjetio netko iz partijskog komiteta i upozorio ga da će oni stvar riješiti na politički način. Čovjek se smirio i prestao je biti nasilan. Ako ste imali loš dosje u komitetu, niste dobili posao, a mogli su vas i zatvoriti. (osobni intervju, 2005.)

Kad su muškarci bili jako nasilni, terenske radnice i kasnije prve socijalne radnice u većini bi slučajeva izdvajale djecu iz obitelji i smještale ih u udomiteljsku skrb. Dok su usmene prijetnje nasilnicima izvodili muškarci, djecu bi izdvajale žene koje su i pronalazile obitelji za prihvaćanje djece iz «patoloških obitelji». Takav režim socijalne skrbi pružao je neki stupanj zaštite djeci, ali ne i ženama.

Ponekad su nasilni muževi morali posjetiti mjesni ured, gdje su upozoravani da dobri komunisti ne smiju biti nasilni. Svi ovi primjeri pokazuju tradicionalnu dinamiku muško - ženskih odnosa kao i odnos države i socijalističkog građanina u kojem je razvidno da je nova država uspostavljala novi poredak spolova. 

Iako su policija ili partijski predstavnici ponekad intervenirali u slučajevima očitog nasilja, takva je intervencija samo u rijetkim slučajevima doista zaštitila žene. Prevladavala je funkcija širenja ideologije države kao «dobrog oca» koji se brine o svojoj «djeci». Umjesto posebnih metoda socijalnog rada postojala je izravna državna intervencija, personificirana u policijskim i partijskim službenicima koji su trebali zaustaviti nasilje među ljudima, pogotovo nasilje muškaraca nad ženama. Nasilan muškarac morao je promijeniti ponašanje ne zbog ženske sigurnosti i jednakih prava žene, nego zbog državnog represivnog aparata i krivnje zbog narušavanja predodžbe o komunistu koji nikad ne dovodi u pitanje javnu i osobnu predodžbu pravog «humaniste» (pojam «humanizam» izjednačavan je s «komunizmom», a proizlazi i iz Titovog govora 1958. godine u kojem je rekao: «Mi nismo nikakvi Samaritanci ali mi smo komunisti i svi komunisti moraju biti humanisti.»
). U isto vrijeme takve intervencije uvjeravale su žene kako se partija/država stvarno brine o njima. Ashwin ovaj fenomen/pojavu naziva «trokut gdje je primarni odnos pojedinaca, žene i muškarca, okrenut prema državi umjesto jedan prema drugom» (2000.:2.). Socijalistička država je na taj način podčinjavala i žene i muškarce.

Drugi primjer koji pokazuje da je socijalistička država «dobar otac» ogleda se u novoosnovanoj mreži institucija državne skrbi za stare, djecu i odrasle osobe sa tjelesnim, senzornim i intelektualnima poremećajima (takozvanih «invalida»), internata i popravnih domova za mladež. Svi su oni zamijenili besplatnu skrb žena domaćica i dobrotvornost Crkve. Ljudi koji su boravili u tim institucijama dobili su simbolički status «državne djece», što ih je odvraćalo od bilo kakvih žalbi i činilo krivim i zahvalnim. Država je odredila njihovu osobnost fizičkim odvajanjem od uobičajenog života i osobnom šutnjom. 

PRIMJENA OBRAZOVANJA ZA SOCIJALNI RAD 
Postoje neke strukturne analogije između pozicioniranja socijalne skrbi, žena i obitelji i obrazovanja za socijalni rad u ranom socijalizmu. Iako se socijalni rad promatrao kao «buržoaska teorija i praksa», novo komunističko vodstvo trebalo je socijalnu skrb i socijalne radnike, koji postaju instrument provedbe ciljeva socijalne politike i koji su sposobni uspješno provesti proces državne institucionalne zaštite pojedinaca. Komunistička partija trebala je žene za postizanje dominantnog političkog položaja, ali nije bila spremna etablirati ravnopravnost na razini svakidašnjeg života u privatnoj i javnoj sferi. Osim rijetkih pojedinih slučajeva žene nisu imale nikakvu političku moć i bile su najčešće instrumentalizirane za određene komunističke ciljeve. Još uvijek su se percipirale uglavnom kao odgovorne za obitelj. U isto vrijeme partijske vođe osiguravaju da se, barem formalno, kritizira i razbija «patrijarhalna obitelj» i zamijeni procesima takozvanog «podruštvljavanja obitelji» (podružbljanje družine). Može se zaključiti da nova socijalistička obitelj nije ništa manje ugnjetavala žene od «građanske» obitelji. 

Bilo bi pogrešno tvrditi da su žene bile samo žrtve socijalističkih uvjeta, a da se ne analizira u kojoj su mjeri bile i čimbenici promjene, autonomne i aktivne u svojim životima. Iako je komunističko vodstvo vrlo vješto koristilo iskustva svih žena i muškaraca koji su bili aktivni tijekom rata za svoje komunističke ciljeve, žene su postale vrlo snažan faktor u razvoju socijalne skrbi. U doba razvoja obrazovanja socijalnog rada u ranim 1950-im godinama određene žene preuzele su vodeću ulogu u tim procesima i postale su osnivači Škole za socijalne radnike u Sloveniji. Neke od najznačajnijih ženskih figura dolaze iz viših struktura Komunističke partije (Vida Tomšič, Nika Arko), neke iz zajednica diljem zemlje, gdje su radile kao aktivistice AFŽ-a (Marija Jančar, Helena Puhar, Ada Krivic) a neke iz obitelji intelektualaca i poznatih obitelji te imaju određenu akademsku podlogu (Katja Vodopivec). Zajednička im je bila podrška novoj vlasti i njihova spremnost «zaboraviti» (one koje su bile dovoljno stare) predratne socijalne aktivnosti, autonomni ženski pokret kao i međunarodne utjecaje socijalnog rada i ženskog pokreta za ravnopravnost žena, čiji su se tragovi mogli naći u Sloveniji kao i Jugoslaviji.

Izgleda da je 50-ih godina 20. stoljeća u Sloveniji bilo nekoliko razloga za osnivanje obrazovanja za socijalni rad:

a) Komunističko vodstvo Jugoslavije dokazivalo je zapadnim društvima da se razlikuje od ostatka komunističkog svijeta, kao što vrlo jasno iskazuje izjava Mitre Mitrović, druge žene narodnog heroja: «Mi smo bili potpuno uvjereni da je Zapad pogrešan i da je Sovjetski savez pogrešan. Mi smo bili jedina prava socijalistička zemlja» (Jančar Webster, 1990.:72.).

b) Komunističko vodstvo vrlo je vješto iskoristilo iskustva svih žena i muškaraca aktivnih tijekom rata koji su imali iskustva u mobiliziranu ljudi; a za svoj rad su bili nagrađeni diplomom višeg obrazovanja na Školi za socijalni rad (Zaviršek, 2005.b).

c) Škola se okrenula seoskim ženama i bila je idealna prilika za širenje socijalističke ideologije među seoskim i religioznim ženama koje su kasnije postale studentice dvogodišnjeg obrazovanja za socijalni rad. Škola je osiguravala nastavak revolucije među seoskim ženama.

d) Vođe komunističke partije su dokazale da se brinu za žene osnivanjem institucija socijalne skrbi, koje su trebale zamijeniti neplaćeni rad žena kao i omogućavanjem njihovog obrazovanja i zapošljavanja.

e) Institucionalizacija obučavanja za socijalni rad osigurala je partijsku kontrolu službenog režima socijalne skrbi, kao i svakodnevnog  života «na terenu». Od socijalnih radnika se tražilo da «izvršavaju ciljeve socijalne politike» i da kontroliraju «devijantno» i «patološko».

Prethodno izrečeno pokazuje da osnivanje obuke za socijalni rad prati zanimljivo proturječje. Socijalni rad je istovremeno bio neželjena no potrebna profesija. Ta početna podvojena pozicija rezultirala je podvojenim statusom socijalnih radnika i profesije socijalnog rada ne samo među komunističkim vođama nego i na razini svakidašnjeg života među samim ljudima. Socijalni radnici su bili potrebni jer su davali socijalne povlastice i «zaštitu». U isto vrijeme nisu bili prihvaćeni jer su bili oruđe države koje je kontroliralo, kažnjavalo i špijuniralo pojedince. To opće proturječje, koje je sastavni dio gotovo svake prakse socijalnog rada, pozicija između pomoći i kontrole, već je prisutno u ranim danima profesionalnog socijalnog rada u Sloveniji, u razdoblju političkih i socijalnih promjena nakon etabliranja komunističke vlasti.

ZAKLJUČAK 

U prvim godinama komunističke vlasti postoje neke strukturne analogije između pozicioniranja socijalne skrbi, žena i obitelji i obrazovanja za socijalni rad u Sloveniji. Novo komunističko vodstvo trebalo je socijalne radnike, ali obučene da postanu radnici koji poput oruđa provode ciljeve socijalne politike i koji su sposobni uspješno provoditi proces državne institucionalne zaštite pojedinaca (Jančar 1966.; Kržišnik 1966.). Komunistička partija je trebala žene da bi postigla dominantni politički položaj, ali u isto vrijeme one nemaju onakvu političku moć kao muškarci, već na mnogim područjima postaju oruđe za postizanje određenih političkih ciljeva. Iako su partijske vođe osiguravale da se, barem formalno, kritizira i razbija «patrijarhalna obitelj», socijalistička obitelj nije bila ništa manje opresivna prema ženama. Na kraju, novo komunističko vodstvo osnovalo je obrazovanje za socijalni rad, ali se postaralo za to da se nikako ne podučavaju metode socijalnog rada (ni bilo koja vrsta rada s pojedincem, a ni metode rada s grupom). Prva knjiga o metodama rada u socijalnom radu, koju je napisala Katja Vodopivec 1959. godine, bila je implicitno zabranjena - nitko je nije smio koristiti (Vodopivec, 1959.). Obrazovanje za socijalni rad u Sloveniji značilo je socijalni rad bez metoda, pa su socijalni radnici i radnice bili poznati po svojim nekritičnim stavovima sve do kasnih 1980-ih godina. Tada su angažirani i kritički orijentirani predavači i predavačice socijalnog rada, koji su radili s djecom i obiteljima, sa ženama s iskustvom nasilja i ljudima sa duševnim smetnjama, te se uključili u razvoj novih društvenih pokreta i bitno utjecali na razvoj antiopresivne prakse na području socijalnog rada u Sloveniji.
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GENDER, WELFARE AND SOCIAL WORK EDUCATION UNDER SOCIALISM IN SLOVENIA 

Summary
In order to accomplish the aims of socialist revolution, the new communist leadership in Slovenia (one of the federal republics of socialist Yugoslavia), started to develop a new gender and welfare order immediately after the end of WW2. The question that the article addresses is in what extend were after 1945 gender and welfare order intertwined and what were the examples of the fact, that the novelties in social welfare system (the development of welfare institutions, interventions in cases of violence etc.)  supported the novelties in gender system (women’s paid employment, women’s education etc.) and vice versa. The article is based on a long term research that focuses at the social changes and processes that happened after 1945 and which addresses the continuity and discontinuities in the field of gender, welfare and welfare education (social work). The research is based on the formal documents, archive material, current research and oral history approach in order to trace the level of  everyday life rather than the official top-down history. Formal social work education played an important role after 1955, when the second school for social workers was established in Ljubljana, Slovenia, on the 7th November, on the anniversary of the October revolution. 

Key words: Gender regime, welfare regime, social work education, communism, history of social work education, every day life, oral history, primarly sources. 
� Kako ih je nazivala Mitra Mitrović, jedna od žena narodih heroja Jugoslavije (Jancar Webster, 1990.)


� Prva autorica koja je pisala o tome u Jugoslaviji bila je Lidija Sklevicky (1996). 


� Nakon raspada državnog socijalizma 1991. godine Ured za jednake mogućnosti Republike Slovenije proveo je istraživanje i pokazao da 90% poslova u kući još uvijek rade žene. Muškarci su bili bolje plaćeni od žena (izvješće Monet) i žene su slabo bile zastupljene u politici. Na simboličkoj razini slabost i bespomoćnost smatrale su se ženskim vrlinama (feminizacija muškaraca određenog etniciteta, ljudi s invaliditetom, mentalnim problemima, itd.) a i jezik je zadržao muški gramatički oblik koji se koristi za oba spola, što znači da je ženska gramatička forma svedena pod mušku. 


� Pozdravni govor u Zrenjaninu, Ljudska pravica, 20. 11. 1958. 





