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Sažetak: Turizam na području mostarske regije, u svakom slučaju, zaslužuje dužnu pažnju i pruža mogućnosti razvoja gospodarstva kao cjeline. Ako se objektivno sagledaju istinske vrijednosti, ali i priznaju realne mane i nedostatci Hercegovine te poduzmu koraci ka rješavanju istih sa stručnog aspekta i dugoročne strategije, otvorila bi se mogućnost za postepeno ostvarivanje pozitivnih rezultata i pozicionirao turizam kao jedan od temeljnih grana razvoja privrede u regiji.
Ključne riječi: turizam, gospodarstvo, grad Mostar  
Abstract: Tourism in the Mostar region in any case deserves special attention and provides opportunities for the development of the economy as a whole. If you objectively look at the true values and acknowledge the real flaws and shortcomings Herzegovina, and take steps towards addressing them with technical aspects and long-term strategy to open up the possibility for the gradual achievement of positive results and tourism as one of the basic branches of economy development in the region. 
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1. Uvod
Grad Mostar, političko, financijsko i kulturno središte Hercegovačko - neretvanskog kantona, smješten je podno obronaka planina Velež, Huma i Čabulje u dolini rijeke Neretve. On je grad sunca, zelenila i cvijeća udaljen 60 km od Jadranskog mora.

Sadašnji trend razvoja turizma ne predstavlja isključivo prodavanje „mora i sunca“, već turisti zahtijevaju kvalitetno osmišljavanje i organiziranje popratnih sadržaja. Same prirodne ljepote nisu dovoljne za poslovni uspjeh, a da bi se ostvario dugoročni održivi uspjeh u poslovanju, za ostvarivanje izvrsnosti organizacije potrebno je napraviti koncept koji se sastoji od sljedećih dimenzija: oduševljenje kupca-turista, ostvarivanje rezultata koji omogućuju postizanje balansa u ispunjenju potreba i očekivanja svih zainteresiranih strana čija se očekivanja stalno povećavaju i dinamički koncept inovativnosti kroz generiranje internih promjena (Heleta, 2010., 18). Za potrebe ovoga rada provedeno je istraživanje na prigodnom uzorku od 100 anonimno anketiranih turista koji su posjetili grad Mostar. U radu su prezentirani rezultati i izvedene usporedbe na osnovu postavljene hipoteze istraživanja.

2. Turističko mjesto  
Pojam turizam izveden je od riječi turist. Etimologija mu je u engleskim riječima „the tour“ i „to tour“ koje znače izlet, ekskurzija, putovanje koje obuhvaća posjet većeg broja mjesta i promjenu boravka radi zabave ili sklapanja poslova, odnosno provedba ili prakticiranje putovanja radi zabave ili obavljanja poslova (Alfier, 1994., 38-39). Neko se mjesto smatra turističkim ako raspolaže osnovnim uvjetima atraktivnosti (prirodne ljepote, ljekoviti izvori, spomenici, priredbe, itd.) i receptivnosti (objekti za smještaj, za ugostiteljske i druge usluge, parkovi, kupališta, šetališta, sportski tereni, igrališta i sl.). To je s funkcionalnog stanovišta destinacija koja mora zadovoljiti sveukupne svakodnevne potrebe turista (turističke i egzistencijalne potrebe), pa mora posjedovati zaokruženu ponudu u turizmu.
Turizam pokreću i održavaju potrebe suvremenog čovjeka. Pojava i razvitak turizma temelje se na potrebama ljudi za odmorom, rekreacijom, zabavom i sličnim. Te se potrebe zadovoljavaju putovanjem i privremenim boravkom izvan mjesta stalnog prebivališta. Svrha izučavanja potrošača je da se ustanovi ne samo što potrošač kupuje, već i zašto kupuje, koliko često kupuje, odnosno koristi turističke usluge. Turisti formiraju tržište potrošača turističkih proizvoda koje je predmet marketinškog istraživanja. Ovo tržište određuje broj stvarnih i potencijalnih turista, njihovu spremnost da kupuju i platežnu sposobnost (kupovnu moć). Čitav niz faktora koji djeluju na turističku potrošnju dijeli se na interne i eksterne i analiziran je u prethodnom dijelu rada. U ovom dijelu ukazat će se na različite situacije u kupovini turističkih proizvoda i usluga. Pet karakteristika bitno opredjeljuje ponašanje potrošača: društveno okruženje, fizičko okruženje (izgled i uređenost objekta), vrijeme (sezona), konkretnost turističke destinacije i iznenadna situacija (Assael, 1992., 530). 

3. Turizam grada Mostara
Grad kao proizvod nužno je pozicionirati na način koji će biti privlačan brojnim turistima (Skoko, 2008., 89). Mostar je peti grad po veličini u Bosni i Hercegovini, kulturno je i privredno središte Hercegovine. Ime je dobio po čuvarima mostova na obalama rijeke Neretve. Poznat je po čuvenom Starom mostu, izgrađenom u 16. stoljeću i tradicionalnim skokovima s njega. Prvi je kulturni spomenik u Bosni i Hercegovini koji se nalazi na UNESCO-voj listi zaštićenih spomenika kulture svijeta i doživljava boom u turističkom pogledu. Taj dio grada i njegova jezgra po samom obliku i ljepoti oduševljava turiste iz cijelog svijeta kojih je iz godine u godinu sve više.  Kada jednom turisti dođu u Mostar trebali bi iskoristiti mogućnosti raznovrsne ponude i povezanosti s okolnim znamenitostima. Dakle, turistima se može ponuditi posjet Međugorju, Mostarskom blatu, Borku- izvoru rijeke Lištice, vodopadu Kravice, rafting na Neretvi itd.
4. Oblici vjerskog turizma u blizini Mostara   

Međugorje je jedno od najvećih mjesta u općini Čitluk, u povijesnom Brotnju, dvadeset kilometara zapadno od Mostara. Područje župe proteže se na tri općine: Čitluk, Ljubuški i Čapljinu. U novije vrijeme ova je župa jedna od najposjećenijih i najpoznatijih župa u katoličkom svijetu (Sivrić, 1997., 25). Do 1981. godine bilo je i u vlastitoj domovini nepoznato selo koje se ni po čemu nije razlikovalo od ostalih sela i naselja. Kraj je uvijek bio nedovoljno gospodarski razvijen, župljani su se uglavnom bavili poljoprivredom, bili su poznati kao vrijedni ljudi koji su sadili hercegovački duhan i vinovu lozu s plemenitim i zaštićenim sortama grožđa i vina s ovog područja. Od 24. lipnja 1981. godine do danas šestero vidjelaca u Međugorju tvrde da im se ukazuje Gospa. U trideset godina koliko traju ukazanja u Međugorju stvoren je jedan cijeli život, njegov tijek svih ovih godina ima i brojna proturječja, ali nikada nije sprečavao milijune hodočasnika da dođu u ovo malo mjesto. Veliki interes i neprestani dolazak hodočasnika u sve većem broju je ovo malo i nepoznato selo pretvorio u jednu od najznačajnijih hodočasničkih destinacija u Europi i svijetu. Time se Međugorje uvrstilo u nekoliko najvećih svjetskih marijanskih svetišta poput Fatime, Lourdesa, Santiago de Compostela i najvećeg i najposjećenijeg svetišta Guadalupea u Meksiku.

5. Prirodne ljepote u blizini Mostara
 Mostarsko blato je polje koje se preteže cijelom dužinom od Širokog Brijega do Mostara. Od Mostara ga dijeli brdo Žovnica. Kroz Blato protječe rijeka Lištica. U ljetnom periodu ima jezero koje je bogato kapitalnim primjercima potočne pastrve (Dugandžić, 2004., 100). Bogato je izvorište pitke vode koja ne presušuje ni za vrijeme ljeta, koja puni proširenja u koritu rijeke Lištice praveći tako pješčane bazene za kupanje. U vodama Blata nalazi se i nekoliko endemskih vrsta: blaćke žabe, blaćki crveni rak i prikanci. 
Izvor rijeke Lištice nalazi se u kanjonu Borak, koji se proteže na sjeveroistok sve do planine Čabulje. Izvorište je udaljeno od središta Širokog Brijega 2 km. Voda Borka kulja iz gomile kamenja i slijeva se u kanjon gdje formira rijeku Lišticu. Za Borak su vezane mnoge priče i legende: o vilama i vilenjacima, o ilirskoj kraljici Teuti koja je navodno proklela sve koji budu dolazili u Borak s namjerom da remete mir gdje njena duša počiva (Mikulić, 2010., 12).  Kroz Borak je prolazio i stari Rimski put, a do danas su sačuvani neki dijelovi tog puta. U Borku se nalazi lijepo opremljen restoran s 300 mjesta te s bogatom ponudom jela i pića iz ovoga kraja. Borak je zasigurno jedno od najatraktivnijih izletišnih mjesta.
Vodopad Kravica na rijeci Trebižat je hidrološka rijetkost u sklopu rezervata ambijentalne zaštite izvanredne prirodne ljepote. Rijeka Trebižat pada s visine 20 m a u širini od 40-70 m, zavisno od vodostaja, te čini veličanstveni vodopad izvanredne prirodne ljepote. Vodopad Kočuša na Trebižetu također je zaštićen kao hidrološka prirodna rijetkost. Njegova atraktivnost ovisi od doba godine, odnosno količine vode, pa je u zimsko i proljetno doba najljepši. Okolina je bogata biljnim pokrovom autohtonih botaničkih vrsta (Federalno ministarstvo kulture i športa, 2010., 111).
6. Istraživanje
Anketno istraživanje provedeno je slučajnim i anonimnim odabirom 100 turista koji su posjetili Mostar u periodu od 02.05. do 04.09. 2012. godine. Cilj istraživanja je bio da se ispitaju stavovi turista o turističkoj ponudi u Mostaru na kojima bi se mogla stvoriti realna osnova za procvat turizma u Mostaru.
Hipoteza: Grad Mostar je nedovoljno iskorištena turistička destinacija
1. Spolna struktura ispitanika: 53% žena i 47 % muškaraca.
2. Starosna dob ispitanika: do 30 godina 7, od 30 do 40 godina 25, od 40 do 50 godina 43, od 50 do 60 godina 17 i od 60 godina starosne dobi njih 8.
3. Od ukupnog broja ispitanika, njih 38 su državljani BiH, a 62 su državljani susjednih država.

4. Na pitanje kako su saznali za Mostar odgovori su bili sljedeći: Po preporuci prijatelja 16, „Jednostavno znam“ – opća kultura njih 52, Iz radoznalosti 12, Slučajno 1, Preko medija 7 i Preko turističke agencije 12.

5. Da li su zainteresirani za posjetu drugim znamenitostima koje se nalaze u obližnjim okolicama grada Mostara:
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Slika 1. Zainteresiranost turista za posjetu drugim znamenitostima.
Izvor: istraživanje autorice.
Uočena je velika zainteresiranost turista za posjetu drugim znamenitostima. To je upravo ono na čemu bi trebalo više raditi. Dakle, treba više prezentirati znamenitosti i ponude kako u samome gradu, tako i njegovoj okolici. Turisti bi tada uvidjeli da je svaki posjet Mostaru mogućnost otkrića neke nove zanimljive ponude, a samim time i njihov boravak u gradu bio bi puno zanimljiviji. 
6. U Mostaru im se najviše svidjelo: Stari most i stara gradska jezgra – 59 ispitanika, blisko kulturno-povijesni i vjerski objekti – 34, a ostatak je naveo neki drugi razlog, npr. kontakt s ljudima 7.              

Mostar ima jednu prednost a to je Stara gradska jezgra koja je uvrštena na UNESCO-vu listu. Mnogo ljudi je čulo za Mostar, međutim na promociji treba još dosta raditi. Danas kada je upotreba interneta sve veća potrebno je maksimalno iskoristiti taj medij za promociju grada. 
7. Postavljeno im je i pitanje o čistoći grada; odgovori su prikazani na Slici 2.
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Slika 2. Čistoća grada.
Izvor: istraživanje autorice.
8. Odgovori na pitanje: Na što najviše potrošite novac u Mostaru? Prikazani su na Slici 3.
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Slika 4. Potrošnja novca.
Izvor: istraživanje autorice.
9. Na pitanje u kojem se željelo da turisti ukažu na nedostatke grada Mostara, mišljenja su bila različita. Većina se složila da je velik nedostatak grada malen broj javnih WC-a, nedostatak zelenih površina, nedostatak putokaza, parking mjesta i premalo događaja u gradu koji bi ih mogli zadržati na dulje vrijeme.
9. Zaključak
Broj putovanja sve više raste. Stečena iskustva na putovanjima dovode do promjena u zahtjevima i potrebama turista. Shodno cilju istraživanja, predstavljeni rezultati potvrđuju hipotezu da je grad Mostar nedovoljno iskorištena turistička destinacija. Suvremeni turisti više traže čiste, ekološki očuvane, pejzažno i ambijentalno atraktivne destinacije. To je sve ono što bi ovaj grad mogao dati. U ovo doba godine na prvi pogled nam se čini da je grad  pun turista. No, nažalost Mostar ima malo od te silne koncentracije turista. Mostar nije grad gdje turisti odsjedaju duže vrijeme. On je još uvijek samo tranzitno odredište gdje mnogi turisti dolaze u jednodnevni obilazak grada.
Svjetske turističke organizacije prognoziraju da će do 2020. godine svijetom putovati više od 1,5 milijarde turista, za razliku od dosadašnjih 700 milijuna. Vjerujemo da samo kvalitetnom ponudom, raznovrsnošću programa, aktivnostima koje možemo ponuditi turistima možemo utjecati na njihov duži boravak u gradu. Mostar, kao centar Hercegovine, sa zračnom lukom i kapacitetima koje posjeduje trebao bi biti predstavnik novog vala turizma koji bi donio napredak, kako u ekonomskom tako i u gospodarskom smislu.
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