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Sažetak: U radu će se dati informacije o vrsti, važnosti, načinu otkrivanja i osiguranja tragova kaznenih djela. Osiguranje tragova primarno obavljaju policijski službenici temeljne policije dolaskom na mjesto događaja te time omogućavaju testiranje buduće operativne i kazneno-pravne djelatnosti nadležnih tijela. Pronalazak ili nepronalazak tipičnih tragova važan je u heurističkoj kriminalistici jer o tome ovisi stvaranje verzija i cjelokupna daljnja otkrivačka aktivnost.
Ključne riječi: klasifikacija, identifikacija, pronalaženje, osiguranje, utiskivanje, otiskivanje, zapisivanje, relevantnost, podobnost

Abstract: This study is giving common information about the sort, importance, methods of detecting and ways of insuring trace of evidence of criminal activity. Insuring of trace is primarily done by police officers from ground police with their arrival at the crime scene which plays a big role in enabling examination of future operative and criminal-legal activities of authorized bodies. Detecting, or not, typical traces is important to heuristic criminology  because creation of versions dependes on that and all further detecting activity as well. 
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1. Uvod
Učinkovito operativno djelovanje kriminalističke policije temelji se na otkrivanju kvalitetnih tragova i predmeta kao nositelja stvarnih dokaza ili budućih predmeta vještačenja, što je preduvjet za ostvarivanje konačnog cilja - identifikacije i pronalaženja počinitelja kaznenog djela. Suzbijanje kriminaliteta zahtjeva stručno, kvalitetno i učinkovito poznavanje svih postupaka za odgovarajuće uspješno poduzimanje mjera u pronalaženju tragova na mjestu osiguranja kaznenog događaja kao nositelja materijalne i personalne obavijesti.

2. Pojam, karakteristike i osnovni elementi traga

U kriminalistici nema jedinstvenog shvaćanja pojma traga. Najšire određenje uzima trag kao materijalnu promjenu nastalu u vezi s ostvarenjem kaznenoga djela. Trag u sebi nosi informacijske sastojke te se u tom smislu govori o „tragovnome tekstu" pojave kaznenoga djela. Skupina tragova koji se nazivaju identifikacijski tragovi isključivi su objekt kriminalističkog ispitivanja: kriminalističke traseološke identifikacije (Pavišić, 2006). Tragovi mogu nastati djelovanjem ljudi, životinja ili predmeta, odnosno djelovanjem nekog energetskog izvora (Modly, 2001).

Kriminalistički trag materijalna je promjena koja se manifestirala u vanjskom svijetu, koja je spoznata, kriminalistički relevantna, koja je rezultat procesa održavanja i/ili odvajanja i koja  omogućava identifikaciju uzročnika traga ili njegovu skupinifikaciju i/ili raniju cjelinu. Pojam traga upotrebljava se svakodnevno kao stručna kategorija u kriminalistici i kaznenom pravu (Modly, 2001).
Karakteristike kriminalističkog traga su:

· mora nastati u vezi s izvršenim kaznenim djelom;
· mora biti vidljiva ili nevidljiva materijalna promjena u vanj​skom svijetu;
· mora biti podoban za provođenje kriminalističke identifikacije.
Tragovi nastaju kada se steknu uvjeti i uvijek na isti način, tako da onaj tko poznaje zakonitosti prirodnih znanosti može iz tragova dobiti pouzdane informacije o događaju. Riječ je o interpre​tiranju, a često i dešifriranju informacije koje pružaju tragovi kao tzv. nijemi svjedoci. Informacije dobivene iz tragova, pod pretpostavkom da se pravilno postupalo i da osoba koje ih interpretira raspolaže potrebnim stručnim znanjem, su objektivne i vjerodostojne jer su tragovi nepodmitljivi. Ovi tragovi nazivaju se materijalni kriminalistički tragovi i njima se bavi kriminalistička tehnika (Čepek, 1991).

Osnovnim elementima kriminalističkog traga smatraju se:

· Kriminalistička relevantnost- trag mora nastati u svezi s kaznenim djelom - može doprinijeti činjeničnom objašnjenju kaznenog događaja;

· Podobnost za identifikaciju - ovisi o kakvoći „zapisa“ ili separata i stupnja deformiranja traga prilikom „zapisivanja“ (Modly, 1991).
Promjene u vanjskom svijetu koje se smatraju tragovima klasificiraju se kao promjena oblika predmeta, prenošenje supstanci s jednog predmeta na drugi, ostaci predmeta/cijeli predmeti ostavljeni na licu mjesta, promjena položaja ili nestanak pojedinih predmeta u prostoru, promjena kemijskog sastava ili fizikalne strukture pojedinih predmeta, promjena stanja električnog ili magnetnog polja (Pavišić, 2006).


Kriminalistički tragovi sadrže informacijske elemente sukladno devet zlatnih pitanja kriminalistike: 1) što se dogodilo? 2) kada se dogodilo? 3) gdje se dogodilo? 4) kako je počinjeno? 5) čime je počinjeno? 6) s kim je počinjeno? 7) zašto je počinjeno? 8) tko je počinitelj? i 9) što/ tko je napadnut? Raščlambom tih pitanja dolazimo do zaključka da tragovi kao nositelji obavijesti (signali) sadrže obavijesne elemente koji imaju sljedeći karakter: 

· mjesni, lokalni - gdje?;
· vremenski, temporalni - kada?;
· modalni - kako?- i eventualno modus operandi;
· subjektivni identifikacijski - tko? s kim? koga?;
· objektivni identifikacijski - što?;
· instrumentalni identifikacijski - čime? i

· motivacijski - zašto? (Modly, 2001).
Sve obavijesti koje proizlaze iz tragova mogu se podijeliti na one koje imaju opću obavijesnu vrijednost i one koje imaju identifikacijsku ili grupifikacijsku obavijesnu vrijednost. Sve te obavijesti mogu činiti traseološki odraz, a neke i traseološki identifikacijski dokaz, izravni ili neizravni. Riječ je o tzv. stvarnim dokazima, koje u postupku koristi tijelo postupka bez pomoći stručnih osoba ili vještaka. Ti tragovi prilikom poduzimanja postupovnih radnji, kao što je npr. očevid, „prerastaju“ u dokaze u postupovnom smislu. Iz navedenih obavijesti se otkrivaju i dokazuju kaznenopravno relevantne činjenice (Modly, 2001).
3. Klasifikacija kriminalističkih tragova

U  praksi su uobičajene sljedeće klasifik​acije kriminalističkih tragova:

· po veličini: mikro i mak​ro tragovi,
· svaki trag se javlja u prosto​ru (ima zapreminu) jer je to u prirodi materija i mora biti trodimenzio​nalan. Međutim, koji put relevantna obilježja sadržana u tragu mogu biti takva da je za njihovo korištenje dovoljno znati samo dvije dimen​zije (reljefni i površinski tragovi),
· po uoč1jivosti: vidljivi i nevidljivi (mikro i bezbojni tragovi, npr. znoj), 
· po porijeklu svi tragovi mogu se podijeliti na: tragove ljuds​kog, životinjskog, biljnog porijekla, tragove predmeta, tragove djelovan​ja sile (požari i eksplozije i sl.),

· po načinu nastanka: statički tragovi (dodirivanjem površina dvaju ob​jekata koje se ne kreću jedna u odnosu na drugu) i dina​mički tragovi - kada se bar jedan od objekata u interakciji kreće u vrijeme nastanka traga; npr. tragovi sječenja ili klizanja (Čepek; 1991),
· po značaju/vrsti informacija koje trag sadrži: tragovi koji ukazuju na: postojanje kaznenog djela, identitet počinitelja, identitet suučesnika, identitet oštećenika, način izvršenja kaznenog djela, sredstva izvršenja kaznenog djela, mjesto izvršenja kaznenog djela (Čepek, 1991).

Razlikujemo i klasifikaciju na makro, mikro i submikrotragove (tragovi koji se mogu utvrditi samo rastvaranjem). Fingirani tragovi, odnosno nedostaju​ći, uništeni, izmijenjeni tragovi, daljnje su klase tragova koji su objektom kriminalističkoga istraživanja (Pavišić, 2006). Takvi tragovi su, u pravilu, sastavni dio prikrivanja kaznenoga djela, lažnoga prijavIjiva​nja djela ili počinitelja, namjernoga ili nesvjesnog dovođenja u zabludu postupovnoga tijela. 
Tragovi se prema obliku dijele na otiske i utisnuća. Otisak je trag koji ostaje na površini nositelja traga, a utisnuće prodire u njegovu struktu​ru. U tu podjelu pojedini autori uvrštavaju i "psihički uvjetovane" tragove, poput uzorka rukopisa i snimljenoga glasa, koji su predmetom identifici​ranja, za razliku od tjelesnih i stvarnih tragova (Pavišić, 2006).
4. Dinamika tragova
Dinamika tragova odnosi se na okolnosti koji utječu na promjenu, premještaj, vidljivost ili postojanost fizičkih tragova, nevezano uz namjeru. Dinamika tragova aktualna je u razdoblju od prikupljanja i prenošenja tragova pa do donošenja presude u konkretnom predmetu. Kod analiziranja dinamike tragova valja obratiti pozornost na dva pitanja:
1. Postoji li trag koji je očito bio pod utjecajem određenih okolnosti u razdoblju od počinjenja zločina do analize tragova?
2. Postoji li dokaz o okolnosti koja je mogla uništiti ili pak utjecati na konkretan trag?

Postoji više mogućih okolnosti koje mogu utjecati na dinamiku tragova i koje bi trebalo uzimati u obzir prilikom ispitivanja tragova. Okolnosti koje najčešće utječu na tragove su:
· Radnje počinitelja;

· Radnje opreza (zbunjivanje, sprječavanje ili onemogućavanje istražnih ili forenzičkih nastojanja s namjerom skrivanja identiteta počinitelja);

· Ritual ili mašta (posmrtno sakaćenje, nekrofilija, namjerno razmještanje tijela/ tragova);
· Namještanje mjesta zločina.

Ostale okolnosti koje najčešće utječu na tragove su:
· Radnje žrtve;
· Sekundarni trag: izmjena tragova između ljudi i objekata koji se događa po prirodnoj izmjeni tragova;
· Radnje svjedoka (zaštita digniteta žrtve, krađa predmeta na mjestu zločina);
· Vremenske prilike/klima (utjecaj na stanje tijela žrtve i biološki transfer tragova uslijed raspadanja tijela);
· Dekompozicija tijela žrtve;
· Djelovanje insekata;
· Djelovanje životinja;
· Djelovanje vatre; 
· Suzbijanje požara; 
· Djelovanje policije;
· Djelovanje Hitne službe;
· Djelovanje forenzičara;
· Djelovanje tehničara;
· Djelovanje mrtvozornika.
5. Pronalaženje i osiguravanje tragova 

Osnovni preduvjet za pronalaženje i, kasnije, osiguranje kriminalističkih tragova jest temeljito poznavanje vrsta tragova, mehanizama njihova nastanka i njihovih pojavnih oblika (morfologija tragova), tehnika i metoda njihova pronalaženja, izazivanja, tj. njihove  vizualizacije kada je riječ o nevidljivim tragovima, njihovog osiguranja, fiksiranja, registriranja i konzerviranja, te oduzimanja, pakiranja i pohrane. U ostala bitna znanja spadaju: znanje o tome koji tragovi zahtijevaju hitno, a koji posebno rješavanje, poznavanje mogućnosti korištenja tragova u dokazne svrhe, poznavanje organizacijskih načela za plansku  provedbu postupka traženja tragova na mjestu kaznenog događaja, posebice u vezi potrebe poduzimanja određenih mjera i radnji, te njihova redoslijeda, kao i poznavanje načina fiksiranja utvrđenog činjeničnog stanja s obzirom na faze postupka - tehničko, grafičko, procesno (Modly, 2001). Pronađeni fizički tragovi moraju biti evidentirani i osigurani na takav način da u svakom trenutku budu dostupni sudu na korištenje. Da bi zadovoljili zakonske popise povezane s prezentacijom na sudu, istraga mora biti u mogućnosti (Swanson, 1996):
· identificirati pojedinačno svaki trag, neovisno o njegovoj starosti, 

· opisati lokaciju i stanje traga u vrijeme kad je pronađen,

· osigurati da tragovi od vremena prikupljanja do njihove prezentacije na sudu budu propisno čuvani,

· pomoći u opisu promjena koje se mogu dogoditi na tragovima između vremena pronalaženja i prezentacije na sudu (Swanson, 1996). 

6. Gdje se tragovi mogu pronaći
Nema kaznenog djela bez ikakvih ostavljenih tragova. Deseci tisuća kriminalističkih obrada provodi se bez namjere da se traže i pronađu različiti tragovi, što proizlazi iz uvriježenog shvaćanja da tragove treba tražiti samo kod nekih karakterističnih djela prilikom uviđaja na mjestu događaja, kada to postaje posao kriminalističkog tehničara (Perić, 1987). Kada otkrivamo i istražujemo kaznena djela i sakupljamo dokaze za kazneni postupak, onda tražimo i osiguravamo tragove na:

· mjestima događaja,

· osumnjičeniku (tijelo, odjeća, obuća, pokrivač) i tamo gdje osumnji​čenik živi i radi,
· žrtvi i tamo gdje je žrtva živjela i radila,

· sredstvima djela (oružje, nož),

· ukradenim i drugim predmetima,

· prijevoznim sredstvima koja su u vezi s kaznenim djelom,

· prilikom pretraga prostorija i osoba.

Tragovi mogu imati različit značaj. Neki ukazuju i dokazuju kako je kazneno djelo učinjeno, a neki ukazuju na vrijeme i mjesto izvršenja, na način i sredstvo izvršenja, na motiv, na to tko je počinitelj i tko je nepoznata žrtva (Žerjav, 1986). Traženje relevantnih kriminalističkih tragova otežavaju tzv. varavi tragovi koji nemaju ništa zajedničko s kaznenim događajem ili djelom, ali se pogrešno dovode u vezu s njima. To su npr. tragovi osoba koji su nastali slučajno na mjestu događaja ili djela prilikom ukazivanja prve pomoći ili otklanjanja opasnosti. Isti je slučaj i s tzv. „vremenskim“ tragovima koji pružaju indikacije glede vremena kad je kazneno djelo počinjeno. Velik dio tih tragova je prolazne naravi pa se zovu i prolazni ili privremeni tragovi (Modly, 2003). 

7. Zaključak
Osiguranje mjesta događaja svakako je jedan od značajnijih segmenata u procesu osiguranja tragova i predmeta koji se dovode u vezu s kaznenim događajem. Uspješna provedba osiguranja tragova i predmeta na zakonit i propisan način i njihovo fiksiranje može se obaviti samo ukoliko se radnje vezane uz osiguranje tragova i predmeta odvijaju u međusobno povezanom nizu. U tom pravcu bitno je naglasiti da je jedan od prvih koraka  očuvanje stanja na mjestu događaja u onakvom stanju kako je zatečeno, za što je nužno poduzeti niz radnji među kojima treba naglasiti određivanje kruga koji se osigurava i iz kojeg treba udaljiti sve nepozvane osobe; zatim poduzimanje radnji vezanih uz otklanjanje opasnosti i pružanje pomoći pa do obraćanja pozornosti na predmete s glatkom površinom jer se na njima mogu nalaziti otisci prstiju i mikrotragovi u vidu prašine ili vlakana.
Fiksiranje takvih tragova na stručan i odgovoran način dolazi do izražaja u kasnijem postupku poglavito kod vještačenja kada adekvatan dokaz može ili treba dovesti do otkrivanja najtežih kaznenih djela kao što su ubojstva i razbojništva.
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