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Sažetak: Učiniti vlastite snage i vanjske prilike što većim i povoljnijim, a vlastite slabosti i vanjske prijetnje što manjima, zadatak je svakog menadžmenta. Primjena takve strategije u sportskim organizacijama nažalost je rijetka pojava. SWOT analiza je unatoč svojim nedostatcima još uvijek korisna i lako primjenjiva metoda pomoću koje se, unutar sportskih organizacija, može definirati vizija, misija i cilj koji se želi ostvariti. Kod tako korisne i primjenjive metode treba znati koja su to ključna pitanja koja traže odgovor, i naravno koja su to pravila koja treba slijediti za izradu SWOT analize u sportskim organizacijama.  
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Abstract: Each manager task is to make own strength and outside opportunities even bigger and favourable, and own weaknesses and outside threats more minimal. Unfortunately, application of this strategy in sport organizations its rare and deviant appear. 
On the one hand, despite SWAT analysis  has some disadvantages, on the other it's still useful and easy to use method to define vision, mission, and goal which we won to accomplish in sport organisations. Even with this useful and applicable method, its important to know which key questions need answers and of course, which are the rules to be followed to develop SWAT analysis in sport organisations.
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1. Uvod

Dinamične i duboke promjene postale su značajke unutrašnjeg i vanjskog okruženja u sportskim organizacijama. Prihvaćanje, adaptiranje i odgovor na takve promjene je bezuvjetni opstanak u sportu. Sportske organizacije treba analizirati kao što se to čini u obitelji, gospodarstvu, znanosti, itd., jer težnja uspješnosti i boljem sutra u sportskim je organizacijama posebno naglašena. Značajna socijalna i ekonomska važnost sporta, kao temeljni izlaz iz sveopće društvene krize, je pitanje koje se ne smije zanemariti. Učiniti sportske organizacije što efikasnijima i efektnijima je okupacija malog broja prisutnog menadžmenta u sportu. 
U radu se želi ukazati na važnost i neophodnost SWOT analize (unutrašnjih i vanjskih čimbenika), kao pomoć u djelovanju sportskim organizacijama u kratkoročnom i srednjoročnom strateškom planiranju. Vrlo često smo svjedoci strmoglavih padova ili potpunog gašenja sportskih organizacija u našem društvu. Dati priliku kompetentnom menadžmentu da kreira svoje funkcije do ostvarivih ciljeva je pravilan put da sustav postavimo na noge, za razliku od potrebe priključka sportskog subjekta na aparate za umjetno održavanje na životu. 

2.  Primjena SWOT analize u sportskim  organizacijama

Za svako biće želimo znati njegov razvoj, vidjeti ga u budućnosti, imati postavljene ciljeve. Imati viziju znači ne prepustiti se improvizacijama i stihiji. Moramo izraditi strategiju (u kojoj vjerujemo u uspjeh), prezentirati ju svim članovima organizacije, kako bi pravila rada i ponašanja bila jasna i motivirajuća. Učinjenim koracima kroz definiranje vizije, misije i ciljeva došli smo do potrebe analize svih segmenata u organizaciji, a tu se prije svega misli na naše vlastite snage ali i slabosti. Kako je vanjsko okruženje nezaobilazan i utjecajan čimbenik, posebnu pozornost obratit ćemo na prilike i opasnosti koje dolaze iz tog okruženja. Često se u znanosti susrećemo s izrazom dijagnostike i dijagnosticiranja, koji je ekvivalent SWOT analizi, jer se metodološki radi po istom principu (Škorić i Bartoluci, 2011).  
Proces dijagnosticiranja, odnosno u menadžmentu nazivan još i procesom analize unutarnje i vanjske okoline, predstavlja temeljni uvjet za donošenje svih strateških odluka i trebao bi biti početna točka svakog procesa strateškog upravljanja razvojem.
     
Da bi se SWOT analiza primjenila u sportskim organizacijama trebamo postaviti sljedeća pitanja:

1. U segmentu naših prednosti:
· Što je ono što dobro radimo?
· Koje su naše prednosti u odnosu na našu konkurenciju?

2.  U segmentu naših slabosti:
· Što se može poboljšati?
· Što se radi loše?

3. U segmentu vanjskih prilika:
· Koji su novi trendovi?
· Gdje su i koje su naše šanse?

4.  U segmentu vanjskih opasnosti:
· Što se mijenja na našu štetu?
· Što radi konkurencija?

U kontekstu odgovora koje moramo dati na ova pitanja u sportskoj organizaciji, znakovito je razmišljanje našeg uglednog pedagoga Vladimira Findaka (2011.) koji kaže: „Uloga svakog kineziologa postaje svakog dana sve suptilnija ili, da budemo konkretniji, od svih nas se traži i s pravom očekuje da u puno većoj mjeri nego do sada budemo ne samo konzumenti postignuća supstratne znanosti, poglavito kada se radi o dijagnostici u područjima edukacije, sporta, sportske rekreacije i kineziterapije, nego i protagonisti tih postignuća u svakodnevnom radu. To nije nevažno, naprotiv, pogotovo ako se slažemo ili definitivno složimo da je naše postignuće jedino mjerilo kvalitete našeg rada“.
Riječ kineziolog u citatu treba shvatiti i zamijeniti rječju „sportski djelatnik“ i tada smo dobili puni smisao pristupu i implementaciji SWOT analize u sportskim organizacijama.
Zahvaljujući znanosti i vječitom spiritus movensu, može se vidjeti lice i naličje ove metode prema Božac-Gonan (2007.):


1. Prednosti SWOT analize su sljedeće:
· Ključni element formulacije strateške opcije je usklađivanje organizacijskih snaga i slabosti s prilikama i prijetnjama koje postoje na tržištu.
· Kada se ispravno koristi, SWOT analiza može pružiti dobru osnovu za formulaciju strategije.
· SWOT analiza je široko prepoznata u literaturi iz marketinga i menadžmenta kao sustavan način za postizanje ciljeva.

2. Nedostaci SWOT analize su sljedeći:
· Pewma Mintzbergu (2004.) SWOT je malokad efektivna metoda jer je ukorijenjena u trenutne percepcije organizacije. Ipak, SWOT se još uvijek zagovara kao snažan alat za planiranje u svim vrstama poslovnih aktivnosti.
· U praksi je to često aktivnost koja se ne provodi na pravi način. Nakon identificiranja svih važnih „točaka“, ne zna se što učiniti s generiranim podacima.
· Što se tiče korištenja informacija generiranih kako bi se donijele strategije, SWOT analiza nije preskriptivna.
U dilemi citiranih prednosti i nedostataka SWOT analize, zasigurno će u primjeni polučiti bolje rezultate provjeren i iskusan menadžment. Pošast „kopiraj“ i „zalijepi“ zanemaruje analizu na koju želimo ukazati u ovom radu, jer se u pojedinim sredinama vrlo uspješni oblici, strategije, ciljevi itd., uopće ne mogu primijeniti.

Tablica 1. SWOT analiza u sportskim organizacijama.
	Unutrašnje snage
	Unutrašnje slabosti

	Drugačije organizacijske sposobnosti
Veći broj članova i volontera
Inovativne usluge i sportski proizvodi
Talentirani sportaši i treneri
Bolji sportski objekti, oprema i rekviziti
Adekvatni financijski resursi
Dobro razvijene strategije za funkcionalna područja
	Nekvalitetna sportska selekcija
Unutrašnji operativni problemi
Nedostatak menadžerskog talenta
Slaba primjena strategija
Neodgovarajući financijski resursi
Slab imidž u sportskim krugovima
Veći troškovi u odnosu na ključne konkurente

	Vanjske prilike
	Vanjske prijetnje

	Proširenje vlastitih usluga i proizvoda
Rast tržišta sportskih klijenata i potrošača
Rast tržišta donatora i sponzora
Mogućnost dobre međunarodne komunikacije
Otvoren pristup na nova tržišta i osvajanje različitih tržišnih segmenata
Mogućnost dobrih odnosa s konkurentskim organizacijama
	Nepovoljne demografske promjene
Promjena potreba i ukusa kupaca sportskih potreba
Ulazak inozemnih konkurenata na domaće tržište
Povećan interes za alternativne vidove zabave, rekreacije i sportskih aktivnosti


Izvor: Tomić, M.  Sportski menadžment. Berograd, 2007.


Ograničeni ljudski, materijalni i financijski resursi sputavaju sportske subjekte u našem društvu u izradi ovakve SWOT analize. Prije definiranja i primjene strategije potrebno je sve čimbenike unutrašnjih i vanjskih snaga i slabosti analizirati u međusobnom djelovanju. SWOT analiza, primjenjena u bilo kojem vidu sporta u Hrvatskoj, ukazuje na prostor neadekvatnih natjecateljskih liga, sudačkih organizacija, sportskih škola i njihovih selekcija, sportske infrastrukture, slabu zastupljenost sportske medicine i zdravstvene brige o sportašima. SWOT analiza postavlja i pitanje zašto se sport u Hrvatskoj ne brendira?  

3.  Zaključak

Izrada i primjena SWOT analize može predstavljati značajan kvalitetan iskorak za svaku sportsku organizaciju. Prateći brojne slučajeve tapkanja na mjestu, nazadovanja ili potpunog nestanka sportskih organizacija bili smo svjedoci da je izostala strategija, bazirana na kvalitetnoj analizi prednosti i nedostataka naših resursa i okruženja u kojem se nalaze. Primjena menadžmenta u sportu treba osvojiti velik i prazan prostor u kojem se gleda samo na sportski rezultat pojedinaca ili momčadi. Izražen primjer ovakve konstatacije je sport u Hrvatskoj gdje rezultate ne prati funkcija menadžmenta, kako efikasnošću tako i efektivnošću. SWOT analiza je formula za izradu prijeko potrebnog sustava u sportu, ali uvažavajući sve brojne i intenzivne promjene u tehnologiji, ekonomiji, zakonodavstvu, sociologiji, demografiji, globalizaciji i nadasve sportskom tržištu.  
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