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Jednostavno društvo s ograničenom odgovornošću
- novina u pravu društava

Simple limited liability company - the innovation in corporate law
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Sažetak: Prema izmjenama i dopunama Zakona o trgovačkim društvima koje je usvojio Hrvatski sabor 21. rujna 2012. godine kao najznačajnija novina koja se uvodi u hrvatski pravni sustav ističe se uvođenje jednostavnog društva s ograničenom odgovornošću. To znači da pored klasičnog oblika društva s ograničenom odgovornošću postoji mogućnost osnivanja i jednog novog društva – jednostavnog društva s ograničenom odgovornošću za čije osnivanje vrijedi pojednostavljeni način, kao i propisan vrlo niski iznos temeljnog kapitala koji je potreban za osnivanje. Budući da pristupanjem Republike Hrvatske Europskoj uniji, a prema načelu slobode poslovnog nastana, trgovačka društva osnovana u zemljama EU mogu slobodno djelovati na području Hrvatske, bez potrebe osnivanja posebnih organizacijskih jedinica, uvođenje ovog novog trgovačkog društva u hrvatski pravni sustav trebalo bi poslužiti u prvom redu kao alternativa mogućnosti osnivanja takvih društava u državama članicama Europske unije.
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Abstract: The amendment to the Companies Act, which was passed by the Croatian Parliament on 21 September 2012, as the most important innovation introduced into the Croatian legal system, emphasizes the introduction of a simple private limited company. This means that, in addition to the classic form of company such as private limited company, there is a possibility of creating a new type - a simple limited company - in that case starting a company is carried out through a simplified procedure and a very low amount of initial capital is required for its establishment. With the Croatian accession to the European Union, and according to the principle of freedom of establishment, the companies established in the EU countries are free to be active on the territory of the Republic of Croatia, without requiring the creation of specific organizational units. The introduction of this new type of company to the Croatian legal system should serve primarily as an alternative possibility to forming of such companies in the Member States of the European Union.
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1. Uvod
Zakon o trgovačkim društvima donesen je krajem 1993. godine[footnoteRef:1], a počeo se primjenjivati 01. siječnja 1995. godine. Od dana primjene do danas zakon je doživio niz izmjena i dopuna[footnoteRef:2] i može se zaključiti da je u velikoj mjeri usklađen s pravnom stečevinom Europske unije (Zlatović, 2012.). Prema izmjenama i dopunama Zakona o trgovačkim društvima koje je usvojio Hrvatski sabor 21. rujna 2012. godine[footnoteRef:3], kao najznačajnija novina ističe se uvođenje jednostavnog društva s ograničenom odgovornošću kao svojevrsne inačice društva s ograničenom odgovornošću koje postoji u hrvatskom pravnom poretku od donošenja Zakona o trgovačkim društvima. Na jednostavno društvo s ograničenom odgovornošću, osim kada je Zakonom o trgovačkim društvima drugačije određeno, primjenjuju se odredbe koje vrijede za društvo s ograničenom odgovornošću. Ono što ga u prvom redu definira kao jednostavno društvo moglo bi se reći da je to niži iznos temeljnog kapitala koji je potreban za njegovo osnivanje i koji iznosi 10,00 kn, te što se za njegovo osnivanje koriste obrasci koji su sastavni dio Zakona o trgovačkim društvima, a koji bi trebali uvelike olakšati, pojeftiniti i ubrzati proceduru osnivanja[footnoteRef:4].  [1:  Narodne novine, broj: 111/93]  [2:  Narodne novine, broj: 34/99, 121/99, 52/00, 118/03, 107/07, 146/08, 137/09]  [3:  Narodne novine, broj: 111/12]  [4:  Prijedlog Zakona o izmjenama i dopunama Zakona o trgovačkim društvima, s konačnim prijedlogom Zakona,   http://www.sabor.hr/Default.aspx?art=49468] 
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2. Općenito o društvu s ograničenom odgovornošću

Društvo s ograničenom odgovornošću (d.o.o.) je trgovačko društvo u koje jedna ili više pravnih ili fizičkih osoba unose uloge s kojima sudjeluju u unaprijed dogovorenom temeljnom kapitalu (Barbić, 2011.). Kao društvo kapitala može ga osnovati i samo jedna osoba, a broj članova društva nije ograničen. “To je rješenje u skladu s mišljenjem da prirodu društva ne određuje broj članova, nego opseg njegova poslovanja“ (Petrović, 2008., 144). Društvo s ograničenom odgovornošću je pravna osoba koja pravnu osobnost stječe upisom u sudski registar, odnosno gubi pravnu osobnost brisanjem iz sudskog registra.
Društvo se osniva samo simultano[footnoteRef:5] i to na način da osnivači društva sklapaju društveni ugovor u obliku javnobilježničkog akta ili privatne isprave koju potvrdi javni bilježnik, a ako je osnivač samo jedna osoba društveni ugovor zamjenjuje izjava o osnivanju d.o.o.-a, također dana kod javnog bilježnika. [5:  Kod simultanog osnivanja, u ovom slučaju d.o.o.-a, društvenim ugovorom preuzimaju se svi temeljni ulozi naznačeni u ugovoru, dok bi se kod sukcesivnog (uzastopnog) osnivanja radilo o mogućnosti da se naknadno preuzimaju temeljni ulozi, što Zakon o trgovačkim društvima kod osnivanja d.o.o.-a nije dozvolio.] 

Minimalni temeljni kapital koji je potreban za osnivanje d.o.o.-a iznosi 20.000,00 kn i on se dijeli na temeljne uloge koji ne moraju biti jednaki. Minimalni iznos temeljnog uloga iznosi 200,00 kn, a veći iznosi moraju biti cijeli broj koji je višekratnik broja 100. Prilikom osnivanja društva osnivač preuzima samo jedan ulog, dakle prilikom osnivanja imamo onoliko uloga koliko imamo osnivača, ali kasnije se može steći i više poslovnih udjela. Pored novca, temeljni ulog se može unijeti ulaganjem stvari i/ili prava pri čemu najmanje polovica temeljnog kapitala mora biti uplaćena u novcu. Po uplati temeljnog uloga osnivač stječe poslovni udio u društvu što zapravo znači da stječe određena prava, ali preuzima i određene obveze u odnosu prema društvu. Najčešće će poslovni udio biti određen prema veličini preuzetog temeljnog uloga, ali se u osnivačkom aktu mogu predvidjeti i drugačija rješenja. Prethodno navedeno bi značilo „da se može odrediti da neka osoba preuzimanjem određenog temeljnog uloga stječe u društvu u usporedbi s ostalim članovima društva veća, odnosno manja prava nego što bi to proizlazilo iz visine preuzetog temeljnog uloga“ (Petrović, 2008., 145). 
Svi podaci vezani uz poslove udjele upisuju se u knjigu poslovnih udjela društva za čiju točnost i pravodobnost upisa odgovaraju članovi uprave društva. Što se tiče odgovornosti članova društva, člankom 385. Zakona o trgovačkim društvima utvrđeno je da članovi društva ne odgovaraju za obveze društva. Međutim, oni snose poslovni rizik onim što su uložili u društvo, dakle mogu izgubiti samo ono što su unijeli u društvo. 

2.1. Organi društva s ograničenom odgovornošću

Prema Zakonu o trgovačkim društvima, uprava i skupština su obvezatni organi d.o.o.-a, a fakultativni organ je nadzorni organ. Između navedenih organa postoji hijerarhijski odnos tako da se skupština smatra najvišim organom i to zato „jer je najvažnija volja članova društva“ (Petrović, 2008., 158).


2.1.1. Skupština

Skupština d.o.o.-a je najviši organ društva u kojem „članovi ostvaruju svoja članska prava i u kojem se izražava volja članova koja predstavlja volju društva“ (Ćesić, 2007., 84).
Zakon o trgovačkim društvima samo, primjerice, određuje nadležnost skupštine te propisuje da se društvenim ugovorom ista može proširiti ili smanjiti. Međutim, pojedine nadležnosti skupštini se ne mogu oduzeti, a u takvu nadležnost ulazilo bi odlučivanje o: 
· financijskim izvješćima društva, izvješću uprave o stanju društva;
· uporabi ostvarene dobiti i pokrivanju gubitka;
· pokrivanju dodatnih uplata članovima društva;
· izboru i opozivu članova nadzornog odbora (ako ga društvo ima);
· postavljanju zahtjeva za naknadu štete prema članku 441. stavak 2. Zakona (Barbić, 2011.).

2.1.2. Uprava

Uprava društva s ograničenom odgovornošću sastoji se od jednog ili više direktora (jednog ili više članova), a taj broj se utvrđuje društvenim ugovorom kao i njihov način imenovanja. Međutim, broj članova ne mora se odrediti u fiksnom iznosu, već se mogu odrediti minimalni i maksimalni broj članova uprave. Društvo može imati predsjednika uprave, ali ta funkcija nije utvrđena Zakonom, dok je Zakonom utvrđeno da članovi uprave mogu imati zamjenike koji prema trećima imaju jednak položaj i ovlasti kao i članovi.
Član uprave može biti svaka potpuno poslovno sposobna fizička osoba, osim osobe koja je kažnjena za određena kaznena djela, protiv koje je izrečena mjera sigurnosti zabrane obavljanja zanimanja koje je obuhvaćeno predmetom poslovanja društva, kao i član nadzornog odbora.
Uprava je organ koji vodi poslove društva i zastupa društvo, i to u skladu s društvenim ugovorom, odlukom članova društva te obvezatnim odlukama skupštine i nadzornog odbora (ako je nadzorni odbor ustrojen). Način vođenja poslova društva može biti takav da svi članovi uprave zajedno poduzimaju radnje potrebne za vođenje poslova društva (skupno), odnosno da je svaki član uprave ovlašten sam poduzimati radnje vođenja poslova (pojedinačno).

2.1.3. Nadzorni odbor

Nadzorni odbor d.o.o.-a je fakultativni organ, dakle u društvenom ugovoru u svakom konkretnom slučaju bit će određeno da li postoji nadzorni odbor ili ne. Međutim, u članku 434. Zakona, utvrđeni su slučajevi kada d.o.o. obvezatno mora imati nadzorni odbor. Za razliku od minimalnog broja članova nadzornog odbora koji je utvrđen Zakonom i iznosi tri (3) člana, maksimalni broj nije propisan već je samo propisano da taj broj mora biti neparan, a utvrdit će se društvenim ugovorom.
Članove nadzornog odbora imenuju članovi društva svojom odlukom, a to mogu biti potpuno poslovno sposobne fizičke osobe, dok Zakon ipak u članku 436., odnosno 255. Zakona utvrđuje pod kojim pretpostavkama osoba ne može biti član nadzornog odbora.

3. Općenito o jednostavnom društvu s ograničenom odgovornošću

Jednostavno društvo s ograničenom odgovornošću novina je u pravu društava uvedena izmjenama i dopunama Zakona o trgovačkim društvima koje je usvojio Hrvatski sabor 21. rujna 2012. godine, a koje su objavljene u Narodnim novinama, br. 111 od 10. listopada 2012. godine s rokom primjene od 8 dana od dana objave u Narodnim novinama. Riječ „jednostavno“ u nazivu društva mogla bi se povezati s njegovim načinom osnivanja koje zaista i je pojednostavljeno u odnosu na osnivanje društva s ograničenom odgovornošću, kao i s potrebnim temeljnim kapitalom za njegovo osnivanje koji je uvelike niži od temeljnog kapitala potrebnog za osnivanje d.o.o.-a. 
Budući da je jednostavno društvo s ograničenom odgovornošću inačica društva s ograničenom odgovornošću, kao što je već rečeno, na njega se primjenjuju odredbe Zakona o trgovačkim društvima koje vrijede za d.o.o., osim kada je Zakonom drugačije određeno. U tvrtku jednostavnog društva s ograničenom odgovornošću mora se unijeti oznaka „jednostavno društvo s ograničenom odgovornošću“, odnosno „j.d.o.o.“.
Pojednostavljeno osnivanje jednostavnog društva s ograničenom odgovornošću ogleda se u obrascima koji su sastavni dio izmjena i dopuna Zakona[footnoteRef:6] i koji se moraju koristiti prilikom osnivanja istog. Navedeni obrazac sastavlja javni bilježnik i „popunjeni obrazac zapisnika vrijedi kao popis članova društva, popis osoba ovlaštenih da vode poslove društva, te sadrži izjavu kojom član uprave prihvaća imenovanje, te potpis člana uprave koji se pohranjuje u sudski registar“[footnoteRef:7]. Jednostavno društvo s ograničenom odgovornošću može osnovati jedna do tri osobe, dakle j.d.o.o. ima od jednog do tri člana društva. Iz tog se može zaključiti da je zakonski postavljen maksimum broja članova, što kod društva s ograničenom odgovornošću nije slučaj. Ista situacija je i kod broja članova uprave koja je kod j.d.o.o.-a limitirana na jednog člana uprave što kod d.o.o.-a nije slučaj.  [6:  Obrazac Zapisnika o osnivanju jednostavnog društva s ograničenom odgovornošću s jednim članom i obrazac Zapisnika o osnivanju jednostavnog društva s ograničenom odgovornošću s najviše tri člana.]  [7:  Članak 13. Zakona o izmjenama i dopunama Zakona o trgovačkim društvima, Narodne novine, br. 111/12, http://narodne-novine.nn.hr/default.aspx.] 

Pojednostavljeno osnivanje jednostavnog društva s ograničenom odgovornošću ogleda se i u niskom iznosu temeljnog kapitala koji je potreban za osnivanje društva i koji iznosi 10,00 kn. Najniži nominalni iznos poslovnog udjela iznosi 1,00 kn, a temeljni kapital i poslovni udjeli moraju glasiti na pune iznose kuna. Za razliku od udjela kod d.o.o.- a, kod j.d.o.o.-a ulozi se uplaćuju samo u novcu i prijava u sudski registar može se podnijeti nakon što se uplate svi ulozi za preuzete poslovne udjele u društvu. Svaki iznos od 1,00 kn nominalnog iznosa poslovnog udjela daje pravo na jedan glas dok se temeljni kapital ne poveća najmanje na iznos utvrđen kao minimum za osnivanje društva s ograničenom odgovornošću. 
Jednostavno društvo mora imati zakonske rezerve u koje mora unijeti četvrtinu iznosa dobiti društva iskazane u godišnjim financijskim izvješćima umanjene za iznos gubitka iz prethodne godine. Zakon taksativno uređuje za koje slučajeve se rezerve mogu koristiti. „U slučaju da temeljni kapital jednostavnog društva s ograničenom odgovornošću dosegne iznos temeljnog kapitala klasičnog društva s ograničenom odgovornošću, takvo društvo prestaje biti jednostavno i na njega se primjenjuju pravila klasičnog društva s ograničenom odgovornošću“ (Zlatović, 2012., 15). U tom slučaju jednostavno društvo s ograničenom odgovornošću smije zadržati svoju tvrtku. 

4. Zaključak

Jednostavno društvo s ograničenom odgovornošću svojevrsna je inačica društva s ograničenom odgovornošću, a jednostavnost koja se izražava u samom nazivu društva mogla bi se okarakterizirati činjenicom pojednostavljenog osnivanja društva uz pomoć zakonom utvrđenih obrazaca koji se sastavljaju kod javnog bilježnika, kao i niskim iznosom temeljnog kapitala od 10,00 kn koji je potreban za osnivanje društva, odnosno početak poslovanja.
Uvođenje takvog novog oblika trgovačkog društva trebalo bi poslužiti kao alternativa mogućnosti osnivanja takvih društava u državama članicama Europske unije, a društva koja bi uslijed slobode poslovnog nastana nakon pristupanja Hrvatske EU mogla slobodno djelovati u Hrvatskoj. Također, istim se želi potaknuti poduzetnički duh, kao i spriječiti odlazak hrvatskih poduzetnika u druge države članice EU.
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