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Sažetak: Važna odrednica života svakog poduzeća je unutarnji ili vanjski rast. Bez obzira prema kojoj vrsti rasta je poduzeće orijentirano, realno je očekivati buduće ekonomske koristi. Posljedice financijske krize osjetile su se na svim tržištima, bez obzira na to koliko je pojedino tržište bilo snažno. Propala su brojna poduzeća, a radnici su ostali bez primanja. Ukoliko se poduzeće nađe u financijskim poteškoćama, njegov daljnji opstanak ovisi o procesu restrukturiranja koji se u praksi afirmira kao vrlo složeni mehanizam. Poduzećima  koja su se suočila s problemima dana je mogućnost izlaza iz začaranog kruga problema kroz financijsko retsrukturiranje. Zbog zaostajanja u procesima restrukturiranja hrvatska poduzeća gube na kvalitativnom poboljšanju poslovanja te gube na održivim konkurentskim prednostima. Ubrzavanje privatizacije i provođenje restrukturiranja državnih poduzeća i lokalnih javnih poduzeća te udovoljavanje strogim kontrolama državnih potpora dovest će do povećanja konkurentnosti hrvatskog gospodarstva na globalnom tržištu Europske unije.
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Abstract: An important factor in the life of the company is internal or external growth. No matter what type of growth-oriented companyis realistic to expect a future economic benefit. The consequences of the financial crisis were felt in all markets regardless of how a particular market was strong. Numerous companies have failed, and workers were left without income. If the company finds it self in financial difficulties of his future existence dependson the process of restructuring that, in practice, establish it as a very complex mechanism. Businesses that are faced with problems on the output option from the vicious circle of financial problems through restructuring. Due to the delay in the process of restructuring the Croatian companies are losing the qualitative improvement of business and los a sustainable competitive advantage. Accelerating the implementation of the restructuring and privatization of state enterprises and local public companies and compliance with stringent controls state aid will lead to an increase in the competitiveness of the Croatian economy in the global market of the European union.
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1. Uvod

Sve dok je vrijednost poduzeća veća od obveza prema vjerovnicima i kreditorima poduzeće treba biti u stanju podmirivati svoje obveze. Poduzeća koja se dodatno zadužuju, a s druge strane ne podmiruju svoje obveze suočavaju se s velikim financijskim problemima. Vlasnici i vjerovnici se tada nalaze u situacijama kada počinju agresivnim igrama preuzimati  rizične projekte ne birajući sredstva kako bi izvukli uloženo iz poduzeća. U situaciji kada  poduzeće sve više duguje, mogućnost neplaćanja je sve veća. Kada poduzeće ne bude u  stanju otplaćivati svoje dospjele dugove, doći će do stečaja. U stečajnom postupku vrijednost nekretnina vjerojatno neće biti obezvrijeđena, ali vrijednosti drugih oblika imovine može biti i te kako smanjena. No, ne mora ni svako poduzeće koje se suoči s problemima pokrenuti postupak stečaja. Brojni su primjeri poduzeća u svijetu koja su se oporavila pod utjecajem spleta sretnih okolnosti, podmirili su svoja dugovanja, kontrolirali su svoju poslovnu strategiju i dodatna ulaganja i na taj način su uspješno izbjegli stečaj. Veliku važnost  u takvim situacijama ima i brz pristup gotovini jer oni koji raspolažu s novčanim sredstvima mogu  odmah reagirati, ukoliko se pojavi dobra investicijska prilika.

2. Razlozi restrukturiranja poduzeća

Brojni su razlozi zašto se pokreće proces restrukturiranja. To može biti želja za unapređenjem poslovanja, želja za prodajom, zbog poreznih razloga, osobnih razloga i ciljeva menadžmenta ili zbog prestiža. Restrukturirati se isplati i onda ako to samo znači poboljšati menadžment kako bi se ostvarila znatno bolja zarada. Zbog većih otpora pojedinim promjenama potrebno je identificirati segmente poslovanja gdje se promjene mogu lakše i puno brže provesti i onda ih pokušati provesti tamo gdje je otpor najjači. Rasprodaje, likvidacije, spajanja, izdvajanja, promjena poslovanja, promjene strukture kapitala ili promjena vlasništva kroz privatiziranje mora biti i troškovno učinkovito. Na taj način se  određuje tko će što dobiti uvažavajući zadovoljstvo vjerovnika, jer bi i njima trebalo biti u interesu da poduzeće ne bude likvidirano.  

3.  Odlike restrukturiranja financijskog poslovanja

U Hrvatskoj se nastoji udovoljiti zahtjevima EU te su donesene brojne zakonske novine kao što je Zakon o financijskom poslovanju i predstečajnoj nagodbi[footnoteRef:1] koji je donesen u rujnu 2012. godine u koji su ugrađene odredbe u skladu s Direktivom 2011/07/EU Europskog parlamenta i Vijeća. [1:  Narodne novine ,broj: 108/12,144/12.] 

Predstečajnom nagodbom dužniku se omogućuje financijsko restrukturiranje[footnoteRef:2] ukoliko postane nelikvidan i/ili insolventan, a vjerovnicima povoljniji uvjeti pod kojima će namiriti svoje tražbine. Prema čl. 15. Zakona o financijskom poslovanju i predstečajnoj nagodbi poduzetnik postaje nelikvidan u slučajevima kada više od 60 dana ne ispunjava svoje  ugovorne obveze, a da ujedno iznos tih obveza prelazi 20% iznosa svih kratkoročnih obveza koje su objavljene za proteklu financijsku godinu u godišnjim financijskim izvještajima ili ukoliko ne isplati plaću zajedno s pripadajućim porezima i doprinosima u razdoblju dužem  od 30 dana. O planu financijskog restrukturiranja odlučuju vjerovnici glasovanjem. Nakon što je prihvaćen plan financijskog restrukturiranja dužnik je u roku od tri dana dužan podnijeti trgovačkom sudu prijedlog za sklapanje predstečajne nagodbe. [2:  Financijsko restrukturiranje je postupak koji omogućuje postizanje likvidnosti i solventnosti poduzeća na 
temelju prihvaćenog plana financijskog restrukturiranja.

] 

U postupku predstečajne nagodbe plan financijskog i operativnog restrukturiranja mora sadržavati brojne elemente kao što su opis činjeničnog stanja, izračun manjka likvidnih sredstava, opis mjera financijskog i operativnog restrukturiranja, izrada petogodišnjeg plana poslovanja s detaljnim obrazloženjima, planiranu bilancu na zadnji dan planiranog petogodišnjeg razdoblja te prijedlog predstečajne nagodbe koji definira troškove restrukturiranja i analizira tradžbine, razinu očekivanog namirenja, rokove namirenja i usporedbu s očekivanim namirenjem u slučaju stečaja. Financijsko restrukturiranje se provodi s namjerom da dužnik postane likvidan i solventan, a načini da se to ostvari su kroz povećanje temeljnog kapitala, otplatu u ratama, izmjenama kamatnih stopa, odgodom i smanjenjem dospjelih dužnikovih obveza, otpustom duga i kamata, prijenosom imovine, unovčivošću imovine, davanjem dodatnih sredstava osiguranja, davanje jamstava i garancija, izmjenama, izvršenjem ili odricanjem od založnog prava, pretvaranjem tražbina vjerovnika u kapital, dokapitalizacijom od strane strateških partnera ili povezivanjem poduzetničkih ugovora sa strateškim partnerima.

4. Stanje brodograđevne industrije u Republici Hrvatskoj

[bookmark: _GoBack]Očekivani ulazak Hrvatske u EU ubrzalo je procese restrukturiranja naročito u  sektoru brodogradnje, i to kroz reformu državnih potpora buduće članice. Nakon što Hrvatska postane punopravna članica EU državne potpore će doći pod nadležnost Europske Komisije, ali to ne znači da će se Hrvatskoj u potpunosti onemogućiti dodjeljivanje državnih potpora. Pretpostavlja se da će udio državnih potpora u BDP-u padati, jer se EU zalaže za efikasnije korištenje državnih potpora te paralelno s tim ciljem i za njihovo smanjenje. Financijsko ubrizgavanje novčanih sredstava prema poduzećima koja konstantno imaju negativno financijsko poslovanje i ostvaruju gubitke, a sve s ciljem kako bi i dalje opstala, nema svijetlu budućnost jer se opterećuju porezni obveznici koji pune državni proračun.Važno je naglasiti da je udio državnih potpora u Hrvatskoj jedan od najviših u Europi.
Hrvatska se obvezala, između ostalog, privatizacijom restrukturirati Brodogradilište Kraljevica d.d., Kraljevica, Brodograđevnu industriju 3. Maj d.d., Rijeka, Brodotrogir d.d., Trogir i Brodograđevnu industriju Split d.d., Split. U razdoblju od 2008. godine do 2012. godine Hrvatska je u sektor brodogradnje uložila ukupno 14,4 milijardi kuna državnih potpora. U postupku restrukturiranja navedenih brodogradilišta moraju se ispoštovati i određeni uvjeti. Jedan od njih je i da se brodogradilištima neće davati nikakve potpore za restrukturiranje i sanaciju prije isteka roka od 10 godina računajući od dana potpisivanja ugovora o privatizaciji. Procese restrukturiranja nadgledat će Europska Komisija na temelju izvješća koje je Hrvatska dužna dostavljati do kraja 2020. godine. Naravno da ukoliko Hrvatska ne ispuni sve obveze koje je preuzela Ugovorom o pristupanju EU, bit će primorana izvršiti povrat svih primljenih potpora za restrukturiranje i sanaciju dobivenih nakon 01.ožujka 2006. godine uvećanima za složene kamate.
Našli smo se u situaciji kada se novčana sredstva iz sada već osiromašenog proračuna moraju koristiti na još racionalniji način. Opravdano je očekivati od svakog korisnika državne   potpore da i sam pridonese procesu restrukturiranja iz vlastitih sredstava, odnosno iz sredstava kupaca dionica ili udjela. Restrukturiranjem brodogradililišta omogućio bi se dotok svježeg kapitala u zemlju, unaprijedila bi se efikasnost poslovanja, otvorio bi se pristup novim tržištima, tehnologiji i znanju. Program restrukturiranja hrvatske brodogradnje podrazumijeva preuzimanje kreditnih obveza brodogradilišta koji u svojoj pozadini imaju osiguranje u državnim jamstvima. Takav program prihvatili su hrvatska Agencija za zaštitu tržišnog natjecanja i Europska komisija. „Zbog svog velikog utjecaja na gospodarstvo, brodogradnja u svim državama uživa određenu političku i ekonomsku potporu“ (Kersan-Škabić, 2002.,144).

5. Zaključak

Restrukturiranje koje bi zadovoljilo kvalitetno rješavanje problema zahtijeva izvrsno poznavanje i ovladavanje modelom funkcioniranja i poslovanja poduzeća, kako unutar tako i izvan njegovog područja djelovanja. Brojne odluke koje treba donijeti temelje se na nizu kvalitativnih i kvantitativnih analiza. Svrha restrukturiranja je da tvrtka pokrene i nastavi svoje poslovanje i zaštiti vrijednost svoje imovine te da u bližoj budućnosti stvori neki oblik vrijednosti. Skori ulazak Hrvatske u Europsku uniju omogućit će da se restrukturiranju pristupa na stručan i prethodno dobro osmišljen način, uz potrebnu tehničku pomoć. Na taj način novim vlasnicima i postojećim radnicima omogućila bi se nova budućnost.
U određenom vremenskom razdoblju posljedica programa restrukturiranja trebala bi biti dugoročna rentabilnost poduzeća, kako na domaćem tako i na globalnom tržištu. Budući da postoji bogata povijest brodogradnje u Hrvatskoj, ona bi i dalje trebala ostati vodeća industrijska grana. O uspješnosti programa restrukturiranja ovisi kojim će smjerom Hrvatska nastaviti, a važna je i činjenica da taj proces treba biti pokrenut na vrijeme.
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