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Globalizacija sporta i nova ekonomija

Globalization of sport and new economics
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         Sažetak: Fenomen globalizacije u sportu prvenstveno možemo locirati kroz pojavu modernih olimpijskih igara, preko organizacije velikih sportskih događaja: svjetskih  prvenstva, Univerzijade, Formule 1, atletskih maratona u metropolama, itd. Velik interes na globalnom planu pokazuju razne lige poput: NBA, NHL, KHL, UEFA liga prvaka. Pravila sportskih igara, moderne tehnologije treninga, kao i tehničko taktička izvedba na terenima, dostupne su svim sportskim organizacijama na svijetu i to u svim vidovima sporta. Pod utjecajem globalizacije u novoj ekonomiji nametnuti su novi standardi u dosegu rezultata u političkom, ekonomskom, sociološkom, kulturnom i tehničkom aspektu.
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            Abstract: The phenomenon of globalization in sport can be primarily located within the modern Olympic Games and further through the organization of major sports events such as world championships, Universiade, Formula 1, city marathons and other.  Globally, great interest is shown by various leagues such as NBA, NHL, KHL and UEFA champion league.  Rules of sports games, modern technology training and technical tactical performance on the field or court are available to all sports organizations on the globe in all aspects of sport.  Under the influence of globalization in the new economy, new standards are imposed in the rage of results in the political, economic, social, cultural and technical aspect.
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1. Uvod
            
[bookmark: _Toc354427641]Bilo kakva zatvaranja unutar svojih organizacija (navedeno kao širi pojam) su stvar prošlosti i gotovo sigurno dovode do loših rezultata. Sport kao društvena avangarda shvatio je to davnih dana i počeo prednjačiti u interesu i primjeni globalizacije. Sport je srušio mnogobrojne granice i otvorio neke nove vidike. Transferi pojedinih sportaša i otvaranja sportskog tržišta nitko nije mogao tako brzo očekivati (kineski sportaši u NBA, Brazilci u ruskoj nogometnoj ligi, poplava afričkih sportaša diljem svijeta, ruski i arapski kapital i vlasništvo u prestižnim engleskim nogometnim klubovima). Sinergija sporta i nove ekonomije na globalnom planu dala je revolucionarne promjene u kojima se gotovo ništa ne može poistovjetiti sa stanjem prije desetak ili dvadeset godina. Značajnu ulogu moramo pridati svim vrstama javnih medija, kao i internetu.  

2. Globalizacija

Globalizaciju možemo opisati različitim pojmovima koji u konačnici dobivaju zajednički nazivnik - globalizacija je jedinstven sustav. Za globalizaciju se može reći: „Ukoliko se vi ne želite pozabaviti globalizacijom, ona će se pozabaviti vama“. Takav kratki zaključak vrijedio bi na svim razinama, kako pojedinačno, tako i u bilo kojem obliku i tipu organizacije. Kroz povijest smo imali različite termine za vidove globalizacije, a sasvim sigurno da su već tada globalizaciju predstavljali širenje kršćanstva, uvođenje novca kao sredstva plaćanja, osvajanja i otkrivanja novih teritorija, baštinjenje raznih tehničkih otkrića itd.
Globalizacija (engl. globalization) je proces koji je doveo, zbog brzog razvitka transporta, tehnologije i komunikacija, do kreiranja globalnog tržišta za proizvode (robu i usluge). U globalnom poslovanju svjetsko se tržište promatra kao jedan entitet i proizvodi na razne načine prelaze međunarodne granice. Kao rezultat toga ekonomija razmjera po svojoj prirodi postaje globalna, a konkurencija među tvrtkama širi se na sve dijelove svijeta. Tvrtka koja ne prepoznaje prirodu globalnog tržišta i proizvoda za takvo tržište ne može na njemu djelotvorno konkurirati (Ekonomski leksikon, 1995., 139).
Globalno gospodarstvo proces je takvog povezivanja, kooperiranja, integriranja i ujedinjavanja, gospodarskih subjekata i nacionalnih ekonomija kojima svjetsko gospodarstvo gubi svoja tradicionalna regionalna, državna, antagonistička i suparnička obilježja toliko da postaje jedinstvena gospodarska cjelina (Leksikografski zavod,1995., 139). Globalizacija u prvi plan stavlja sile zajedništva svjetskog tržišta, afirmira sveprisutnost multinacionalnih korporacija, dovodi do sveopće medijske integracije, jača neograničene mogućnosti informacijske autoceste (Srića, 2000.,149).
 Jedan od poslovnih lidera ispred svog vremena bio je Akio Morita, suosnivač Sonya. Za Moritu je čitav svijet bio jedno veliko tržište s malo ili puno barijera. Poznat je njegov savjet kompanijama da „misle globalno i djeluju lokalno“ (Ohmae, 2007., 240).

Tablica 1.  Prednosti i  nedostaci globalizacije.
	Prednosti globalizacije
	Nedostaci globalizacije

	· Nova i veća tržišta
	· Novi konkurenti

	· Nove mogućnosti ulaganja
	· Nova tržišta, odnosno uvjeti poslovanja (zakonodavni, politički,
ekonomski, kulturalni, tehnološki itd.)

	· Pristup novim tehnologijama, novim tržištima rada, kapitala, sirovina i sl.
	· Kompleksnost poslovanja i nepredvidive promjene

	· Veća produktivnost i organizacijska uspješnost, što dovodi do ekonomskog rasta i napretka, odnosno do višeg životnog standarda
	· Veliki logistički problemi

	· Iskorištavanje ekonomije obujma
	· Nema univerzalnih menadžerskih praksi i pristupa (upravljanje organizacijama i ljudima potrebno je prilagoditi specifičnim čimbenicima iz okruženja)


Izvor: Bahtijarević-Šiber i sur., 2008., str. 475.

    Uz nesumljive prednosti koje donosi globalizacija, jedna objektivna procjena treba upozoriti kako postoje i njezini negativni aspekti na koje upozorava pokret antiglobalista. Međutim, svako društvo ili organizacija mora pronaći odgovor na te negativne aspekte i donijeti strategiju kako bi se pod utjecajem globalizacije razvilo.

3. Nova ekonomija
 	
Sintagma nova ekonomija (engl. new economy) datira iz 1983. godine, kada je istoimeni članak u magazinu Time njome opisao rezultat tranzicije iz teške industrijsko-proizvođačke u novu ekonomiju temeljenu na tehnologijama. Njezina inovativnost uključuje internet, nanotehnologiju, mikroelektroniku, telematiku (ICT) robotizaciju i bioniku. U širem ekonomskom značenju pojam upućuje na nove prakse, kao što su outsourcing ili poslovni reinženjering, BPR  - Business Process Reengineering (Horvat i sur, 2012., 4). 
Nova ekonomija prvenstveno je bazirana na ekonomiji znanja gdje ljudski resursi sa svojim znanjem i vještinama imaju ključnu ulogu. Brzina tehnološkog transfera obogatila je svijet. Novi proizvodni potencijali pokazuju velike mogućnosti. Komunikacijska tehnologija je razbila sve barijere. Znanstvenici više nisu čudaci već neosporna potreba svih organizacija.


3.1.  Globalizacija sporta i nova ekonomija
                
„Zdravlje nije sve, ali bez zdravlja sve je ništa“ (Artur Schopenhauer, prema Heuer, 2012.). Ovako duboko izrečena misao možda je najbolji primjer kako se fenomen sporta u funkciji zdravlja nezaustavljivo globalizira u novoj ekonomiji koju s aspekta pojedinca karakterizira brzina tempa življenja, jačina stresa, nedovoljno kretanje i nezdrav način prehrane.  S jedne strane, tendencija rasta usluga u sportu za široki sportski auditorij definirat će i životni stil svakog pojedinca. U tom smislu ako je čovjek u 20. stoljeću počeo živjeti sa svojim osobnim psihoterapeutom, u 21. stoljeću družit će se sa svojim osobnim trenerom (Tomić, 2007., 645). Iz područja amaterizma sport je trebao zakoračiti u visoko profesionalne odnose u kojima se ne naziru granice što sasvim sigurno možemo objasniti nizom čimbenika, ali jedan od većih bio je i ekonomski razvoj i interes.   
                      U 2013. godini bilježimo i jedan megaboksački meč s rekordnim podacima o gledanosti i zaradi koju je uopće postigao jedan sportaš za svoj nastup. Boksač Floyd Mayweather svjetski prvak u super polusrednjoj kategoriji zaradio je u obrani titule protiv Saula Alvaresa preko 100 milijuna dolara. Ovi podaci govore nam o globalizaciji sporta, njegovom društvenom interesu i marketinškoj poziciji u novoj ekonomiji. Američka profesionalna košarkaška liga (NBA) koja je osnovana daleke 1946. godine preteča je u svijetu globalizacije u sportu. Ona je organizacijski, tehnološki, marketinški, zaradom košarkaša, stvorenim kultom na svjetskoj mapi stekla naziv: „Država u državi“. Kada govorimo o tehnologiji treninga i fizičko-taktičkoj pripremljenosti njezinih košarkaša, onda možemo citirati poznatog i uspješnog trenera Bogdana Tanjevića, koje je za NBA rekao: „To je liga i košarkaši s neke druge planete!“
Republika Hrvatska, za koju u ovom trenutku moramo konstatirati gospodarsku neuspješnost te udaljavanje od trendova i stvaranja nove ekonomije, bilježi u sportu jedan apsolutno vrijedan primjer. Menadžment HK Medveščak Zagreb uspio je u posljednjih pet godina stvoriti zapažene rezultate poput rasprodanih utakmica, pojam obiteljskih dolazaka na utakmice, mjesta nulte tolerancije na nasilje i diskriminaciju, sudjelovanje u međunarodnoj lizi EBEL, dovođenje kvalitetnih hokejaša i trenera itd. Sve navedeno doprinijelo je ulasku HK Medveščak u drugu najjaču svjetsku hokejašku ligu KHL, gdje se ovaj klub takmiči s najboljim ruskim i europskim klubovima. Kao početke integrativnih globalnih procesa u sportu Hrvatske možemo označiti takmičenje u vaterpolu u Jadranskoj ligi, rukometnoj SEHA ligi, košarkaškoj ABA ligi, Snježnu kraljicu, Umag ATP turnir. Na globalnom planu sporta u novoj ekonomiji vrlo uspješno učešće zauzimaju naši sportaši: Sandra Perković, Blanka Vlašić, Ivica Kostelić, Luka Modrić, Mario Manđukić, Igor Vori, Domagoj Duvnjak, sestre Zaninović i mnogobrojni drugi.
Značajan pomak u trendovima pod utjecajem globalizacije sporta možemo konstatirati pojavom velikog broja fitness centara. Globalizacija je otvorila prostor brige i ulaganja u zdravo tijelo, kao neminovan odgovor na tempo života i stresove koji nas prate.

4. Provedeno istraživanje

Autori su proveli ciljano istraživanje kod studenata VPS Libertas Kutina. Ova populacija uzeta je kao uzorak, jer je povijesno neopterećena, a utjecaj globalizacije i nove ekonomije participira u aktualnim oblicima. Cilj ankete bio je istražiti stav mladih ljudi prema globalizaciji. Istraživanje je provedeno na uzorku od 100 studenata, rođenih između 1988. i 1993.godine. U anketi je sudjelovalo 63 studentica i 37 studenata, a istraživanje je provedeno u lipnju 2013. godine.
1. Na pitanje: Globalizacija za Vas predstavlja:

A - potpuno razumljiv pojam – odgovor A - 74 % ispitanika
B - nedovoljno razumljiv pojam-odgovor B - 26 % ispitanika
Analiza: Vrlo visok postotak studenata, 74 %, dao je odgovor da im globalizacija predstavlja potpuno razumljiv pojam što daje na značaju ovoj anketi da su ispitanici mogli uspješno odgovoriti na preostala pitanja. Brojka u kojoj je 26 % ispitanika odgovorilo da im globalizacija predstavlja nedovoljno razumljiv pojam može se dovoditi u korelaciju s pitanjem broj 5 u kojem 30 % studenata odgovara da su za njih globalizacija i nova ekonomija istoznačan pojam. Može se konstatirati da smo u ovom pitanju dobili vjerodostojne odgovore. 

1. Na pitanje: Globalizacija za Vas predstavlja:

1. pozitivnu asocijaciju – odgovor A - 85 % ispitanika
1. negativnu asocijaciju - odgovor B – 15 % ispitanika

Analiza: Vrlo visok postotak  ispitanika, njih 85 %, dalo je odgovor da za njih globalizacija predstavlja pozitivnu asocijaciju što se može ocijeniti kao vrlo zadovoljavajuć stav ispitanika za društvo te opći napredak u Hrvatskoj. Postoji dvojba da bi se kod starije populacije dobio ovakav postotak pozitivnog stava prema globalizaciji.

1. Na pitanje: Globalizacija za Vas predstavlja:

1. zaustavljiv proces -      odgovor A - 7 % ispitanika
1. nezaustavljiv proces  - odgovor B - 93  % ispitanika

Analiza: Relativno malen postotak, 7 % ispitanika, smatra globalizaciju kao zaustavljiv proces, i vjerojatno je da su ovakav odgovor dali ispitanici koji su na pitanje broj 1odgovorili da za njih globalizacija predstavlja nedovoljno razumljiv pojam.

1. Na pitanje: Globalizacija za Vas predstavlja:

A – šansu za daljnji razvoj Hrvatske - odgovor A- 70 % ispitanika
B – gubitak posebnosti Hrvatske - odgovor B- 30 % ispitanika

Analiza: U kontekstu ovog pitanja može se utvrditi da kod ispitanika s odgovorom da globalizacija predstavlja gubitak posebnosti Hrvatske ( 30 % ) , da je to jedno opće uvjerenje u društvu i da taj dio pripada u negativnu stranu globalizacije.
1. Na pitanje: Globalizacija i nova ekonomija za Vas predstavljaju:

1. istoznačan pojam - odgovor A- 30 % ispitanika
1. različit pojam - odgovor B- 70 % ispitanika

Analiza: Vrlo visok postotak ispitanika odgovorio je da su globalizacija i nova ekonomija istoznačan pojam, što predstavlja zabrinjavajući podatak, ali taj odgovor dolazi od studenata prve godine koji se u svojem nastavnom programu još nisu susreli s pojmom nova ekonomija.

1. Na pitanje: Globalizacija u sportu za Vas predstavlja:

1. poželjna očekivanja i napredak sporta - odgovor A- 83 % ispitanika
1. nepoželjna očekivanja i nazadovanje nacionalnog sporta - odgovor B- 17 % ispitanika

Analiza: Ocjenu 83 % ispitanika, koji su se izjasnili da za njih globalizacija u sportu predstavlja poželjna očekivanja i napredak u sportu, možemo ocijeniti pozitivnim stavom. 

5. Zaključak

Prepoznatljivost Hrvatske postignuta je u svijetu kroz turizam i sport. Oba ova fenomena podvrgnuta su najjačem utjecaju globalizacije, na koji ovako malena država mora odrediti strategiju putem koje će se dalje razvijati u svjetskom dvorištu nove ekonomije. Industrije turizma i sporta imaju značajne implikacije na ekonomskom, političkom, kulturnom, sociološkom i tehničkom polju. Sport je globalizacijom u novoj ekonomiji ispisao jezik kojeg svi razumijemo, otvorio je nove društvene horizonte, podigao kvalitetu i kvantitetu našeg življenja na daleko viši nivo. Sve promjene na globalnom planu sporta i nove ekonomije odvijaju se enormno brzo i gubitak s takovim tendencijama i trendovima znači nestanak na sportskoj mapi, čega smo svjedoci na brojnim primjerima a posebno na košarkaškom klubu iz Splita koji je bio trostruki europski prvak.
Nositelji globalizacije u novoj ekonomiji su: Međunarodni monetarni fond, Svjetska banka, Svjetska trgovačka organizacija i multinacionalne kompanije. U sportu to su centri moći u Međunarodnom olimpijskom komitetu, FIFA, UEFA, FIBA i sportske organizacije s velikim budžetima i tradicijom. 
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