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Sažetak:  U uvodnom djelu rada objašnjavaju se razlike između pojmova zaštite okoliša, zaštite prirode i održivog razvoja. Navedene su mjere i postupci u zaštiti okoliša čija je svrha da djeluju preventivno i smanje onečišćenja na najmanju moguću mjeru te poboljšaju i očuvaju kvalitetu okoliša. U nastavku rada nastoji se objasniti ogromna važnost pravilnog, prirodnog načina poučavanja putem ispravne percepcije, logike i zdravog načina razmišljanja, kako bi se došlo do trajnog rješenja ekoloških problema, onečišćenja okoliša i drugih aktualnih, kako osobnih, lokalnih, tako i globalnih izazova.
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Abstract:  Differences between the concepts of environmental protection, nature protection and sustainable development are explained in the introductory part of the paper.  Environmental protection measures and practices, whose purpose is to act preventively and reduce the pollution to the smallest possible extent are defined, as well as how to improve and preserve the quality of the environment. The remainder of this paper explains the huge importance of proper-natural ways of teaching through accurate perception, logic and common ways of thinking in order to reach a lasting solution to environmental problems, environmental pollution, and other current personal, local, and global challenges.
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1. Uvod

Definicija okoliša sadržana je u Zakonu o zaštiti okoliša (NN 110/07): "Okoliš je prirodno okruženje organizama i njihovih zajednica uključivo čovjeka, koje omogućuje njihovo postojanje i njihov daljnji razvoj: zrak, vode, tlo, zemljina kamena kora, energija te materijalna dobra i kulturna baština kao dio okruženja kojeg je stvorio čovjek; svi u svojoj raznolikosti i ukupnosti materijalnog djelovanja."
Zaštita okoliša se često neopravdano poistovjećuje i sa zaštitom prirode. Za razliku od zaštite prirode, koja se prema okolišu odnosi s biološkog aspekta, zaštita okoliša obrađuje tehničke aspekte odnosa prema okolišu. Teškoća razgraničenja leži u samoj definiciji „prirode" i „okoliša", što uzrokuje mnoge nesporazume koji se očituju u pravnoj i političkoj praksi (Kondić i Kondić, 2009., 4). Predavanjima i vježbama iz predmeta „Zaštita okoliša“ koji se većinom provodi na tehničkim fakultetima i veleučilištima, nastoji se budućim inženjerima predočiti međusobna povezanosti ljudskih aktivnosti i okoline, te inženjerski pristup kojim se raspoloživi resursi mogu racionalno koristiti. 
Uz pojmove zaštite okoliša i prirode te ekologije danas se sve češće spominje i održivi razvoj. Spoznaja činjenice da odluke o okolišu koje donesemo danas mogu ograničiti ili u potpunosti onemogućiti preživljavanje živih sustava u budućnosti dovela je do oblikovanja pojma održivog razvoja. Najkraće rečeno, održivi razvoj je onaj razvoj koji zadovoljava potrebe sadašnjih generacija a da istodobno, u skladu s prirodom, osigura budućim generacijama da zadovolje svoje potrebe. 
Održivost je proces a ne cilj, a održivi razvoj pristup tom procesu (Cifrić, 2002., 9). Drugim riječima, taj proces održivosti treba kontinuirano održavati ili „balansirati“ tako da se zadovolje potrebe čovjeka i pritom ostvariti trajnu ekološku ravnotežu svih elemenata globalnog ekosustava. Samo tada možemo ostvariti siguran i kvalitetan život te ga kao takvog ostaviti u nasljeđe budućim generacijama.

2. Mjere i postupci zaštite okoliša

Općepoznato je da su preventivne mjere za sprječavanje nepoželjnih posljedica najsigurnije, najefikasnije i na kraju, cjelovito gledajući, najjeftinije. Stoga kod zaštite okoliša treba već na početku tehnološkog procesa primjenjivati suvremena tehnološka rješenja koja onemogućuju nastajanje otpadaka i štetnih emisija. Tehnologije koje omogućuju takvu integralnu zaštitu okoliša zovu se nezagađujuće, čiste ili bezotpadne tehnologije.
	Nažalost takav način zaštite okoliša ne karakterizira većinu današnje tehnologije, već se štetne emisije nastale u proizvodnim tehnološkim procesima uklanjaju nakon što su nastale korištenjem dodatnih uređaja za pročišćavanje. To se naziva aditivna zaštita okoliša. Nedostaci takvog načina zaštite okoliša su djelomična zaštita okoliša te neracionalno korištenje prirodnih energetskih i sirovinskih resursa.
Mjere i postupci u zaštiti okoliša imaju svrhu da smanje onečišćenja te poboljšaju i očuvaju kvalitetu okoliša, a to podrazumijeva mjere koje su navedene u nastavku.


2.1. Politički i sociološki pristup

Nužno je da postoji politička želja koja će se očitovati u obliku pisanih dokumenata, i to onih na regionalnoj, državnoj i međunarodnoj razini. Takvi dokumenti moraju sadržavati i sve nužne pravne, gospodarske i institucionalne odredbe za postizanje ciljeva zaštite okoliša. U našoj zemlji politička odluka o zaštiti okoliša izražena je odredbama Ustava Republike Hrvatske (NN 56/90, 135/97,113/00 i 28/01).

2.2. Pravne mjere

Pravne se mjere temelje na političkim odlukama. Obuhvaćaju zakonske i podzakonske propise (pravilnike, norme i dr.) koji se odnose na stanje okoliša, nadzor nad ispuštanjem otpadnih tvari, kao i način motrenja okoliša. Zakonima se određuju temeljna načela i ciljevi provođenja zaštite okoliša kao i nadzor nad primjenom zakonskih odredbi. Zakon o zaštiti okoliša temelji se na Ustavu Republike Hrvatske i osnovni je zakon o zaštiti cjelokupnog okoliša. 

2.3. Planiranje i gospodarenje prostorom

Polazeći od činjenice da je „bolje spriječiti nego liječiti“, moguće je već pri planiranju određene djelatnosti u prostoru procijeniti odgovarajući utjecaj na stanje kakvoće okoliša. Temeljem takvih procjena nužno je propisati zaštitne mjere, uključivo i promjenu mjesta razmatrane djelatnosti u dijelove manje osjetljivog okoliša.

2.4. Gospodarske i financijske mjere

Očuvanje čistog okoliša ponekad zahtijeva visoke troškove za izgradnju, pogon i održavanje građevina i naprava za nadzor ispuštene otpadne tvari i energije. Sredstva za financiranje zaštite okoliša osiguravaju se djelomice iz proračuna pojedine zemlje, a djelomice iz sredstava poduzetnika. Načelo onečišćivač plaća jedna je od temeljnih gospodarskih mjera kojima se sprječava pogoršanje kakvoće okoliša.

2.5. Znanstveni pristup i tehnološke mjere

Znanstvenim se istraživanjima razvijaju i primjenjuju metode procjena rizika, zatim procjena prijemne sposobnosti okoliša i druge, na temelju kojih je moguće usporediti veličinu zahvata u prirodi s mogućnošću očuvanja okoliša. Okoliš treba zaštititi zamjenom i razvojem tehnoloških postupaka koji stvaraju manje zagađivala i troše manje prirodnih dobara. Na tom se principu i temelji politika razvoja, kako razvijenih zemalja tako i onih u razvoju.

2.6. Institucionalne mjere

Za primjenu svih mjera i postupaka zaštite okoliša potreban je sustav organizacija za nadzor kakvoće okoliša. Tu spadaju međunarodne organizacije, državne institucije i institucije na regionalnoj i mjesnoj razini. 

3. Obrazovanje kao rješenje

Preduvjet odgovornog ponašanja pojedinaca prema okolišu je omogućavanje stjecanja znanja o međuovisnosti razvitka i okoliša u odgojno-obrazovnom procesu. Pored toga, potrebno je pružanje informacija o održivom razvitku, načinu njegove implementacije i ostvarenim rezultatima. Tim se načinima može utjecati na podizanje svijesti stanovništva o utjecaju na okoliš, pa se povećava motivacija i osobna odgovornost za okoliš.
U Zakonu o zaštiti okoliša, u odjeljku za odgoj i obrazovanje za zaštitu okoliša i održivi razvitak piše: „Država osigurava provedbu odgoja i obrazovanja za zaštitu okoliša i održivi razvitak u odgojno-obrazovnom sustavu te potiče razvoj sustava zaštite okoliša i unapređenje zaštite okoliša. S ciljem zajedničke provedbe odgoja za održivi razvitak Ministarstvo u suradnji s ministarstvom nadležnim za prosvjetu utvrđuje smjernice obrazovnog programa u skladu sa Strategijom održivog razvitka Republike Hrvatske“ (NN 110/07, članak 178., stavak 1. i 2.).
Obrazovanje o zaštiti okoliša i održivom razvoju ne postoji u redovitom obrazovanju, već se u osnovnim i srednjim školama većinom pojavljuje kroz prirodoslovne predmete, kao izvannastavna aktivnost, izborna, fakultativna ili dodatna nastava preko koje se radi na nekom projektu koji je vezan za zaštitu prirode i okoliša. Projekt Eko-škole međunarodni je projekt međunarodne Zaklade za odgoj i obrazovanje za okoliš (Foundation for Environmental Education-FEE) koji se provodi s ciljem pružanja znanja o održivom razvitku i konkretnog angažiranja mladih u njegovoj implementaciji. Započeo je godine 1994., a provodi se u osnovnim i srednjim školama diljem Europe i svijeta. U Hrvatskoj je projekt Eko-škole započeo školske godine 1998/99. (www.fee-international.org).
  	Osnovni je problem postojećih aktivnosti odgoja i obrazovanja rascjepkanost gradiva koja ne omogućava stjecanje cjelovitijeg znanja o zaštiti okoliša, prostornom uređenju i održivom razvoju. „Iako su kroz programe i projekte zastupljena sva područja, evidentna je nepovezanost među područjima obrazovanja, a i nedostatak interdisciplinarnog pristupa“ (Akcijski plan obrazovanja za održivi razvoj, 2011., 10-11). Bolja budućnost vidi se u Akcijskom planu za obrazovanje za održivi razvoj preko kojeg se zaštita okoliša nastoji implementirati u obrazovanje. Vlada RH je taj plan usvojila u travnju 2011., u cilju provođenja Strategije održivog razvoja. Odrednice održivog razvoja pokrivaju znatno šire područje od zaštite okoliša, ali je zaštita okoliša njihov značajni dio. Nositelj izrade je bilo Ministarstvo zaštite okoliša u suradnji s Ministarstvom znanosti, obrazovanja i športa. Taj plan je instrument promicanja održivog razvitka u formalnom (nastavne institucije), neformalnom (aktivnosti nevladinih organizacija) i informalnom (putem medija) obrazovanju.
Uloga visokoškolskih institucija u promociji i obrazovanju održivog razvoja, zaštite prirode i okoliša evidentno je ključna, jer se istovremeno radi o edukaciji ljudi koji će uskoro donositi nove razvojne odluke, ali i o edukaciji ljudi koji će sami uskoro educirati mlađe naraštaje. Obrazovanje učitelja i odgojitelja na dodiplomskoj razini smatra se najučinkovitijim načinom promicanja održivoga razvoja i zaštite okoliša. Važna komponenta u obrazovanju istih i razvijanju njihovih kompetencija za održivi razvoj je usmjerenost prema sadržajnom aspektu studijskih programa. Tako je na Učiteljskom fakultetu u Osijeku analizirana zastupljenost neposrednih sadržaja cjeloživotnoga učenja za održivi razvoj u studijskim programima/kurikulumima Učiteljskoga fakulteta u Osijeku. Rezultati kvantitativne i kvalitativne analize ukazuju da od ukupnoga broja svih kolegija na petogodišnjem učiteljskom studiju (145), njih 53 unutar programa implementira neposredne sadržaje cjeloživotnoga učenja za održivi razvoj što je 36,55%, dok su isti na trogodišnjem predškolskom studiju implementirani u programe 28 kolegija od ukupno 46, što je 60,86%. Sadržaji studijskih programa/kurikuluma su kvalitetni, ali analiza odgovora studenata ukazuje kako su oni nedovoljno osviješteni u području održivoga razvoja i kako je nužna implementacija suvremenih metoda učenja i poučavanja te oblika rada u studijske programe preko kojih se posredno odgajaju i obrazuju predškolska djeca i učenici (Škugor, 2008., 1). 
Samo upijanjem informacija koje se provodi klasičnim obrazovanjem, neće se postići rješenje ekoloških problema ni trajna zaštita okoliša. Potreban je novi, iz temelja drugačiji pristup rješavanju problema koji bi se trebao provoditi u obrazovnim institucijama od najranije dobi. Neupitno je da je logika potrebna, no preveliki naglasak na nju, a gotovo potpuno zanemarivanje ispravne percepcije i korištenja ispravnog načina razmišljanja dovodi do krizne situacije kakvu danas poznajemo. Tu problematiku naglašava akademik Božo Udovčić: „Edukacija ne smije biti konformistička, intelektualna ili tehnička dresura, navika kojom bi se razmislilo i prihvatilo ono što je dobro. Čovjek mora neprestano učiti, ali najprije mora naučiti učiti. Tajna dobre edukacije se neće sastojati u količini spoznaja nego u razvijenoj sposobnosti pravog učenja, tj. razmišljanja, shvaćanja i volje. Edukacija i obrazovanje trebaju pokazati da nema spoznaje koja nije, na bilo kojem stupnju, ugrožena zabludama i iluzijama.“ (Udovčić, 2009., 298).
Ispravna percepcija znači opažanje koje je pročišćeno ili oslobođeno vlastitih želja, predodžbi, interesa, sklonosti i uvjetovanja. Samo takvom percepcijom moguće je koristi ispravnu logiku, a time i ispravno razmišljati da bi se došlo do istine. U suprotnom gledat ćemo iskrivljenu stvarnost ili iluziju. To onemogućava pronalaženje trajnog rješenja iz ekologije, zaštite okoliša ili bilo koje druge domene ljudske djelatnosti. Važnost ispravne percepcije i razmišljanja najbolje objašnjava Edward de Bono – vodeći svjetski autoritet za izravno poučavanje razmišljanja: „Zapanjujuće je koliko malo pozornosti sustav obrazovanja poklanja umijeću razmišljanja. Vlada apsurdno uvjerenje da su informacija i inteligencija dostatne. Kad se poučavaju pojedini aspekti razmišljanja, uglavnom se radi o logici, kritičkom razmišljanju, analizi i sl. To je dragocjen, no tek malen dio razmišljanja. Prednji lijevi kotač automobila je važan, ali nedostatan. Istraživanje koje je David Perkison proveo na Hrvardu pokazuje da je 90% pogrešaka u razmišljanju posljedica u percepciji, ne u logici. Ako imate krive percepcije, rješenje će biti besmislica bez obzira na izvrsnu logiku“ (De Bono, Edward, 2008.,1).
Pogledajmo sljedeću poveznicu: ispravna percepcija→ ispravna logika→ ispravno razmišljanje→ uočavanje povezanosti i funkcioniranja→ rješavanje ekoloških ili dr. izazova. 
Vježbati ispravnu percepciju možemo, npr. radeći biomimikriju. Radi se o inovativnoj metodi tehnološkog oponašanja prirodnih procesa, oblika i drugih rješenja, koji su dokazali svoju dugotrajnu održivost i efikasnost samom činjenicom da ti uzorci još postoje. To se ostvaruje jednostavnim promatranjem nekog prirodnog predmeta, biljke, životinje ili procesa, njihovog oblika, strukture, teksture i dr. Kad je postavljen temelj, tj. ispravna percepcija možemo koristiti urođenu logiku i ispravno razmišljanje. Radeći na taj način pokazuju nam se nove ideje i postupno otkrivamo povezanost s prirodom i kako ta povezanost funkcionira od najmanjih do najvećih ekosustava. Spoznato provjeravamo eksperimentom u praksi. Na taj način dolazimo do rješenja. Važno je spomenuti da za mnogobrojne praktične ili teoretske probleme s kojima se susrećemo (onečišćivanje okoliša, opskrba hranom, vodom, energijom, stanovanjem i lijekovima) odgovor leži već milijunima godina u biljnom, životinjskom i mikroskopskom svijetu. Samo treba prepoznati to znanje koje je u skladu s prirodom. Važno je spomenuti da na kraju tog procesa, prilikom pronalaženja rješenja, učenici ili studenti osjete tu povezanost između živih bića i njihovog okoliša kao nedjeljivu cjelinu, a to je daleko važnje nego da su o njoj samo pročitali iz knjige. Takvi mladi ljudi će imati drugačiji stav prema okolišu. Ta međusobna povezanost žive i nežive prirode bit je proučavanja ekologije.
O sličnom konceptu učenja spominje se u znanstvenom radu V. Laya koji zagovara iniciranje sustavnog odgajanja i učenja za integralnu održivost i održivi razvoj u Hrvatskoj te nudi okvirni program sadržaja koji bi u našem sociokulturalnom i razvojnom miljeu bili povijesno prikladni. Između ostalog piše: „U okviru odgajanja i učenja za održivost posebno je važno istaknuti značenje unapređivanja tzv.“metanoičnog učenja“ (grč. noetika – znanost o mišljenju i spoznaji). Ovaj tip učenja ide „preko“ razine usvajanja i širenja (racionalnih) znanja i trudi se oko pomaka u svijesti ljudi. „Metanoično“ učenje producira onaj „klik“ u ukupnosti ljudskog bića nakon kojeg se više ne možemo ponašati na prijašnji način, jer smo se u svijesti pomakli na neku novu i drugačiju poziciju, iz koje na neka nova vrednota, novi cilj, interes, smjer ponašanja ima mnogo više razloga, smisla. Ovdje nas zanima pomak u svijesti prema višoj razini ekološko-gospodarsko-sociokulturno-političke održivosti“ (Lay, 2005., 359-360).



4. Zaključak 

Zaštita okoliša složen je skup međusobno povezanih aktivnosti koje se provode ili bi se trebale provoditi kroz sve ljudske djelatnosti. Stoga nitko ne može znati cjelokupnu zaštitu okoliša, a iluzorno je i očekivati da se jednim kolegijem ili studijskim programom može naučiti cjelokupna zaštita okoliša. Radi se o multidisciplinarnoj znanosti koja predstavlja sintezu mnogobrojnih drugih znanstvenih disciplina i istraživačkih metoda: biologije, ekologije, kemije, toksikologije, fizike atmosfere, građevinarstva, geologije, geotehnike i hidrotehnike, strojarstva, preko pravnih mjera i dr. Iako se ne mogu naučiti svi elementi zaštita okoliša, to nije opravdanje da se ne nauče osnovni principi zaštite okoliša i uloga čovjeka u očuvanju okoliša.
Na temelju novih saznanja o međudjelovanju između klime, biosfere, ekosistema i ljudskih aktivnosti, nužno je razviti novu tehnologiju zaštite okoliša, tzv. „prijateljsku“ tehnologiju (environmentally-friendly technologies).
[bookmark: _GoBack]Ako želimo da Zemlja bude u stanju podmiriti potrebe ljudskih bića koja je nastanjuju i efikasno rješavati probleme okoliša, ljudsko će se društvo morati preobraziti. Ništa osim promjene našeg pogleda na svijet ne može proizvesti pravu, značajnu i trajnu promjenu. Ta preobrazba treba započeti u školstvu od najranije dobi. Poznato je u psihologiji da samo gomilanje podataka koji nisu dobro organizirani i povezani u veću cjelinu još više otežavaju rješavanje problema. Takav je slučaj u većini obrazovnih institucija. Započinje se od rješavanja problema, a da nisu stvoreni uvjeti za to. Moramo djelovati u smislu građenja "održive budućnosti" u kojoj će biti moguće živjeti. To će se moći postići ukoliko mladi naraštaji budu educirani i odgajani tako da svakodnevno otkrivaju svoj puni potencijal vlastite kreativnosti koristeći ispravnu percepciju, zdravu logiku i razmišljanje. Inteligencija je potencijal. Razmišljanje je vještina koju je moguće poboljšati, obučavanjem, vježbanjem i učenjem kako to činiti bolje. Sve to se temelji na ispravnoj percepciji. Drugim riječima, potrebno je „otvoriti oči, a ne samo intelekt“. Samo takav način nam omogućava cjeloviti pristup prilikom rješavanja ekoloških, gospodarskih i drugih izazova. 
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