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Prikaz skupa

MEĐUNARODNI SEMINAR O PSIHODRAMI
Zagreb, 14. do 17. listopad 2004. godine


Međunarodni seminar o psihodrami pod nazivom „The Group As a Microcosmos“

 u organizaciji British Psychodrama Association – Oxford Psychodrama Group, Croatian Psychodrama Association, Kivunim Training Institute in Psychodrama i Yugoslav Psychodrama Association  održana je s ciljem poboljšanja edukacije raznih stručnjaka s područja scensko ekspresivne psihoterapije – psihodrame. Za organizaciju ovog seminara najzaslužnija je mr. sc. Aleksandra Mindoljević-Drakulić, koja je uspjela, uz pomoć drugih, nažalost malobrojnih, stručnjaka educiranih na područja psihodrame, potaknuti razne profile stručnjaka i umjetnika iz Hrvatske da udruže znanja i iskustva i započnu s promišljanjima o psihodrami. Znanstveni odbor seminara činili su Maurizio Gasseau (Italija), Peter Haworth (Velika Britanija), Vladimir Milošević (Srbija i Crna Gora), Aleksandra Mindoljević-Drakulić (Hrvatska), Oded Nave (Izrael), Staniša Nikolić (Hrvatska) i Susie Taylor (Velika Britanija), a Organizacijski odbor Snježana Biga-Friganović, Vedran Bilić, Gordana Buljan-Flander, Veljko Đorđević, Jugoslav Gojković, Ema Pap, Daša Poredoš i Jelena Šakotić Kurbalija. 

U radu skupa sudjelovali su psihijatri, psiholozi, liječnici raznih specijalnosti, socijalni radnici, prosvjetni radnici, defektolozi, radni terapeuti, medicinske sestre, glumci, scenski umjetnici i studenti navedenih studija i akademija. Osobit doprinos skupu svojim vještinama i osobnim ekspresijama podarili su poznati hrvatski umjetnici, glumci Željko Vukmirica i Vili Matula. Seminar je održan pod pokroviteljstvom predsjednika Republike Hrvatske gospodina Stjepana Mesić. 

Seminar je konstruiran kao niz međusobno nadopunjavajućih radionica i scenskih nastupa koji su uključivali elemente glume, pantomime, terapije pokretom i glazbom i sl. Svi smo bili sudionici sociodrame i psihodrame – nama nedovoljno poznatim, a izuzetno korisnim, psihoterapijskim pristupima. Službeni jezik seminara bio je engleski.

S obzirom na to da je ovo bio međunarodni seminar, sudionicima je bilo omogućeno i grupno upoznavanje grada Zagreba i njegovih iznimnih kulturnih, povijesnih, društvenih, gospodarskih i drugih znamenitosti, te bliže i dalje okolice.

Za prigodu ovog izvještaja dala bih kraći informativni prikaz o edukaciji s područja psihodrame koja je pobliže prezentirana sudionicima iz Hrvatske i uskoro započinje u Zagrebu. 

Od 20-ih godina 20. stoljeća, od kada psihodrama postoji, danas se ponajviše rabi u dijagnostičke, edukativne i terapijske svrhe. Putem igre, na vrlo osebujan način psihodrama može biti alat za stjecanje uvida u osobne intrapsihičke konflikte, te put kojim će osoba u sigurnom okruženju psihodramske grupe, sama pronaći rješenje svojih vlastitih problema. Najnovija edukacijska psihodramska iskustva govore i o tome kako se tehnike vođenja psihodrame sa školske, obrazovne i kliničke sfere sve češće pomiču i na druga područja primijenjene psihologije, a posebice na organizacijsku psihologiju u marketingu i koordinaciji ljudskih potencijala. 

Trajna stručna izobrazba iz scensko ekspresivne psihoterapije – psihodrame osim što nadopunjuje mrežu već postojećih psihoterapijskih i psihologijskih edukacija, u vidu četveroipogodišnje stručne izobrazbe pojavljuje se prvi put u Hrvatskoj i to kao spoj tridesetogodišnjeg kliničkog psihodramskog rada u Klinici za psihološku medicinu KBC-a Zagreb, višegodišnje suradnje s Institutom za mentalno zdravlje iz Beograda i krovnom europskom psihodramskom organizacijom – EAP, te svjetskim recentnim iskustvima u psihodramskoj edukaciji. Izobrazba iz psihodrame u trajanju od 4,5 godine uključuje teorijska znanja i praktičan rad, po sadržaju i duljini trajanja priznaje je EAP-a (European Association for Psychotherapy) i FEPTO-a (Federation of European Psychodrama Trainers Organisations), te u cijelosti zadovoljava njihove kriterije. I Povjerenstvo za stručna usavršavanja Hrvatske psihološke komore je, na sjednici održanoj 28. lipnja 2004. godine, službeno podržalo početak održavanja edukacije.

Tijekom godina edukacije potrebno je skupiti ukupno 1850 sati. Od toga minimalno 400 sati teorijskog dijela, 800 sati praktičnog, osobnog psihodramskog iskustva u matičnoj grupi, 300 sati supervizije, 50 sati individualne psihodrame, te 300 sati otvorenih workshopova i seminara stranih psihodramskih edukatora. Navedeni broj sati minimum je za dobivanje međunarodnog certifikata – ECP diplome. Edukacija ima dva nivoa: neklinički i klinički, a oba se kao napomena dopisuju u certifikat. Neklinički nivo traje prve dvije godine izobrazbe i namijenjen je pojedincima koji ne rade u okviru ustanova mentalnog zdravlja; primjerice nevladine organizacije ili udruge, menadžment, sportska i organizacijska psihologija i sl. Klinički nivo ima dva stupnja: na prvom stupnju se nakon prve godine izobrazbe stječe status psihodramskog koterapeuta, a  na drugom – nakon četiri godine edukacije - status psihodramskog terapeuta (certified practicioner in psychodrama, CP). 

Polaznici stručne izobrazbe iz scensko ekspresivne psihoterapije – psihodrame mogu biti psiholozi, liječnici, socijalni radnici, pedagozi, defektolozi, nastavnici, odgajatelji, dramski umjetnici, te studenti završnih godina navedenih studija. Također to mogu biti i ostali visokoobrazovani pojedinci ili studenti drugih humanističkih usmjerenja koji s uspjehom prije početka edukacije prođu ispit iz osnova psihoterapije, te selekcijski intervju u kojem se procjenjuju sposobnosti i motivacija kandidata za bavljenje psihoterapijom. Osim toga, svi edukanti trebaju imati sposobnost njegovanja psihoterapijske etike, poštivati opće moralne i humane principe rada s osnovnim motom dobronamjernosti u radu. Trebaju moći poštivati integritet drugih osoba, imati empatijskog kapaciteta, te biti komunikativni i sposobni preuzimati stanoviti rizik.   

Sve veća popularnost scenske psihoterapije u svijetu te nužnost razvoja novih psihologijskih i psihoterapijskih vještina u mnogim područjima ljudskog djelovanja već danas postaju temelj individualne potrebe za daljnjim osobnim razvojem. 

                                                                                                             Priredila: Daša Poredoš

PAGE  
1

