Marijana Kletečki Radović

Klaudija Kregar Orešković

Sveučilište u Zagrebu 

Pravni fakultet 

Studijski centar socijalnog rada


KVALITATIVNA ANALIZA ISKUSTVA UDOMITELJA
Izvorni znanstveni rad

Primljeno: svibanj, 2005.

UDK 364.65-053.2

SAŽETAK


U Hrvatskoj udomiteljstvo ima relativno dugu tradiciju, no rijetka su istraživanja udomiteljstva, kako ona usmjerena na učinke boravka djece u udomiteljskim obiteljima, tako i ona usmjerena na udomitelje. U ovom radu prikazani su rezultati kvalitativne analize intervjua udomitelja (N=76) koji se odnose na njihovo iskustvo u udomljavanju. Postupak kvalitativne analize proveden je u šest koraka: 1. uređenje empirijske građe, 2. određivanje jedinice kodiranja, 3. otvoreno kodiranje, 4. izbor i definiranje relevantnih pojmova i kategorija, 5. odnosno kodiranje i 6. oblikovanje «pokusne teorije».

Rezultati ukazuju na to da udomitelji općenito imaju pozitivna iskustva o udomljavanju djece izdvojene iz primarnih obitelji. Iskustvo ovisi o okolnostima koje prethode udomljavanju, a vezane su uz okolnosti izdvajanja i obilježja djeteta, o okolnostima života u udomiteljskoj obitelji, od prilagodbe do razvoja privrženosti između djeteta i udomitelja, te o kontinuiranoj podršci i pomoći socijalnih i drugih nadležnih službi.

Istaknuta je potreba za promocijom i razvojem udomiteljstva, te za stvaranjem pretpostavki za kvalitetno udomiteljstvo sustavnom i stručnom podrškom koju valja pružiti udomiteljima kao primarnim vršiteljima izvaninstitucionalne skrbi za djecu.

Ključne riječi: djeca u skrbi, udomitelji, kvalitativna analiza

UVOD: SKRB O DJECI IZDVOJENOJ IZ OBITELJI


Dijete kojem je privremeno ili trajno uskraćeno obiteljsko okruženje ili 


koje zbog vlastite dobrobiti ne smije ostati u obiteljskom okruženju ima 


pravo na posebnu zaštitu i pomoć države.


Takva skrb može, među ostalim, uključivati udomiteljstvo, ... posvojenje 


ili, kad je to nužno, smještaj u odgovarajuće institucije koje skrbe o 


djeci. 

Konvencija o pravima djeteta, članak 20.


Polazeći od Konvencije o pravima djeteta, u kojoj se priznaju neka neotuđiva prava djeteta, ali i reguliraju pitanja vezana uz probleme koji predstavljaju prijetnju razvoju djeteta (Hrabar, 2001.) kao i od suvremenih spoznaja razvojne psihologije,  neupitno je da je za dijete najbolje da odrasta u obiteljskom okruženju. Ipak, u slučajevima kada to nije moguće zbog ugroženosti djetetova života i razvoja u obitelji ili zbog privremenih poteškoća u obitelji (poput teške bolesti roditelja), izdvajanje iz obitelji i povjeravanje na brigu i čuvanje u domove socijalne skrbi ili udomiteljske obitelji često je jedino rješenje (Ajduković, 2004.). 


Skrb o djeci čiji je razvoj ugrožen u primarnim obiteljima u Hrvatskoj je regulirana Zakonom o socijalnoj skrbi (N.N. 73/1997.) i Obiteljskim zakonom (N.N. 116/2003.). Prema Zakonu o socijalnoj skrbi i na temelju njega donesenim propisima samac ili obitelj ima pravo, između ostalog, i na skrb izvan vlastite obitelji (čl. 12.) koja obuhvaća sve oblike smještaja ili boravka u udomiteljskoj obitelji, u domovima socijalne skrbi, kao i one oblike smještaja ili boravka koje pruža vjerska zajednica, trgovačko društvo, udruga i druga domaća i strana pravna i fizička osoba, kojima se korisniku osigurava stanovanje, prehrana, čuvanje, briga o zdravlju, odgoj i obrazovanje, psihosocijalna rehabilitacija, njega i druge potrebe (čl. 61.).  Prema istom zakonu skrb izvan vlastite obitelji osigurava se djeci bez roditelja, djeci koju roditelji zanemaruju ili zlorabe svoje roditeljske dužnosti, te djeci i mlađim punoljetnicima s poremećajima u ponašanju (čl. 68.), ali i djetetu čiji roditelji zbog bolesti, neriješenog stambenog pitanja ili drugih životnih nedaća nisu u mogućnosti privremeno brinuti o djetetu (čl. 69.). Kada se otkrije neki od oblika ugroženosti razvoja djeteta u primarnoj obitelji, nadležni centar za socijalnu skrb ima, prema Obiteljskom zakonu, na raspolaganju sljedeće mjere zaštite: 

· upozorenje roditeljima na pogreške i propuste u skrbi i odgoju (čl. 109.) 

· određivanje stalnog nadzora nad izvršavanjem roditeljskog prava (čl. 110.)

· oduzimanje prava na čuvanje i odgoj djeteta i povjeravanje djeteta drugoj osobi ili ustanovi (čl. 111.)

· oduzimanje roditeljske skrbi (čl. 114.).


Mjere obiteljskopravne zaštite djece primjenjuju se i onda kada roditelji kazneno odgovaraju za postupke zlostavljanja i zanemarivanja djece (prema čl. 213. Kaznenog zakona Republike Hrvatske, N.N. 110/1998.), a sve mjere namijenjene zaštiti osobnih prava i interesa djeteta regulirane su redosljedom koji upućuje na postupnost intervencija u odnosu roditelj - dijete (Alinčić i sur., 1994.).


Profesionalna je zadaća stručnjaka da se u svim intervencijama koje se odnose na djecu koja odrastaju u rizičnim okolnostima postigne odgovarajuća ravnoteža između prava djeteta na život u obitelji i obaveze države da zaštiti najbolji interes djeteta. U tom smislu izvanobiteljsku zaštitu djece treba pratiti i odgovarajući sustav podrške primarnoj obitelji, a izdvajanje djeteta iz obitelji nikako ne bi smjela biti prva, a ni posljednja u nizu mjera koje je u zaštiti djece čiji je život u obitelji ugrožen potrebno poduzeti (Sladović Franz, 2003.).

UDOMITELJSTVO

Udomiteljstvo, kao oblik skrbi izvan vlastite obitelji, kojom se djetetu u obiteljskom okruženju pruža briga primjerena njegovoj dobi i potrebama, ima upravo za cilj omogućiti djetetu odrastanje u zamjenskoj obitelji (Deklaracija o udomiteljstvu, 2001.). Ono dotiče mnoge dileme o skrbi za djecu općenito, a konceptualizacija vrijednosti koje su kriju u sjeni udomiteljstva kao poželjnog oblika skrbi uglavnom se svodi na identificiranje onoga što udomiteljstvo djeci izdvojenoj iz obitelji nudi u odnosu na druge oblike smještaja. No, za razvoj udomiteljstva proteklih godina ništa manje značajna nije ni činjenica inače rijetkog preklapanja zahtjeva struke i politike. Suvremeni trendovi u socijalnim politikama i reforme koje su se u tom kontekstu provodile u razvijenim zemljama, kao što je npr. proces deinstitucionalizacije,  bitan su čimbenik tih procesa. Tako je istovremeno djelovanje tih dviju sila (stručnog i znanstvenog zalaganja za pravo djeteta da odrasta u obitelji
 i političkog djelovanja u kontekstu smanjenja broja institucija uz istovremo populariziranje i otvaranje prostora za povećavanje vaninstitucionalnih oblika skrbi) dovelo do postupnog povećanja broja djece smještene u udomiteljske obitelji u većini europskih zemalja pa i šire. U Irskoj je (u odnosu na ukupno izdvojenu djecu iz obitelji) tako od 50% 1983. godine narastao na 73,9% ili gotovo tri četvrtine do 1992. godine (Gilligan, 1996.). U Engleskoj i Walesu je taj omjer s jedne trećine narastao na dvije trećine u posljednjih dvadeset godina (Kelly i Gilligan, 2002.) uz istovremeno smanjenje broja smještaja u institucije, a rapidan porast broja djece smještene u udomiteljstvo u proteklom desetljeću s naznakama daljnjeg rasta zapažen je i u SAD-u (Tatara, 1993., prema Courtney i Barth, 1996.).

 Od svojih početaka pa do danas udomiteljstvo je bilo i jest izraz prepoznavanja prava i potrebe djeteta da odrasta u obitelji, a njegov razvoj na neki način reflektira pomak u vrijednosnom sustavu skrbi za djecu općenito – od državnog paternalizma i zaštite djeteta, preko zaštite obiteljskih i roditeljskih prava do konačno prava djeteta (Kelly i Gilligan, 2002.). Udomiteljstvo kao oblik skrbi o djeci izdvojenoj iz obitelji pruža mogućnost zadovoljenja ključnih potreba djeteta i zadržavanje, u slučajevima kada je to moguće, kontakta i identifikacije sa primarnom  obitelji. Ono može ispuniti širok raspon njegovih potreba - od potebe za skrbi u obiteljskom okruženju i odrastanju u nekoj lokalnoj zajednici do potrebe za privrženošću između djeteta i udomitelja uz istovremeno zadržavanje odnosa privrženosti i identifikacije s biološkim roditeljima, ono omogućava sudjelovanje bioloških roditelja u skrbi za dijete, može pružiti skrb i podršku djeci i u odrasloj dobi te osigurati dodatnu podršku putem nadležnih službi i djelatnika. 


Kada se govori o tipovima udomiteljstva, tada se u literaturi najčešće govori o:

a) kratkotrajnom udomljavanju u vrijeme neke krizne situacije 

b) kratkotrajnom udomljavanju u funkciji procjene i pripreme za dugotrajno udomljavanje 

c) dugotrajnom udomljavanju

d) specijaliziranom udomiteljstvu za smještaj djece s posebnim potrebama (Kelly i Gilligan, 2002.).

Udomitelji su najčešće posebno educirani i pripremljeni volonteri, volonteri koji nisu bili prethodno posebno educirani za udomiteljstvo, srodnici udomljene djece ili pak profesionalni udomitelji.

UDOMITELJSTVO U HRVATSKOJ

Temeljem općih odredbi Zakona o socijalnoj skrbi udomiteljstvo se definira kao oblik skrbi izvan vlastite obitelji kojim se korisniku osigurava stanovanje, prehrana, čuvanje, odgoj, briga o zdravlju i obrazovanju te njegove druge potrebe. Zadovoljenje navedenih potreba osigurava udomiteljska obitelj koja mora ispunjavati zakonom propisane uvjete (stambene, socijalne i druge) koji će smještenoj osobi (djetetu) osigurati primjerenu skrb. Uvjete ocjenjuje centar za socijalnu skrb koji je prema mjestu prebivališta udomiteljske obitelji za nju nadležan, a u obradi obitelji sudjeluje stručni tim koji čine: socijalni radnik, psiholog, pravnik i liječnik, a po potrebi i drugi odgovarajući stručnjaci. Udomiteljskoj se obitelji za zadovoljavanje potreba smještenog djeteta isplaćuje naknada propisana Odlukom o visini mjesečne naknade za smještaj u udomiteljsku obitelj (N.N. 82/2002.). Naknada se određuje prema dobi i potrebama smještenog djeteta, a trenutno se kreće u rasponu od 1.440 - 1.760 kuna, osim u slučaju udomljavanja HIV-pozitivnog djeteta kada ista iznosi 5.000 kn.
Udomitelj mora biti hrvatski državljanin (iznimno udomitelj može biti i strani državljanin ako je to od velike koristi za smješteno dijete), psihički i tjelesno zdrav, sposoban čuvati, štiti, njegovati, odgajati, te zadovoljiti i druge potrebe smještenog djeteta.

Udomiteljska obitelj ne može biti obitelj u kojoj je udomitelju ili drugom članu obitelji oduzeto pravo na roditeljsku skrb, u kojoj su poremećeni obiteljski odnosi, u kojoj je udomitelj ili član obitelji osoba društveno neprihvatljivog ponašanja, u kojoj bi zbog mentalnog oštećenja ili bolesti udomitelja ili kojeg člana obitelji bilo ugroženo zdravlje ili drugi interesi smještenog djeteta. 


Prema službenim podacima
 Ministarstva zdravstva i socijalne skrbi za 2003. godinu u Hrvatskoj je u 1.273 udomiteljske obitelji smješteno 2.484 djece i mladeži. Od toga je, 1.538 djece smješteno u udomiteljsku obitelj temeljem Zakona o socijalnoj skrbi, a 946 djece temeljem Obiteljskog zakona. Podaci o smještaju djece izdvojene iz obitelji za razdoblje od 2001. do 2003. godine pokazuju neznatan trend porasta broja smještene djece u udomiteljske obitelji (2.354 djece u 2001. spram 2.484 djece u 2003. godini), kao i neznatan trend porasta smještaja djece u dom socijalne skrbi (5.908 djece u 2001. spram 5.921 dijete u 2003. godini). No, neovisno o trendu, podaci jasno ukazuju na preferirajući oblik skrbi za djecu izdvojenu iz obitelji.


Iako u nas, udomiteljstvo ima relativno dugu tradiciju
 do sada u Hrvatskoj nisu provođena sustavna praćenja učinka boravka djece u udomiteljskim obiteljima na njihov razvoj, a rijetka su i istraživanja udomiteljstva uopće. Unapređenje rada u  udomiteljskim obiteljima  u pravilu nije bilo utemeljeno na jasnim modelima stručnog djelovanja niti je bilo evaluirano. Nedostatak istraživanja na području udomiteljstva doveo je do toga da se ono nije razvijalo u skladu s potrebama djece, a tzv. specijalizirano udomiteljstvo za djecu s posebnim potrebama je tek u začetku. Stanju udomiteljstva u Hrvatskoj svakako nije pridonijelo iskustvo rata s kojim se Hrvatska suočila 1991. godine, kao ni brojni drugi problemi proizašli iz njega (zbrinjavanje izbjegle i prognane djece i odraslih, traumatska iskustva i sl.). 


Odlučivši se za reformu sustava socijalne skrbi, Hrvatska se odlučila i ne samo za promociju već i za znanstveno utemeljeno unapređenje udomiteljstva. Na snagu je stupio novi Pravilnik o uvjetima za obavljanje udomiteljstva i postupku za odobravanje, obnavljanje i oduzimanje dozvole za obavljanje udomiteljstva (N.N. 95/2004.) koji uz postrožene uvjete koje potencijalni udomitelji moraju zadovoljiti naglašava potrebu edukacije i pripreme udomitelja za prihvat djeteta koja je propisana i Zakonom o socijalnoj skrbi, a koju naglašava i suvremena literatura o udomiteljstvu. Konačno, da je udomiteljstvo posljednjih godina zaista  postalo aktualna tema u Hrvatskoj, dokazuje i činjenica da su u suradnji s Ministarstvom zdravstva i socijalne skrbi pokrenuti znanstveno-istraživački projekti na tu temu. Rezultatima jednog takvog projekta pod nazivom «Mogućnosti unapređenja skrbi za djecu smještenu u dječje domove i udomiteljske obitelji u RH», koje je u suradnji s Ministarstvom rada i socijalne skrbi proveo Studijski centar socijalnog rada u razdoblju od 2000. do 2003. godine, bavi se i ovaj rad.
PROBLEM

Cilj je ovog istraživanja dobiti uvid u iskustva udomitelja u obavljanju udomiteljstva. Budući da su istraživanja udomiteljstva rijetka, a istraživanja  usmjerena prema udomiteljima u nas gotovo i nema, zanimalo nas je kako sami udomitelji vide svoju ulogu i kako opisuju svoja iskustva u udomljavanju djece bez odgovarajuće roditeljske skrbi.

Istraživačka pitanja:

1. Kako udomitelji doživljavaju svoja iskustva u udomljavanju djece bez roditeljske skrbi? 

2. Postoje li okolnosti koje udomitelji posebno izdvajaju pri opisu iskustva udomljavanja? 

METODOLOGIJA
Nacrt istraživanja

Kako bismo dobili uvid u stvarno iskustvo, osjećaje i stavove udomitelja vezane uz

udomljavanje djece bez odgovarajuće roditeljske skrbi, prikupili smo podatke terenskim strukturiranim intervjuom, te ih obradili postupkom kvalitativne analize: uredili empirijsku građu, odredili jedinicu kodiranja, koristili metodu otvorenog kodiranja, izabrali i definirali relevantne pojmove i kategorije, učinili odnosno kodiranje te oblikovali «pokusnu teoriju» (Mesec, 1998.).

Budući da je cilj istraživanja dobiti uvid i opisati iskustva udomitelja, a prikupljena empirijska građa obrađena je kvalitativnom analizom, radi se o deskriptivnom kvalitativnom istraživanju. 

Izbor sudionika istraživanja

Prikupljanje podataka provodilo se u okviru šireg projekta pod nazivom «Mogućnosti unapređenja skrbi za djecu smještenu u dječjim domovima i udomiteljskim obiteljima», provedbenog u suradnji Ministarstva rada i socijalne skrbi i Studijskog centra socijalnog rada Pravnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. Intervjui su vođeni sa 76 udomitelja na području Republike Hrvatske koji ispunjavaju zakonske pretpostavke i imaju potrebne sposobnosti za zaštitu, čuvanje, njegu, odgoj i zadovoljavanje drugih potreba djece bez adekvatne roditeljske skrbi.

Odabir udomiteljskih obitelji koje su sudjelovale u istraživanju povjeren je  socijalnim radnicima odgovornim za pojedinu obitelj u nadležnom Centru za socijalnu skrb .

Dob udomitelja, sudionika istraživanja,  kreće se u rasponu od 24 do 77 godina. Od ukupnog broja intervjuiranih udomitelja (76), 64 su žene i 12 muškaraca. Duljina bavljenja udomiteljstvom kreće se od šest mjeseci do deset godina. Broj udomljene djece u udomiteljskim obiteljima kreće se od 1 do 6 djece. Jedno dijete udomljuje 31 udomitelj, dvoje djece 17 udomitelja, troje djece 9 udomitelja, četvero djece 8 udomitelja, petero djece 7 udomitelja i šestero djece 4 udomitelja. Više o obilježjima života tih udomitelja navedeno je u radu Družić Ljubotina, Kletečki Radović i Jelača (2005.).

Vođenje intervjua

Prvi kontakt s intervjuiranim udomiteljima ostvaren je preko socijalnih radnika u

centrima za socijalnu skrb. Nakon što je pojedini udomitelj pristao sudjelovati u istraživanju, istraživači su dogovorili konkretan dan kada će se provesti intervjuiranje. Udomiteljima je prije intervjua objašnjena svrha cjelokupnog istraživanja koja se poklapala sa svrhom intervjuiranja. Riječ je o mogućnostima unapređenja skrbi o djeci izdvojenoj iz obitelji i smještenoj u institucije ili u udomiteljske obitelji.

Udomiteljima je zajamčena anonimnost i povjerljivost. Odgovor udomitelja intervjueri su zapisivali kako je osoba odgovarala na otvoreno pitanje o iskustvu udomljavanja koje je glasilo: «Molimo Vas da nam opišete svoja iskustva kao udomitelja». Zapise intervjua istraživači su prepisali i minimalno jezično uredili. 

Primjer izjave udomitelja o iskustvu udomljavanja u intervjuu: 

Početak je bio jako težak, djeca su bila izuzetno zaostala u odgojnom, obrazovnom i kulturnom pogledu, a naročito u higijenskom. Trebalo je puno vremena da savladamo najosnovnije stvari poput: redovnog kupanja, pranja ruku prije i poslije jela i sl.  Svakodnevnim radom nakon dvije godine postignuti su zadovoljavajući rezultati. Nakon dvije i pol godine vide se rezultati uloženog truda i to naročito u školi, higijeni, ponašanju djece, a to mi je jedna velika potvrda da radim dobro i da ta djeca mogu imati bolju i kvalitetniju budućnost od svoje prošlosti. S tim sam i najzadovoljnija. Kada vidim koliko su napredovala djeca, kada se sjetim kako je bilo na početku a kako je sada -  tada sam jako zadovoljna.

OBRADA PODATAKA: KVALITATIVNA ANALIZA 

Kako bismo organizirali prikupljene podatke, koristili smo se postupkom otvorenog kodiranja. Otvoreno kodiranje sadrži tri različita postupka: 

1. pripisivanje pojmova empirijskoj građi

2. pridruživanje srodnih pojmova u kategorije

3. analizu značenja pojmova i kategorija (Mesec, 1998.).

Primjer 1. Pripisivanje pojmova empirijskoj građi - Isječak kodiranja

	RB
	Izjave o iskustvu udomitelja o udomiteljstvu
	Pojmovi

	1. 
	Početak je bio jako težak, djeca su bila izuzetno zaostala u odgojnom, obrazovnom i kulturnom pogledu, a naročito u higijenskom.....  Svakodnevnim radom nakon dvije godine postignuti su zadovoljavajući rezultati. Nakon dvije i pol godine vide se rezultati uloženog truda i to naročito u školi, higijeni, ponašanju djece, a to mi je jedna velika potvrda da radim dobro i da ta djeca mogu imati bolju i kvalitetniju budućnost od svoje prošlosti. S tim sam i najzadovoljnija......(1)
	- težak početak

- odgojno-obrazovna zapuštenost

- nepostojanje higijenskih navika

- zadovoljstvo rezultatima

	2. 
	Ispočetka je bilo problema i u kući i u školi. Kad smo se prilagodili jedni drugima sve dobro funkcionira (2).
	- težak početak

- međusobna prilagodba

	3. 
	Uglavnom sam zadovoljna..... Svako dijeto je različito, imala sam različita iskustva... Većinom sve ovisi o tome kakvo je dijete (3).
	- zadovoljstvo

- iskustvo je vezano uz dijete

	4. 
	Do sada smo u našoj obitelji udomili dvije djevojke i jednog dečka. Sa djevojkama smo imali prekrasna iskustva.......... dok je dječak u dogovoru sa Centrom i svojim roditeljima otišao živjeti u vlastitu obitelj. A kod nas je proveo samo mjesec dana tako da o tome ne mogu nešto posebno reći (4).
	- prekrasno iskustvo

- iskustvo kratkotrajnog udomljavanje

	5. 
	Ivana mi je prvo udomljeno dijete i moja iskustva nisu baš najbolja. Ivana je mlada i u razdoblju pubetreta. U zadnje vrijeme se pokvarila u školi (5).
	- prvo udomljavanje

- problem s djetetom pubertetske dobi

- problemi u školi


Primjer 2. Pridruživanje srodnih pojmova u kategorije - Isječak uređivanja pojmova prema razini apstraktnosti

	I. razina
	II. razina
	III. razina

	Početak je bio težak (1)...

Ispočetka je bilo problema...(2)

Od početka su zbunjeni... (16)

U početku mi je bilo teško (32)...

Bilo je jako teško... (43)

Prva godina... bila je teža (50)...

Prvih par mjeseci je bilo prilično teško... (56)

Početak je bio malo teži... (65)

Kad smo se prilagodili jedni drugima, sve dobro funkcionira...(2)

...dok se priviknu na drugi ritam života.. (16)

...ne prihvaća život u udomiteljskoj obitelji... (23)

S vremenom su se prilagodila načinu života u mojoj obitelji... (26)

...iskustvo ovisi o djetetu...(29)

...ne mislimo da postižemo sve sami tu su i udomljena djeca od velike pomoći... (43)

S vremenom smo se privikli jedni na druge... (50)

...dok se djeca nisu privikla na nas, novu sredinu, novu kuću, radne obveze i običaje, a i za nas se život promijenio u cijelosti. (56)

...ovisi o djetetu kako se prilagodi...(57)

...s vremenom svi se brzo prilagođavaju...(65)


	- težak početak (početak prilagodbe)

-međusobna prilagodba

-prilagodba djece obitelji

- problemi prilagodbe djece životu u obitelji

- prilagodba vezana uz osobine djeteta


	- prilagodba


Primjer 3.  Definiranje pojmova i kategorija
Prilagodba. Prilagodba ili adaptacija se u pedagogiji definira kao proces privikavanja djece školskoj situaciji (Petz, 1992.). Tako prilagodbu, uzimajući u obzir spomenutu pedagošku definiciju, možemo definirati kao proces privikavanja djece udomiteljskoj obitelji. Dijete se treba prilagoditi na nov način života, nove osobe i  novu obitelj, nova pravila ponašanja, novu školu i učitelje, itd.

Na osnovu analizirane empirijske građe možemo vidjeti kako udomitelji razlikuju dvije faze u procesu prilagodbe djece životu u udomiteljskoj obitelji: 

1. težak početak ili početak prilagodbe

Početak je bio težak (1)...

Ispočetka je bilo problema...(2)

Od početka su zbunjeni... (16)

U početku mi je bilo teško... (32)

Bilo je jako teško... (43)

Prva godina... bila je teža... (50)

Prvih par mjeseci je bilo prilično teško... (56)

..već odraslija, s određenim navikama i odgojem koji nisu uvijek u skladu s mojim...(63)

Početak je bio malo teži... (65)

2.     samu prilagodbu životu u udomiteljskoj obitelji

Kad smo se prilagodili jedni drugima, sve dobro funkcionira....(2)

...dok se priviknu na drugi ritam života... (16)

...ne prihvaća život u udomiteljskoj obitelji... (23)

S vremenom su se prilagodila načinu života u mojoj obitelji... (26)

...iskustvo ovisi o djetetu...(29)

...ne mislimo da postižemo sve sami, tu su i udomljena djeca od velike pomoći... (43)

S vremenom smo se privikli jedni na druge... (50)

...dok se djeca nisu privikla na nas, novu sredinu, novu kuću, radne obveze i običaje, a i za nas se život promijenio u cijelosti... (56)

...zavisi od djeteta kako se prilagodi...(57)

...s vremenom svi se brzo... 

REZULTATI ISTRAŽIVANJA

Kvalitativnom analizom odgovora udomitelja na pitanje: «Molimo vas da nam opišete svoja iskustva kao udomitelja» došli smo do devet kategorija kojima udomitelji opisuju i/ili objašnjavaju osobno iskustvo udomljavanja. 

Analiza rezultata

Prilagodba 

Intervjuirani udomitelji prepoznaju prilagodbu kao proces koji zahtijeva i protok vremena i obostranu prilagodbu udomitelja i djece. Udomitelji razlikuju dvije faze u procesu prilagodbe djece životu u udomiteljskoj obitelji: a) težak početak ili početak prilagodbe, te b) samu prilagodbu životu u udomiteljskoj obitelji («Ispočetka je bilo problema.. Kad smo se prilagodili jedni drugima sve dobro funkcionira...» (2); «Od početka su zbunjeni... ...dok se priviknu na drugi ritam života...» (16); «Prvih par mjeseci je bilo prilično teško....dok se djeca nisu privikla na nas, novu sredinu, novu kuću, radne obveze i običaje, a i za nas se život promijenio u cijelosti.» (56)). 

Djeca izdvojena iz obitelji zbog različitih nepovoljnih okolnosti (zlostavljanje, zanemarivanje) dolaskom u novu sredinu pokušavaju stvoriti iste ili slične odnose roditelj-dijete, odnose kakve su već proživjela i koji su im poznati. Problematičnim ponašanjima koja vrlo često slijede u ovoj fazi djeca provjeravaju jesu li i u kojoj mjeri prihvaćena u novoj sredini. Nerijetko slijedi i regresivno ponašanje djeteta koje udomiteljima stvara dodatne početne teškoće («Početak je bio težak...(1)»; «Ispočetka je bilo problema...(2)»; «Prvih par mjeseci je bilo prilično teško...»(56)). 

Obilježja djece u trenutku udomljavanja 

Djeca koja dolaze u udomiteljske obitelji imaju različite složene, socijalne, emocionalne, obrazovne i bihevioralne poteškoće koje udomitelji zamjećuju i navode kao okolnost koja im otežava udomiteljstvo («Djeca su zaostala u obrazovnom-odgojnom, kulturnom pogledu, a naročito higijenskom...»(1); «...nisu imala nikakvih radnih ni higijenskih navika...»(6); «Djeca su u kuću došla s određenim navikama i odgojem, koji nisu uvijek u skladu s mojim shvaćanjem odgoja ...»(63)).

Mjera izdvajanja djeteta iz obitelji i njegov smještaj u neki od oblika skrbi za djecu, pa tako i u udomiteljsku obitelj, poduzima se kada je zbog različitih okolnosti ugrožen njegov razvoj. Pod nepovoljnim okolnostima za razvoj djeteta podrazumijevamo materijalnu oskudicu, zanemarivanje djeteta i njegovih potreba, sve oblike zlostavljanja djece, kao i kroničnu bolest roditelja ili neke druge okolnosti zbog kojih roditelji nisu u mogućnosti dugotrajno ili privremeno skrbiti za dijete.  
Istraživanje  «Mogućnosti unapređenja skrbi za djecu smještenu u dječjim domovima i udomiteljskim obiteljima» pokazalo je da su djeca smještena u udomiteljske obitelji u Hrvatskoj dugotrajno bila izložena višestrukim stresnim događajima od alkoholizma u obitelji, tjelesnog i psihičkog zlostavljanja, zanemarivanja i sl. Prosječni broj kroničnih stresora
 iznosi 4,2 s obzirom na to da znamo da proporcionalno broju kroničnih stresora raste i opasnost po psihofizičko zdravlje djeteta, prisutnost velikog broja takvih stresora u životu udomljene djece upućuje na zaključak da su ona izdvojena iz svojih obitelji prekasno da bismo sa sigurnošću mogli spriječiti eventualne posljedice vezane uz psihofizičko funkcioniranje djeteta.
Privrženost 

Poznato je da je interakcija između roditelja i djeteta presudna za djetetov razvoj, te za njegovo opažanje okoline i sebe samoga (Killen, 2001.). Izraz «privrženo ponašanje» upotrebljava se za označavanje različitih vrsta postupaka kojima ostvarujemo i održavamo prisnost s drugim osobama (Bowlby, 1988.). Istraživanja proizašla iz teorije privrženosti su pokazala da dijete može razviti odnos privrženosti sa više osoba iz svog okruženja: roditeljima, rođacima, susjedima, pa tako i udomiteljima, na što ukazuju i analizirane izjave sudionika istraživanja («... Imamo topli odnos...» (69); «...vrlo smo bliske...» (9); «...sva moja udomljena djeca (njih 11) zovu me bakom i svi me i danas posjećuju...» (22)).
Izjave udomitelja ukazuju na postojanje odnosa privrženosti između njih i djeteta («...on je dio obitelji i mi smo njegovi roditelji. ..» (40); «...djecu smo prihvatili s roditeljskom ljubavlju...ovo dijete nam je priraslo srcu...» (52)), a okolnosti organizacije života u udomiteljskoj obitelji djeci smještenoj u udomiteljstvu omogućavaju ostvarivanje odnosa privrženosti sa udomiteljima. Privrženost znači stalno traženje prisnosti i dodira s nekom osobom (Bowlby, 1988.), a da bi djeca razvila siguran model privrženosti s nekom značajnom odraslom osobom, bitno je da se ta osoba ne mijenja, da je dostupna djetetu i da je osjetljiva na djetetove potrebe, što je osnovna pretpostvaka udomiteljstva kao oblika skrbi za djecu.
Općenito iskustvo udomitelja 

Osobe koje se odlučuju na udomiteljstvo, odnosno na pružanje cjelovite skrbi i brige primjerene djetetovoj dobi i potrebama, donose tu odluku samostalno. Procjenjujući podobnost pojedine osobe za bavljenje udomiteljstvom i pripremajući je za prihvat djeteta, stručni tim posebnu pažnju posvećuje, između ostalog, realnim očekivanjima s obzirom na poteškoće s kojima dijete dolazi u obitelj. 
Udomitelji uglavnom izražavaju pozitivna, dobra iskustva i opće zadovoljstvo vezano uz zbrinjavanje djece («Uglavnom sam zadovoljna...»(3); «...smo imali prekrasno iskustvo...»(4); «Zadovoljna sam s tim...»(6);  «Vrlo dobra iskustva...»(11); «Sasvim pozitivno...»(12); «Udomiteljstvo predstavlja zadovoljstvo...»(37)). 

Lošija iskustva proizlaze iz okolnosti početnih prepreka i poteškoća («...prvo udomljeno dijete i moja iskustva nisu baš najbolja...»(5); «....Nakon dvije i pol godine vide se rezulati uloženog truda ...»(1)).

Srodničko udomiteljstvo i kvaliteta odnosa 

Srodničko se udomiteljstvo odnosi na  formalni smještaj (udomiteljstvo) djece u okrilju šire i uže obitelji u slučaju kada djetetova primarna obitelj nije u mogućnosti skrbiti za dijete. Ovaj oblik udomiteljstva veoma je čest u tradicionalnim sredinama u kojima prevladava sustav vrijednosti obiteljske skrbi za nemoćne članove i vrlo je čest slučaj u našem podneblju («...ja bih njega svakako uzela...ne bi moglo biti drugačije...to je moja obaveza.»(47)). 

Analiza empirijske građe ukazuje na to da je riječ o baki i djedu ili starijoj braći kao srodnicima-udomiteljima («Unuku odgajam od rođenja., vrlo smo bliske...»(9); «...baka je baka i to je sasvim drugo od pravog udomiteljstva...»(44); «Prihvatila sam udomiteljstvo kao nešto sasvim normalno...to su moja braća...»(74)).

Za razliku od tradicionalnih sredina, zapadnoeuropska društva (Velika Britanija, Norveška, Švedska) su srodničko udomiteljstvo, kao poželjan oblik skrbi za djecu, počela promovirati tek početkom 90-tih (Kelly i Gilligan, 2002.).

Bio-psiho-socijalne karakteristike djeteta koje otežavaju udomiteljstvo 

Djeca u udomiteljstvu, kako je ranije navedeno, u svojim su primarnim obiteljima doživjela niz nepovoljnih stresnih događaja
. Iako komparativna istraživanja institucionalnog i udomiteljskog smještaja ukazuju na to da djeca koja se smještaju u udomiteljstvo imaju manje emocionalnih poteškoća i problema u ponašanju, manje poteškoća u učenju, bolju interakciju s vršnjacima (Scholte, 1997.; prema Sladović Franz, 2003.), određeni se problemi ipak pojavljuju. Udomitelji ukazuju na probleme koji otežavaju udomiteljstvo kao što su: problemi u ponašanju i učenju («Imamo problema u školi i s ponašanjem u školi...»(10); «...trebala im je pomoć oko zadaće i učenja...»(32)), specifičnosti puberteta («...sad je u godinama kad se opire autoritetu...»(10); «Sada u pubertetu javljaju se problemi...»(76)), hiperaktivnost («...hiperaktivno dijete, neustrašivo i dosta nemoralnog ponašanja...»(27)) i kronična bolest («...osim što je bolestan, astmatičan bronhitis...»(23)).

Udomiteljsko razumijevanje složenosti udomiteljstva 

Udomiteljstvom se djetetu treba osigurati stanovanje, prehrana, čuvanje, odgoj, briga o zdravlju i obrazovanju te briga o njegovim drugim potrebama (Zakon o socijalnoj skrbi). Uzimajući u obzir okolnosti u kojima su djeca izdvojena iz primarnih obitelji, kao i rizik koje te okolnosti imaju na dječje mentalno zdravlje i proces prilagodbe djeteta novoj obitelji i sredini, pred udomiteljima se nalazi zahtjevan i odgovoran  zadatak. 

Udomitelji prepoznaju složenost i zahtjevnost udomljavanja djece, te percipiraju udomiteljstvo kao odgovorno zanimanje («...naporan...i odgovoran posao...»(17); «Potrebno je puno rada i truda uložiti...»(18); «...izuzetno zahtjevan i odgovoran poziv koji zahtijeva veliki trud, odricanje i požrtvovnost...»(68)).

Odnos udomitelja i udomljene djece s biološkim roditeljima 

Istraživanja jasno ukazuju na važnost kontakata djeteta i roditelja (Fanshel i Shinn 1987.; prema Killen, 2001.). Izdvajanjem djeteta iz obitelji rad s roditeljima nikako ne bi smio prestati. Zadatak je socijalnih radnika zajedno sa roditeljima otkloniti okolnosti koje su primarno dovele do izdvajanja djeteta iz obitelji, dok je zadatak udomitelja zajedno sa socijalnim radnicima održavati i podržavati odnos udomljenog djeteta i njegovih bioloških roditelja. Kontakt s roditeljima, koji je važan ne samo radi djetetova osjećaja kontinuiteta i identifikacije već i zbog održavanja privrženosti u odnosu roditelj - dijete,  treba proizaći iz djetetovih potreba i interesa te biti planiran u skladu s mogućnostima roditelja. 

Intervjuirani udomitelji svijest o ulozi koju imaju u kontekstu održavanja i unapređivanja odnosa udomljenog djeteta s  primarnim roditeljima iskazuju izjavama o odnosu s njima («...s majkom uspostavili dobar kontakt i redovne susrete...» (32); «...bez većih problema s biološkim roditeljima...» (22); «...nikakvih problema ni s roditeljima udomljene djece...» (48)).
Nerijetko se događa da roditelji koji ne prihavaćaju odluku o izdvajanju djeteta uznemiravaju udomljeno dijete, kao i udomitelje: agresivnim ispadima, napadima, nagovaranjem djeteta na bijeg i sl., čime otežavaju i proces prilagodbe i stvaranje uvjeta za pravilan rast i razvoj djeteta u udomiteljskoj obitelji («...majka... je telefonom nagovara da pobjegne iz udomiteljske obitelji...» (23)).

Odnos sa centrom za socijalnu skrb i ostalim stručnim službama 

Zadaće centara za socijalnu skrbi u slučaju izdvajanja djeteta iz obitelji (prilagođeno prema Ajduković, 1998.) možemo podijeliti u četiri razdoblja:

1. razdoblje prije odlaska u udomiteljsku obitelj (priprema roditelja i djeteta na izdvajanje iz obitelji, priprema udomitelja na prihvat konkretnog djeteta)

2. razdoblje boravka u udomiteljskoj obitelji (praćenje psihosocijlanog razvoja djeteta, utvrđivanje kontakata roditelja i djeteta, stručni rad s udomiteljskim obiteljima i roditeljima)

3. završno razdoblje boravka u udomiteljskoj obitelji (planiranje odlaska iz obitelji ili promjene smještaja)

4. razdoblje nakon boravka u udomiteljstvu (unutar kojeg spektar aktivnosti centra ovisi o prirodi udomljavanja: kratkotrajno udomljavanje (nakon čega može uslijediti povratak u biološku obitelj ili promjena smještaja) ili dugotrajno udomljavanje (kada je potrebno pružiti podršku mladoj osobi u osamostaljivanju).

Prema Zakonu o socijalnoj skrbi (N.N. 73/97.) centar za socijalnu skrb dužan je putem seminara ili pojedinačnim radom upoznati udomitelja s potrebama i osobinama smještenog djeteta te kontinuirano davati stručne upute o tome kako skrbiti o smještenom djetetu. 

Praksa ukazuje na nedovoljnu uključenost centara za socijalnu skrb u aktivnosti podrške udomiteljskim obiteljima («Bilo je problema sa stručnim službama...» (53)). 

Udomitelji navode probleme administrativne prirode («Najveći problem je previše dokumentacije...ogorčeni smo papirologijom...» (35)), kao i osjećaj nedovoljne brige i pažnje koja se posvećuje poslu koju obavljaju («...smatram da se država premalo brine o nama...» (64)). Uz ulogu koju ima centar važna je i pomoć i suradnja ostalih službi u lokalnoj zajednici ili šire, za čijim se uslugama i podrškom može pokazati potreba:  različitih zdravstvenih ustanova, obrazovnih ustanova i sl. («...uz pomoć drugih službi uspijevamo rješavati probleme i organizirati život...» (72)).

Pokusna teorija i model odnosa među kategorijama

Općenito govoreći, iskustvaa udomljavanja djece udomitelji opisuju kao vrlo pozitivna i dobra («...Udomiteljstvo predstavlja zadovoljstvo...» (37); «Iskustva su pozitivna...» (31)), bez većih problema i poteškoća («...nemam nikakvih problema...» (48); «...nemam loša iskustva...» (27)). 
Posebne okolnosti kojima  udomitelji opisuju svoje specifično osobno iskustvo povezuju s obilježjima djeteta prije dolaska u udomiteljsku obitelj («...Djeca su izuzetno zaostala u odgojno-obrazovnom-kulturnom pogledu, a naročito higijenskom...» (1)), s procesom prilagodbe na novu obitelj i sredinu («...U početku mi je bilo teško...» (32)), zatim s razvojem privrženosti članovima udomiteljske obitelji («...vrlo smo bliske...» (9); «...on je dio obitelji...» (40)), te sa specifičnim bio-psiho-socijalnim karakteristikama ili problemima udomljenog djeteta («...imamo problema u školi i ponašanju...» (10)). 

Iskustvo udomljavanja povezano je i s kvalitetom odnosa bioloških i udomiteljskih obitelji («...s majkom smo uspostavili dobar kontakt i redovne susrete...» (32)), kao i s odnosom i podrškom stručnih službi («...uz pomoć drugih službi uspijevamo rješavati probleme i organizirati život...» (72)), ali i s udomiteljskim razumijevanjem složenosti udomiteljstva («...to je izuzetno zahtjevan i odgovoran poziv koji zahtijeva veliki trud, odricanja i požrtvovnost...» (68)). 

Posebnu kategoriju čini srodničko udomiteljstvo koje obilježava rodbinska povezanost i privrženost, vrijednosti obiteljske brige za skrb o nemoćnim osobama koje bitno utječu na doživljaj i iskustvo udomljavanja («Svog unuka doživljavam kao svoje dijete...On je moj...ja bih njega svakako uzela...ne bi moglo biti drugačije...to je moja obaveza...» (47)). 

Pažljivom analizom dobivenih kategorija izdvojili smo tri ključne šire okolnosti kojima udomitelji opisuju iskustvo udomljavanja, a koje čine kategorije dobivene istraživanjem. Riječ je o: a) okolnostima koje prethode udomljavanju, b) okolnostima života u udomiteljskoj obitelji i c) podršci i praćenju stručnih službi (vidi Sliku 1.).

Slika 1.  Model odnosa među kategorijama

Iskustvo udomljavanja čine:

I 
OKOLNOSTI KOJE PRETHODE UDOMLJAVANJU

· Okolnosti izdvajanja djeteta iz primarne obitelji


· Obilježja djeteta u trenutku udomljavanja

II
OKOLNOSTI ŽIVOTA U UDOMITELJSKOJ OBITELJI

· Proces prilagodbe djeteta i udomiteljske obitelji

· Razvoj privrženosti između udomljenog djeteta i udomitelja

· Specifični problemi djeteta (bio-psiho-socijalne karakteristike djeteta)

· Odnos udomljenog djeteta i udomitelja s biološkim roditeljima

· Udomiteljsko razumijevanje složenosti udomiteljstva

III
PODRŠKA I PRAĆENJE STRUČNIH SLUŽBI

· Odnos udomitelja s centrom za socijalnu skrb i s ostalim stručnim službama (školom, domom zdravlja...)

Napomena autora: Može se primijetiti da smo u ponuđenom modelu odnosa među kategorijama izostavili kategoriju općenitog iskustva udomljavanja. Kategoriju nismo uvrstili u model stoga što je opći pozitivan ili negativan doživljaj iskustva udomljavanja svojevrsna posljedica ukupno navedenih okolnosti, te stoga što je  empirijska građa koja je činila kategoriju općeg iskustva nastala iz uvodnih izjava sudionika koje su poslužile samo kao uvertira u obrazlaganje okolnosti kojima su sudionici istraživanja opisivali iskustvo udomljavanja.

Osim toga, okolnostima koje prethode udomljavanju dodali smo kategoriju okolnosti izdvajanja djece iz primarne obitelji koju nismo ranije naveli kao samostalnu kategoriju, ali koja se pojavljivala kroz građu kao dio kategorije prilagodbe djece na život u udomiteljskoj obitelji.

RASPRAVA

Rezultati kvalitativne analize intervjua kojim se pokušao dobiti uvid u doživljaj i iskustvo udomiteljstva 76 udomitelja pokazuju opći pozitivan doživljaj udomiteljstva. Okolnosti koje udomitelji posebno izdvajaju kako bi opisali iskustvo udomljavanja su okolnosti koje prethode udomljavanju, život u udomiteljskoj obitelji, te podrška i praćenje stručnih službi. 

Imajući u vidu kvalitete koje  udomiteljstvu daju potencijal ispunjavanja širokog raspona djetetovih potreba (osiguravanje skrbi u obiteljskom okruženju, odrastanje u nekoj lokalnoj zajednici, stvaranje mogućnosti za razvoj privrženosti djeteta i udomitelja uz istovremeno zadržavanje odnosa privrženosti i identifikaciju s biološkim roditeljima, sudjelovanje bioloških roditelja u skrbi za dijete, skrb i podrška djeci i u odrasloj dobi, dodatna podrška putem nadležnih službi i djelatnika), možemo primijetiti da udomitelji imaju jasnu percepciju gotovo svih značajki udomiteljstva. Zanimljivo je da posebno naglašavaju proces prilagodbe djeteta novoj sredini, povezujući ga s okolonostima života djeteta prije izdvajanja: navikama, odgojem, ponašanjem koje djeca nose iz roditeljskog doma, a koje vrlo često nije u skladu s njihovim obiteljskim vrijednostima. Teškoće vezane uz odvajanje od roditelja i uspostave odnosa udomitelj - udomljeno dijete i struka je prepoznala kao vrlo osjetljive i složene procese (Killen, 2001.), zbog čega je udomiteljima u ovoj fazi važno osigurati adekvatnu podršku. Tim više što na djetetova očekivanja u novoj situaciji utječu njegova ranija iskustva, pa ono očekuje ono što je već doživjelo ili nešto posve nerealno.

 Razvoj i kvaliteta privrženosti između udomitelja i udomljenog djeteta je važan faktor u moderiranju svakodnevnog života u udomiteljskim obiteljima, a izjave udomitelja ukazuju na razvoj sigurne privrženosti. Takvi nalazi dobivaju još više na važnosti ukoliko uzmemo u obzir i rezulate kvantitativnog dijela znanstveno istraživačkog projekta,
 prema kojima sva djeca (N=112), udomljena kod udomitelja koji su sudjelovali u istraživanju navode udomitelje kao osobe za koje osjećaju da ih vole. 

Treba spomenuti i to da su razvoju udomiteljstva pridonijele teorije razvoja privrženosti i istraživanja koja su iz nje proizašla, a koja su pokazala da dijete može razviti odnos privrženosti sa više osoba iz svog okruženja (roditeljima, udomiteljima, rođacima, pa čak i susjedima). Iz perspektive teorije privrženosti udomiteljstvo može osigurati zamjensko roditeljstvo i istovremeno poticati privrženost djece i bioloških roditelja putem osiguravanja dodatne, konzistentne figure privrženosti, ali ne zahtijevajući zamjenu postojećih figura djetetove privrženosti, te može osigurati dugotrajnu zamjensku figuru privrženosti u situacijama u kojima se roditelji nisu sposobni brinuti za djecu (Kelly i Gilligan, 2002.).

Ranije je već spomenuto koliko je za dijete važno održavanje odnosa s biološkim roditeljima, pri čemu kontakte s roditeljima ne treba poistovjećivati s fizičkom prisutnošću roditelja. Odnosi se mogu sačuvati i njegovati putem telefona, pisama, čestitkama i sitnih poklona. Ako je privrženost između roditelja i djeteta slaba, a temeljita stručna procjena pokaže da je povratak u primarnu obitelj nerealno očekivati, više pažnje treba posvetiti razvoju privrženosti udomitelja i udomljenog djeteta. Roditelji koji ne prihvaćaju odluku o izdvajanju djeteta iz obitelji, te na različite načine uznemiruju dijete i udomitelje mogu otežati proces prilagodbe djeteta na život u udomiteljskoj obitelji i razvoj privrženosti udomitelju, što svojim izjavama potvrđuju i udomitelji koji su sudjelovali u istraživanju. Oni se osvrćući na važnost održavanja kontakata i suradnju s biološkim roditeljima, ali navode i nevolje na koje nailaze u vezi s roditeljima koji ne surađuju.

Zanimljivo je da udomitelji prepoznaju i ističu specifične probleme djeteta koji otežavaju udomiteljstvo. Najčešće je riječ o problemima čiji uzrok i sami udomitelji vide u razvojnoj fazi djeteta (npr. razdoblje puberteta), ali i problemima organske prirode (kao što je npr. kronična bolest djeteta) zbog kojih je djetetu potrebno pružiti specifičnu njegu i skrb. 

Ranije smo već spomenuli da je dužnost socijalnog radnika kontinuirano pružati udomiteljima stručne upute i podršku u skrbi za udomljeno dijete: od pomoći u uspostavljanju odnosa između udomitelja i udomljenog djeteta do pomaganja udomiteljima u specifičnim situacijama. Kao vrlo dobar izvor podrške udomiteljima, ne samo vezano uz specifične probleme udomljenog djeteta već i općenito, mogu poslužiti grupe udomitelja koje bi im omogućile razmjenu iskustva, čime bi im se sasvim sigurno olakšalo udomiteljstvo. Nije potrebno posebno naglašavati prednosti grupe koja se kao oblik podrške vrlo često koristi u zapadnim zemljama; u nas je takav oblik pomoći u udomiteljstvu prava rijetkost. 

Nalazi ovog istraživanja mogu poslužiti kao poticaj za razmišljanje u smjeru pružanja podrške i pomoći udomiteljima u prevladavanju poteškoća specifičnih za dijete, a grupe udomitelja mogu biti tek jedno od mogućih rješenja.

Udomiteljstvo je težak posao, kako količinski tako i sadržajno, ne samo za udomitelje koji prepoznaju zahtjevnost i odgovornost skrbi koju pružaju već i za prateće stručne službe, pri čemu posebno mislimo na centre za socijalnu skrb i socijalne radnike čija je uloga dvostruka i često konfliktna. Naime, socijalni radnici trebaju pomoći udomljenom djetetu i udomiteljima u međusobnoj prilagodbi, a istovremeno raditi s biološkim roditeljima na otklanjanju okolnosti koje su prethodile izdvajanju djeteta iz obitelji, te osigurati, ukoliko je moguće, održavanje odnosa djeteta i bioloških roditelja i udomitelja i bioloških roditelja. Koliko je značajna uloga socijalnih radnika u procesu udomljavanja možda najbolje opisuju rezultati Stonea i Stonea (1983.; prema Killen, 2001.), koji su utvrdili da je količina vremena što ga socijalni radnici ulažu u suradnju s udomiteljima izrazito povezana s uspjehom djetetova smještaja. Čak i ako navedene nalaze istraživanja uzmemo s rezervom poopćavanja, ostaje činjenica da su i drugi autori (Börjeson i Håkansson, 1990.; prema Killen, 2001.) zaključili da se smještaj u udomiteljsku obitelj odvija to bolje što socijalni radnici više rade s udomiteljima i prate djetetov smještaj. Neosporno je da socijalni radnici imaju ključnu medijacijsku ulogu u osiguravanju uvjeta koji će osnaživati interese, talente i uspjehe mladih ljudi u skrbi. Sukladno djelovanju u najboljem interesu djeteta, općevažećoj normi u skrbi o djeci, uloga socijalnog radnika je prije svega vezana uz prepoznavanje specifičnih potreba pojedinog djeteta, te interpretiranje tih potreba kako ostalim stručnjacima u centru i šire, tako i udomiteljima i biološkim roditeljima kako bi se djetetu osigurao smještaj koji će zaista djelovati u kontekstu djetetovih potreba (Kelly i Gilligan, 2002.). 

Neovisno o kvaliteti odnosa i eventualnim problemima ispitani su udomitelji iskustvo udomljavanja između ostalog opisivali i svojim odnosom sa stručnim službama naglašavajući tako već poznato u stručnoj literaturi. Navedenome će u godinama što slijede u Hrvatskoj trebati posvetiti veću pozornost. Ukoliko centri za socijalnu skrb žele udovoljiti sve većim zahtjevima udomiteljstva (koji dijelom proizlaze i iz suvremenih trendova, udomiteljstva kao poželjnog oblika skrbi), kontinuirano specijalizirano obrazovanje osoblja koje se bavi udomiteljstvom i supervizija morat će postati sastavni dio njihovog zahtjevnog posla.
ZAKLJUČAK 

Suvremen i kvalitetan razvoj izvaninstitucionalne skrbi za djecu nužno je temeljiti na konceptu prava djeteta i sistemskom pristupu problematici. Sistemski pristup udomiteljstvu pretpostavlja da se, između ostalih, u obzir uzmu iskustva i preporuke neposrednih vršitelja skrbi, a to su udomitelji. Analiza rezultata ovog istraživanja pokazala je kako udomitelji u Hrvatskoj prepoznaju gotovo sve značajke udomiteljstva i imaju o njima jasnu percepciju. Pozitivna iskustva udomitelja upućuju na postojanje prostora za promociju i razvoj tog poželjnog oblika skrbi o djeci upravo radi ispunjavanja širokog spektra potreba djeteta. Razmišljajući o kvalitetnoj konceptualizaciji i razvoju jasnih modela udomiteljstva, možemo se rukovoditi okolnostima koje udomitelji ističu kao bitne: 1. okolnosti koje prethode udomljavanju (okolnost izdvajanja djeteta iz primarne obitelji i obilježja djeteta), 2. okolnosti života u udomiteljskoj obitelji (prilagodba djeteta, specifična problematika djeteta, razvoj privrženosti, kontakti s biološkim roditeljima), te 3. pomoć i podrška stručnih službi svim važnim subjektima u postupku udomljavanja.

Profesionalna i stručna zajednica treba razviti posebnu osjetljivost prema neposrednim vršiteljima izvaninstitucionalne skrbi za djecu, odnosno udomiteljima uvažavajući njihovo znanje i iskustvo, ali i poziv za sustavnom komunikacijom, podrškom i pomoći svih socijalnih i drugih stručnih službi tijekom čitavog procesa udomljavanja. 

Uvažavajući njihovu potrebu koja je u skladu sa suvremenim spoznajama o zbrinjavanju djece, stvaramo pretpostavku razvoja kompetentnog, kvalitetnog i održivog udomiteljstva, a u skladu s interesima i pravima djece.
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QUALITATIVE ANALYSIS OF FOSTER PARENTS EXPERIENCE
Summary

In Croatia, foster home placement has a relatively long tradition, but the research studies of foster home placement have been rare, both those oriented towards the effects of the children’s stay in foster families and those oriented towards fosterers. This paper presents the results of the qualitative analysis of the interviews of foster parents (N=76) related to their experience in fostering. The qualitative analysis procedure has been conducted in six steps: (1) putting in order the empirical material; (2) determining the coding units; (3) open coding; (4) the selection and definition of relevant notions and categories; (5) related coding and (6) formation of the “experimental theory”.

The results show that foster parents have generally positive experience in regard to placing children excluded from their primary families. The fostering experience depends on the circumstances that precede the foster home placement, and which are connected to the circumstances of the exclusion and characteristics of the child; the circumstances of the life in the foster family, from the adjustment to the development of attachment between the child and the foster parent and the continued support and assistance provided by the social service and other competent services.

The need for the promotion and development of foster care has been emphasised, as well as the need to create the prerequisites for the foster home placement of quality through the systematic and professional support of foster parents as the primary performers of non-institutional care for the children.

Key words: children in care, foster parents, qualitative analysis

� Na međunarodnoj Konferenciji (koju je posjetilo više od 600 sudionika iz 70 zemalja svijeta: pripadnika znanstvene zajednice, praktičara socijalnog rada, internacionalnih organizacija, te predstavnika ministarstava socijalne skrbi)  održanoj u Stockholmu u svibnju 2003. godine pod nazivom «Djeca i institucionalna skrb» , u organizaciji International Projects Division at the Department of Social Work, Stockholm University, UNICEF-a i International Council of Social Welfare (ICSW) – djeca u instituciji proglašena su prioritetnim područjem djelovanja (Trygged,  2004.).


� Godišnje statističko izvješće o primijenjenim pravima socijalne skrbi, pravnoj zaštiti djece, mladeži, braka, obitelji i osoba lišenih poslovne sposobnosti, te zaštiti tjelesno ili mentalno oštećenih osoba u Republici Hrvatskoj u 2003. godini, Ministarstvo zdravstva i socijalne skrbi, Uprava za socijalnu skrb


� Udomiteljstvo se prvi puta spominje u Zakonu o prisilnom odgoju nedoraslih iz 1902. godine, a dvadeset godina kasnije, kada je donesen Zakon o zaštiti djece i mladeži, preporuča se smještaj djece u obitelji (Gašparac, 1991.).


�  Ajduković i sur. 2004.





� Prosječni broj kroničnih stresora iznosi 4,2 za djecu smještenu u udomiteljskim obiteljima (Ajduković i sur. 2004.).


� «Mogućnosti unapređenja skrbi za djecu smještenu u dječjim domovima i udomiteljskim obiteljima» (Ajduković i sur., 2004.)
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