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MOGUĆNOSTI DEKONSTRUKCIJE INTERNOG IMIDŽA BOSNE I HERCEGOVINE
SAŽETAK
Naše istraživanje je pokazalo da postoje elementi  jedinstvenih vrijednosnih preferencija u sve tri nacionalno definirane skupine javnosti i da bosansko-hercegovačko društvo pa i interni imidž Bosne i Hercegovine možda i nisu tako dramatično i bezizgledno podijeljeni kao što se prezentira u medijskim izvještajima. Iz faze agresivne suprostavljenosti (karakteristične za predratni i ratni period) divergentne interne predodžbe o Bosni i Hercegovini su, uz pritisak i podršku međunarodnih političkih i ekonomskih institucija, prešle u fazu konvergencije. Opravdano je, zbog toga, istražiti uvjete pod kojim bi bila moguća daljnja  transformacija internog imidža u reintegrisanu domoljubnu predstavu svih stanovnika o državi u kojoj žive.  Dekonstrukcija (integracija) internog imidža Bosne i Hercegovine se mora desiti prvo u simboličko-perceptivnoj ravni, na nivou javnog komuniciranja, koje se odvija primarno kroz masovne medije. 
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ABSTRACT
Our research has showed that there were some elements of unique values preferences within three nationally defined groups of public and that Bosnian and Herzegovina society, as well as internal image of Bosnia and Herzegovina, is not so dramatically and definitely divided as it was presented in media reports. From the phase of aggressive confrontation (characteristically for the pre war and war period) divergently internal ideas of Bosnia and Herzegovina under pressure and with the support of international political and economic institution are transformed into the phase of convergence. Because of that it is justified to research conditions under which will be possible reach future transformation of internal image into reintegrated patriotic ideas on the state in which live of all the citizens of Bosnia and Herzegovina. Deconstruction (integration) of internal image of Bosnia and Herzegovina has to be made firstly at the level of symbolical perception, at the level of public communication which is primarily created throughout mass media

Keywords: Bosnia and Herzegovina, internal public, internal image, perception, students
UVOD
Mnogo je razloga za fokusiranje pažnje na imidž Bosne i Hercegovine. U političkoj i naučnoj javnosti je uvriježeno stajalište da je imidž ozbiljna prepreka ostvarivanju pozitivnih promjena u Bosni i Hercegovini, kako na međunarodnom tako i na unutrašnjem planu. Dijagnoze preovlađujućih predodžbi  o Bosni i Hercegovini u evropskim zemljama, iz kojih se očekuju politička podrška za ulazak u Evropsku uniju  i investicije, dramatično upozoravaju da se još uvijek nismo značajnije odmakli od CNN imidža. U središtu medijskog interesovanja za Bosnu i Hercegovinu su vijesti o permanentnom konfliktu između tri nacije. Preovlađuje opća predstava o Bosni i Hercegovini kao nestabilnom političkom i ekonomskom području sa neizvjesnim konačnim raspletom političkih razmimoilaženja.

Odnos međunarodne javnosti prema Bosancima i Hercegovcima se preokrenuo u nekoliko proteklih godina i negativan je. Jedna Njemačka PR agencija
 izvještava o nestrpljenju Nijemaca da se konačno u Bosni i Hercegovini počnu dešavati pozitivni događaji. Sve češće se, pod utjecajem negativnih vijesti postavlja pitanje: «Zbog čega tamo ništa ne napreduje?»  Na taj način odnos sažalijevanja zasnovan na izvještajima o tragediji kroz koju je prolazila Bosna, transformira se u u nestrpljivo nerazumijevanje za ljude koji ne prepoznaju priliku koja im je data angažiranjem međunarodne zajednice i gubljenje interesovanja za Bosnu i Hercegovinu. Gubljenje interesovanja za Bosnu i Hercegovinu znači ne samo zaustavljane ekonomske pomoći, već, što je još opasnije, gubljenje interesiranja za priču o Bosni i Hercegovini; nestajanje Bosne i Hercegovine sa agenda mape relevantnih međunarodnih javnosti, njihovu nezainteresiranost za produbljene informacije o kulturološkoj i povijesnoj kompleksnosti Bosne i Hercegovine i otvorenost običnih ljudi za površna, senzacionalistička izvještavanja masovnih medija, koji su strukturalno upućeni na negativne vijesti. To ih definitivno udaljava od spoznaje da zaustavljanjem rata u Bosni i Hercegovini, pogotovo načinom na koji je to urađeno, nije ni načet problem podijeljenosti bosansko-hercegovačkog društva
 oko egzistencije Bosne i Hercegovine kao državne zajednice.

Način na koji eksterne javnosti (različite skupine međunarodne zajednice) percipiraju aktuelnu Bosnu i Hercegovinu u direktnoj je vezi sa načinom na koji je doživljavaju (mentalna predodžba) i prihvataju (energetska reakcija) građani koji žive u njoj. Mentalne reakcije građana Bosne i Hercegovine na Bosnu i Hercegovinu kao političko i životno okruženje, čine njenu vidljivu egzistenciju na koju sustavno reagiraju eksterne javnosti.
1. POJMOVNO ODREĐENJE IMIDŽA BOSNE I HERCEGOVINE
Imidž Bosne i Hercegovine čini sustav  mentalnih reakcija (predodžbi i stavovai domaće i međunarodne javnosti na vidljive aspekte njene egzistencije. To je način na koji Bosnu i Hercegovinu doživljavaju (percipiraju) njeni građani i građani drugih država (iz bližeg i daljnjeg okruženja), kao pojedinci ili različite interesne skupine. 

Ovako definiran imidž Bosne i Hercegovine u osnovi odgovara općoj definiciji imidža zemlje koju su dali Martin i Eroglu. Oni za imidž zemlje kažu da je to „sveukupnost deskriptivnih, informativnih i činjeničnih vjerovanja i saznanja koja neko posjeduje o jednoj državi“. Slično imidž zemlje definišu i Kotler, Haider i Rein za koje je to suma svih emotivnih i estetskih kvaliteta poput iskustava, vjerovanja, ideja, sjećanja i impresija koje osoba ima o nekoj zemlji“. 
Prezentirane definicije imaju najmanje dva nedostatka: 1) ne prave razliku između predodžbi zasnovanih na neposrednom iskustvu stvarnosti države – cjeloživotnom socijaliziranju (organski imidž) i predodžbi zasnovanih na simboličkim stilizacijama stvarnosti (inducirani imidž) i 2) ne ističu konativnu komponentu imidža, preciznije njegov odraz u praktičnom odnosu domaće i međunarodne javnosti prema konkretnoj državi u različitim životnim situacijama. Naime, pitanje porijekla konkretnog imidža (načina na koji je nametnut i uspostavljen) neizbježno  je u bilo kakvom pokušaju njegove restauracije i radi toga ga ne smijemo ispuštati iz vida, baš kao što je sasvim jasno da kognitivni i emocionalni doživljaj Bosne i Hercegovine opredjeljuje sasvim konkretne izbore internih i eksternih grupa u alternativnim situacijama, na različitim tržištima (političkim, ekonomskim, sportskim, turističkim)
.
Uzimajući u obzir upravo ovu, djelatnu, komponentu imidža korigirat ćemo našu polaznu definiciju te ćemo imidž Bosne i Hercegovine konceptualizirati kao sustav mentalnih i energetskih (praktičnih) reakcija (predodžb,i stavova i praktičnih djelovanja), međunarodne i domaće javnosti na vidljive aspekte njene egzistencije.  Iz ovako definiranog imidža Bosne i Hercegovine lakše ćemo razumjeti nužnost i značaj praktičnog angažiranja na upravljanju državnim imidžom i povezati ga sa korpusom nužnih uslova za njeno uključenje u međunarodne političke, ekonomske i naučno-kulturne tokove. To praktično znači da svaki pokušaj uticanja na konkretni imidž Bosne i Hercegovine mora uzimati u obzir da je riječ o kompleksnom konstruktu koji podjednako određuju racionalna (kognitivna) komponenta, emocionalna (afektivna) komponenta i konativna (djelatna) komponenta; koje su izvedene iz subjektivnih, interpretacija denotativnih i konotativnih elemenata njene ukupne pojave (empirijske stvarnosti  i masmedijske prezentacije). 
2. AKTUELNI DISKURS O IMIDŽU BOSNE I HERCEGOVINE
Aktuelni diskurs o imidžu Bosne i Hercegovine pod utjecajem je nekoliko predmnijenja koja počinju funkcionirati kao aksiomi koji detrminiraju svako teorijsko i praktično angažiranje oko  njegove dekonstrukcije. Mislimo da bi njihova kritička reinterpretacija mogla ukazati kako na nova problemska područja tako i na mogućnosti efikasnog utjecaja. 
· Slika o Bosni i Hercegovini je lošija nego što je realno stanje u zemlji. Ova konstatacija, ako bi se pokazala tačnom ukazuje na jedno svojstvo imidža države, svojstvo ustrajnosti (inertnosti) čije korijene bi trebalo tražiti: u tajnama percepcije i u faktorima promjene imidža (još uvijek je nedovoljno pozitivnih iskustava da bi potisnuli negativna pod čijim utjecajem je formiran aktuelni imidž)

· Percepcija BiH se lako mijenja, u ovom ili onom smjeru (dakle još uvijek je dinamična) pod utjecajem malih, pojedinačnih događaja ili slučajeva, koji nisu pod kontrolom zvaničnih agenasa imidža. Ako je tako to znači da imidž Bosne i Hercegovine nije još uvijek ušao u fazu stabilizacije te da bi ga bilo moguće (uz relativno podnošljive troškove) mijenjati i stabilizirati na prihvatljivom nivou.

· Bosni i Hercegovini je potreban kontrolirani (upravljani) proces kreiranja i nametanja pozitivnog imidža kojim će se osigurati da njena javna percepcija ne bude zasnovana na događajima iz prošlosti, negativno usmjerena i površna nego usklađena sa realnošću i okrenuta ka budućnosti. Ova teza sugeriše 1) da Bosna i Hercegovina već raspolaže imidž potencijalima (resursima) koji garantiraju pozitivan imidž te 2) da je obaveza državnog menadžmenta da strateški upravlja reputacijom (da u upravljanje državom integriše i reputacioni menadžment).

· I u Bosni i Hercegovini raste svjesnost o velikoj ulozi imidža zemlje kao izvora konkurentskih prednosti na globaliziranom tržištu. Ako je tako, zašto izostaje sistemska primjena kompleksnog modela reputacionog menadžmenta? Sve ukazuje na odsustvo društvenog konsenzusa o političkoj budućnosti Bosne i Hercegovine kao faktor koji je značajniji od faktora „imidž kapitala“.
· Bosna i Hercegovina se razlikuje od većine malih, novih, nepoznatih zemalja u razvoju, čiji je glavni problem nepoznatost (nizak intenzitet informacija o njima u globalnim komunikacijskim tokovima. Istina je da Bosna i Hercegovina ima visoku početnu poznatost ali, nažalost, po negativnim događajima, koji uglavnom izazivaju neprijatne asocijacije (negativne nevidljive vrijednosti zemlje);  na razaranja, divljaštvo, masovna ubojstva, nesigurnost, genocid, ratne zločince u bjekstvu, nedostižnost pravde i sl. To umanjuje (ako ne i neutralizira) semiotičku snagu pozitivnih identifikacionih signala, odnosno mogućnost nametanja pozitivnih nevidljivih vrijednosti zemlje; izvorno i bogato prirodno i kulturno naslijeđe i duhovna produkcija njenih velikana. 

· Krajnje su ograničene mogućnosti korištenja imidža Bosne i Hercegovine za pozicioniranje njenih produkata (roba i usluga), pa i za kontroliranje „halo efekta“. Doživljaj posebnosti Bosne i Hercegovine (karakteristika ljudi, obilježja tradicije, kulinarskih navika, prirodnog i kulturnog naslijeđa) generalno je pod utjecajem geostrateške nestabilnosti i nedefiniranosti regije Balkana tako da tzv. Country of origin effect (efekat originalnosti države), više šteti nego što koristi bosansko-herecegovačkim produktima na međunarodnom tržištu.  Bosansko-hercegovački proizvodi, ne samo u regiji već i na širem međunarodnom tržištu, zbog negativnih asocijacija na zemlju porijekla, ne uspijevaju valorizirati svoje implicitne osobine. Pošto je riječ, po pravilu o nebrendiranim proizvodima, dakle nepoznatim i nedistinktivnim, negativna informacija o zemlji porijekla nepovoljno (odvraćajući) funkcionira kao surogat za ostale relevantne informacije. Možda i dobro nepoznato se supstituira negativnim poznatim iz masovnih medija. Zbog toga  je pri konceptualizaciji kampanja integralnog komuniciranja Bosne i Hercegovine usmjerenih na promjenu imidža potrebno prvo, efikasno razgraditi negativne stereotipe (CNN image) a potom pokrenuti „spiralu privrženosti“.  To je moguće stvaranjem  više različitih poticajnih situacija (sajmova, posebnih događaja, prezentacija) u kojima će konzumenti sticati neposredna  iskustva sa bosansko-hercegovačkim vrhunskim produktima a potom iz njih generalizirati pozitivne asocijacije (uočavati slične atribute) na sve proizvode koji dolaze iz Bosne i Hercegovine  i na kraju na samu Bosnu i Hercegovinu
. 
· Na imidž Bosne i Hercegovine utiče mnogo raznorodnih varjabli (faktora), sa različitim intenzitetom u kapacitetom utjecaja (neke snažnije neke slabije), sa raličitim pravcem i smjerom (neke pozitivno a neke negativno) i sa različitom intencijom (neke su u većoj mjeri a neke u manjoj posvećene izgradnji dobre reputacije). Iz ove perspektive treba ocijeniti stvarni i potencijalni utjecaj pojedinih agenasa državnog imidža uopće na imidž Bosne i Hercegovine; historijske i kulturne vrijednosti, slavne ljude i njihova djela, prirodne resurse, kvalitet proizvoda produciranih u zemlji, način života i mentalitet ljudi, vrhunske rezultate ostvarene  u oblasti kulture, umjetnosti i nauke, tehnička i proizvodna dostignuća, inovacije, istraživanja, sportske uspjehe, prihvaćene inicijative u međunarodnoj zajednici, demokratičnost društvene strukture i sl. Ukratko, potrebno je utvrditi elemente na kojima bi, komunikacijskom obradom (estetizacijom) bilo moguće razviti i instrumentalizirati pozitivne nevidljive vrijednosti zemlje (vjerovanja u njene posebnosti koje obećavaju konzumentima dobro iskustvo sa proizvodima koji dolaze iz nje).
· Bosna i Hercegovina mora primijeniti koncept brendiranja zemlje: To znači planski, sistematično ciljano, uz razumne i podnošljive troškove provocirati i ustaljivati pozitivne (prijatne) asocijacije kod eksterne i interne javnosti, pri susretu (percepciji) sa bilo kojim pojedinačnim aspektom bosansko-hercegovačke stvarnosti (sa proizvodima, uslugama, ljudima, idejama, potrebama, očekivanjima, interesima, inicijativama, projektima, vijestima i sl.). Brend Bosne i Hercegovine potaknut će efekat transcendiranja jednog općeg prijatnog osjećanja vezanog za ime Bosne i Hercegovine, proizvedenog i nametnutog planskom i organiziranom komunikacijom državnih organa,  na sve što iz nje dolazi. Da bi ime zemlje funkcioniralo kao dovoljno snažna core vrijednost (ujedinjujući faktori mnoštva različitih aspekata stvarnosti) asocijacije koje ono izaziva moraju biti pozitivne, dovoljno relevantne za različite publike, generalizirajuće (apstraktne) i snažne (motivirajuće).  

3. VARJABLE INTERNOG IMIDŽA BOSNE I HERCEGOVINE
Interni imidž Bosne i Hercegovine odražava skoro u podjednakoj mjeri njenu stvarnost (uključujući i načine na koje se svjesno ili nesvjesno samoprezentira) kao i stvarnost njenih građana (subjekata percepcije i imidža). Mentalni doživljaj jednog geopolitičkog prostora kao domovine (imidž) zarobljen je u okvire očekivanja subjekata percepcije, odnosno njihova  ekonomska, sociološka, politička, komunikacijska i psihografska obilježja. To se potvrdilo istraživanjem načina na koji studenti doživljavaju Bosnu i Hercegovinu kao politički i državno-pravni okvir svoje trenutne i trajne  egzistencije
. Pokazalo se da je njihov doživljaj Bosne i Hercegovine snažno povezan sa njihovom objektivnom ekonomskom i socijalnom situacijom kao i sa subjektivnom samopercepcijom.
 Kompleks političkih, ideoloških, ekonomskih, kulturoloških i komunikoloških faktora utiču, sa različitim intenzitetom i kapacitetom (neke snažnije neke slabije), sa raličitim pravcem i smjerom (neke pozitivno a neke negativno) i sa različitom intencijom (neke su u većoj mjeri a neke u manjoj posvećene izgradnji dobre reputacije) na način na koji studenti doživljavaju Bosnu i Hercegovinu i praktično na nju reagiraju. 
3.1 Svojstva „poželjne domovine“ (elementi imidža idealne države)

Studenti se, bez obzira na mjesto studiranja i nacionalnu pripadnost, uglavnom slažu oko  pet svojstava «poželjne domovine»: 1) velike mogućnosti za afirmaciju mladih, 2) stabilna ekonomija i prosperitetna privreda, 3) velike mogućnosti za zapošljavanje, 4) visok stupanj uzajamne tolerancije razlčitih kultura, vjera i tradicija i 5.) jednakopravnost naroda. 
Razlike u preferiranju pojedinih vrijednosti „poželjne domovine“ povezane su sa  psihosociljnim i ekonomskim obilježjima.  Tako, studenti čiji je prosjek položenih ispita dovoljan u većoj mjeri nego kolege sa boljim uspjehom očekuju velike mogućnosti za zapošljavanje, kompetentne efikasne i odgovorne političare, jednostavnu ustavnu strukturu ali i tri nacionalno definirana entiteta (dakle postoje podijeljenosti unutar ove grupacije) i visok stupanj tolerancije različitih kultura, vjera i tradicija. Istovremeno manje nego ostali očekuju pridavanje većeg značaja kulturi, stabilnu ekonomije i prosperitetnu privredu i visok stupanj socijalne zaštite. Studenti sa dobrim uspjehom izrazitije nego ostali očekuju velike mogućnosti za afirmaciju mladih, više nego studenti sa dovoljnim uspjehom ali mnogo manje nego studenti sa vrlodobrim i odličnim uspjehom pridaju značaj kulturi.

Uočavamo značajnu vezu između porodičnog obrazovnog bacgraunda i strukture očekivanja od poželjne države. Studenti čija su oba roditelja završili fakultet veći značaj pridaju visokom životnom standardu, razvijenoj demokratiji i visokom stupnju socijalne zaštite. U isto vrijeme manje vrednuju kvalitetno i u svijetu priznato obrazovanje, kvalitetnu i općedostupnu zdravstvenu zaštitu, jednakopravnost naroda i velike mogućnosti za zapošljavanje. Studenti iz porodica u kojima ni jedan roditelj nije završio fakultet naročito priželjkuju velike mogućnosti za zapošljavanje, visok stupanj uzajamne tolerancije i jednakopravnost svih naroda. 

Očekivanja od poželjne države su u vezi i sa percepcijom ekonomskog stanja vlastitog domaćinstva. Studenti koji ekonosmko stanje svoje porodice ocjenjuju kao dobro u većoj mjeri nego ostali očekuju društvo bez kriminala i korupcije, jedanopravnost svih naroda i velike mogućnosti za afirmaciju mladih. Studenti koji ekonomsko stanje svoje porodice percipiraju kao loše izrazitije nego drugi očekuju kvalitetno i u svijetu priznato obrazovanje, kvalitetnu i općedostupnu zdravstvenu zaštitu, visok stupanj socijalne zaštite, velike mogućnosti za afirmaciju mladih i jednostavnu ustavnu strukturu (bez entiteta).

Predodžba idealne države (u kojoj bi ispitanici željeli živjeti) u vezi je i sa  samopercepcijom subjekata imidža. Studenti koji se doživljavaju kao zadovoljni ljudi u većoj mjeri u odnosu na ostale studente  preferiraju državu sa visokim životnim standardom (materijalnim blagostanjem), sa kompetentnim, efikasnim i odgovornim političarima, u kojoj su jednakopravni svi narodi  i koja pruža velike mogućnosti za afirmaciju mladih. Studenti koji se samopercipiraju kao nezadovoljni ljudi nisko vrednuju velike mogućnosti za zapošljavanje i velike mogućnosti za afirmaciju mladih a preferiraju istovremeno nacionalno definiranu (separaciju) strukturu države i jednostavnu strukturu države i velike mogućnosti za kulturu. I ovdje se javlja pojava podijeljenosti ove grupe oko krajnjih vrijednosti (očekivanja) što je po našem mišljenju posljedica snažnijeg utjecaja negih drugih varjabli.

Razlike u preferiranju pojedinih poželjnih osobina države u kojoj bi studenti željeli živjeti u vezi su i sa stupnjem izloženosti sadržajima masovnih medija iz susjednih država odnosno sadržajima interneta. Studenti koji izjavljuju da na njihovu ukupnu informiranost pa i na stavove o aktuelnom stanju u Bosni i Hercegovini utiču presudno dnevne novine iz susjednih država u većoj mjeri u odnosu na ukupan uzorak od države u kojoj bi željeli živjeti očekuju tri nacionalno definirana entiteta i jednakopravnost svih naroda. Na drugoj strani, u manjoj mjeri u odnosu na ukupni uzorak pridaju značaj odsustvu kriminala i korupcije, stabilnoj ekonomiji i prosperitetnoj privredi i socijalnoj sigurnosti. Preferencije korisnika interneta  se ne razlikuju i značajnoj mjeri od preferencija ukupnog uzorka. Izvjesnih razlika ima u nešto izraženijoj podršci  očekivanju visokog životnog standarda, tri nacionalno definirana entiteta, ali istovremeno i jednostavnoj ustavnoj strukturi.
3.2 Elementi negativnog internog imidža Bosne i Hercegovine

Korumpiranost državnih i javnih institucija u Bosni i Hercegovini je faktor koji, po mišljenju studenata, utiče u najvećoj meri na njihovu životnu situaciju.  Slijede: prenaglašavanje nacionalnog pitanja, nefunkcioniranje javnog mnijenja kao korektora vlasti, nepostojanje unutrašnjeg konsenzusa o Bosni i Hercegovini kao poželjnom državnom okviru, višenacionalna složenost Bosne i Hercegovine, glomaznost državne administracije, potčinjenost masovnih medija vladajućim političkim strukturama, nepriduženost Evropskoj uniji, loš međunarodni imidž Bosne i Hercegovine, miješanje međunarodne zajednice u unutrašnje stvari Bosne i Hercegovine, neadekvatan sistem obrazovanja, nekompetentnost zakonodavne i izvršne vlasti (poslanika i ministara), prevelik utjecaj vjere i vejrskih institucija i na koncu pridavanje prevelikog značaja povijesti i mitovima. 
Naše istraživanje potvrđuje da uspjeh u toku studija  možemo povezati sa percepcijom  pojedinačnih elemenata stvarnosti Bosne i Hercegovine kao faktora koji determiniraju životnu situaciju studenata, pa vjerovatno i uspjeh u toku studija. Studenti koji su ostvarili dovoljan uspjeh među pet najznačajnijih determinirajućih faktora navode: korumpiranost državnih i javnih institucija, pridavanje prevelikog značaja nacionalnom pitanju, nepostopjanje unutrašnjeg konsenzusa o Bosni i Hercegovini  kao poželjnom državnom okviru, nefunkcioniranje javnog mnijenja kao korektora vlasti i nepridruženost Evropskoj uniji. Na šestom mjestu je višenacionalna složenost Bosne i Hercegovine, na devetom neadekvatan sistem obrazovanja a tek na dvanaestom mjestu loš međunarodni imidž Bosne i Hercegovine.

Studenti sa dobrim uspjehom su načinili slijedeći poredak: korumpiranost državnih i javnih institucija, neadekvatan sistem obrazovanja, preglomazna državna administracija, nekompetentnost zakonodavne vlasti, nekompetentnost izvršne vlasti i miješanje susjednih država u  unutrašnje stvari Bosne i Hercegovine. Na šesto mjesto su stavili miješanje međunarodne zajednice u unutrašnje stvari Bosne i Hercegovine a utisak o lošem međunarodnom imidžu Bosne i Hercegovine je na desetom mjestu. 

Razlike u pridavanju značaja pojedinim detereminirajućim obilježjima bosansko-hercegovačke stvarnosti uočavamo kod studenata različitog porodičnog obrazovnog bacgraunda. Studenti iz porodica u kojima ni jedan roditelj nije završio fakultet intenzivnije doživljavaju ograničavajući efekat korpumpiranosti državnih i javnih institucija i veoma intenzivno doživljavaju pridavanje prevelikog značaja nacionalnom pitanju i i nefunkcioniranje javnog mnijenja kao korektora vlasti.

Studenti iz porodica u kojima su oba roditelja završili fakultet naročito su osjetljivi na pridavanje prevelikog značaja nacionalnom pitanju, miješanje međunarodne zajednice u unutrašnje stvari Bosne i Hercegovine i preglomaznost državne administracije.

Percepcija ekonomskog stanja porodice je u vezi sa percepcijom determinirajućih aspekata stvarnosti (imidža) Bosne i Hercegovine.

Uočljivo je da studenti koji ekonosmko stanje svoje porodice percipiraju kao dobro u većoj mjeri nego ostali uočavaju probleme neadekvatnosti sistema obrazovanja, preglomazne državne administracije, i prenaglašavanje nacionalnog pitanja.

Studenti koji ekonosmko stanje svojih porodica percipiraju loše naročit značaj pridaju nepostojanju unutrašnjeg konsenzusa o Bosni i Hercegovini i lošem međunarodnom imidžu Bosne i Hercegovine
.

Postoji veza i između samodoživljaja studenata kao više ili manje uspješnih ljudi i percepcije pojedinih aspekata stvarnosti Bosne i Hercegovine kao faktora koji determiniraju kvalitet života
. Osjećaj zadovoljstva, odnosno nezadovoljstva samim sobom (samopercepcija) izvjesno je u vezi sa percepcijom okruženja pa i zadovoljstvom odnosno nezadovoljstvom državom u kojoj živimo. Iz perspektive psiholoških interpretativnih okvira očekivati je da pojedinci, pa i društvene grupe svoje lične frustracije i anksioznosti razrješavaju okrivljavanjem drugih, u ovom slučaju pomijeranjem agresivnosti i odgovornosti sa sebe na svoje okruženje pa i na politički i državni okvir u kojem žive. 
Studenti koji se samodoživljavaju kao zadovoljni ljudi više nego ostali uočavaju probleme preglomaznosti državne administracije, miješanja međunarodne zajednice u unutrašnje stvari Bosne i Hercegovine i lošeg međunarodnog imidža Bosne i Hercegovine. Manje nego ostali ističu problem nepostojanja unutrašnjeg konsenzusa o Bosni i Hercegovini i korumpiranosti javnih institucija.

Studente koji se samodoživljavaju kao nezadovoljni ljudi karakteriše osjećaj o prevelikom utjecaju vjere i vjerskih institucija, i slaba osjetljivost na probleme preglomaznosti državne administracije, neadekvatnost sistema obrazovanja miješanja međunarodne zajednice u unutrašnje stvari Bosne i Hercegovine, višenacionalnu složenost Bosne i Hercegovine  i potčinjenost masovnih medija centrima političke i ekonomske moći.

Na doživljaj pojedinih aspekata stvarnosti Bosne i Hercegovine kao faktora koji ograničavaju kvalitet života studenata utiče i intenzivna izloženost sadržajima medija (agendi i interpretativnom okviru) iz susjednih država.  Studenti koji su izloženi intenzivnom utjecaju dnevnih novina iz susjednih država u većoj mjeri nego studenti u cjelini (ukupan uzorak) doživljavaju problematičnim miješanje međunarodne zajednice u unutrašnje stvari Bosne i Hercegovine, višenacionalnu složenost Bosne i Hercegovine i nepostojanje unutrašnjeg konsenzusa o Bosni i Hercegovini. Istovremeno ova grupa studenata u manjoj mjeri prigovara sistemu obrazovanja, miješanju susjednih država u  unutrašnje stvari Bosne i Hercegovine, nepridruženosti Evropskoj uniji i lošem međunarodnom imidžu Bosne i Hercegovine.

Studenti korisnici interneta u većoj mjeri nego ukupan uzorak osjećaju problem preglomaznosti državne administracije i višenacionalne složenosti Bosne i Hercegovine, a u manjoj mjeri kao problematične prepoznaju miješanje međunarodne zajednice u untrašnje stvari Bosne i Hercegovine,  nepridruženost Evropskoj uniji, i prenaglašavanje povijesti i mitova.

3.3 Percepcija kapaciteta Bosne i Hercegovine da odgovori očekivanjima 

Generalni  je zaključak  iz ovog istraživanja da Bosnu i Hercegovinu studenti ne percipiraju kao državu koja je u stanju ispuniti očekivanja od države u kojoj bi rado živjeli. 
Na pitanje:Da li imate u vidu državu koja je u stanju ispuniti vaša očekivanja? svega 10, 98% ispitanika je odgovorilo da je to Bosna i Hercegovina.  Najveći broj (40,58%) ih je odgovorio da je to država  članica Evropske unije, 13,73% ispitanika kaže da je to država iz našeg okruženja, 13,65% da je to država sa drugog kontigenta a 21,5% ispitanika takvu državu uopće ne prepoznaje u stvarnosti.

Najmanji je broj ispitanika među studentima iz Mostara koji u Bosni i Hercegovini prepoznaje elemente „poželjne domovine“, a najveći broj ih je među studentima iz Tuzle. Studenti iz Mostara su zagledaniji u državu iz okruženja nego njihove kolege iz Banjaluke a naročito iz Tuzle. Sve tri grupe snažno preferiraju države iz Evropske unije. Studenti iz Banjaluke više od kolega iz Tuzle i Mostara priželjkuju državu sa drugog kontinenta. Studenti pedagoških nauka u većoj mjeri od svojih kolega iz drugih naučnih oblasti doživljavaju Bosnu i Hercegovinu kao poželjnu domovinu. Odlični studenti u najmanjoj mjeri u bosansko-hercegovačkoj stvarnosti prepoznaju elemente „poželjne domovine“, oni su najskloniji zemljama članicama Evropske unije i zemljama sa drugih kontinenata. Poželjnom doživljavaju Bosnu i Hercegovinu, u većoj mjeri studenti koji ostvaruju dobar i dovoljan uspjeh u toku studija. 
Uočljiv je utjecaj porodičnog obrazovnog bacgraunda. Studenti iz porodica u kojima su oba roditelja završila fakultet u većoj mjeri od ostalih doživljavaju Bosnu i Hercegovinu kao „poželjnu domovinu“. 
U stvarnosti Bosne i Hercegovine vide elemenete „poželjne domovine“ najčešće studenti koji ekonomsko stanje svojih roditelja doživljavaju više dobro nego loše. Studenti koji ekonomsko stanje svojih roditelja percipiraju kao dobro izrazito su orjentirani na zemlju članicu Evropske unije i češče  od ostalih „poželjnu domovinu“ prepoznaju u susjedstvu. Studenti koji ekonomsko stanje svojih roditelja percipiraju kao loše preferiraju više nego drugi zemlju sa drugog kontinenta a u najmanjoj mjeri od svih u Bosni i Hercegovini prepoznaju elemente „poželjne domovine“. Stupanj prepoznavanja obilježja „poželjne domovine“ u Bosni i Hercegovini je u upravnoj srazmjeri sa stupnjem samopercepcije studenata kao „više ili manje zadovoljnih ljudi. Studenti koji se samosvrstavaju u zadovoljne ljude u najvećoj mjeri prepoznaju u Bosni i Hercegovini elemente „poželjne domovine“.  U nešto manjoj mjeri to je slučaj sa studentima koji se samopercipiraju kao više zadovoljni nego nezadovoljni i u još manjoj mjeri oni koji se samopercipiraju kao više nezadovoljni nego zadovoljni. Među studentima koji su se svrstali u kategoriju nezadovoljnih ljudi nema onih koji u boasanskohercegovačkoj stvarnosti prepoznaju elemente poželjne domovine. Oni su ujedno i najizrazitije orjentirani na državu sa drugog kontinenta, odnosno među njima je najviše ispitanika koji uopće ne prepoznaju u stvarnosm svijetu državu sa svosjtvima poželjne domovine.  

Izloženost medijima iz susjednih država, odnosno Internetu, je u vezi sa  načinom na koji studenti u Bosni i Hercegovini prepoznaju osobine poželjne domovine u stvarnosti Bosne i Hercegovine odnosno u stvarnosti drugih država. 

Korisnici Interneta češćeće nego njihove kolege koje su svakodnevno izloženi printanim i elektronskim medijima iz susjednih zemalja prepoznaju svojstva „poželjne domovine“ u bosanskohercegovačkoj stvarnosti. Istovremeno, to je najrjeđe slučaj sa studentima koji su svakodnevno izloženi utjecajima dnevnih novina, odnosno televizija  iz susjedstva. Ovi studenti u najvećoj mjeri poželjnu domovinu vide u zemlji iz susjedstva. Korisnici Interneta su najbliži preferencijama ukupnog uzorka.

3.4. Perecpcija Bosne i Hercegovine kao mogućeg životnog prostora
Naša je pretpostavka da je u (slobodnom) vezivanju pojedinačnih životnih egzistencija za Bosnu i Hercegovinu sadržan sulkus njenog internog imidža. Rezultati izjašnjavanja o ovom pitanju pokazuju da interni imidž Bosne i Hercegovine nije dobar, ali da nije i nepopravljiv. Jedna četvrtina ispitanika (26,42%) ne vidi svoju budućnost, ni pod kakvim uslovima, u Bosni i Hercegovini. Na drugoj strani je jedna petina (19,55%) ispitanika koji bezuslovno vide svoju budućnost u Bosni i Hercegovini. Najveći broj ispitanika, njih 54,04% vidi svoju  budućnost u Bosni i Hercegovini, ali pod određenim uslovima. Osnovano je pretpostaviti da su to uslovi iz korpusa osobina «poželjne domovine» odnosno iz grupe determinirajućih fakora koje smo detaljno istražili.

Grupaciju studenata koji bezuslovno odbacuju ideju o Bosni i Hercegovini kao mjestu budućeg života u najvećoj mjeri čine studenti iz Mostara, slijede studenti iz Banjaluke pa studenti iz Tuzle.  Studenti iz Tuzle u značajno većem broju, od kolega iz Banjaluke i Mostara bezuslovno prihvataju Bosnu i Hercegovinu kao mjesto života u budućnosti. Studenti iz Banjaluke češće nego kolege iz Tuzle i Mostara prihvataju Bosnu i Hercegovinu kao mjesto budućeg života, ali pod određenim uslovima.

Studenti sa dobrim uspjehom u većoj mjeri nego ostali prihvataju Bosnu i Hercegovinu kao životni prostor u budućnosti. 

Percepcija ekonomskog stanja svojih roditelja (posredno izražena ekonomska varjabla) je i u ovom slučaju u upravnoj srazmjeri sa stupnjem prihvatanja Bosne i Hercegovine kao životnog prostora u budućnosti. Grupu studenata koji prihvataju Bosnu i Hercegovinu kao mjesto gdje mogu zamisliti svoj život u budućnosti u najvećoj mjeri čine studenti koji ekonomsko stanje svojih roditelja percipiraju kao dobro, a u najmanjoj mjeri studenti koji to isto stanje percipiraju kao loše.

Upravna je srazmjera i u stupnju prihvatanja Bosne i Hercegovine kao životnog prostora u budućnosti i samopercepcije studenata kao više ili manje zadovoljnih ljudi. Grupa studenata koji se samopercipiraju kao zadovoljni ljudi u najvećem omjeru čine grupu koja bezuslovno prihvataju ideju o Bosni i Hercegovini kao prostoru budućeg života. Slijede studenti koji se osjećaju više zadovoljnim nego nezadovoljnim, pa studenti koji se osjećaju više nezadovoljnim nego zadovoljnim. Studenti koji se samopercipiraju kao nezadovoljni ljudi u najvećoj mjeri bezuslovno odbacuju ideju o životu u Bosni i Hercegovini a uslovno tu ideju u najvećojh mjeri prihvataju studenti koji se samopercipiraju kao više zadovoljni nego nezadovoljni (sredni sloj).

Uočljiva je veza između izloženosti studenata sadržajima medija iz susjedstva i stupnja prihvatanja Bosne i Hercegovine kao životnog prostora u budućnosti. Čitatelji sedmičnih novina koje izlaze u susjednim državama u najmanjoj mjeri prihvataju Bosnu i Hercegovinu kao životni prostor u Budućnosti. Oni u najvećoj mjeri tu mogućnost bezuslovno odbijaju. Slijede čitatelji dnevnih novina iz susjedstva pa gledatelji televizija iz susjedstva.

Korisnici interneta su mnogo bliži, po stupnju prihvatanja Bosne i Hercegovine kao mogućeg životnog prostora izjašnjavanju ukupnog uzorka. U ovoj grupi je najizrazitije uslovno prihvatanje te mogućnosti, kao i najmanje prisutno bezuslovno odbacivanje. Generalno se može zaključiti da postoji evidentna veza između izloženosti sadržajima eksternih medija (medija iz susjednih država) i energetske reakcije na stvarnost Bosne i Hercegovine.

4. ZAKLJUČAK
Na mogućnost dekonstrukcije internog imidža Bosne i Hercegovine utiču tri opće odlike imidža: 1) Imidži su relativno stabilne predodžbe. U početnom stadiju nastajanja su osjetljive na priliv novih informacija i promjenu psiholoških stanja recepijenata. Međutim, jednom stečeni (stabilizirani) imidž je visokokodiran sistem koji je relativno otporan na prolazne loše vijesti, glasine i krize. 2) Imidži su izrazito subjektivne predožbe o stvarnosti. Mada se, djelimično, baziraju i na objektivnim činjenicama, u imidžu preovladavaju subjektivni faktori, emocionalno jako obojeni stavovi, osjećaji iskustva i interpretacije. Zbog toga imidž ne reprezentira (odražava) objektivnu realnost (istinu) nego više to što ljudi smatraju istinitim ili žele (u stanju su) smatrati istinitim i 3) Imidž pojednostavljuje (simplificira) stvarnost, svodeći je tek na nekoliko njenih vidljivih  dimenzija. Posmatrano iz perspektive navedenih općih odlika imidža centralno pitanje dekonstrukcije internog imidža Bosne i Hercegovine postaje pitanje njegove zasnovanosti na manje ili više posredovanim informacijama (faktima), odnosno na očekivanjima različitih publika izvedenih, koliko iz subjektivne pozicije pojedinaca toliko i iz društvenih mreža prožetih zajedničkim vrijednostima i kolektivnim identitetima (tradicijom, kulturnim konvencijama, predrasudama, trendovima, duhom vremena) To su vrijednosti i očekivanja koje u proces javne percepcije unosi publika i najčešće su u samo labavoj vezi sa trudom oko utiska koji ostavlja u sopstvenom okruženju, zasnovanog na povećanoj količini objektivnih informacija o sopstvenim kvalitetama. 

Novi imidž Bosne i Hercegovine je moguć samo kao novi vrijednosni i politički konsenzus bosansko-hercegovačke javnosti. Naše istraživanje je pokazalo da postoje elementi  jedinstvenih vrijednosnih preferencija u sve tri nacionalno definirane skupine javnosti i da bosansko-hercegovačka (interna) javnost možda i nije tako dramatično i duboko podijeljena kao što se misli i kao što se prezentira u medijskim izvještajima. Iz faze agresivne suprostavljenosti (karakteristične za predratni i ratni period) divergentne interne predodžbe o Bosni i Hercegovini su, uz pritisak i podršku međunarodnih političkih i ekonomskih institucija, prešle u fazu konvergencije. Opravdano je, zbog toga, istražiti uvjete pod kojim bi bila moguća  transformacija internog imidža iz faze konvergencije u reintegrisanu domoljubnu predstavu svih stanovnika o državi u kojoj žive.  Uvjereni smo da se integracija internog imidža Bosne i Hercegovine mora desiti prvo u simboličkoj ravni, na nivou javnog komuniciranja, koje se odvija primarno kroz masovne medije. Uslov za to je pronaleženje i nametanje zajedničkih tematskih i vrijednosnih preferencija. Iz trenutne perspektive dominantne glasnosti separatističkih političkih snaga u Bosni i Hercegovini moguća su tri scenarija: prvi je vraćanje  iz stanja konvergencije u stanje, manje ili više agresivne suprostavljenosti (što  bi se desilo preranim prestankom djelovanja izvanjskog političkog i ekonomskog pritiska).
  Drugi scenario se odnosi na dugoročno zadržavanje stanja  konvergencije, odnosno prelazak u stanje  koegzistencije (prihvatanja sadašnje strukture kao trajne), koje bi odgovaralo, jačanju međuentitetskih granica. Treći scenario bi donio novo jedinstvo internog imidža kao ishod duhovne reintegracije bosansko-hercegovačkog društva na temelju zajedničkog sustava vrijednosnih preferencija, koje su povijesna, antropološko-kulturološka konstanta, stanovnika Bosne i Hercegovine. Nije izvjesno ko bi, u slučaju implementacije trećeg scenarija, trebao i mogao biti subjekt strateškog upravljanja komunikacijama sa internom javnošću. Da li su to međunarodni subjekti prisutni u Bosni i Hercegovini koji, inače, realiziraju različite komunikacijske projekte usmjerene na stanovništvo? Ako svoje prisustvo u Bosni i Hercegovini pravdaju stvaranjem trajnih uslova za održiv mir ili za održiv zajednički život u različitostima, relevantni međunarodni faktori se moraju suočiti i sa pitanjem podržavanja procesa kreiranja i usvajanja jedinstvene predodžbe  o Bosni i Hercegovini, kao zajedničkom životnom prostoru svih njenih stanovnika. U tom smislu se može razumjeti svojevremeno angažiranje međunarodnih faktora oko instaliranja televizijskih mreža koje pokrivaju cijelo područje Bosne i Hercegovine. Ideja je bila da se nametanjem univerzalnih civilizacijskih vrijednosti kao ključnih kriterija selekcije i interpretacije vijesti izvrši prvo reintegracija istine a potom i Bosne i Hercegovine kao političkog, kulturnog, ekonomskog (životnog) prostora. Mada nema relevantnih analiza koje bi pokazale u kojoj mjeri su ostvareni strateški ciljevi ranih međunarodnih intervencija u medijski podsistem Dejtonske Bosne i Hercegovine, sigurno je da su se pod njihovim utjecajem desile pozitivne promjene, koje su rezultirale stabilizacijom bezbjednosnih i političkih prilika. Druga mogućnost je da entitetski organi i institucije budu subjekti strateškog upravljanja reintegracijom internog imidža Bosne i Hercegovine. Međutim, sve ukazuje da bi se tom slučaju aktivirali svi oni faktori koji su  i doveli do dezintegracije Bosne i Hercegovine kao političke zajednice, odnosno do njene podjele na entitete. Čak i kada bi se kao subjekti pojavile nevladine isntitucije (koje su uglavnom entitetski definirane) trebalo bi prekoračiti  visok psihološki prag nepovjerenja, zasnovanog na negativnom utjecaju spirale straha od svega što dolazi sa druge strane. Zajednički državni organi, naročito ukoliko su podstaknuti i podržani  od međunarodnih faktora, bi se kao subjekti strateškog upravljanja komunikacijama koje ciljaju ka usvajanju nove, općeprihvatljive  predoddžbe o Bosni i Hercegovini, suočavale sa večinom prepreka kao i entitetski, ali u znatno manjoj mjeri i sa znatno nižim psihološkim pragom nepovjerenja iz najmanje dva razloga: prvo, to su organi  u čijem su biranju neposredno učestvovali svi, drugo u tim organima su ugrađene strukturalne  zapreke majorizaciji jednih u odnosu na duge ili treće. 

Put do reintegrisanog, internog imidža BiH jednim pravcem vodi i preko rekonstrukcije eksternog (međunarodnog) imidža. Međunarodna reputacija Bosne i Hercegovine, kao krajnji produkt projekta rekonstrukcije njenog eksternog imidža, generirat će spremnost, prije svega same javnosti, na svim stranama, za učestvovanje u projektu reintegracije internog imidža. Očekivati je da bi Bosna i Hercegovina poželjna ljudima izvana (turistima, investitorima, naučnim radnicima, sportistima, medijskim ličnostima, producentima, kulturnim stvaraocima) bila poželjnija i  njenim građanima, po istoj logici po kojoj  bi Bosna i Hercegovina koju vole njeni stanovnici izazivala veću pažnju i veći respekt međunarodne zajednice. 
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� Bezbroj je dokaza, kako u dnevnopolitičkoj praksi tako i na medijima  javnog komuniciranja, da velike grupe bosanskohercegovačke javnosti (koje uglavnom korespondiraju sa regionalnim i nacionalnim identifikacijama) operišu sa bitno različitim (na prvi pogled isključujućim) predodžbama o aktuelnoj i budućoj (mogućoj) Bosni i Hercegovini. Naravno, nije ni potrebno  naglašavati da pri tome  svaka od njih za svoju predodžbu polaže isključivo pravo na vjerodostojnost i validnost. 


�Imidž je jedan od faktora izbora praktičnog ponašanja, čija vrijednost raste u obrnutoj srazmjeri sa  količinom informacija u procesu konkretnog izbora. Što je manje informacija veći je utjecaj imidža; jedne opće predodžbe o državi, koja će se prenijeti na sve što dolazi iz nje i sve što je vezano sa njom.  


� Na taj način će se pokrenuti „spirala privrženosti“, proces poznat kao Country equiti koncept . Prijatne asocijacije na zemlju porijekla proizvoda sa pozitivnim iskustvom trebale bi rezultirati privrženošću ostalim proizvodima koji dolaze iz nje kao i dodatnim jačanjem pozitivnih asocijacija na zemlju porijekla.


� Najil Kurtić i saradnici: Image Bosne i Hercegovine i studenti bosansko-hercegovačkih univerziteta, BOSRED – Bosna – istraživanje i razvoj, Internacionalni forum Bosna, sarajevo 2008. godine


�Prethodna istraživanja su pokazala da su divergentne interne predodžbe o Bosni i Hercegovini iz faze agresivne suprostavljenosti (karakteristične za predratni i ratni period), uz pritisak i podršku međunarodnih političkih i ekonomskih institucija, prešle u fazu konvergencije. To je prelazno stanje, neprirodno za povijesno biće Bosne i Hercegovine, u kojoj su ljudi oduvijek živjeli jedni sa drugima a ne jedni pored drugih. Opravdano je, zbog toga, bilo istražiti uvjete pod kojim bi bila moguća  transformacija internog imidža iz faze konvergencije u reintegrisanu domoljubnu predstavu svih stanovnika o državi u kojoj žive.  


Uvjereni da se integracija internog imidža Bosne i Hercegovine mora desiti prvo u simboličkoj ravni, na nivou javnog komuniciranja, koje se odvija primarno kroz masovne medije, usmjerili smo pažnju na zajedničke tematske i vrijednosne preferencije, studentske populacije, separirane, po istim kriterijumima kao i bosansko-hercegovačka javnost uopće. Istovremeno, uvjereni da su mladi ljudi neopterećeni okoštalim interpretativnim okvirima i načinima čitanja stvarnosti i otvoreniji nego drugi za javni diskurs pa i za mogućnost uspostavljanja novog jedinstva imidža Bosne i Hercegovine fokusirali smo se na studentsku populaciju.


 


� Generalno se može zaključiti da studenti svoju ekonomsku situaciju ne doživljavaju kao faktor koji ograničava poželjni način života. Najveći broj ispitanika smatra da njihovo ekonomsko stanje ne utiče bitno na kvalitet njihovog života. Ekonomsku poziciju studenata u Bosni i Hercegovini, pa i sve što iz nje proizilazi, primarno određuje njihova ovisnost od roditelja a preko toga i ekonomsko stanje njihovih roditelja. Roditelji su dominantan izvor finansiranja studenata. Studentkinje su u većoj mjeri nego studenti ekonomski ovisni od roditelja a u manjoj mjeri same obezbjeđuju sredstva za studiranje. Dvije trećine ispitanika ekonomsku situaciju svojih roditelja, pa i svoju ekonomsku situaciju percipiraju kao dobru, odnosno više dobru nego lošu Svega 6,3% ispitanika ekonomska ograničenja povezuju sa doživljajem ograničenosti u zadovoljenju osnovnih životnih potreba. 


�Najveću grupaciju čine ispitanici koji se osjećaju zadovoljnim (52,57%), slijedi grupacija više zadovoljnih nego nezadovoljnih (34,48%). U ove dvije grupacije samosvrstalo je se 87,05% ispitanika. Nezadovoljnim se doživljava svega 3,20% ispitanika a više nezadovoljnim nego zadovoljnim 9,75 %. Ove dvije grupacije čine skupa 12,95 % ispitanika. Uočljivo je da veličina grupacije zadovoljnih studenata odgovara veličini grupacije studenata koji svoju ekonomsku situaciju ne doživljavaju kao ograničenje za ostvarivanje životnih ciljeva. Nezadovoljnih je više među studentima nego među studentkinjama.  


� To se potvrđuje i promjenom odnosa Visokog predstavnika međunarodne zajednice u Bosni i Hercegovini prema dezintegrirajućim politikama (javnim istupima) relevantnih političkih čimbenika u Bosni i Hercegovini. Prestankom prakse direktnog kažnjavanja tzv. Antidejtonskog djelovanja sve su glasniji i slobodniji zastupnici teze o disoluciji Bosne i Hercegovine.
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