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PRANJE NOVCA: KAKO GA ISKORIJENITI?
SAŽETAK
Pranje novca i finansiranje terorizma su globalni problem dvadeset prvog vijeka. Sve zemlje moraju ići ispred „perača“ u osmišljavanju i propisivanju metoda i načina borbe, ne dozvoliti da kriminalci koriste neuređen ili korumpiran institucionalni okvir da bi pranjem novca izdejstvovali unosne prihode. Pojava pranja novca problem koji je prisutan u cijelom svijetu, koji ne poznaje državne granice i zahtijeva iznalaženje globalnog rješenja. Sprečavanje pranja novca je nastojanje da se očuva integritet finansijskih ustanova i finansijskih sistema. Dobra preventivna zaštita ostvariće se: kroz edukaciju obveznika, što će rezultirati kvalitetom prijavljenih transakcija,  ''off site'' nadzor na vrijeme će upozoriti obveznike na nepravilnosti u postupanju, i  dobra informatička podrška učiniće sve informacije dostupnima (sumnjive transakcije) u što kraćem roku, a njihovu analizu što preglednijom. Zakonom o sprečavanju pranja novca omogućeno je stvaranje “pametnih prepreka” (kodifikovani zakoni) i  sveobuhvatnom  saradnja svih tijela na području prevencije i represije u borbi protiv svih oblika organizovanog kriminala   u zemlji  uz aktivnu saradnju sa međunarodnim institucijama koje su uključene u borbu protiv pranja novca. 
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MONEY LAUNDRY: HOW TO PREVENT IT?

ABSTRACT
Money laundry and terrorism financing are the global problems of the 21 century. All countries must go ahead "washer” in the design and standardization methods and ways to fight, not to allow criminals to use unregulated or corrupted institutional framework of money laundering in order to get profitable incomes. Prevention of money laundering means endeavoring to maintain the integrity of financial institutions and financial systems. Good preventive care will be achieved: through educating payers, which will result in the quality of reported transactions,

''off site'' supervision will warn payers on time of the irregularities in the process, and good information support will make all information available (suspicious transactions) as soon as possible, and their analysis will be made clearer. Law on Prevention of Money Laundering enabled the creation of "smart obstacles" (codified law) and comprehensive cooperation of all bodies in the area of prevention and repression in the fight against all forms of organized crime in the country with the active cooperation with international institutions that are involved in the fight against money laundering.
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UVOD
„Pranje novca“ se pojavljuje kao fenomen dvadeset prvog vijeka. Kao globalni problem, “pranje novca” je rasprostanjeno u cijelom svijetu. Globalnost problema zahtijeva iznalaženje globalnog rješenja, kojim, je nužno očuvati integritet finansijskih ustanova i finansijskih sistema.  U ovom radu se bavimo elaboracijom preventivne zaštite, koju ostvarujemo: kroz edukaciju obveznika i podizanje kvaliteta prijavljenih transakcija,  ''off site'' nadzorom koje će  na vrijeme upozoriti obveznike na nepravilnosti u postupanju, i informatičkom podrškom kojima se sve informacije čine dostupnima (sumnjive transakcije), a analizu čini preglednijom. Zakonom o sprečavanju pranja novca omogućeno je stvaranje “pametnih prepreka” (kodifikovani zakoni) i  sveobuhvatnom  saradnjom svih tijela na području prevencije i represije u borbi protiv svih oblika organizovanog kriminala   u zemlji  uz aktivnu saradnju sa međunarodnim institucijama koje su uključene u borbu protiv pranja novca. U tom smislu nužno je intenzivirati i sprovoditi međunarodnu  saradnju. 
Iskustvo FATF-a pokazuje za definisanje i regulisanja pravnih sistema za borbu protiv pranja novca treba nekoliko godina čak i kada je riječ o državama koje su u potpunosti integrisane u regionalno ili globalno tržište i gdje su finansijski sistemi, npr. bankarstvo njegova struktura i zakonodavstvo visoko razvijeni.
Sprečavanje i eliminisanje pranja novca nije samo borba protiv kriminala, već i nastojanje da se očuva integritet finansijskog sistema, finansijskih ustanova u globalu i  legalitet poslovanja privrednih subjekata. 

Najnoviji izvještaji FATF-a konstatuju da se aktivnosti perača novca transformišu iz klasičnog finansijskog sektora  u druge »nekonvencionalne» djelatnosti kao što su ulaganje u nekretnine, osiguravajuća društva, mjenjačnice, kockarnice, igre na sreću, itd. 
Na međunarodnom planu postignuti su  određeni pozitivni pomaci  u borbi protiv pranja novca: 

Usvajanjem brojnih Konvencija, smjernica i preporuka koje regulišu navedenu oblast. 
Osnivanje brojnih povezanih međudržavnih organizacija koje rade na sprečavanju pranja novca. 
Proglašenjem Zakona o sprečavanju pranja novca
 precizno se propisuju obaveze pravnih i fizičkih lica, kao i određenih institucija u BiH, kojima se prate trendovi međunarodnih propisa u ovoj oblasti. Pri  Državnoj agenciji za istrage i zaštitu SIPA-i, koja je glavna i odgovorna institucija u borbi protiv pranja novca u BiH formirano je Finansijsko obavještajno odjeljenje  (FOO) koje daje značajan doprinos u borbi protiv pranja novca.

Zakonom se takođe usklađuje postupanje sa relevantnim međunarodnim aktima prije svega u odnosu na identifikaciju stranke i definisanje stvarnog vlasnika, odnosno na dubinsku analizu stranke, te vođenje sveobuhvatne evidencije.

1. FENOMEN PRANJA NOVCA

Pranje novca predstavlja niz aktivnosti usmjerenih na legalizaciju novca stečenog na ilegalan način kao što su: organizovani kriminal, korupcija,  finansijska prevara, šverc, defrudacija, mito  i ostale ilegalne aktivnosti. „Perači novca“ pribjegavaju najraznovrsnijim finansijskim transakcijama kako bi prikrili pravo porijeklo novca i tako ga učinili legalnim sredstvom plaćanja na tržištu novca i osigurali njegovo normalno korištenje u poslovnim transakcijama u kojima plasiraju svoj kapital.
U praksi se postavlja pitanje:  Ko su “perači novca“? Potencijalni perači novca su svi koji se bave sferom novca: bankari, advokati, računovođe, trgovci i drugi, koji nesvjesno ili svjesno dozvole da njihovo poslovanje bude iskorišteno za pranje novca. Navešću primjer: kada računovođa  frizira stvarne knjigovodstvene podatke i time umanji ili izbjegava plaćanje  poreza, ili kada bankar osmisli seriju transakcija da se izbjegne podnošenje finansijskog izvještaja. 
Sve transakcije vezane oko novca (vrijednosti): gotovina ili valuta, zlato, dragocijeni metali, dragulji, čekovi, finansijski instrumenti ili praktično sve što se može kupiti, prodati, potrošiti, pozajmiti, ukrasti, dobiti, izgubiti ili staviti u banku potpada pod fenomen pranja novca. Finansijski stručnjaci su zaključili  da se aktivnosti perača novca uspješno prebacuju sa tradicionalnih tržišta na  offshore finansijske centre. Offshore finansijski centri svaraju klimu za finansijske transakcije zbog neizgrađenosti pravnog sistema. Karakteristike offshore finansijskih centara su da posjeduju:

● Vakum pravnog i finansijskog sistema koji nastaje kao rezultanta prelaska sa dirigovane na liberalnu tržišnu ekonomiju;
● Finansijsku infrastrukturu koja  je u povoju;
● Poresku politiku  i poreski sistem koji  su nedovoljno  izgrađeni i efikasni;
● Carinski sistem i carinsku politiku koje  nisu jedinstvene i efikasne u borbi protiv kriminala šverca, defrudacije, pranja novca i ostalih nelegalnih aktivnosti.
● Glad za kapitalom i stranim ulaganjima pa su i manje »radoznale» u kontroli utvrđivanja pravog  porijekla novca.
Donošenjem Zakona o sprečavanju pranja novca, Bosna i Hercegovina se aktivno priključila zemljama koje prema međunarodno priznatim standardima preduzimaju mjere i odgovornosti za otkrivanje, sprečavanje i istraživanje pranja novca i finansiranja terorističkih organizacija. Ispunjen je jedan od bitnih  uslova koji je pred nas postavila međunarodna zajednica. 

Pod pranjem novca u smislu ovog zakona, podrazumijeva se 
: 
● Zamjena ili prenos imovine, ako je ta imovina stečena kriminalnim radnjama, a u cilju prikrivanja ili zataškavanja nezakonitog porijekla imovine ili pružanja pomoći nekom licu koje je umiješano u takve aktivnosti u cilju izbjegavanja zakonskih posljedica počinjenih radnji;  

● Prikrivanje ili zataškavanje prave prirode, mjesta porijekla, raspolaganja, kretanja, prava  ili vlasništva nad imovinom ako je ta imovina stečena kriminalnim radnjama ili činom učešća u takvim radnjama;  

● Sticanje, posjedovanje ili korištenje imovine stečene kriminalnim radnjama ili činom učešća u takvim radnjama;  

● Učestvovanje ili udruživanje radi izvršenja, pokušaja izvršenja, odnosno pomaganja, podsticanja, olakšavanja ili davanja savjeta pri izvršenju bilo koje od navedenih radnji.  

Zakonom o sprečavanju pranja novca uređeno je da se mjere određene ovim zakonom preduzimaju u slučajevima kada ih vrše obveznici  (pravna i fizička lica) 
: 

● banke, u skladu sa Zakonima o bankama, 

● pošte,

● investiciona i penziona društva i fondovi, nezavisno od pravne forme,   

● berze, berzanske agencije i podružnice berzanskih agencija, kao i bilo koja druga pravna ili fizička lica koja trguju novčanim instrumentima, devizama, razmjenom, kamatnim stopama indeksnim instrumentima, prenosivim vrijednosnicama i robnim fjučersima, 

● osiguravajuća i reosiguravajuća društva,  

● kasina, kockarnice i drugi organizatori igara na sreću i posebnih lutrija,  

mjenjačnice,

● zalagaonice,

● advokati, računovođe, revizori, te pravna i fizička lica iz člana 4 zakona,

● agencije za privatizaciju,

● putničke agencije,

● agencije za nekretnine,

● avni bilježnici,

● pravna i fizička lica koja se bave sljedećim poslovima:

  

Prema odredbama Zakona o sprečavanju pranja novca, zadaci i obaveze obveznika definisane su kao obaveze: 
identifikacije stranke i transakcije, obavještavanja FOO u zakonom propisanim uslovima,imenovanja ovlaštenog lica I osiguranje stručnog osposobljavanja, obavljanje  i interne kontrole i pripreme liste pokazatelja za prepoznavanje sumnjive transakcije.
2. ZAKONSKA REGULATIVA, DOMAĆA I STRANA U BORBI PROTIV SPREČAVANJA PRANJA NOVCA
Pranje  novca  se definiše  na različite načine, a u praksi je najprihvatljivija  definicija koju su usvojile većina evropskih zemalja na osnovu konvencije Ujedinjenih nacija. Prikrivanje ili utaja prave prirode imovine, sticanje, posjedovanje ili upotreba imovine proistekle iz radnji i  krivičnog djela, konverzija ili transfer imovine koja potiče od kriminalnih radnji ili učestvovanja u kriminalnim aktivnostima, radi prikrivanja ili utaje nelegalnog porijekla takve imovine, kao i prikrivanje nezakonito pribavljene imovine ili kapitala stečenog pri svojinskoj transformaciji (privatizacija državnog kapitala potpada pod fenomen pranja novca).
Zakona o sprečavanju pranja novca definiše da je  obveznik  u skladu sa propisanim uslovima dužan FOO-u
 dostaviti propisane podatke u vezi sa sljedećim: 

● O svakoj transakciji, stranci ili licu sumnjive prirode odmah nakon pojavljivanja sumnje i prije izvršenja transakcije, navodeći period u kojem se očekuje obavljanje transakcije,  

● O gotovinskoj transakciji čija vrijednost iznosi ili prelazi sumu od 30.000 KM, i  

● O povezanim gotovinskim transakcijama čija ukupna vrijednost iznosi ili prelazi sumu od 30.000 KM, odmah po izvršenju transakcije a najkasnije nakon 3 dana od izvršenja transakcije.

Paralelno sa implementacijom ovog Zakona formirano je i finansijsko obavještajno odjeljenje – FOO koje se nalazi u sastavu Državne agencije za istrage i zaštitu - SIPA. Cilj mjera za sprečavanje i otkrivanje pranja novca, koji obično provode specijalne finansijsko obavještajne jedinice, jeste praćenje i analiza finansijskih transakcija i otkrivanje tipologija pranja novca. Praćenjem (sumnjivih) transakcija se nastoji utvrditi njihovo nezakonito porijeklo. Praćenje ovih transakcija potrebno je posmatrati odvojeno od integrisanih finansijskih istraga  čiji je cilj identifikacija, ulaženje u trag, privremeno oduzimanje i oduzimanje prihoda u isto vrijeme kada se vodi krivična istraga krivičnog djela koje je za posljedicu imalo imovinsku korist. 

Razlika se može prestaviti sljedećom slikom
:




  

Finansijsko-obavještajni odjel  (FOO) je i posebno tijelo za obavljanje poslova sprečavanja, istraživanja i otkrivanja operacija pranja novca i finansiranje terorističkih aktivnosti. Zakonom o sprečavanju pranja novca FOO  obavlja i promovisanje saradnje između nadležnih organa Bosne i Hercegovine, Federacije Bosne i Hercegovine, Republike Srpske i Brčko Distrikta, Bosne i Hercegovine u oblasti sprečavanja pranja novca i finansiranja terorističkih aktivnosti, kao i na promovisanje saradnje i razmjene informacija s nadležnim organima drugih država i međunarodnih organizacija zaduženih za sprečavanje pranja novca i finansiranja terorističkih aktivnosti. 
 

Prilikom utvrđivanja identiteta stranke obveznik je dužan pribaviti podatke o stranci i transakciji. Identifikacija stranke se  vrši: 

● prilikom svake transakcije ili više povezanih transakcija čija vrijednost iznosi ili prelazi 30.000 KM, čak i ako se radi o javnoj prodaji ili gotovinskom trgovanju umjetninama i slično, 

● u slučajevima osiguranja života kada ukupni iznos pojedinačne rate ili nekoliko rata koje se trebaju platiti u roku jedne godine iznosi ili prelazi sumu od 2.000 KM ili ako ispalata jedne premije iznosi ili prelazi 5.000 KM,

● u slučajevima penzionog osiguranja ako je moguće polisu prenijeti, ili je upotrijebiti kao kolateral za podizanje zajma ili kredita,

● pri igranju igara na sreću i kockanju ukoliko je transakcija 5.000 ili veća, 

Finansijsko-obavještajni odjel (FOO) ima  primarne aktivnosti: otkrivanje i istraživanje pranja novca i finansiranja terorističkih aktivnosti, međunarodnu saradnju u oblasti pranja novca, obavještavanje tužioca i  podnošenje izvještaja.


FOO  u  cilju  sprečavanja pranja novca i finansiranja terorističkih aktivnosti može  zahtijevati podatke, informacije i dokumentaciju potrebnu za obavljanje zadataka od stranih organa za provođenje zakona, tužilačkih ili upravnih organa, finansijsko-obavještajnih jedinica i međunarodnih organizacija.  

Odjeljenje može dostavljati podatke, informacije i dokumentaciju prikupljenu u Bosni i Hercegovini finansijsko-obavještajnim jedinicama drugih zemalja, pod uslovom da je osigurana slična zaštita povjerljivosti, na njihov zahtjev ili na sopstvenu inicijativu.  Prije dostave ličnih podataka finansijsko-obavještajnim jedinicama drugih zemalja,  FOO zahtijeva garanciju da će se informacije, podaci i dokumentacija koristiti samo u svrhe propisane odredbama ovog zakona.
  

FOO ako  na osnovu podataka, informacija i dokumentacije pribavljene u skladu s odredbama ovog zakona ocijeni da postoje osnove sumnje da je u pitanju krivično djelo povezano s nekom transakcijom ili licem,  dužan je tužiocu dostaviti pismeno obavještenje s potrebnom dokumentacijom. 

FOO, u obavještenju ne navodi podatke o zaposlenom licu ili licima iz obveznika koja su mu saopštila podatke u skladu s ovim zakonom, ili koja su na bilo koji drugi način uključena u izvršenje transakcije u ime obveznika, osim ako postoje razlozi za sumnju da je taj obveznik ili njegov zaposleni počinio krivično djelo, ili ako je ta informacija potrebna za utvrđivanje činjenica tokom krivičnog postupka.

Finansijsko obavještajno odjeljenje direktoru Državne agencije za istrage i zaštitu i ministru bezbjednosti BiH, podnosi godišnje izvještaje o opštim aktivnostima FOO-a, te o aktivnostima vezanim za sprečavanje pranja novca i finansiranje terorističkih aktivnosti.  

Centralna banke Bosne i Hercegovine u svom poslovanju ima sljedeće komitente: komercijalne banke BiH,  državna i entitetska ministarstva finansija i trezora kao i agencije za bankarstvo. Ona nema direktnu ulogu u sprečavanju pranja  novca i finansiranju terorizma i nije obveznik prijavljivanja sumnjivih transakcija kod pranja novca. Centralna banke Bosne i Hercegovine nije obveznik prijavljivanja sumnjivih transakcija i izraženog rizika u kupoprodaji domaće valute sa komercijalnim bankama, nema rizika kod investiranja deviznih rezervi u oročene depozite.  Banke koje posluju na teritoriji BiH  shodno odredbama Zakona o sprečavanju pranja novca, moraju raspolagati s internim postupkom za preliminarnu ocjenu prijave sumnjivih transakcija i sa postupkom posredovanja tih prijava FOO. Moraju  odrediti glavnu konkretnu osobu, koja se obično zove » referent za prijavu pranja novca ». Shodno Zakonu o sprečavanju pranja novca, bančini službenici su lično odgovorni za njegovo poštovanje. Banke bi u svom radu trebale koriste sljedeću politiku, postupke i sisteme:
1. Princip »Upoznajte svoju stranku » je najefikasnije sredstvo, koje imaju banke pri sprečavanju pranju novca. Princip  zahtijeva oprezne identifikacije i opreznost, usmjerene ne sumnjive transakcije. To bankama donekle erozira ugled tako da se sa strankama povezuju na principu dobre poslovne politike. Banke ne trebaju da sklapaju poslovne odnose sa strankama, dok ne upoznaju njen pravi identitet,
2. Princip »upoznaj svoju stranku« uključuje veće aktivnosti da komitenti banke moraju pribaviti potrebne dokaze za identifikaciju.
Kada  komitent banke otvara račun, sklapa poslovne odnose i vrše izdavanja velike jednokratne transakcije (ili niza povezanih transakcija) mora dokazati legalitet transakcija. Za identifikaciju komitenta  može da posluži dokument, npr. vozačka dozvola ili lična karta ako je u pitanju fizičko lice, a ako se radi o dokumentima o pravnom statusu preduzeća (izvod iz registra preduzeća).

3. Poznavanje strankinih poslovnih djelatnosti
Svi službenici banke moraju biti oprezni na nove  djelatnosti komitenta koje nisu povezane sa komitentima poznatim poslovnim djelatnostima. S obzirom na veličinu i obim djelatnosti lako je doći do podataka za odgovarajuća pitanja izvora sredstava, neuobičajenosti neke neobične poslovne aktivnosti. To spada u aktivnost politike i postupka za sprečavanje pranja novca, koji ima svaka banka. Podatke o identitetu stranke i njenim imovinskim transakcijama traba čuvati za potrebe ispitivanja u  vezi  sa  pranjem novca.  
Prema Zakonu o sprečavanju pranja novca dokaze o izvorima finansijskih transakcija banka mora čuvati pet godina od datuma kada je transakcija izvršena. Među te dokumente spadaju bančini nalozi za isplatu ili polog, čekovi, zapisi o transakciji itd. Zakonom  o sprečavanju pranja novca propisane su  ''uslovno rečeno'' dvije kategorije povreda zakona:
(1) Prva kategorija se odnosi na situacije ukoliko se ne izvrše sljedeće obaveze: 

● ne obavi identifikacija stranke, ili ako identifikacija nije obavljena u skladu s odredbama zakona;  

● ne obavijesti FOO ili mu ne dostavi zakonom propisane informacije, podatke ili dokumentaciju;  

● ne postupi po nalogu FOO-a o privremenom obustavljanju transakcije ili ne postupi po datim uputstvima izdatim od strane FOO-a u vezi s tim nalogom a u skladu s odredbama zakona;  

● ne čuva informacije, podatke i dokumentaciju u skladu s odredbama zakona najmanje 10 godina nakon identifikacije, obavljene transakcije, zatvaranja računa ili prestanka važenja ugovora u skladu s odredbama zakona.  

Za navedene prekršaje (prve kategorije):
 

● Pravno lice, u smislu ovog zakona, kažnjava se za prekršaj novčanom kaznom u iznosu od 20.000 KM do 200.000 KM, 

● Nadležno lice u pravnom licu kažnjava se novčanom kaznom u iznosu od 2.000 KM do 15.000 KM a, 

● Fizičko lice u vršenju samostalnih djelatnosti kažnjava se novčanom kaznom u iznosu od 5.000 KM do 20.000 KM. 

(2) Druga kategorija se odnosi na situacije ukoliko se ne izvrše sljedeće obaveze: 
● Ne pribavi sve potrebne podatke za identifikaciju u skladu s odredbama zakona ili identifikaciju ne izvrši metodom predviđenom zakonom;  

● Ne obavi ponovnu identifikaciju stranog pravnog lica najmanje jednom godišnje u skladu s odredbama zakona;  

● FOO-u ne dostavlja propisane informacije ili ih ne dostavlja na propisan način u skladu s odredbama zakona;  

● Ne uspostavi internu kontrolu ili ne sastavi listu pokazatelja za prepoznavanje sumnjivih transakcija u propisanom roku ili na propisani način u skladu s odredbama zakona;  

● Ne imenuje ovlašteno lice i njegovog zamjenika ili ne obavijesti FOO o tom imenovanju u skladu s odredbama zakona;  

● Ne osigura stručno osposobljavanje za osoblje u skladu s odredbama zakona;  

● Ne čuva podatke o ovlaštenom licu i zamjeniku ovlaštenog lica, o stručnom osposobljavanju zaposlenih i o vršenju unutrašnje kontrole najmanje 4 godine nakon imenovanja ovlaštenog lica i zamjenika ovlaštenog lica, nakon završetka stručnog osposobljavanja ili vršenja unutarnje kontrole, u skladu s odredbama zakona.  


Za navedene prekršaje (druge kategorije): 
 

● Pravno lice kažnjava se novčanom kaznom u iznosu od 10.000 KM do 100.000 KM , 

Odgovorno lice u pravnom licu kažnjava se novčanom kaznom u iznosu od 1.000 KM do 5.000 KM, a 

● Fizičko lice, koje obavlja samostalnu djelatnost, kažnjava se novčanom kaznom u iznosu od 2.000 KM do 20.000 KM. 

3. MEĐUNARODNE KONVENCIJE I STANDARDI U BORBI PROTIV PRANJA NOVCA
Regulativi međunarodno koordinisanog finansijskog sektora su od presudne važnosti za uspješnu borbu protiv svih vidova ekonomskog kriminala. Izjava o prevenciji krivične upotrebe bankarskih sistema za pranje novca je izdata na Bazelskom komitetu za bankarske regulative i supervizijsku praksu u decembru 1988. godine. Bazelske odredbe se bave: principom identifikacije korisnika usklađenosti sa zakonom, saradnje sa agencijama za primjenu zakona, i uređenja interne usklađenosti i program obuke u finansijskim inicijativama.

 Međunarodne konvencije i standardi borbi protiv pranja novca su:
1. Ujedinjene nacije u okviru svog Ureda za drogu i kriminal vode u Beču program za obuku protiv pranja novca Bečka konvencija “ Konvencija UN protiv nedopuštenog rasturanja narkotičkih droga i psihotropičkih supstanci “
2. Međunarodna konvencija iz Palerma (2000 god.):  

Promoviše međunarodnu saradnju.

Daje ovlaštenja za saradnju i razmjenu informacija vezano za pranje novca.

Uspostavlja regulacijske režime za odvraćanje i otkrivanje svih vrsta pranja novca.

Pranje novca proglašava krivičnim djelom.

3. Međunarodna konvencija o sprečavanju financiranja terorizma (1999. god.), a 2002. godine potpisana od 132 zemlje gdje se terorizam  proglašava krivičnim djelom.

4. Rezolucija vijeća sigurnosti (usvojena 28.09.2001. godine) od strane Vijeća sigurnosti, obavezuje sve zemlje članice UN, bez ratifikovanja, na :

zabranu svih vrsta podrške za terorističke grupe,

sprečavanje osiguranja utočišta ili podrške za teroriste,

zabranu aktivnog ili pasivnog pomaganja teroristima,
međunarodnu saradnju u krivičnim istragama i razmjenu informacija o planiranim terorističkim aktima.          
5. Evropska unija

Uputstvo/direktiva 91/308 – pravni osnov za borbu protiv organizovanog kriminal “pranja novca“.
Dopuna Direktive u vidu “Akcionog plana za finansijske usluge“ potvrđenog od Evropskog vijeća 1999. godine, i

Amandmani na Direktivu, član 1 paragraf 2.

6. Bazelska komisija za superviziju banaka osnovana je 1974. godine na inicijativu 13 guvernera centralnih banaka. Nadležnosti komisije su da  formuliše standarde i smjernice za bankarsku superviziju.
Tri standarda i smjernice za superviziju Bazelske komisije odnose se na pitanja vezana za pranje novca

7. Radna grupa EGMONT  (1995. godine) predstavlja centralnu državnu agenciju odgovornu za prikupljanje, traženje, razmjenu, analiziranje i dostavu odgovornim finansijskim institucijama finansijskih informacija koje se odnose na ono za šta se sumnja da je prihod od kriminala, a koje se zahtijevaju u skladu sa državnim regulativama, s ciljem borbe protiv pranja novca. Članstvo obuhvata 85 članica, a BiH  je članica   od 2005.godine.

Sinteza preporuka za obuhvatanjem svih relevantnih aspekata borbe protiv pranja novca odražava se u četrdeset Preporuka FATF-e, odnosno mjera sa čijom se implementacijom FATF-a složila, i preporučuje se da ih sve zemlje usvoje. 
 

 Radna grupa za finansijsko djelovanje FATF – Financial Action Task Force on Money Laundering (osnovana 1989. godine), ima 31 člana uključujući i Evropsku komisiju i sve zemlje članice EU.

 Preporuke FATF-a se odnose na
 : 

● Opšte preporuke, ulogu državnih pravnih sistema u borbi protiv pranja novca (obim KD pranja novca, privremene mjere i konfiskacija), 
● logu finansijskog sistema u borbi protiv pranja novca (identifikacija klijenata i pravila za vođenje evidencija, 
● mjere za rješavanje problema u zemljama u kojima ne postoje mjere za borbu protiv pranja novca ili su te mjere nedovoljne, 

● veća nastojanja finansijskih institucija, druge mjere u cilju eliminisanja pojava pranja novca, ● implementacija, uloga regulatornih i drugih administrativnih organa   i jačanje međunarodne saradnje (administrativna i drugi vidovi saradnje).
Tri primarne funkcije se odnose na pranje novca :

● nadgledanje napretka zemalja članica u implementaciji mjera za sprečavanje pranja novca,
● praćenje i izvještavanje o trendovima u oblasti pranja novca i 
● promocija usvajanja i implementacije standarda FATF-a za borbu protiv pranja novca na globalnoj razini.

Namjena metodologija za procjenu FATF-a su  “ Četrdeset preporuka “ i “ Osam posebnih preporuka “: omogućiti uniformisan pristup procjenama i osigurati okvir za integraciju rada različitih organizacija koje određuju standarde, razvijati metodologiju kao 12. standard MMF-a i WB, koje su n prihvaćene kao korisne za svoj rad i procjenu drugih zemalja. metodologija pokriva pravni i institucionalni okvir za sprečavanje pranja novca i finansiranje terorizma za zemlje, uključujući i jedinice za finansijsko izvještavanje, i metodologija uključuje relevantne elemente rezolucije Vijeća bezbjednosti UN i međunarodne Konvencije UN, kao i supervizorske i regulatorne standarde za sektore bankarstva, osiguranja i vrijednosnih papira.
Praktična primjena ovih mjera u praksi je dugotrajan i skup proces i ponekad nailazi na jak otpor raznih političkih ili ekonomskih sektora.
Sistem prijava sumnjivih transakcija zakonodavstva država članica Evropske unije su usvojile na osnovu zbira ili sume i na osnovu iznosa transakcija. Ovaj sistem su širom svijeta usvojile i druge države. U svemu tome je ključna stručna sposobnost bančinog osoblja, da identifikuje i prijavi sumnjivca pranja novca.
Osoblje u bankama mora biti dobro osposobljeno da prepozna sumnjive transakcije. Pristup prepoznavanja perača novca  daje veliku primat subjektivnoj procjeni od strane bančinih službenika.
Slaba strana sistema prijava na podlozi visine iznosa transakcije, jeste u tome da je moguće visinu iznosa (30.000,00 KM). transakcijama iscjepkati čime se prikriva pranje novca. Nosioci pranja novca moraju drugačije nominovati svoje depozite, upotrijebiti veći broj kurira, koristiti veći broj banaka, više iznose razdijeliti na manje iznose i u svakoj banci položiti na račun iznos manji od 30.000,00 KM.
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� Prof. dr Milena (Dragana) Raković Pravni fakultet Banja Luka


 � Zakona o sprečavanju pranja novca, Službeni glasnik BiH, broj 29/04.


� Zakon o sprečavanju pranja novca,  Službeni glasnik BiH, broj 29/04, član 2.


� Zakon o sprečavanju pranja novca, Službeni glasnik BiH, broj 29/04 član 3. 


� Zakon o sprečavanju pranja novca, Službeni glasnik BiH, broj 29/04,  poglavlje II.  


� Djeluje u sastavu Državne agencije za istrage i zaštitu Bosne i Hercegovine. 


� Zakon o sprečavanju pranja novca, Službeni glasnik BiH, broj 29/04, član 13.  


� Projekat PACO prihod, Vijeće Evrope, 2001.


� Zakon o sprečavanju pranja novca, Službeni glasnik BiH, broj 29/04, član 5.


� Zakon o sprečavanju pranja novca, Službeni glasnik BiH, broj 29/04, član 21, stav 1 – 3.  


�  Zakon o sprečavanju pranja novca, Službeni glasnik BiH, broj 29/04, član 22, stav 1 i 2.  


� Zakon o sprečavanju pranja novca, Službeni glasnik BiH, broj 29/04, član 24.


� Ibidem, član 39.


� Zakon o sprečavanju pranja novca,  Službeni glasnik BiH, broj 29/04, član 40.


� Financial Action Task Force (FATF) je međudržavno tijelo koje ima članove iz cijelog svijeta i čiji je cilj razvoj i unapređenje internih državnih i međunarodnih strategija za borbu protiv pranja novca i finansiranja terorizma. FATF je tijelo koje je formirano 1989 godine i do sada je objavilo dokument Četrdeset preporuka o pranju novca i Devet posebnih preporuka o finansiranju terorizma s ciljem da se uspostave standardi i ostvare ciljevi.� HYPERLINK "http://www.oecd.org/fatf/recommendations" �http://www.oecd.org//fatf/recommendations� 


� Ibidem fusnota 13.
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