Prikaz skupa 

IZAZOVI SUPERVIZIJE U JUGOISTOČNOJ EUROPI

Regionalna konferencija, Opatija 4.-6. ožujka 2004.


Regionalna konferencija, održana u Opatiji pod nazivom «Izazovi supervizije u jugoistočnoj Europi», predstavlja konačnicu trogodišnjeg projekta «Uvođenje supervizije u sustav socijalne skrbi Republike Hrvatske». Organizatori su bili Studijski centar socijalnog rada u Zagrebu, Društvo za psihološku pomoć iz Zagreba, SIDA – Švedska međunarodna agencija za razvoj u suradnji s Hrvatskim društvom za superviziju i organizacijski razvoj te ANSE – Udruženje nacionalnih organizacija za superviziju u Europi. 

Supervizija je u psihosocijalnom radu jedan od bitnih temelja stručnosti profesionalaca koji rade u tom području. U okolnostima ratnih zbivanja i njihovih posljedica bilo je evidentno da je stručnjacima – pomagačima potrebna supervizija za njihov profesionalni razvoj i djelovanje u radu s klijentima, te za pružanje osobne podrške. Stoga je izobrazba supervizora postavljena kao jedan od prioriteta u pomoći stručnjacima posebice nakon iskustava s ratnim traumama, vlastitim stresom i gubicima. 

Tijekom konferencije prikazana su iskustva vezana uz izobrazbu supervizora i načine uvođenja supervizije u sustav socijalne skrbi u državama unutar jugoistočne Europe, te mogući načini održavanja, integracije i razvoja supervizije u sustavu socijalne skrbi. Rad konferencije je proveden kroz stručna plenarna predavanja, simpozije, radionice i okrugle stolove. 

Plenarnim predavanjima dan je sveobuhvatni prikaz iskustava uvođenja supervizije u različitim zemljama jugoistočne Europe, izložena je perspektiva razvoja supervizije u Europi danas, te su prikazane mogućnosti stručnjaka u supervizijskom radu. Tijekom predavanja «Izazovi uvođenja supervizije – od vizije do stvarnosti» izložene su osnovne ideje i kritične točke trogodišnjeg projekta «Razvoj sustava socijalne skrbi kroz obrazovanje iz supervizije». Projekt je imao sljedeće ciljeve: 1. realizacija prvog programa obrazovanja za trenere i supervizore u Republici Hrvatskoj, 2. razvoj kurikuluma na dodiplomskoj i poslijediplomskoj nastavi iz supervizije te 3. stvaranje modela za uvođenje supervizije u sustav socijalne skrbi i razvoj mreže supervizora unutar sustava. Čimbenik koji je pridonio kvalitetnijoj stručnoj razini realizacije projekta je suradnja s međunarodnim institucijama i stručnjacima iz Švedske i Nizozemske, koje imaju dugogodišnju tradiciju supervizijskog rada. 

Pregled procesa obrazovanja supervizora u Švedskoj, Bosni i Hercegovini te Hrvatskoj prikazan je kroz osvrt na različita i slična iskustva tijekom edukacije polaznika u te tri zemlje i kroz osvrt na preferencije prema određenim modelima supervizije. 

Tijekom konferencije bio je prikazan zanimljiv presjek mogućih pristupa vođenja supervizije stručnjaka koji rade s traumom, u sklopu čega su navedeni neki aspekti koje supervizor mora uvažavati u radu s kolegom-supervizantom koji je izložen riziku. U nastavku je predstavljena vrijednost korištenja kreativnih tehnika u supervizijskom radu, te razrada aspekata supervizije kroz poziciju supervizora i njegove ideje o tome kako pokrenuti moć i sposobnosti supervizanta uvažavajući osnovna načela rada u superviziji.

U sklopu plenarnih simpozija izlagači su prikazali dotadašnja iskustava i modele organiziranja supervizije u specifičnim djelokruzima rada stručnjaka, dok se kroz iskustvene radionice provodilo interaktivno upoznavanje s aktualnostima u pojedinom području supervizije.

Okrugli stolovi su koncipirani radi rasvjetljavanja najvažnijih pitanja vezanih za razvoj supervizije u regiji. Teme okruglih stolova bile su: «Iskustva uvođenja supervizije u zemljama jugoistočne Europe», «Mogućnosti postdiplomskog studija iz supervizije i uloga supervizije u dodiplomskom obrazovanju», «Supervizija psihosocijalnih programa» i «Uloga donatorske zajednice u održivosti supervizije u regiji». Sudionici okruglih stolova su bili predstavnici profesionalaca iz Bosne i Hercegovine, Češke, Hrvatske, Makedonije, Slovenije, Srbije i Crne Gore, Kosova, Bugarske, Rumunjske, Mađarske, Danske, Izraela, Švicarske, Latvije i Nizozemske, te predstavnici humanitarnih organizacija i lokalnih nevladinih organizacija. Iskustva s okruglih stolova su pokazala raznoliko i bogato iskustvo stručnjaka iz pojedinih djelokruga rada i aktivnog sudjelovanja u superviziji. Tijekom razmjene iskustava stručnjaka koji su se okupili oko teme «Supervizija psihosocijalnih programa» prepoznate su kritične točke u pojedinim zemljama (npr. Kosovo) koje još nisu otvorile razvojni put superviziji ni u jednom području stručnog djelovanja. Posljedica takve situacije je česta pojava profesionalnog sagorijevanja, loši odnosi u stručnom timu i niska razina usluge koje pružaju klijentima. Stručnjaci iz Hrvatske su iskazali sustavnu potrebu supervizije u obrazovanju i psihosocijalnom radu. To smatraju standardom koji bi trebao biti veći od postojećeg (dva puta godišnje) za profesionalce koji rade u Centrima za socijalnu skrb. Dok je u Hrvatskoj teško omogućiti dovoljan broj supervizora, u Bosni (u Tuzli) supervizori traže supervizante kojima bi mogli pružiti svoju stručnu pomoć jer među stručnjacima nije dovoljno izgrađen senzibilitet i profesionalni pristup prema supervizijskom radu. Socijalni radnici iz Slovenije ističu prisutnost supervizije u sustavu odgoja i obrazovanja, ali i nezadovoljstvo socijalnim sustavom u koji noviteti teško ulaze, pa zato ni aplikacija supervizije nije dovoljna.

Iskustva s radionica su pokazala velik interes sudionika za primjenu različitih tehnika u supervizijskom radu. Tijekom pojedinih radionica prezentirane su određene tehnike na konkretnim slučajevima (radionica: «Supervizija obiteljske terapije», Jesper Juul), te je nakon toga otvorena rasprava o prednostima i dodatnim mogućnostima prikazane intervencije.

Zadani ciljevi konferencije su bili usmjereni na razmjenu iskustava vezanih za izobrazbu supervizora te uvođenje supervizije u psihosocijalni rad u zemljama jugoistočne Europe. S obzirom na značajan teorijski i znanstveni doprinos brojnih uglednih predavača, supervizora iz Danske, Švedske, Nizozemske i Hrvatske, te na razmjenu znanja i praktičnih iskustava ostalih sudionika ovog skupa (ukupno 259), može se reći da su ciljevi konferencije u potpunosti ispunjeni. 

Prema zadanim odrednicama i zadacima za budućnost na razini razvoja supervizije u psihosocijalnom radu u sustavu socijalne skrbi u Hrvatskoj možemo konferenciju prepoznati kao poticajnu točku za stvaranje jasnih standarda i smjernica supervizije kao sastavnog elementa stručnog djelovanja kompetentnih stručnjaka.
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