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Pregledni članak

SAŽETAK

U prvom dijelu rada analiziran je napredak obrazovanja u području socijalnog rada u Hrvatskoj od 1997. do 2002. godine. Kao najznačajnije izdvaja se uvođenje socijalnog rada u klasifikaciju znanstvenih područja, te započinjanje poslijediplomskog obrazovanja u području socijalnih djelatnosti.

U drugom dijelu rada analizirana je međuovisnost razvoja socijalnog rada kao profesije i obrazovanja socijalnih radnika. Posebna pozornost posvećena je Međunarodnim standardima za obrazovanje iz socijalnih rada. Njihova usporedba s postojećim programom obrazovanja socijalnih radnika u Hrvatskoj pokazala je potrebu sustavnog uvođenje koncepta ljudskih prava i profesionalne etike u cijeli program. Daljnji razvoj obrazovanja socijalnih radnika u nas stavljen je u kontekst globalizacije, tranzicije i socijalnih reformi u Hrvatskoj.

Ključne riječi: obrazovanje za socijalni rad, međunarodni standardi, socijalni rad kao profesija

UVOD
Kad govorimo o suvremenom obrazovanju socijalnih radnika, nesporno je sljedeće:

· Obilježje djelotvornog obrazovanog programa iz socijalnog rada je dinamičnost  i otvorenost, spremnost i sposobnost na unapređivanje i promjene u interakciji s potrebama pojedinaca, grupa, zajednica i društva koje se danas snažno mijenjaju u cijelom svijetu.

· Obrazovanje socijalnih radnika je životna zadaća. Stoga razmišljanje o obrazovanju socijalnih radnika nadilazi razgovor o dodiplomskom obrazovanju, već podrazumijeva promišljanje dugoročnog procesa stručnog i osobnog razvoja socijalnih radnika. 

Stoga odgovor na pitanje Kakvo obrazovanje za socijalni rad nam treba u 21. stoljeću? uključuje analizu većeg broja razina obrazovanja i njihovu međusobnu povezanost. Ono nedvojbeno treba predstavljati integrirani i uzajamno prožeti sustav dodiplomskog, poslijediplomskog i sustavnog cjeloživotnog stručnog obrazovanja. Na svakoj od tih razina treba osposobiti socijalne radnike da usvoje znanja, vrijednosti i vještine, koje će biti dobar temelj razumijevanju i učinkovitom djelovanju na smanjivanju socijalnih problema i njihovih posljedica, te planiranju socijalnih intervencija u skladu s trendovima socijalnog razvoja Hrvatske, ali i u skladu s poimanjem i načelima suvremenom socijalnog rada kao profesije u međunarodnim razmjerima.

Sredinom 1997. godine izvršena je analizu stanja, potreba i prioritetnih zadataka u obrazovanju socijalnih radnika u Hrvatskoj (Ajduković, 1997.). U proteklom, relativnom kratkom razdoblju, učinjeno je zaista mnogo:

· Socijalni rad je uveden u klasifikaciju znanstvenih područja Ministarstva znanosti i tehnologije (Narodne novine, 21. ožujka 2000.).

· Izrađen je prvi program poslijediplomskog obrazovanja iz socijalnog rada kojeg je odobrio Senat Sveučilišta u Zagrebu (12. srpnja 2002.), I. Generacija studenata poslijediplomskog iz socijalnog rada upisana je školske godine 2002./2003.

· U suradnji s Ministarstvom rada i socijalne skrbi pokrenut je trogodišnji program edukacije iz supervizije i razvijanje modela uvođenja supervizije u sustav socijalne skrbi (Ajduković, 2002.). 

· U dodiplomskoj nastavi posebna pozornost je bila posvećena poboljšanju kvalitete i zastupljenosti terenske prakse u obrazovanju socijalnih radnika. Sustavno se radilo na izradi cjelovitog i uzajamno povezanog programa terenske prakse kroz cijeli studij (Urbanc, Dražić Ljubotina i Kregar, 2002.). Uvedena je bolja priprema studenata za praksu, supervizija i evaluacija prakse, a terenska praksa i praktične vježbe su postale obvezna i za izvanredne studente.  Također je proširen broj izbornih kolegija, a u neke od temeljnih kolegija su uvedene praktične vježbe. 

· Školske godine 2002./2003. uveden je sustav bodova i započete su pripreme za reformu organizacije i programa studija.

· Studij se aktivno uključio u nekoliko međunarodnih inicijativa vezanih uz razvoj obrazovanja socijalnih radnika kao što su npr. Europski zimski forum Studija za socijalni rad u organizaciji Sveučilišta za primijenjene društvene znanosti u Berlinu, Regionalna grupa za razvoj obrazovanja za socijalni rad u organizaciji Sveučilišta u Stockholmu i druge. 

Dio aktivnosti planiranih 1997. nije ostvaren. Dio tih neostvarenih, a još uvijek nužno potrebnih aktivnosti, se odnosi na dodiplomsko, a dio njih na cjeloživotno obrazovanje socijalnih radnika. Tako je potrebno i dalje ustrajati na sljedećem:

· Aktivnije uključiti terenske instruktore u planiranje i vrednovanje studentske prakse i pripremiti ih za supervizijski rad sa studentima kroz obrazovne radionice pri Studiju za socijalni rad.

· Osigurati udžbenike za sve stručne predmete, te poticati izradu priručnika i stručnih knjiga koje prate promjene i zahtjeve za djelotvornom stručnom praksom.

· Osigurati povoljniji omjer nastavnika i studenata.

· U suradnji s Ministarstvom rada i socijalne skrbi i Hrvatskim udruženjem socijalnih radnika izraditi kratkoročne i dugoročne programa stručnog usavršavanja socijalnih radnika i ostalih stručnjaka u sustavu socijalne skrbi i izvan sustava socijalne skrbi.

· Razviti nove programe poslijediplomskog znanstvenog i specijalističkog obrazovanja koje će zadovoljavati specifične potrebe društva i pojedinih stručnjaka. U pripremi je program poslijediplomskog obrazovanja iz supervizije, te iz socijalne politike.


Gledajući u cjelini, učinjeno je mnogo i ostvarene su neke ključne promjene koje predstavljaju prekretnicu u obrazovanju socijalnih radnika kao što je npr. uvođenje poslijediplomskog obrazovanja. Ipak, opravdano je postaviti dva pitanja. (1) Možemo li biti u cijelosti zadovoljni postignutim? (2) Znamo li u kom smjeru trebaju ići planirane promjene? Da bismo odgovorili na ta pitanja, potrebno je sagledati sadašnje stanje obrazovanja socijalnih radnika iz više perspektiva:

1. U kojoj mjeri je obrazovanje socijalnih radnika u Hrvatskoj u skladu sa suvremenim određenjem socijalnog rada?

2. U kojoj mjeri je obrazovanje socijalnih radnika u Hrvatskoj u skladu s Međunarodnim standardima za obrazovanje iz socijalnog rada? 

3. U kojoj mjeri je obrazovanje iz socijalnog rada u skladu sa zahtjevima za kvalitetom obrazovanja na Sveučilištu u Zagrebu?

4. U kojoj mjeri obrazovanje socijalnih radnika odgovara potrebama hrvatskog društva i potrebama korisnika usluga socijalnog rada?

Sustavni odgovori na sva ta pitanja nadilaze mogućnosti ovog rada, no pokušat ćemo problematizirati barem neka od njih. 

SUVREMENO ODREĐENJE SOCIJALNOG RADA

Za razvoj i kritično sagledavanje sadržaja obrazovnog programa značajno je suvremeno određenje socijalnog rada. U srpnju 2000. godine IASSW (International Association of Schools for Social Work) i ISF (International Social Worker's Federation)  zajednički su usvojili sljedeće određenje socijalnog rada (www.ifsw.org):

Socijalni rad promiče socijalnu promjenu, rješavanje problema u međuljudskim odnosima i osnažuje i oslobađa ljude da unaprijede (povećaju) svoju dobrobit.  Koristeći teorije ljudskog ponašanja i socijalnih sistema, socijalni rad intervenira u točkama kad su ljudi u interakciji sa svojim okruženjem. Načela ljudskih prava i socijalne pravde su u temelju socijalnog rada.

Kao prvo, zanimljivo je usporediti to određenje s vrlo široko citiranom definicijom socijalnog rada s početka 90-tih godina. Tako Ronnby (1990.) navodi: 

Socijalni rad je primijenjena društvena znanost usmjerena na razumijevanje socijalnih procesa, koji su u temelju socijalnih problema i razvijanje vještina potrebnih za djelotvorno provođenje intervencija čiji je cilj sprječavanje, olakšavanje ili iskorjenjivanje socijalnih problema.

Ključna razlika između ta dva određenja je u tome što je u suvremenom određenju jasnije naglašena akcijska komponenta socijalnog rada, te je velika pozornost posvećena ljudskim pravima i osnaživanju. Zanimljivo je pogledati koji su od tih smjerova definiranja socijalnog rada usvojili naši studenti kao jedan od pokazatelja usklađenosti našeg programa sa suvremenim određenjem socijalnog rada (Prilog 1.). Lako se može uočiti da su njihova tipična određenja puno bliža poimanju socijalnog rada s početka 90-tih godina 20. stoljeća, nego onom suvremenom.

Takvo suvremeno određenje socijalnog rada pretpostavlja dinamičko obrazovanje i što se tiče sadržaja i što se tiče procesa obrazovanja. Kao što navodi Lorenz (2001.) radi se o profesiji koja se stalno «ugovara i pregovara». Nastavlja ovako «Paradigmatska otvorenost daje profesiji socijalnog rada priliku da se uključuje u vrlo specifične i stalno mijenjajući povijesne i političke kontekste dok istodobno teži određenom stupnju univerzalnosti, znanstvene pouzdanosti, profesionalne autonomije i moralne odgovornosti.» (str. 12).

Osim toga, to određenje jasno ukazuje da na to socijalni rad ne može biti vrijednosno neutralna disciplina, već da je vrijednosno-etička komponenta njezin sastavni i temeljni aspekt.

Polazeći od tog određenja, utvrđena je svrha socijalnog rada koja uključuje:

· olakšavanje društvenog položaja i uključivanja u društvo marginaliziranih, socijalno isključenih, obespravljenih, ranjivih ljudi i grupa pod rizikom

· imenovanje i prevladavanje prepreka, nejednakosti i nepravdi koje postoje u društvu

· podržavanje i mobiliziranje pojedinca, obitelji, grupa i zajednica da povećaju svoju dobrobit i svoje potencijale za rješavanje problema

· ohrabrivanje ljudi da zastupaju rješavanje značajnih lokalnih, nacionalnih, regionalnih i internacionalnih problema

· zastupanje, oblikovanje, usmjeravanje i primjenu socijalne politika u sladu s etičkim načelima profesije

· zastupanje promjena strukturalnih uvjeta koji korisnike drže na marginama društva, obespravljene i u ranjivom položaju

· osiguravanje odgovarajuće zaštite ljudi koji nisu u poziciji da to čine sami za sebe, npr. djece kojoj je potrebna skrb, osoba s mentalnom bolesti, osoba s mentalnom retardacijom, a u skladu s zakonima koji su etički utemeljeni. 

U skladu s tim ciljevima socijalnog rada je i određenje socijalnog rada Vijeća Europe (2000.) po kojem: 

Socijalni rad ima za cilj promovirati socijalnu dobrobit pojedinca, grupa i zajednica, podupirati socijalnu koheziju u razdoblju promjena i pomagati i štititi ranjive članove zajednice u partnerstvu s korisnicima usluga, zajednicama i drugim profesijama. 

Kao što možemo vidjeti, međunarodna zajednica ima velika očekivanja od socijalnog rada. Odraz toga je i dokument Preporuke Vijeća Europe o socijalnim radnicima (2001.), u kojem je jasno navedeno da se u razdoblju globalizacije, aktualnih političkih i društvenih promjena mogu očekivati društvene napetosti, dodatni pritisci na obitelj koje pridonose nesnalaženju pojedinaca, obitelji i grupa. Upravo socijalni radnici prevencijom ili/i rješavanjem tih problema pridonose unapređenju socijalne kohezije. Po mišljenju Vijeća Europe 


Socijalni rad je investicija u buduću dobrobit Europe.
Iako takvo mišljenje na prvi pogled zvuči lijepo i optimistično, opravdano se može postaviti pitanje jesu li takva očekivanja od socijalnog rada realna. Ne postavlja li javnost, pa i sami socijalni radnici nemoguće ciljeve suvremenom socijalnom radu? Naime, sagledavanje učinaka globalizacije na socijalni rad i socijalnu politiku dovodi u pitanje optimizam i realnost prethodno navedenih očekivanja. Kao što navodi H. Sing (2002.), globalizacija je donijela niz unapređenja u području gospodarstva, znanosti, tehnologije, ali je isto tako imala i niz nepoželjnih popratnih pojava kao što su povećana nezaposlenost, siromaštvo i socijalna isključenost u mnogim regijama i sektorima globalnog društva uključujući čak i bogate zemlje. Ti socijalni problemi koje nastaju kao nusproizvodi globalizacije postaju domena socijalnog rada. No socijalni rad unutar postojećeg globalnog sustava društvenih i gospodarskih odnosa koji stvaraju takve probleme ne može ispuniti očekivanja društva a da se stubokom ne promijeni njegova tradicionalna uloga u društvu i ne postane funkcionalni sustav društva koji će omogućiti rekonstruiranje socijalne stvarnosti i prevladavanje raskoraka između normativne demokratičnosti i stvarne socijalne isključenosti mnogih građana. Pitanje je koliko su nositelji globalizacijskih ekonomskih procesa koji imaju stvarnu moć spremni za to.

Postavlja se pitanje i koliko su se naši socijalni radnici i studenti socijalnog rada osposobljeni nositi s takvim očekivanjima. Je li odgovornost koja se očekuje od socijalnih radnika prevelika? Koje su pretpostavke da socijalni radnici uspješno odgovore na te zadaće? Jesu li očekivanja i stajališta Vijeća Europe u skladu s očekivanjima od socijalnog rada u našem društvu? To su samo neka od pitanja na koje trebamo što prije i što temeljitije odgovoriti. Nedvojbeno je - jedna od pretpostavki da se socijalni radnici uspješno suoče s tim izazovima je dobro obrazovanje koje uključuje razvoj osjetljivosti i kritičnog preispitivanja stvarnosti.

Takva velika očekivanja od socijalnog rada i procesi usklađivanja sveučilišnog obrazovanja koji se u Europi trebaju okončani do 2010. godine dovela su na međunarodnom planu do vrlo bogate aktivnosti usmjerene razvoju, unapređenju i ujednačavanju minimalnih zahtjeva za obrazovanja iz socijalnog rada. Tako je npr. 2000. godine European Institute of Comparative Social Studies organizirao seminar o učinku Bolonjske deklaracije na obrazovanje socijalnih radnika, skupina najuglednijih europskih profesora socijalnog rada objavila je knjigu u kojoj problematizira potrebu i izazove uspostavljanja međunarodnih standarda za obrazovanje socijalnih radnika (Hessle, 2001.), donesena je Preporuku Vijeća Europe o socijalnim radnicima (2001.), a 2002. godine predstavljen je i  dokument IASSW-a i ISF-a Međunarodni standardi za obrazovanje iz socijalnog rada (www.iassw.org).

MEĐUNARODNI STANDARDI ZA OBRAZOVANJE IZ SOCIJALNOG RADA

Međunarodno udruženje škola za socijalni rad (IASSW) je u zajedništvu s Međunarodnim udruženjem socijalnih radnika (ISF) u srpnju 2000. godine uspostavilo Odbor za izradu prijedloga Međunarodnih općih standarda za obrazovanje iz socijalnog rada (Global Qualifying Standards for Social Work Education and Training). Odbor je posvetio puno pozornosti definiranju svrhe tog dokumenta i načina rada. Postojeći prijedlog koji je predstavljen u srpnju 2002. godine ima karakter preporuka za razvoj nacionalnih normi i standarda u vezi obrazovanja za socijalni rad, no nema pretenzije da bude obvezujući dokument za škole članice Udruženja. Način na koji će studiji doživjeti i primijeniti standarde ovisit će o razvojnim potrebama zemlje/regije i razvojnom statusu profesije u određenom društveno-političko-gospodarskom kontekstu.

Naime, izrada tog dokumenta izazvala je brojne polemika u kojima su se isticale dvije bojazni – pretjerana normiranost obrazovanja, te dominacija zapadnoeuropskih zemalja i SAD-a,. koje su već u velikoj mjeri utjecale na određenje toga što je socijalni rad i kakvo treba biti dobro obrazovanje (Payne, 2001.). Stoga je u završnom dokumentu naglašeno načelo  koje omogućava da se izbjegnu te i slične zamke.

Obrazovanje i praska socijalnog rada treba uzimati u obzir jedinstveni povijesni, politički, kulturni, društveni i gospodarski kontekst. Pri primjeni tih načela treba imati na umu jedinstveni razvoj potreba i razvojne faze profesije  u svakoj zemlji.

Vidimo da je osnovni izazov u formuliranju Međunarodnih općih standarda bio da budu dovoljno specifični da bi bili značajni za profesiju socijalnog rada i dovoljno široki da bi bili relevantni u svakom kontekstu.

Iako standardi, općenito gledajući, imaju tendenciju da postanu propisujući, ograničavajući i logički-pozitivističke paradigme, taj dokument je, s obzirom na formulacije koje nudi ,dobar primjer nastojanja da se pri usmjeravanju razvoja obrazovanja socijalnih radnika prihvati drugačiji, alternativni, više osnažujući, a i ne propisujući jezik. To je u skladu sa suvremenom paradigmom socijalnog rada. Osnovna svrha je unapređenje obrazovanje socijalnih radnika na globalnoj razini, te poticanje dijalog unutar i između nacija i regija. 

Načelo kojim se rukovodilo u njegovoj izradi je Osigurati najbolje moguće obrazovanje za studente socijalnog rada koji, nakon što ga završe, nose izuzetnu odgovornost u svojim zajednicama.

Osnovni razlozi za razvoj tog dokumenta su:

· zaštita «korisnika», odnosno «klijenta» usluga socijalnog rada

· utjecaj globalizacije na praksu i obrazovanje iz socijalnog rada

· poticanje kretanja socijalnih radnika iz jedne zemlje u drugu, što pridonosi osjetljivosti na potrebe različitih nacionalnih i kulturalnih grupa

· određivanje razlike između socijalnih radnike i onih koji to nisu – socijalnih pedagoga, odgajatelja i slično

· poticanje partnerstva i međunarodne razmjene studenata i nastavnika

· ujednačavanje nacionalnih standarda u odnosu na međunarodne, pri čemu je temeljna norma da nema kompromisa s obzirom na kvalitetu obrazovnog programa, ali će odluka o tome da li će se obrazovni program razvijati po modelu 3+2 godine ili 4 godine ovisiti o pojedinoj sredini.

Svi studiji trebaju težiti da razvijaju program koji:

· odražava vrijednosti i etička načela socijalnog rada

· ima jasno određene obrazovne ciljeve i očekivane obrazovne ishode

· koristi metode poučavanja koje pridonose ne samo kognitivnom već i emocionalnom razvoju studenata socijalnog rada

· odražava nacionalno ili/i regionalno određene profesionalne ciljeve, te razvojne potrebe i prioritete zajednice uz osiguravanje temeljnih sadržaja koji trebaju biti univerzalno prisutni u svim obrazovnim programima socijalnog rada

· razvija sustavnu internu i eksternu evaluaciju; ima jasne pokazatelje kako se usvajaju i primjenjuju u specifičnom kontekstu temeljena znanja, procesi, vrijednosti i vještine profesije socijalnog rada

· osigurava razvoj kritičkog mišljenja i intelektualni stav otvorenosti prema novim iskustvima i paradigmama, te posvećenost cjeloživotnom učenju

· razvija okruženje za terensku nastavu i osigurava jasne i svrsishodne ciljeve terenske nastave; osigurava sudjelovanje terenskih instruktora u razvoju programa, posebno dijela koji se odnosi na terensku nastavu.

· razvija kritičnog i samoreflektirajućeg, moralno aktivnog i svjesnog stručnjaka, jer osobna životna iskustva i osobni vrijednosni sustav utječu na praksu socijalnog rada

· razvija nediskriminaciju na temelju etničke pripadnosti, spola, vjeroispovijedi, političke orijentacije, spolne orijentacije, bračnog statusa, fizičkog statusa i socio-ekonomskog statusa; minimalizira i osvještava sve grupne stereotipe i predrasude; posvećuju pažnju i intragrupnim i intergrupnim razlikama i sličnostima.

Polazeći od toga, možemo pokušati odrediti što bi svaki student trebao znati na kraju obrazovnog programa. Po svemu sudeći to je sljedeće:

· praktične vještine i znanja potrebna za procjenu i djelovanje (intervencije) na mikro, mezzo i makro razini u svrhu razvojnih, zaštitnih, preventivnih i/ili terapeutskih intervencija

· kritičko razumijevanje socijalnog rada kao profesije

· kritičko razumijevanje razvoja socijalnog rada u određenoj sredini

· kritičko razumijevanje utjecaja socio-strukturalne nejednakost, diskriminacije, potlačivanja, društvene i ekonomske nepravde na ljudsko funkcioniranje i razvoj

· primjena vrijednosti, etičkih načela, znanja i vještina u prepoznavanju, suočavanju i suprotstavljanju nejednakosti, socijalnoj, političkoj i ekonomskoj nepravdi

· znanje o i vještine primjene istraživanja u socijalnom radu, uključujući etičko korištenje i kritičko promišljanje istraživanja u praksi

· znanje o ljudskom ponašanju i socijalnom okruženju s posebnim naglaskom na interakciju pojedinac - okruženje, razvoj u životnom vijeku, na interakciju bioloških, psiholoških socio-kulturalnih i kulturalnih faktora koji oblikuju ljudski razvoj i ponašanje

· znanje o socijalnoj politici zajednice

· spremnost na praktično djelovanje koje uključuje korištenje niza pristupa (rad s pojedincem, grupom, zajednicom) s različitim etničkim, kulturalnim ili rasnim grupama

· znanje o timskom radu i međuprofesionalnoj suradnji

· supervizirano terensko učenje.

Kao što možemo vidjeti, značajan aspekt obrazovanja socijalnih radnika je razvoj kritičnog stava i mišljenja prema samoj profesiji, ali i prema društvenim procesima i odnosima. Suvremeno obrazovani socijalni radnik, koristeći znanost socijalnog rada (Sing, 2002.), treba vidjeti stvari na način kako ih nitko drugi ne vidi i biti spreman u skladu s tim znanjem praktično djelovati. Opet se može postaviti pitanje je li takvo očekivanje od socijalnih radnika realno u postojećoj strukturi društvenih odnosa i interesa. 

Koliko mi u skladu s navedenim očekivanjima pripremamo naše studente? Pokušat ćemo odgovoriti na to pitanje iz perspektive aktualnog obrazovnog programa i iz perspektive nadolazećih reformi sustava socijalne skrbi. Što se tiče obrazovnog programa mi smo, s obzirom na provedenu evaluaciju nastave, po svemu sudeći najuspješniji u pružanju znanja, zatim u ovladavanju vještina, no teme vezane uz vrijednosni okvir djelovanja nisu jasno uključene u naš program (Ajduković, 2003.). Kao prvo, nemamo ujednačen stav o tome postoji li uopće kodeks etike socijalnih radnika Hrvatske. Uz to, nemamo kolegij koji se specifično odnosi na pitanja ljudskih prava, vrednota i etička pitanja. U sadržaju, tj. programu pojedinih kolegija etička i vrijednosna komponenta se gotovo uopće ne spominje. Nemamo čak ni dogovor o tome tko i na koji način problematizira sa studentima neka aktualna vrijednosno-etička profesionalna pitanja. Tako npr. nitko od nas ne zna je li u okviru kojeg kolegija potaknut razgovor sa studentima o odnosu zajednice o slučaju HIV pozitivni djevojčica ili o učestalim uličnim napadima na  mlade Rome. To je jednostavno prepušteno slučaju, tj. odluci pojedinog nastavnika, a na razini programa nije integrirani i propisani dio nastave. Može se postaviti i pitanje je li prisega koju studenti daju primajući diplomu socijalnog rada dovoljna? Jesu li uopće pripremljeni na kritičko razumijevanje te prisege? Dakle, nužno je, u dogovoru s Udruženjem socijalnih radnika Hrvatske, razmotriti aktualnu situaciju u vezi etičkog kodeksa socijalnih radnika Hrvatske, a u nastavi osigurati da ta pitanju budu na odgovarajući način zastupljena. Kao što smo mogli vidjeti, to očekuju i sami studenti. Također je potrebno razvijati proces nastave tako da potiče kritičko mišljenje i sagledavanje socijalnih pojava iz različitih perspektiva. Početni pokušaj unapređenja nastave u tom smjeru opisale su  Majdak i Ajduković (2003.). 

Ostaje nam da još razmotrimo kakva je pripremljenosti studenata za nadolazeće reforme sustava socijalne skrbi. Naime, strategija reforme temelji se na  konceptu osnaživanja pojedinaca, obitelji i zajednica koji je dobro integriran u postojeći obrazovni program (Preporuke za oblikovanje i provedbu reforme socijalne skrbi u RH, 2003.). No on predviđa i razliku između pristupa korisnicima koji trebaju socijalnu pomoć i onima koji trebaju usluge socijalnog rada. Tako je predviđeno da će socijalni radnik koji djeluje u odjelu za socijalnu pomoć biti u službi države i procjenjivati vjerodostojnost informacija i okolnosti života potencijalnih korisnika kako bi se spriječile prevare. Istodobno će socijalni radnik u odjelu za usluge socijalnog rada će u svom radu koristiti proces rješavanja problema, psihosocijalni pristup i načela osnaživanja, ali će i pronalaziti i sklapati ugovore o pružanju nekih vrsta socijalnih usluga izvan centra za socijalnu skrb. Dakle, imat će i značajnu menadžersku ulogu. 
Vidimo da očekivanja od socijalnog radnika idu u dva, kako sad izgleda, neovisna smjera – kontrole i ugovaranja usluga s jedne strane i neposrednih psihosocijalnih intervencija s druge strane. Naš program priprema studente prvenstveno za ovaj drugi aspekt djelovanja. Također je nedvojbeno da ćemo morati početi obrazovati studente u području menadžmenta u socijalnom radu. Vrlo je upitno trebamo li uopće osposobljavati studente za dio koji se odnosi na kontrolu. Mišljenja sam da to treba biti zadaća poslodavca, a da Studijski centra socijalnog rada, polazeći od Međunarodnih standarda za obrazovanje iz socijalnog rada, treba razvijati kritičnog, samoreflektirajućeg, etički aktivnog i savjesnog stručnjaka koji će moći  djelovati u skladu s jednim od temeljnih načela planirane reforme – načelu pravednosti koje će osigurati ravnopravnost pristupa socijalnim uslugama na temelju pravedno primijenjenih kriterija. No da bi se to osiguralo, poslodavac, u ovom slučaju država, treba dijeliti isti vrijednosno-etički okvir intervencija sa socijalnim radnicima. Inače, u skladu s upozorenjem H. Singa (2002.), pred socijalne radnike stavljamo nemoguća i prevelika očekivanja.

Drugo relevantno pitanje je koliko mi uopće poznajemo svoje studente – njihove vrednote, uvjerenja, motive izbora studija, ali i neke specifične osobne okolnosti kao npr. siromaštvo, spolnu orijentaciju, religioznost i slično, što je sve značajno za formiranje njihovog profesionalnog stava. Nedvojbeno su potrebna ozbiljna istraživanja na tom području, ali provedena tako da sami studenti budu sudionici izrade metodologije i provođenja. Mi ne znamo ni u kojoj mjeri je sam studij utjecao na njihova uvjerenja, stavove i vrednote. Koliko je to saznanje važno i za same studente dobro pokazuje povratna informacija jednog od naših studenta u okviru evaluacije programa:

Pitam se koliko se moja znanja i vještine, vrijednosti razlikuju od onih prije 4 godine?

Zanimljiv je i komentar studenta koji je dobro uočio nesklad između zahtjeva profesije za poticanjem akcija i samog režima studija:

Postoje profesori koji dopuštaju studentima da studiraju "linijom manjeg otpora" i time se studenti pasiviziraju i na kraju ne znaju što i kako treba raditi. Studente treba odgajati da se bune, bore kako bi jednog dana bili spremni javno istupati i tražiti promjene i ostvarivanje prava klijenata.  

I to mišljenje studenta pokazuje koliko je važno da im omogućimo da nam kažu što očekuju i da ozbiljno razmislimo o njihovim povratnim informacijama.

ZAKLJUČAK

U ovom prilogu nismo ni pokušali odgovorili na sva početno postavljena pitanja. To su pitanja u kojoj mjeri je obrazovanje iz socijalnog rada u skladu sa zahtjevima za kvalitetom obrazovanja na Sveučilištu u Zagrebu, te u kojoj mjeri odgovara potrebama hrvatskog društva i potrebama korisnika usluga socijalnog rada. Na prvo pitanje ćemo moći odgovoriti tek kad se uvede sustavna evaluacija procesa i ishoda nastave na cijelom Sveučilištu. Ostaje nam samo subjektivno uvjerenje da smo u pojedinim aspektima nastave - iskustveno učenje, integracija teorije i prakse i poticanje rada na sebi kod studenata - u posljednjih deset godina zaista značajno napredovali. To pokazuje i evaluacija nastave (Ajduković, 2003.).  Što se tiče drugog pitanja tj. u kojoj mjeri obrazovanje socijalnih radnika odgovara potrebama hrvatskog društva i potrebama korisnika usluga socijalnog rada imamo tek neke posredne pokazatelje kao npr. da se percepcija javnosti o tome što je socijalni rada i koja su obilježja socijalnih radnika počela mijenjati u pozitivnom smjeru. Potrebna su nam svakako sustavna istraživanja tog područja.

U svakom slučaju, prije promjene našeg programa potrebno je kritički usporediti postojeći program s međunarodnim standardima, ali i nacionalnim potrebama i prioritetima. Važno je promijeniti i način izrade programa – umjesto da krenemo od onoga što imamo, tj. od postojeće situacije, što je bila uobičajena praksa, treba krenuti od onoga što želimo postići i kako to možemo postići. Očito je da je za 21. stoljeće potreban pristup edukaciji iz socijalnog rada koja se temelji i podržava ljudska prava, socijalnu pravdu i koheziju, te temeljnu posvećenost skrbi i osnaživanju pojedinaca, grupa i zajednica. Također je bitno da razvija posvećenost osobnom i profesionalnom razvoju studenata socijalnog rada, s posebnim naglaskom na razvoj samoreflektirajućeg praktičara, koji djeluje temeljem kritičkog preispitivanja i praćenja učinaka svog djelovanja, a ne temeljem modela uvjerenja. Pritom ne smijemo zanemariti širi kontekst globalizacije i tranzicije koji je vidljiv i u našem društvu, te specifičnu ulogu koju u strukturi društava u nas trenutno ima socijalni rad. Ukoliko to zanemarimo, u opasnosti smo da podržimo razvoj nerealnih očekivanja od socijalnog rada i kod budućih socijalnih radnika i kod javnog mnijenja.

Polazeći od polaznih postavki reforme socijalne skrbi, čini se da bi se ubuduće profesionalni socijalni rad mogao profilirati u dva smjera – administrativnom i psihosocijalnom. Ta podvojenost odgovara i najčešćim dilemama koje se javljaju u svijetu kad se govori o budućnosti socijalnog rada u uvjetima globalizacije. Hoće li to u nas dovesti do podvojenosti unutar profesije i kako će na to odgovoriti obrazovni sustav, pokazat će vrijeme. No, korisno je imati na umu da je i u drugim sredinama pred socijalnim radom, pa tako i pred obrazovanjem za socijalni rad dilema kamo dalje. Kao što navodi Cree (2002.):

Socijalni rad u Velikoj Britaniji je na raskrižju. Pitanje je hoće li nastaviti borbu za svoj neto uspostavljen profesionalni status s drugim profesionalnim skupinama i čvrsto kročiti u područje menadžmenta ili će se povući jedan korak u nazad i pokušati obnoviti svoju autentičnu svrhu i stručnost. Socijalni rad ima jaku tradiciju rada s (uz) ljudima, uvažavanje različitosti i brigu za socijalnu pravdu i nejednakosti. To su aspekti socijalnog rada koji se moraju izgrađivati u budućnosti, neovisno o tome gdje se socijalni rad provodi (str. 29.).
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15. Prilog 1. Kako studenti definiraju socijalni rad 

U okviru cjelovite evaluacija nastavnog programa, koja je detaljno opisana u prilogu
 zamolili smo studente da navedu svoju osobnu definiciju socijalnog rada. Pogledajmo 17 određenja koja reprezentiraju generaciju koja je 2001. godine završavala Studij za socijalni rada (N=57).

Socijalni rad je:

… široki aspekt pomoći ljudima.

… djelatnost orijentirana na pomaganje ljudima koji nisu u mogućnosti u cijelosti          zadovoljiti svoje potrebe.

… znanstvena disciplina koja pomaže ljudima u nepovoljnim životnim situacijama.

… oblik psihosocijalnog pomaganja onima koji trebaju pomoć, istraživanje socijalnih pojava u društvu i prevencija nepoželjnih pojava.

… humanistička znanost koja se bavi istraživanjem ljudskih potreba i općenito potreba društva te načinima pomoći ljudima kojima je pomoć potrebna. 

… disciplina kojom pomažemo socijalno ugroženim, nemoćnim i drugim ljudima koji su se našli u nepovoljnoj situaciji zbog osobnih, ekonomskih socijalnih i drugih okolnosti uz nastojanje da im se zadovolje njihove socijalne potrebe i prava.

… disciplina kojom se osigurava i ostvaruje pomoć za podmirenje osnovnih životnih potreba socijalno ugroženih, nemoćnih i drugih osoba koje one same ili uz pomoć članova obitelji ne mogu zadovoljiti zbog nepovoljnih osobnih, socijalnih i gospodarskih i drugih okolnosti.

… djelatnost pomaganja osobama i grupama u stanjima potreba zajedničkim djelovanjem stručnjaka , samih osoba i društva u cjelini, a u svrhu poboljšanja kvaliteta života.

… znanost koja se bavi proučavanjem ljudskih potreba u društvu i pridonosi kvaliteti njihova podmirivanja što pridonosi kvaliteti života.

… pomažuća profesija koja zahtjeva širok raspon znanja.

… pomoć do samopomoći onima koji nemaju moć da si sami pomognu ili su iscrpili već sve resurse.

… profesija koja pomaže ljudima da se što bolje snađu u životnim situacijama koje su ih snašle, ma kakve one bile.

… znanstvena djelatnost koja prije svega podrazumijeva pomažući karakter, ali i organizacijsku dimenziju koja obuhvaća široki spektar područja kako na individualnom tako i društvenom planu.

… pomažuća djelatnost koja nastoji aktiviranjem svih mogućih resursa pronaći najbolje rješavanje probleme u zajednici.

… znanost koja se bavi pomaganjem u prevladavanju određenih životnih problema i poteškoća.

… znanstvena disciplina koja se bavi izučavanjem ljudskih potreba, njihovoj znanstvenoj verifikacijom i najprimjerenijim načinima njihovog zadovoljavanja.

…. širok spektar djelatnosti temeljen na humanističkim načelima, smješten unutar pravnih normi, a  koji se bavi pomaganjem ljudi u najširem smislu te riječi.
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THE EDUCATION OF SOCIAL WORKERS: WHAT NEXT?

SUMMARY

In the first part of the paper the improvement of education in the field of social work in Croatia in the period from 1997 to 2002 has been analysed. Selected as most important is the inclusion of social work into the classification of scientific fields and the beginning of post-graduate education in the field of social activities. In the second part of the work the author analyses the interdependence between the development of social work as a profession and the education of social workers. Special attention is given to International Standards of Education in Social Work. Their comparison with  the existing programme of eduation for social workers in Croatia has  proved the need for systematic introduction of the concept of human rights and professional ethics throughout the whole programme. The further development  of education of social workers in Croatia has been put into the context of globalisation, transition and social reform in Croatia.
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� U prijedlogu dokumenta predlagači se ograđuju od pojmova korisnik i klijent navodeći da oni podrazumijevaju pasivnost primatelja usluga socijalnog rada, te da odražavaju hijerarhijski odnos stručnjaka i klijenta. To nije u skladu sa suvremenim opredjeljenjima socijalnog rada po kojima su ljudi aktivni agenti promjena struktura i procesa i s praksom koja je utemeljen na osnaživanju i koja poziva na aktivno sudjelovanje, a ne neutralnu odvojenost stručnjaka. Ipak, uz sve te ograde, zbog pomanjkanja bolje terminologije u dokumentu se koriste pojmovi korisnik i klijent.


� Iako kulturalna senzitivnost može pridonijeti kulturalno kompetentnoj praksi, studiji moraju biti svjesni mogućnosti da pojačavaju grupne stereotipe. Stoga je potrebno osigurati da studenti socijalnog rada ne koriste znanja o određenim grupama ljudi da bi ih generalizirali za svakog pojedinog pripadnika te grupe. 





� Mišljenje studenata socijalnog rada o obrazovnom programu (Ajduković, 2003.)
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