  Rad sa skupa

ZNAČAJ UDRUGE SOCIJALNIH RADNIKA ZA RAZVOJ PROFESIJE 

Razmišljanje o Hrvatskoj udruzi socijalnih radnika, o njezinoj povijesti, sadašnjosti i budučnosti, potiče me na razmišljanje o sadašnjosti u širem smislu.

Radi onih koji su započeli svoj radni vijek u posljednjih desetak godina, reći ću nekoliko rečenica o  povijesti Udruge, ali prije svega nešto o mom razmišljanju o sadašnjosti općenito, što je vezano i uz Udrugu, kao, uostalom, i za sve u čemu živimo.


Opredijelivši se za sistem u kojem smo sada i za ono što nazivamo demokracijom, bojim se, da je svaki gradanin Hrvatske imao svoju »privatnu« sliku demokracije, pa sada imamo problem s oko 4.000.000 različitih slika demokracije što u svakom od nas izaziva mnogo frustracije i malo zadovoljstva.


Izgleda kao da je svatko od nas živio u uvjerenju da će doći vrijeme u kojem će se konačno ostvariti njegova dugosanjana slika države po njegovoj mjeri, a sada se događa da se od te slike nije puno ostvarilo, a upitno je i hoće li se ikada ostvariti.


Sigurna sam, da ćemo morati proći dugi put do trenutka kada ćemo bar osvijestiti, ako ne i svesrdno prihvatiti nužnost različitosti. U toj različitosti nema puno izgleda da sve nase želje postanu i naša prava, ali ima izgleda da svoje želje ostvarimo odnosno ostvarujemo ako se za njih borimo i ako odlučimo u tu borbu uložiti vrijeme, energiju, znanje i dobru volju.


Na sličnom tragu smo i u vezi Udruge. Naše slike kako bi ona trebala izgledati i što bi trebala raditi samo se djelomično preklapaju, a najvećim dijelom svaki u svoju sliku ulaže svoje želje, nadanja i očekivanja. No, i ta djelomična preklapanja bi mogla biti dobar temelj za rad Udruge. Na kraju krajeva ne baziraju li se i mnoge manje kao i veće zajednice od Udruge na tom djelomičnom preklapanju?


Kroz protekle dvije godine postavljala su se pitanja kao što su: »Gdje je Udruga?«, »Što radi Udruga?«, »Što Udruga namjerava poduzeti?«, kao da je Udruga neka tajna i svemočna organizacija zadužena za ostvarivanje naših težnji. 

Udruga smo svi mi i ona vrijedi onoliko koliko svaki pojedinac u nju ugradi sebe. Činiti nešto za Udrugu, znači činiti nešto za struku, ali i  za samoga sebe.


Svoje osnovne zadatke zacrtali smo u programu udruge i on predviđa

1. promicanje socijalnog rada u svim djelatnostima

2. sudjelovanje Udruge u pravnoj regulativi

3. praćenje obrazovnih programa studenata

4. inciranje istraživanja

5. razvijanje baze podataka o socijalnim radnicima

6.  razvijanje suradanje sa socijalnim radnicima na svim područjima socijalnog rada

7.  organiziranje edukacija, tribina

1. povezivanje sa srodnim zanimanjima

2. povezivanje sa socijalnim radnicima iz drugih zemalja

3. izdavanje strukovnog časopisa s obavijestima iz prethodnih točaka 

4. osnivanje sekcija po područjima socijalnog rada etc.

Svaki član Upravnog odbora bio je  zadužen za jedno od  navedenih područja.

Sigurno ima i drugih područja koja bi zaslužila našu maksimalnu pažnju, ali to ćemo ostaviti novom sastavu Udruge, koji će se uskoro birati na godišnjoj skupštini. 

Tražeći dokumente o prošlosti Udruge, činilo se na trenutke kao da ničeg nije bilo. Nisam pronašla nijedan vrijedan papir, nijedan zapisnik, nijedan dokument. Na svu sreću, u fakultetskoj biblioteci postoje stari časopisi Društva socijalnih radnika Hrvatske »Socijalni rad«, u kojima su sačuvani tragovi našeg postojanja. 

Najstariji pronađeni »Socijalni rad«  je iz 1961. godine, dakle star 41 godinu. U njemu je vijest o godišnjoj skupštini Društva socijalnih radnika grada Zagreba te dragocijeni podatak o porastu broja članova društva i sve većoj ulozi socijalnih radnika u raznim područjima našeg života.

Do naših korijena dopire i »Socijalni rad« broj 3-4 iz 1964.godine. U njemu je izvještaj o radu i aktivnostima s konferencije Društva socijalnih radnika Hrvatske, a koja je održana povodom desetgodišnjice rada i postojanja Društva. Saznajemo da je 27.06.1954.godine, a na prijedlog profesora Više škole za socijalne radnike i Savjeta za socijalnu zaštitu republike Hrvatske, za vrijeme održavanja drugog seminara za kadrove iz prakse, održana osnivačka skupština Društva socijalnih radnika Hrvatske. To znači da je Društvo socijalnih radnika Hrvatske staro 48 godina, odnosno nešto malo mlađe od studija. Prilikom osnivanja društva pristupnice je potpisalo 420 članova, a  na proslavi desetgodišnjice društva broj članova je porastao već na 720.

1955.godine odlukom Zemaljskog odbora Društva socijalnih radnika Hrvatske pokrenut je  »Zbornik – socijalni rad«, koji je izlazio jedanput godišnje, a od 1960. godine imamo časopis Društva »Socijalni rad« koji izlazi 4 puta godišnje.

U prvih 20 godina predsjednici Društva bili su

1. Stjepan Jureković – izabran 1954.godine,

2. Soka Krajačić – izabrana 1958. godine,

3. Ivan Lalić – izabran 1964. godine,

4. Ante Matutinović – izabran 1970. godine.

S te godišnje skupštine  saznajemo i slijedeće podatke:

· da u socijalnim službama radi 550 socijalnih radnika sa završenom višom školom

· da 100 socijalnih radnika radi u preko 80 poduzeća,

· da 60 socijalnih radnika radi u 50 zdravstvenih ustanova,

· da 40 socijalnih radnika radi u 40 socijalnih ustanova,

· da oko 100 socijalnih radnika radi u unutrašnjim poslovima, kazneno-popravnim domovima, sudovima, školama i dr.

To su impozantni podaci, ako uzmemo u obzir da je Ministarstvo socijalnog staranja, kako se tada zvalo, godine 1949. tečajevima osposobljavalo aktiviste (1644 osobe),  koji su se bavili nečim što je u to vrijeme tendiralo socijalnom radu i iz čega se kasnije razvio socijalni rad.


Čini mi se vrijednim spomenuti, ali i zadržati u sjećanju, da je prvi centar za socijalni rad osnovan 1959.godine u Puli, a dvije godine iza toga, 01.01.1961. godine, formirana je posebna stručna institucija za istraživanje i izučavanje socijalnih problema i unapređenje socijalnog rada Republički zavod za socijalni rad.

Na svečanoj sjednici predsjedništva održanoj 20.11.1975. godine, a povodom proslave 20. godišnjice rada Saveza društava socijalnih radnika Hrvatske, g. Matutinović ističe: »Iako u uvjetima relativno malog broja stručnih kadrova, socijalni rad se organizira unutar gotovo svih važnijih punktova djelatnosti društva.«

 U povodu 20. obljetnice Saveza društava socijalnih radnika SRH 1974. godine nas časopis »Socijalni rad« posvetio je cijelu godinu proslavi i sadržajima vezanima uz proslavu. Te 1974. godine izašla su dva broja i jedan dvobroj u kojima su bile objavljene brojne aktivnosti, te pravci i kretanja socijalne politike općenito.

Posljednje podatke o Udruzi našla sam u »Socijalnom radu« iz 1983. gdje je bila objavljena programska orijentacija Saveza društava socijalnih radnika Hrvatske za razdoblje od 1981. do 1985. godine, a iza toga nisam uspjela pronaći ništa, premda vjerujem i znam da se i u to vrijeme ponešto događalo.

Iako mislim da si nismo smjeli dozvoliti da od tog vremena do danas gotovo nestanemo s lica zemlje, mislim da ipak najveću odgovornost za to snosimo sami.

Možemo izabrati kakva će biti naša udruga i preuzeti odgovornost za ono što činimo za nju i za sebe ili što ne činimo.

Preuzimati odgovornost za vlastiti život čini se jako velikim teretom, no kada postanemo svijesni da i u naizgled beznadnim situacijama imamo neke mogućnosti, postajemo svijesni i toga, da u znatnoj mjeri možemo imati kontrolu nad onim što nam se događa.

Jedino je pitanje koju smo cijenu spremni platiti.

U svakom trenutku trebali bismo podučavati svoje klijente, a prije svega  se suočiti sami  s nemilosrdnom činjenicom da ne postoji mjesto na svijetu na kojem bismo se mogli sakriti od mogućih posljedica svojih loših izbora.

Možemo izabrati ne činiti ništa i čekati da Udruga bude netko drugi. Ali, Udruga možemo biti samo mi. Za kvalitetno članstvo u Udruzi nije dovoljno samo platiti članarinu, premda je i to važno.

Udruga bi trebali biti svi oni koji vjeruju ili znaju da  nešto treba učiniti, što  treba učiniti i kako to treba učiniti.

I, konačno, što bi Udruga trebala biti za našu struku?!

Ona bi ukratko trebala biti glasnogovornik struke.

Većina nas vidi svoj doprinos struci i Udruzi u tome da prigovara onome što je učinjeno ili što možda nije. 

A postoji i drugi put: uložiti vrijeme i energiju u nastojanja da se ostvari ono što smatramo dobrim i ispravnim.

                                                                                  priredila: Ilonka Filipović

