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U ovoj bibliografiji nalaze se radovi profesora, asistenata, znanstvenih novaka te suradnika Studijskog centra socijalnog rada. U razdoblju od 1996-2000. ti su radovi objavljeni u različitim znanstvenim, stručnim i drugim časopisima. U bibliografiju su uvršteni i radovi u zbornicima skupova, zatim knjige, prilozi u knjigama, a kao poseban prilog uvršteni su i kvalifikacijski radovi (magisteriji i doktorati) profesora, asistenata i novaka Studijskog centra socijalnog rada, koji su nastali u razdoblju od 1991-2001. godine.

Bibliografija broji ukupno 199 bibliografskih jedinica te 8 magistarskih radova i 7 doktorskih disertacija. Od 199 bibliografskih jedinica 117 jedinice odnose se na radove objavljene u periodičkim časopisima,  16 jedinica na knjige,  37 jedinica na priloge u knjigama i 16 jedinica na radove u zbornicima skupova. 

Bibliografija je sistematizirana abecednim redom prema autorskim odrednicama, unutar kojih su bibliografske jedinice složene prema godištima. 

Prilikom pisanja bibliografskih jedinica bila su važna sljedeća načela: 

· za radove objavljene u periodičkim i sličnim publikacijama navodi se najprije autor(i), godina, naslov rada, naslov publikacije, volumen, broj publikacije i stranice na kojima je rad objavljen; 

Ajduković, M., Sladović, B. (2000.) Neka obilježja života djece u dječjim domovima. Dijete i društvo, 2 (2):149-161.

· ako je više autora pisalo jedan rad navedeni su svi, a rad je svrstan ispod imena svakog navedenog autora.

· u popisu knjiga najprije se navodi autor(i), zatim godina, naslov knjige, mjesto izdanja, naziv nakladnika;

Puljiz, V., Bežovan, G., Šućur, Z., Zrinščak, S. (2000.) Sustavi socijalne politike. Zagreb : Revija za socijalnu politiku.

· prilozi u knjigama navedeni su na sljedeći način: autor(i), godina, naslov rada, urednik, naslov knjige, stranice na kojima je rad objavljen, mjesto izdanja, naziv nakladnika.

Janković, J., Blažeka, S., Rambousek, M. (2000.) Intervencija u socijalizacijski proces djece s posebnim potrebama. U J. Bašić, J. Janković (ur.), Rizični i zaštitni čimbenici u razvoju poremećaja u ponašanju djece i mladeži, (str. 275-291). Zagreb: Povjerenstvo Vlade Republike Hrvatske za prevenciju poremećaja u ponašanju djece i mladeži i zaštitu djece s poremećajima u ponašanju.

· za magistarske radove i doktorske disertacije navodi se najprije autor, godina, naslov, mjesto izdanja i mjesto izrade rada. 

Pećnik, N. (2001.) Međugeneracijski prijenos tjelesnog zlostavljanja djece. Zagreb:  Filozofski fakultet – Odsjek za psihologiju.
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