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                    IN MEMORIAM   
DR. ŽELJKO CVETKO, SPECIJALIST PEDIJATAR
(1951. – 2008.)

"Zemlja je smrtnim sjemenom posijana.
Al' smrt nije kraj, jer smrti zapravo i nema.
I nema kraja. Smrću je samo obasjana
Staza uspona od gnijezda do zvijezda". 

(Mak Dizdar)

      
Prošla je godina dana otkako smo izgubili  dragog kolegu i prijatelja dr.   Ž e lj k a   C v e t k a.   Otišao  je   neočekivano, iznenada, u nedjelju, 15.6.2008. godine, nakon dežurstva.  To je bilo posljednje što bismo očekivali od njega - punog  životne energije i akcije, punog planova. Očekivali smo da u ponedjeljak ujutro preda službu,  a on je već u nedjelju predao posljednju bitku svog života .

 
Dr.   Ž e lj k o   C v e t k o   rođen je u Zagrebu  19.4.1951. godine. Diplomirao je na Medicinskom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu  1975. godine.  Do 1978. godine radio je  u DZ-u  Ivanić Grad  u ambulanti opće medicine i hitnoj službi. Godine 1978.  počinje specijalizaciju iz pedijatrije  i od  tada je zaposlen  u Zavodu za zaštitu majki i djece -  +današnjoj Klinici za dječje bolesti Zagreb. Godine 1981. završava poslijediplomski studij  "Zaštita majke i djeteta", a 1982. završio je specijalizaciju iz pedijatrije i položio specijalistički ispit. Otad radi na Kardiološkom odjelu  Zavoda za zaštitu majki i djece,  gdje je od 1985. godine voditelj službe. Od 1992. godine  postaje  pomoćnik ravnatelja za medicinska pitanja i na toj funkciji je  sve  do 2007. godine. Godine 1997.  postaje voditelj Pedijatrijske poliklinike, 2003. je na Medicinskom faklutetu Sveučilišta u Zagrebu  završio poslijediplomski studij "Management  u zdravstvu", a  2005. godine završava doktorski studij  "Biomedicina i zdravstvo".  

Dr.   C v e t k o   je u Klinici za dječje bolesti Zagreb proveo gotovo cijeli svoj radni vijek. Punih trideset godina  radio je na Klinici za pedijatriju – od onoga dana  kad ga je prof.   Š v e l   kao mladog i perspektivnog doktora primio na specijalizaciju iz pedijatrije. Nakon završene specijalizacije i poslijediplomskog studija odmah je počeo raditi na Kardiološkom odjelu,  kratko vrijeme zajednom s prim.   B i j e l i ć e m.   No ubrzo je ostao sam  i dugo je  radio kao jedini liječnik na kardiologiji. Svakodnevno je trebalo svladavati nove metode u kardiologiji, to su bili pionirski dani i za UZV srca. Stjecajem okolnosti u Klinici za dječje bolesti Zagreb nije se razvijala invazivna kardiologija, ali je uz mnogo truda i edukacije dr.   C v e t k o   uveo svu neinvazivnu dijagnostiku – UZV srca, ergometriju,  24 - satni tlakomjer. Nabavio je prvi HOLTER za dječju populaciju u Hrvatskoj. Kad sam kao mladi specijalist došla raditi na Kardiološki odjel, dočekao je to sa zadovoljstvom, jer smo otad učili zajedno i svakodnevno rješavali probleme. 

I onda se, na žalost, dogodio Domovinski rat – velika prekretnica u našim životima. Dr.   C v e t k o   je na samom početku rata postao pomoćnik ravnatelja za medicinska pitanja i u tim vrlo teškim vremenima rata i poraća  radio taj posao punih petnaest godina. To je bilo dugo razdoblje  teškog i napornog rada,  bez radnog vremena, bez godišnjeg odmora i pod strahovitim stresom. Naime, u  ratnom razdoblju Klinika je bila u centru brojnih događanja u zaštiti djece, organizaciji liječenja djece iz područja  pogođenih ratom, organizaciji pedijatrijske i kirurške službe na terenu, humanitarnih akcija i donacija, u  što je kao član uprave neposredno bio uključen. I u tom razdoblju, iako iznimno opterećen tim,  kako smo mi to zvali „državničkim” poslovima, redovito je radio i kardiologiju – naravno uz mnogo truda i tenzije, jer se nerijetko očekivalo da neizostavno bude prisutan barem na dva mjesta istodobno.   Međutim, sav taj silni angažman kao da nije ostavljao prevelikog traga na njemu. Uvijek je bio pun energije, elana , nikada umoran, spreman da svaki novi dan odradi sve što je  predviđeno, jer se „baš dobro odmorio” .Trebalo je mnogo snage i  energije da se u takvim uvjetima usavršava dalje u struci, upiše i završi i drugi poslijediplomski studij te da ga nastavi kao doktorski studij. Bio je aktivni sudionik brojnih kongresa, polaznik raznih edukacijskih tečaja, autor i koautor brojnih radova iz pedijatrijske kardiologije, organizator tečaja iz pedijatrijske kardiologije. I napustio nas je iz pune radne aktivnosti, iz dežurstva, a i na dan kad smo ga ispratili  trebao je biti dežuran.         

Što reći o  Željku kao čovjeku? Bio  je topla, pristupačna, draga osoba, puna razumijevanja i uvijek nasmiješena, spremna za razgovor i suradnju. Imao je  izuzetan odnos prema  pacijentima i prema suradnicima.  Ulijevao je povjerenje svima i odisao skromnošću i nenametljivošću. Za njega pacijenti nisu bili samo zanimljivi slučajevi već bolesna djeca koja pate. Bio je  liječnik praktičar – uvijek u potrazi za suštinom problema i načinom kako ga riješiti bez suvišnih komplikacija. Niz godina radili smo kao vrlo skladan tim. Željko je bio taj koji je svojom energijom i vedrim duhom  oplemenio međuljudske odnose i  hvala  mu na tome. Zajedno sa suprugom Ljubicom podigao je dva krasna sina na koje  je bio vrlo ponosan. 

Iza Željka će ostati mnogo više od imena u kronici Klinike. Ostat će sjećanje na dragog čovjeka, suradnika i prijatelja. Svaki odlazak iz života mala je promjena u Svemiru...Sve ostaje u savršenom redu, osim što dragu osobu više nikad nećemo susresti. Njegovo tijelo živjet će opet u nekim drugim životima, a njegova duša ostati će uvijek u našem sjećanju. 

Prim mr.sc. Vesna Herceg-Čavrak 

SLIKU ĆU NAKNADNO POSLATI
