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SAŽETAK: U radu se prikazuje uloga matematike u studiju turističkog i hotelskog menadžmenta te naglašava njena važnost prilikom razvijanja sposobnosti rješavanja problemskih zadataka.  Navode se pojedini primjeri njene primjene u praksi koji ukazuju da su matematičke metode neophodne za poslovno odlučivanje. U skladu s tim, zadatak matematike je osposobiti studente da na optimalan način stečena znanja iz matematike koriste u rješavanju svakodnevnih poslovnih problema i zadataka. Na taj način stvaraju se kadrovi koji će svojim kompetencijama moći uspješno odgovoriti novim tržišnim izazovima. 
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UVOD     

Studij turističkog i hotelskog menadžmenta ima za cilj obrazovanje menadžera za srednje, više i visoke upravljačke funkcije u turističkim poduzećima i hotelima te drugim poslovnim sustavima. Da bi se taj cilj uspješno ostvario, potrebno je osposobiti studente da analiziraju gospodarske čimbenike, pokazatelje i rezultate poslovnih aktivnosti, kako bi mogli doprinositi razvoju svog poslovnog okruženja. Oni će u tome biti uspješni u onolikoj mjeri u kojoj su usvojili potrebna znanja i vještine iz poslovne ekonomije i gospodarske analize. Upravo stjecanje tih znanja i razvoj tih vještina su zadatak kolegija Gospodarske matematike u studiju turističkog i hotelskog menadžmenta.

Međutim, uspješnost nastave matematike ovisi o mnogim čimbenicima. Ona mora biti takva da kod studenata budi interes prema predmetu što nije uvijek lako postići (Kurnik, 2002). Matematika se ubraja u teže nastavne predmete, zahtijeva neprekidan kontinuirani rad u koji je potrebno uložiti puno vremena, truda i napora. Ukoliko studenti nisu spremni na takav angažman, savladavanje matematičkih sadržaja zadaje im dosta poteškoća. Nije rijedak slučaj da studenti dođu sa skromnim znanjem iz matematike pa brojne sadržaje moraju ponoviti, kako bi dosegli razinu na kojoj mogu pratiti nastavni plan i program iz ovog predmeta. Kada je veliki starogrčki matematičar Euklid (oko 340. – oko 287. prije Krista) održao jednoj grupi studenata početnika prvo predavanje, Euklida je na kraju predavanja jedan od njih upitao: ''A što će nam u životu matematika ?''. Euklid nije odgovorio ništa. Nakon pola sata poslao mu je po svom robu jedan zlatni novčić i otpustio ga je iz škole. Interesantno, i danas se od učenika i studenata zna čuti isto pitanje koje je postavljeno u 3. stoljeću prije Krista. Mi, međutim, na to ne smijemo samo uvrijeđeno odšutjeti kao Euklid, nego moramo jasno reći da je matematika svuda oko nas. Veliki ruski pisac Lav Nikolajevič Tolstoj (1828. –1910.g.) čak kaže: ''Čovjek je poput razlomka, čiji je brojnik ono što jest, a nazivnik ono što misli o sebi. Što je nazivnik veći razlomak je manji !''.
Matematika nam služi u svakodnevnom životu, znanosti, umjetnosti (uska povezanost matematike i glazbe, slikarstva i kiparstva), trgovini, industriji itd. jer je moćno, sažeto i nedvosmisleno sredstvo komunikacije, objašnjavanja i procjene. Ma koliko ona bila komplicirana, moramo se svi složiti da bi bilo daleko teže živjeti bez nje. Tako starogrčki matematičar i filozof Platon (oko 427. – oko 348.g. prije Krista) kaže: ''Svim ljudima nisu sve stvari potrebne, ali je račun ne samo svima nego i svakome jako potreban.  Tko računati ili barem brojiti ne zna, mora se izbrisati iz broja svih ljudi, inače nema prijateljstva među trgovcima, ni ljubavi među susjedima, ni sluge u općini, niti pravednost u pravdi stalno stanovati može !''.
Zbog toga je potrebno odmah postaviti jasne ciljeve koje treba ostvariti nastava ''Gospodarske matematike'' na studijima turističkog i hotelskog menadžmenta kako bi studenti dobili poticaj da krenu u ponavljanje i onih sadržaja koje su u prethodnom školovanju izbjegavali odnosno nisu u dovoljnoj mjeri savladali. Vrlo je važno studentima osigurati i druge različite oblike dopunske ili dodatne nastave (u obliku dodatnih seminara, vježbi, konzultacija itd.), što se u praksi pokazalo vrlo efikasnom pomoći u svladavanju matematičkih znanja.

MATEMATIKA – DISCIPLINA KOJA RAZVIJA SPOSOBNOST RJEŠAVANJA PROBLEMSKIH  ZADATAKA
Težina ovog predmeta je u tome što studenti, i uz veliku želju da usvoje sadržaje iz kolegija ''Gospodarska matematika'', moraju imati predznanje koje im to omogućuje. Matematički su sadržaji međusobno povezani tako da nerazumijevanje jednog dijela gradiva, dovodi do nerazumijevanja svih sadržaja koji se na njega nadograđuju. Dakle, matematika se ne može početi učiti od ovog trenutka, a sve što je trebalo biti do sada naučeno prepustiti zaboravu jer je to trebalo savladati odnosno znati u srednjoj školi. Svjesni toga, svi nastavnici koji rade na višim i visokim školama, moraju krenuti na samom početku tempom koji omogućava studentu da ima vremena za ponavljanje zaboravljenih ili slabije usvojenih sadržaja iz prijašnjeg školovanja.    
Mogućnost jednog takvog laganijeg uvoda je svakako postotni račun iz kojeg studenti zasigurno imaju stečenih znanja. Same formule koje se kod ovog računa koriste oni znaju ili su ih sposobni brzo usvojiti, pa uglavnom treba poraditi na njihovoj primjeni u svakodnevnom životu i radu. Ovdje se može iskoristiti vrijeme da uputimo studente u način na koji treba rješavati zadatke. Osnovno je kod njih postići da dobro razumiju zadatak. Tako će lakše pristupiti njegovom rješavanju pri čemu ih treba usmjeriti da krenu od razmatranja glavnih dijelova postavljenog zadatka. Zadatak trebaju razmotriti s raznih strana i pokušati uspostaviti vezu između rješavanog problema i znanja što su ga prije stekli. Treba ih uputiti da se sjete što im je ranije u sličnim situacijama pomagalo, kako bi u onom što istražuju prepoznali nešto poznato, a u onom što su prepoznali zapazili nešto korisno. Na taj način student dolazi do ideje za rješavanje zadatka, a zatim detaljno provodi sve matematičke (algebarske) operacije koje je od prije spoznao kao praktične.
Prilikom rješavanja zadatka stalno treba provjeravati je li iskorišteno sve što je zadano i jesu li uzeti u obzir svi bitni pojmovi koji se navode u njemu. Na kraju se treba uvjeriti u ispravnost svakog pojedinačnog koraka formalnim zaključivanjem ili intuitivnim uviđanjem ili, ako je to moguće, na oba načina. Još jednom, potrebno je razmotriti detalje rješenja i pokušati ih pojednostavniti koliko god je to  moguće. Rezultat dobiven u jednom zadatku treba pokušati primijeniti kod drugih zadataka. Pri tome treba analizirati koje su dodirne točke i specifičnosti svakog od zadataka.

U svakom slučaju, ako se student navikne da svoja rješenja pregledava i provjerava na ovakav način može steći sređeno i uporabljivo znanje kojim će razvijati svoje sposobnosti u rješavanju zadataka. Na taj način postat će sposoban primijeniti matematičke postupke u gospodarstvu i uočiti koliko je matematika duboko uronjena u gospodarsku problematiku.

Rješavanje zadataka i problema osnovna je ljudska aktivnost. Naše svjesno mišljenje pretežno se bavi zadacima, naše su misli usmjerene prema nekom cilju, tražimo sredstva i načine da taj zadatak riješimo. Da bi mogli riješiti zadatak koji je postavljen pred nas, moramo bar nešto znati o dotičnom predmetu za koji je on vezan. Moramo izabrati potrebne detalje odnosno segmente iz svog znanja, koje postoji, ali iz početka miruje, pa te detalje trebamo sakupiti. Netko više, a netko manje uspijeva u postizanju svojih ciljeva i u rješavanju svojih problema. Uspješnost rješenja ovisit će o onom što smo uspjeli izvući iz svog pamćenja.

Primjerice, student će puno lakše savladati zadatak s potrošačkim kreditom kada se sjeti aritmetičkog niza i njegovih svojstava, ili kada zadatak iz složenog kamatnog računa poveže s geometrijskim nizom i njegovim obilježjima. Takvo povezivanje stvara kod studenta osjećaj da je sve naučeno potrebno da bi se u rješavanju problema moglo napredovati. Lakše je ići dalje ako se nadamo da ćemo ubrzo postati uspješniji. Učiti studenta kako se rješavaju zadaci, znači i davati mu volju da pronađe zajedničke crte u načinu obrađivanja svih vrsta problema.                   

Ne možemo očekivati da ćemo neki zadatak, koji je vrijedan truda, riješiti na lagan način. Tako je Helen Keller (1880.-1968.g.) govorila: ''Čovjek ne bi u potpunosti uživao u ljepoti i bogatstvu svog znanja kad u njegovu stjecanju ne bi trebalo prevladati neke poteškoće. Osvajanje vrhunaca ne bi bilo ni upola lijepo kad na tom putu ne bi trebalo prijeći mračne doline.''.
Student koji je to naučio za vrijeme studija znat će se nositi s problemima na radnom mjestu. Bit će svjestan činjenice da će dobiveni zadatak bolje shvatiti ako će se njime dulje i intenzivnije baviti. Napredujući u svom poslu on će elementima koje je na početku promatrao dodavati nove kojima će pospješiti svoje rješenje.

PRIMJENA MATEMATIKE U TURIZMU I HOTELIJERSTVU
Ka i sve ostale discipline Bolonjska deklaracija preporuča da se matematika predaje kao jednosemestralan predmet. To je gotovo nemoguće zamisliti ako se želi postići odgovarajući stupanj znanja studenata. Rekla bih, to se posebice odnosi na studij turizma i hotelijerstva u onim obrazovnim ustanovama koje su specijalizirane za ovu vrstu obrazovanja. Naime, studenti koji dolaze na takav studij gotovo u pravilu imaju relativno slabija predznanja iz matematike, što se uglavnom opravdava tvrdnjom da matematika nije bitna za njihovo profesionalno određenje. Ne raspravljajući o objektivnosti takvog stajališta željela bih tek napomenuti da je logičnije u nastavnim programima na takvim studijima matematiku predavati u dva semestra (kao jedan kolegij ili dva odvojena kolegija, kao matematiku 1 i 2 ili nekako drugačije).
Iako, barem u ovom članku, nije moguće obuhvatiti sva područja primjene matematike u djelatnosti turizma i hotelijerstva, sljedećim jednostavnim primjerima nastoji se prikazati kako je korištenje matematičkih alata danas neizostavan element donošenja odluka pri planiranju i poslovanju turističkog sektora. 
Jedno od temeljnih polazišta analize u turizmu je procjena turističke potražnje ne samo s aspekta njene veličine već i dinamike odnosno kretanja u odnosu na promjene u ekonomskim kategorijama o kojima ona ovisi. Primjenom diferencijalnog računa moguće je izračunati stupanj reakcije turističke potražnje na promjene u dohotku, odnosno na promjene cijena određenih usluga na turističkom tržištu. Na taj način možemo izračunati postotnu promjenu turističke potražnje ukoliko se visina dohotka poveća za 1% i tako utvrditi dohodovnu elastičnost turističke potražnje, odnosno izračunati postotnu promjenu turističke potražnje ukoliko se visina cijene određene usluge na turističkom tržištu poveća za 1% te tako izraziti cjenovnu elastičnost turističke potražnje.
Procjena dobiti koju određeni turistički objekt može ostvariti u nadolazećoj sezoni temelji se na procjeni turističkih prihoda i s njima povezanih troškova. Ukoliko je poznato koliki maksimalan prihod hotel s cjelogodišnjim poslovanjem ostvaruje pri stopostotnom iskorištenju svojih kapaciteta uz danu prosječnu cijenu noćenja s doručkom, moguće je konstruirati tablicu kretanja prihoda ovisno o stupnju korištenja kapaciteta uz pomoć verižnoga računa (uz pretpostavku da prihod raste proporcionalno s porastom stupnja korištenja kapaciteta, tj. da je uvijek ista prosječna cijena noćenja).
Primjerice, hotel 'X' s cjelogodišnjim poslovanjem ostvaruje pri stopostotnom iskorištenju kapaciteta 1.500 noćenja te uz prosječnu cijenu noćenja s doručkom od 400,00 kn ostvaruje maksimalan prihod (1.500 x 400,00) od 600.000,00 kn. Usporedno kretanje prihoda u zavisnosti od stupnja korištenja smještajnih kapaciteta hotela prikazuje Tablica 1.
Tablica 1. Prikaz kretanja prihoda ovisno o stupnju korištenja smještajnih kapaciteta hotela
	Stupanj korištenja kapaciteta
	Broj noćenja s doručkom
	Prihod u kunama

	0%
	0
	0

	10%
	150
	60.000,00

	20%
	300
	120.000,00

	30%
	450
	180.000,00

	40%
	600
	240.000,00

	50%
	750
	300.000,00

	60%
	900
	360.000,00

	70%
	1050
	420.000,00

	80%
	1200
	480.000,00

	90%
	1350
	540.000,00

	100%
	1.500
	600.000,00


Izvor: Podaci provizorni (fiktivni) isključivo u svrhu ilustracije

Poznavanjem visine fiksnih i varijabilnih troškova jednostavno je izračunati koliku razinu korištenja kapaciteta hotel treba dosegnuti kako bi pokrio ukupne troškove poslovanja, odnosno koliko noćenja je potrebno ostvariti kako bi se dostigla točka pokrića troškova.
Ukoliko lanac hotela razmatra proširiti djelatnost otvaranjem novih kapaciteta pri čemu mora uzeti u obzir više bitnih faktora kao što su cijena izgradnje novog hotela, broj radnika u hotelu, raspoloživi kapital, očekivani godišnji prihod hotela, zakonska ograničenja i sl., potrebno je primijeniti složenije matematičke alate. U nastojanju da se među mnogim varijantama određenog problema pronađe ona optimalna po nekom kriteriju, nije pogodna primjena klasičnog matematičkog aparata diferencijalnog i integralnog računa (Neralić, 2003). Metodom linearnog programiranja koja se koristi za matematičko modeliranje problema i nalaženje optimuma, uzimajući u obzir ciljeve organizacije i ograničenja u resursima1, moguće je odrediti program širenja određenog lanca hotela koji će osigurati maksimalni očekivani godišnji prihod.   
U vremenima kada je gospodarstvo zahvatila recesija te kada se svaki pojedini sektor nalazi pred teškim zadatkom zadržavanja gospodarske aktivnosti na razini prethodnih godina, jasno je da će i djelatnici u turističkom sektoru iznalaziti različite načine kako bi svoje usluge učinili atraktivnijim i dostupnijim. Upravo s ciljem olakšanog financiranja korištenja turističkih proizvoda, turističke agencije primjenjuju model odobravanja potrošačkog kredita bez učešća kojeg korisnik otplaćuje kroz određen broj mjeseci. Primjena modela koji pruža mogućnost obročnog plaćanja turističkih usluga zahtijeva kadrove koji poznaju temeljne elemente financijske matematike kako bi se odredilo optimalno vrijeme otplate i ostali uvjeti odobrenog kredita. Također, moguće je da turističke agencije same koriste kratkoročne kredite za premošćivanje kratkotrajne nelikvidnosti, odnosno kako bi mogle pokriti materijalne troškove poslovanja. 

Oglašavanje predstavlja jedan od ključnih marketinških alata kojima turističke agencije prezentiraju svoje proizvode i usluge. Pri tome je vrlo bitno procijeniti koliki je učinak promidžbenih komercijalnih poruka na potencijalne klijente. Primjena eksponencijalne funkcije pruža odgovor na takva pitanja. Na primjer, ukoliko se očekuje da se postotak gledatelja (g) koji će nakon t dana odgovoriti na komercijalnu poruku o novom turističkom aranžmanu ponaša po formuli: g(t)=0,7-e-0,2t, turistička agencija može očekivati da će nakon 10 dana na poruku odgovoriti 56,5% gledatelja. 
S makroekonomskog aspekta turizam ima poseban značaj za razvoj nacionalnog gospodarstva upravo zbog multiplikativnog efekta turističke potrošnje na ostale gospodarske sektore. Primjenom input-output analize moguće je izračunati kako se promjene u finalnoj potrošnji prenose na proizvodnju pojedinih sektora. Preko matričnog multiplikatora moguće je  analizirati utjecaj ukupne finalne potrošnje ili pojedine njezine komponente na: (1) vrijednost proizvodnje pojedinih sektora, (2) na potražnju za inputima pojedinih sektora, (3) na amortizaciju, (4) na dodanu vrijednost (plaće, poreze, profit), (5) na investicije, itd. pojedinih sektora (Jurčić, 2000)2.

ZAKLJUČAK
U aktualnim tržišnim prilikama posebno je izražena potreba za novim kadrovima u turizmu i hotelijerstvu  koji su sposobni razumjeti kretanja u gospodarstvu, rješavati uočene probleme i pronalaziti adekvatna rješenja uporabom i primjenom znanja i vještina stečenih za vrijeme studija. Studenti koji završe studij turističkog i hotelskog menadžmenta mogu u toj gospodarskoj djelatnosti zauzimati odgovorna radna mjesta, što znači da će se od njih očekivati da znaju izraditi i implementirati poslovne strategije u svojem radnom okruženju. Imajući u vidu da je matematika postala jezik moderne analitičke ekonomije, upravo matematička znanja predstavljaju pogodan instrumentarij za ostvarenje tih ciljeva u bilo kojem gospodarskom sektoru pa tako i u turizmu i hotelijerstvu. 
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1 Metodu linearnog programiranja Mirjana Kovačić koristila je u svom magistarskom radu kako bi testirala model organizacije luka nautičkog turizma sa svrhom definiranja logike i dinamičke strukture organizacije te potrebne kvalitete stručnih kadrova za upravljanje lukama nautičkog turizma u funkciji održivog razvoja. Testiranje modela provedeno je unutar područja mogućih rješenja čime je linearni model organizacije prikazan kao optimalan model organizacije poslovanja sjevernojadranskih nautičkih luka. Vidjeti više u: Dundović, Č (2005), Prikaz magistarskog rada Mirjane Kovačić: Model organizacije sjevernojadranskih luka nautičkog turizma u funkciji održivog razvoja, U: Pomorstvo, - ISSN 1332-0718 – 19, str. 317-320. UDK  656.61

2 Upravo je pomoću input-output modela Ljubo Jurčić napravio analizu multiplikativnih efekata hrvatskog turizma na ostale sektore hrvatske privrede te analizu uvozne ovisnosti hrvatskoga turizma i procjenu neto-deviznog priljeva u godini 1998. Vidjeti više u: Jurčić (1998), ''The Multiplying Effects of Croatian Tourism''. Acta Turistica (10) br. 2, Ekonomski fakultet, Zagreb i Jurčić (2000), ''The Import Dependence of Croatian Tourism''. Acta Turistica (12) br. 1, Ekonomski fakultet, Zagreb, 2000. 
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