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Резиме
У раду је указано на могућност и значај билатералне сарадње Р. Хрватске и Р. Србије на пољу промета здравствено безбедне хране, где би корист могла бити обострана. Захваљујући погодним климатским и агроеколошким условима, знању и традицији, Колубарски округ спада међу озбиљније произвођаче малина, купина и шљиве, као и месних и млечних производа. Ови производи у време летње туристичке сезоне могу бити атрактивна понуда за Истарску жупанију, посебно уколико су резултат органског процеса производње (као потенцијални купци ових производа јављају се како бројни угоститељски објекти, тако и индивидуални потрошачи). С друге стране, Истарска жупанија може пољопривредним произвођачима Колубарског округа понудити велика знања и искуства у области виноградарске производње, производње вина, затим у области маркетинга и развоја робних марки вина, тестенина и других производа по којима је ова жупанија позната. 
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Увод
Губитак биљних и животињских врста широм света последица је великим делом конвенционалне пољопривреде и по животну средину штетних процеса који се при томе јављају: еутрофизације, накупљање пестицида, деградације тла, губитак генетичког диверзитета (биолошких ресурса) итд. Агроекосистеми, некада биолошки богати, увођењем индустријске пољопривредне производње, претварају се у пустиње монокултура. 
Супротно таквим искуствима, органска пољопривреда (која искључује употребу вештачких ђубрива, синтетичких пестицида, регулатора раста биљака и адитива у исхрани стоке) чува разноликост биљних и животињских врста, као и природну равнотежу у животној средини. Ова производња организује се по врло строгим стандардима, захтева изузетне организационе напоре произвођача, високу стручност и иновације у раду. У свим развијеним земљама она је у експанзији, а подршка државе, као и јака куповна  моћ и информисаност потрошача су од великог значаја за њен даљи развој и унапређење. У раду се анализирају сви потенцијали које у области органске производње има Р. Србија, посебно Колубарски округ, као и могућности за пласман ових производа у Истарској жупанији, посебно кроз вид обогаћивања и употпуњавања туристичке понуде ове хрватске регије у летњим месецима. 

1. Дефиниција, значај и тржиште органске хране
Дефиниција органске пољопривреде. Према дефиницији FAO  (Организација за храну и пољопривреду при УН) и Светске здравствене организације, органска пољоприведа представља систем управљања производњом који промовише оздрављење екосистема укључујући биодиверзитет, биолошке циклусе и наглашава коришћење метода које у највећој мери искључују употребу инпута ван фарме. Према Organic Trade Association, органска пољопривреда је целовит систем руковођења производњом који промовише и подстиче здраве агроекосистеме, биодиверзитет, биолошке циклусе, биолошку активност земљишта, једном речју, органска пољопривреда и органска производња подразумевају коришћење метода и средстава која су у складу са природом и која је не нарушавају ни у ком погледу. 
Значај органске производње. Улога органске пољопривреде, без обзира да ли је реч о земљорадњи, преради хране, дистрибуцији или потрошњи јесте да подржи и ојача здравље екосистема. Органска пољопривреда може се успешно везивати за концепт одрживог руралног развоја и мултифункционалне пољопривреде, где значајно место има очување биодиверзитета и агробиодиверзитета. У транзиционим земљама, као што су Р. Србија и Р. Хрватска,  које се суочавају с низом економских проблема (распад великих пољопривредних и индустријских комплекса, отпуштање радника, висока стопа незапослености, инфлација, увоз стране неквалитетне хране) - органска пољопривреда је важна за државу и друштвену заједницу, посебно руралну, из неколико разлога (Шиљковић, 2002):

· подстиче конзумирање здраве хране унутар регије; 

· смањује трошкове производње и транспорта; 

· ствара подлогу за развој еко-туризма, јер је унутар националних паркова и паркова природе могуће заснивати само органску пољопривредну производњу; 

· одржава разноликост живих бића, али и 

· социјално-културно наслеђе руралних средина.  

Тржиште органске хране. Иако заузимају тек око 1% укупног светског тржишта хране, органски производи постају све траженија роба у свету и све је значајније учешће ових производа у светским трговинским токовима. У последњих десет година органска производња постала је све популарнија и економски значајнија. Процењује се да ће учешће у тржишном сегменту ових производа наставити да расте и у наредној деценији и то по просечној годишњој стопи од 15-20% (Ковачевић, 2005). Према подацима FAO вредност промета органске хране и пића у 2000. години износио је око 16 милијарди $, а према даљим проценама до 2010 године та сума би могла да достигне и 90 милијарди $.  Из ових података је јасно да се ради о озбиљном бизнису чије време тек долази. Најзначајнија тржишта органске хране су САД (конзумација здраве хране показује пораст између 10% - 15% на годишњем нивоу), Канада, Европа и Јапан. У Европи највећи потрошачи органске хране су: Немачка, Велика Британија, Италија и Француска. Према проценама Организације за економску сарадњу и развој, људи купују органску храну углавном јер схватају њену улогу у смањењу ризика по здравље (36%). Следећи најважнији разлог за куповину је увереност да је храна бољег укуса (31%), следе они који органску храну сматрају више „природну“ (25%) и они који по сваку цену желе да избегну генетски модификоване производе (12%). На крају долазе они који сматрају да употребом ових производа помажу заштиту животне околине (5%)
. 
Потражња за храном са ознаком органског производа из Србије расте, а највећи део садашњег извоза усмерен је у земље чланице Европске уније. Могућности пласмана органских производа на тржиште Истарске жупаније су неспорне и велике и, пре свега, одређене значајном туристичком понудом Истре, као и евидентном тражњом за овим производима од стране локалног становништва
. Међутим, иако Србија има огроман потенцијал у органској производњи, он је у значајном проценту неискоришћен. Без помоћи државе, ова производња тешко може да издржи конкуренцију конвеционалне производње (ефекти органске производње не могу се посматрати краткорочно), а велика улагања у ову производњу доступна су само малом броју образованих и стручних пољопривредника.
2. Потенцијали Р. Србије у производњи органске хране
У Србији постоје изузетно високи потенцијали за органску производњу, што доказује и чињеница да је чак 5 до 10% земљишта незагађено и спремно за органску производњу (у Италији је нпр. тај проценат знатно нижи: 1,5-1,7%). Између осталог, имамо и најмању потрошњу заштитних средстава по хектару обрадиве површине. Од 90-их година па све до 2000. године употреба пестицида је опала за 90%, што је само по себи предуслов за заснивање органског система производње хране. Климатски услови и још увек незагађена животна средина омогућују да имамо велику предност у односу на друге земље за заснивањем и повећањем површина под органском производњом. Узгој органских производа може се заснивати на више од 200.000 hа.
У Србији се производе органске малине, вишње, боровнице, купине, јабуке, поврће, пшеница, јечам, бундеве, сокови, концентрати и сушено воће. У шумским и планинским пределима као делатност јавља се и сакупљање шумског воћа и плодова: боровница, купина, шумска јагода, шипак, зова, шумске печурке. Иако се највећи део органских производа, али и сакупљених шумских плодова, пласира на инострано тржиште, проценат органске производње у Србији тренутно је занемарљив, а прецизних података о површинама органске производње за сада нема:   

· Према подацима Агенције за заштиту животне средине
, укупне површине под органском производњом у целој Србији у 2004. години су износиле 200.541 hа, што је 3,9% укупне пољопривредне површине. Међутим, ове вредности не представљају званични податак, јер површине нису регистроване у Министарству пољопривреде, шумарства и водопривреде (МПШВ) Р. Србије. Подаци указују и на то да се производња обавља на индивидуалним пољопривредним газдинствима и да њихов број износи око 3.000. Ови произвођачи се баве и органском и конвенционалном пољопривредом. Регистроване површине под органском пољопривредом у Р. Србији у 2004. години износе су: поврће - 3 hа; житарице - 23 hа; индустријско биље – 14 hа; воће - 20.296 hа; дивље воће - 180.008 hа.

· Према подацима којима располаже МПШВ Р. Србије, регистрована сертификована површина под ратарским, повртарским и воћарским културама у Србији износи више од 700 hа, а површина са које су сакупљене биљне врсте из природних станишта износи око 1.000.000 hа.

3. Могућности органске производње шљиве и малине у Колубарском округу
Површина колубарског округа износи 2.858 км2, а од тога 64,66%, односно 193.400 hа,  чине пољопривредне површине. Оранице и баште захватају 374.384 hа од укупне пољопривредне површине овог округа, воћњаци и виногради 37.396 hа, при чему су виногради засновани на свега 89 hа. Када је реч о природним условима за развој пољопривреде, најбитнији су климатски (сунчева светлост, температура, падавине), геолошки, едафски, геоморфолошки (надморска висина, експозиција и нагиб терена) и хидролошки услови. Надморска висина округа креће се у опсегу 75-980 метара надморске висине, што дозвољава гајење многих ратарских култура, а због погодности климатских услова (посебно чисте реке, ваздух) и заснивање органске пољопривредне производње.
Производња шљиве. Према подацима FAO, последњих 40 година обим производње шљиве у свету повећан са 6 на 10 милиона t, односно око 63%. Иако Р. Србија спада у највеће светске произвођаче шљиве (по производњи од 55.627 t имамо завидну позицију на светској листи), ниски приноси сигнализирају високо екстензивну и недовољно продуктивну производњу (принос шљиве износи 3,5 t/hа и по овим резултатима смо на 63. месту у свету)
. Посматрано по окрузима, највећа производња је у Колубарском (12%), а следе Мачвански и Шумадијски округ. Општине Мионица и Љиг спадају у најважније шљиварске реоне, где преовлађују аутохтоне, ракијске, сорте . Наиме, што се тиче сортимента, на подручју Колубарског округа сорта „Пожегача“ је и даље, према слободној процени стручњака на терену, заступљена са око 50%. Сорта „Stanly“ је заступљена са око 30%, „Чачанска родна“ са око 15% и сорта „Чачанска лепотица“ са око 5-6%
. 

С обзиром да је шљива је један од најутентичнијих производа које Колубарски округ може да понуди иностраном тржишту, да су природни услови за гајење шљиве у овом округу идеални, било би више него потребно иницирати напоре да се бар 20% стабала шљиве преведе из конвенционалног у систем органске производње, чиме би се уз сертификат акредитоване институције, добило најмање 50.000 t производа од шљиве погодног за извоз на светско тржиште. Конкретно, локално становништво, као и сезонски посетиоци Истре (бројни туристи) заинтересовани су за куповину како свеже, тако и сушене шљиве из Р. Србије, посебно уколико се ради о органски произведеној шљиви.
Производња малине. Србија је светски лидер у производњи малина. Структура сортимента се веома споро мења. Према слободној процени стручњака са терена, и даље је сорта „Willamete“ доминантна са око 80 – 85 % у укупној сортној структури малине, док остатак представља углавном сорта „Meeker“ и веома је мали број осталих сорти. Као и за шљиву, Колубарски округ има готово идеалне природне услове за заснивање органске производње малине. Међутим, органском производњом малине могу да се баве само произвођачи који су добро упознати с овим начином производње и који га примењују у читавом производном процесу. С обзиром да је преобраћање традиционалне у органску производњу малине у нашој земљи изводљиво без већих тешкоћа и да се малина произведена по органском поступку све више тражи и боље плаћа у развијеним земљама, интерес је Србије да органској производњи малине посвети дужну пажњу. 

У Р. Србији је започета органска производња малине 1999. године и данас се износи око 1.000 t (Мишић и сар., 2004). Органску производњу малине најбоље је започети подизањем засада на новом земљишту, а може се остварити и преображањем (конверзијом) постојећих малињака по одређеном поступку.  За подизање засада треба користити само садни материјал малине из органског програма. Могу се користити органска ђубрива, као што су стајњак, компост, осока, тресет, природна минерална ђубрива (томасово брашно, сирова калијумова со, кречњак, доломит, гипс), биљке намењене зеленишном ђубрењу, морске алге, пиљевина. Како је употреба синтетичких пестицида забрањена, произвођачи су орјентисани на коришћење превентивних мера, директних агротехничких мера, али и на увођење информационих технологија, односно GPS (Global Positioning Satellites) система. Овакав систем би омогућио стално праћење и контролу штетних популација у засадима малине и другог воћа. У последње време расте број комерцијалних препарата, тзв. биопестицида. „Активна материја“ оваквог препарата може бити жив организам, али и природни продукт биљака или животиња. У заштити малине, при органском систему гајења, користе се препарати на бази бакра, сумпора и Bacillus thuringiensis, калијум перманганат, феромони, биљна, животињска и парафинска уља. 

4. Правни оквир органског система производње хране у Р. Србији
Многе земље, па и Р. Србија, су за стварање законскe регулативе о органској пољопривреди користиле Основне стандарде IFAOM-а, који су уједно и једини постојећи међународни стандарди.  У нашој земљи усвојен је Закон о органској производњи и органским производима у јулу 2006. године
. Законом о органској пољопривреди  уређује се производња пољопривредних и других производа органског система производње, као и прерада, складиштење, транспорт, обележавање, декларисање, промет, њихова сертификација и ресертификацја. 
Основни услови које је потенцијални произвођач дужан да испуни да би прешао са конвенционалног на органски систем пољопривредне производње хране су:
1) изолованост производних парцела, фарми и објеката за прераду хране од могућих извора контаминације;

2) усклађен развој биљне и сточарске производње;

3) одговарајући квалитет воде за наводњавање;

4) оспособљеност стручњака и произвођача за овај вид производње.

Прелазни период представља време које је неопходно да се успостави систем руковођења фармом, изгради плодност земљишта и његова биолошка активност и да се заједнички развије један одрживи агро-еко систем. Према Закону прелазни период траје две године уколико се планира узгој једно и двогодишњих усева и три године за вишегодишње културе. Прелазни период траје најмање годину дана када је комплетном документацијом фарме и проценом поља могуће доказати да недозвољена средства нису примењена на земљиште.
Произвођачи се морају строго придржавати прописаних стандарда
 који гарантују квалитет хране,  уколико желе да свој производ означе као органски. У питању су, пре свега, стандарди EUREGAP13 за пољопривредну производњу и HACCP у прерађивачкој индустрији. Ови стандарди су настали као реакција потрошача на појаву здравствено неисправне хране током епидемија сточних болести, као и страха од увођења генетски модификоване хране. Стандард HACCP (анализа ризика контролом критичних тачака у производњи) у Србији је увело 12 предузећа у области прераде воћа и поврћа (Малина Продукт, Монди Фоод, Сирогојно, Хибрид, Либертас, Флора, Вулић Вулић, Јевремовац АБД, Задругар), док је фирма Либертас из Шапца, која се сем прераде бави и гајењем воћа и поврћа, добила и први EUREGAP сертификат у Србији. 
Сертификација органске пољопривреде је пре свега сертификација метода производње. Уобичајени процес сертификације органске производње састоји из три корака: 1) сертификација произвођача, односно производних капацитета, 2) сертификациија метода производње и прераде, и 3) сертификација производа  који се на крају обележе одређеним логом. За издавање сертификата у Р. Србији, одлуком МПШВ Р. Србије овлашћене су следеће организације: ‘SUOLO SALUTE SERBIAN’ Doo, Велика плана, ’SCS- Београд ’, Доо, Београд, ’EVROCET’ , Dоо, Београд. Овај списак је објављен у „Службеном гласнику” Републике Србије. Сертификат који  се издаје за органски производ вази годину дана од дана издавања. На овај начин комуникација између произвођача и потрошача је једноставнија, а маркетинг успешнији. 
Један од најважнијих елемената сертификације је обележавање производа, са циљем да се органски производи одвоје од осталих. У Р. Србији постоје прописани стандарди за означавање ових намирница, па се код нас, предлогом Закона о органској пољопривреди и органским производима сертификован органски производ обележава ознаком „органски производ“. Потрошачи куповином производа који носе овај знак могу бити сигурни да:
· је најмање 95% састојака овог производа органског порекла; 

· се производ слаже са прописима инспекције коју ови производи пролазе; 

· сам производ долази директно од произвођача и да је запакован у прописану амбалажу;  

· садржи име произвођача, код и тело које је извршило инспекцију.
Закључак
Обзиром на потенцијале које имамо, развој органске пољопривреде могао би дати један нови квалитет животу локалних заједница и наше државе у целини. Постоји прилика за интензивнијом сарадњом Колубарског округа и Истарске жупаније, коју би обе стране могле профитабилно да искористе. Истра би изашла у сусрет жељама локалног становништва и иностраних посетилаца код којих постоји јако интересовање за органском храном, коју због неадекватних климатских услова ова регија не може да производи. Дугорочно, интензивирањем органске пољопривреде у Колубарском округу могло би се допринети смањивању разлика између богатих и сиромашних региона у нашој земљи, остваривању стабилности производње, али и јачању пријатељских веза и сарадње на другим пољима ове две регије. Судећи према истраживањима која су спроведена, потрошачи обе регије немају довољно развијену свест о конзумирању здраве хране, па би едукација могла да допринесе решењу кључног проблема. 
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PRODUCTION OF ORGANIC FOOD IN THE KOLUBARA DISTRICT WHICH ARE ATTRACTIVE FOR PLACEMENTS 
IN THE ISTRIAN COUNTIES
Abstract: The paper points out the possibilities and the importance of bilateral cooperation between the Republic of Croatia, and R. Serbia in the field of traffic health food safe, where mutual benefits could be. Due to favorable climatic and agroecological conditions, knowledge and tradition, Kolubara district is among the more serious producers raspberry, blackberry and plum, as well as meat and milk products. This products at the time of the summer tourist season may be an attractive offer for the County of Istria, especially if it is the result of organic production (as potential buyers of these products there are so many catering facilities, and individual consumers). On the other hand, Istria County agricultural producers can Kolubara District offer great knowledge and experience in the field of wine production, wine production, and in the field of marketing and development of brands of wine, pasta and other products for which the County known. 

Key words: Organic agricultural production, healty food, bilateral cooperation
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� Истраживања која су рађена на Пољопривредном факултету у Новом Саду показују да су наши потрошачи недовољно информисани о предностима здравствено-безбедне хране (Ковачевић, 2005).


� Подаци Агенције за истраживање тржишта Р. Хрватске, показују да у Хрватској тек 10% популације старије од 15 година конзумира храну из органског узгоја, иако је више од 80% грађана чуло за еколошки узгојене прехрамбене производе. 


� Индикатори загађења животне средине у Р. Србији, 2007. година, � HYPERLINK "http://www.sepa.sr.gov.yu" ��www.sepa.sr.gov.yu�


� Према подацима РЗС на територији Р. Србије има  41.795.592 стабала шљиве, а просечан принос по стаблу на нивоу Републике је 13,3 кг.


� Замена старог сортимента „Пожегаче“ одвија се споро, а условљена је како високом степеном заразе старих засада вирусом шарке шљиве тако и подстицајним мерама МПШВ (Извпр: Регионална привреда комора Ваљево).


� „Службени гласник РС“, бр. 62/2006


� EUREP (Euro-Retailer Produce Working Group) прописује оквире развоја добре пољопривредне праксе (GAPGood Agricultural Policy) за биљну производњу. Тај оквир представља минимум стандарда који водећи европски трговци у малопродаји прихватају и заснива се на интегралном управљању усевом (ICM- Integral Crop Management), приступу који налаже да производња усева буде економски, али и еколошки одржива. HACCP (Hazard Analysis Critical Control Point) је систем који се може употребити као низ поступака за контролу процеса и осетљивих тачака у ланцу производње хране, са крајњим циљем да потрошач конзумира намирницу у стању и на начин који ће бити безбедан по његово здравље.
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