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Edukacija medicinskih kadrova za potrebe turizma i športa
Medical personnel education for medical needs in tourism and sports
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Sažetak: Osposobljavanje budućih djelatnika u turizmu da usvoje potrebna saznanja iz medicine pokazala su se važnima za očuvanje i unapređenje zdravlja turista i za turizam općenito. To se ponajprije odnosi na znanja koje turističke aktivnosti mogu povoljno utjecati na pojedine aspekte ljudskoga zdravlja. Turistički djelatnici također trebaju organizirati preventivne korake kako ne bi došlo do stradavanja turista, ali i pravovremeno prepoznati bolesti, te ugrožavajuća stanjai te ih znati uputiti na višu razinu skrbi, imajući na umu sve specifičnosti populacije, mjesta i perioda.

Djelatnici u športu trebaju biti upoznati i usvojiti znanja koja se odnose na medicinske specifičnosti bavljenja športom u zdravih ljudi, ali i u bolesnim populacijama. Športski djelatnici trebaju steći znanja o adekvatnoj pripremi za bavljenje športom kao i znanja o najčešćim opasnostima i bolestima koje mogu proizlaziti iz bavljenja športom ili koje športska aktivnost može pogoršati. Uz pravovremeno prepoznavanje najčešćih simptoma i znakova bolesti koje se mogu javljati za vrijeme športskih aktivnosti, športski djelatnici trebaju usvojiti i temeljne preporuke, kako preventivnog, tako i kurativnog djelovanja.
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Summary: Training of future employees in the tourism industry to adopt the necessary knowledge in the aspects of medicine proved to be important to maintain and improve the health of tourists and tourism in general. This is primarily related to the knowledge which activities can beneficially influence on certain aspects of human health. Tourist workers also need to organize preventive steps to avoid injuries of tourists, and be able to not just to recognize the disease on time, but also to recognize threatening situations and know when to direct them to a higher level of care, keeping in mind specificities of the population, places and periods.
Staff in sports should be aware of and adopt knowledge regarding medical specifics of sports not just in healthy, but also in sick populations. Sports officials should acquire adequate knowledge about the preparation for sports as well as knowledge of common hazards and diseases that may result from sports or may be worsened by sports activity. With the timely recognition of common symptoms and signs of illnesses which can occur during sports activities, sports officials need to adopt basic recommendations on necessary preventive and curative actions.
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Uvod
Brojni uspješni primjeri u svijetu i u Hrvatskoj, dokazuju da je sastavni dio kvalitetne ponude turističkih i športskih sadržaja osiguranje prikladno osposobljenih medicinskih kadrova koji djeluju u raznim vidovima športskih i turističko rekreativnih aktivnosti. Razlog tome je spoznaja da sudionici mnogih športskih, a i turističkih događaja mogu doživjeti pojavu ozljeda ili pogoršanje neke od ranije poznate bolesti. Pored toga sve veći broj športskih rekreativaca, a posebno turista, odlučuju se na te aktivnosti i u životnoj dobi kada su bolesti češće, i kada fizička aktivnost, bilo športska, bilo turistička, može značajno utjecati na nastanak ili pogoršanje bolesti. Turistički i športski djelatnici, stoga, trebaju biti upoznati s najčešćim mogućim ozljedama, ali i bolestima koje mogu nastati uslijed športskih aktivnosti, ali i aktivnosti koje obavljaju turisti.
Imajući navedeno na umu, jasno je kako je prilikom oblikovanja turističke i športske infrastrukture potrebno voditi i o postojanju prikladno obrazovanog medicinskog kadra u dovoljnom broju kako bi se osigurala kvaliteta i sveobuhvatnost prikladne zdravstvene skrbi. Najbolji način za ostvarenje navedenog jest u pravo vrijeme i na pravi način osigurati prikladnu edukaciju motiviranim osobama koje će biti uključene u pružanje usluga na području turizma i športa.

Obrazovanje tih kadrova obavlja se na nekoliko razina. Profesionalni medicinski djelatnici, kao što su liječnici, medicinske sestre, medicinski tehničari, fizijatri i fizijatrijski tehničari školuju se u okviru svog profesionalnog školovanja. Za potrebe športaša i turista, koji često obavljaju razne oblike fizičkih aktivnosti, potrebno je uže specijalističko usavršavanje profesionalnih zdravstvenih djelatnika koje nužno treba sadržavati sve što je potrebno iz područja medicine u turizmu i športske medicine. Ipak, pored školovanja i usavršavanja profesionalnih medicinskih kadrova, osnovna medicinska znanja trebaju usvojiti, s različitim stupnjem informacija, i ostali djelatnici u športu i turizmu.
Sadržaji medicinskog osposobljavanja djelatnika u turizmu i športu obuhvaćaju usvajanje osnovnih znanja higijene turizma i športa, upoznavanje i usvajanje ispravnih prehrambenih navika te svakako upoznavanje sa štetnim, a često i pogubnim posljedicama nikotina i alkohola. Organizacija liječničke službe u turizmu i športu i obvezni medicinski pregledima djelatnika u turizmu i športu kao i obvezni preventivni medicinski pregledi športaša također su dio djelatnosti medicinskih kadrova u turizmu i športu. Ti kadrovi trebaju biti upoznati i utjecati na kvalitetno uređenje turističkih i sportskih objekata i opreme prema pravilima higijene. 

Medicinski djelatnici u športu i turizmu baveći se zdravstvenim aspektima športske i športsko-rekreacijske aktivnosti pomažu u zaštiti i unapređenju zdravlja, funkcionalnih i radnih sposobnosti, prevenciji i liječenju mnogih poremećaja zdravlja i bolesti unapređujući time kvalitetu života povjerenih im osoba.

Iz područja medicine u turizmu, medicinska edukacija kadrova uključuje osposobljavanje budućih djelatnika u turizmu kako bi usvojili potrebna saznanja iz medicine u aspektima važnima za turizam. To se ponajprije odnosi na znanja koje turističke aktivnosti mogu povoljno utjecati na pojedine aspekte ljudskoga zdravlja. Turistički djelatnici također trebaju organizirati preventivne korake kako ne bi došlo do stradavanja turista, ali i pravovremeno prepoznati bolesti I  ugrožavajuća stanja te ih znati uputiti na višu razinu skrbi, imajući na umu sve specifičnosti populacije, mjesta, i perioda.

Važno je posebno naglasiti nužnost kvalitetne suradnje zdravstvenih i turističkih djelatnika, kao osnovni preduvjet zdravstveno sigurnog turizma. Također treba prikazati posebnosti godišnjih doba, turističkog mjesta i profila gostiju; navesti i objasniti nužnu opremu i važnost poznavanja temeljnih elemenata prve i hitne i medicinske pomoći u turističkom centru. Kvalitetan turistički i športski medicinski kadar trebao bi imati i osnova znanja o najčešćim zaraznim bolestima i njihovom prepoznavanju, najčešćim ozljedama u turizmu, najčešćim akutnim stanjima i bolestima u turizmu, najčešćim kroničnim bolestima i stanjima u turizmu. S obzirom na moderne trendove, potrebno je razumjeti i prednosti i mane welnessa, sauna, masaža i sličnih sadržaja, specifičnosti zdravstvenog turizma, ključne aspekte posebnih događaja u turizmu, i općenito budućnost medicine u turizmu.
S druge strane, potrebno je staviti prikladan naglasak i na specifičnosti športske medicine, gdje je glavi cilj upoznavanje sudionika s medicinskim specifičnostima bavljenja športom u zdravim i bolesnim populacijama. Športski djelatnici bi trebali imati znanja o adekvatnoj pripremi za bavljenje športom kao i znanja o najčešćim opasnostima i bolestima koje mogu proizlaziti iz bavljenja športom ili koje športska aktivnost može pogoršati. Uz pravovremeno prepoznavanje najčešćih simptoma i znakova bolesti koje se mogu javljati za vrijeme športskih aktivnosti, tako osposobljeni medicinski kadar trebao bi tijekom svog obrazovanja usvojiti i temeljne preporuke kako preventivnog tako i kurativnog djelovanja.

U okviru športske medicine najvažnije je uočiti značaj zdravlja u športaša, važnost i nužnost preventivnih pregleda športaša, primjenu raznih dijagnostičkih metoda pri pregledu športaša. Međutim, potrebno je voditi računa i mogućnosti pojave nagle srčane smrti, te nužnosti poduzimanja preventivno-higijenskih mjera u športu, prevenciji ozljeda u športu i općenito o najčešćim ozljedama u športu, sve to imajući na umu mogućnosti i potrebe u Republici Hrvatskoj.

Tek nakon usvajanja svega navedenog, može se reći da je medicinski kadar u turizmu i športskoj medicini prikladno obrazovan. No, ni onda nije kraj – kao i u većini drugih struka, tako je i u medicini potreba znanja redovito obnavljati, a vještine trenirati, što je osnovni preduvjet trajno osposobljenog i stručnog kadra.
Poradi svega navedenog u Međimurskom veleučilištu u Čakovcu uvedeni su izborni predmeti koji će se baviti medicinskom edukacijom kadrova koji će profesionalno raditi u turizmu ili u športu.

Na ovom mjestu slobodni smo iznijeti naš prijedlog sadržaja i programa predmeta Medicina u turizmu i predmeta Medicina u športu.

Programi izbornih predmeta na Međimurskom veleučilištu u Čakovcu
Medicina u turizmu
1. Uvod u medicinu u turizmu.
2. Suradnja zdravstvenih i turističkih djelatnika – uvjet zdravstveno sigurnog turizma.
3. Posebnosti godišnjih doba, turističkog mjesta i profila gostiju.
4. Nužna oprema i poznavanje temeljnih elemenata prve i hitne i medicinske pomoću i turističkom centru.
5. Najčešće zarazne bolesti i njihovo prepoznavanje.
6. Najčešće ozljede u turizmu.
7. Najčešća akutna stanja i bolesti u turizmu.
8. Najčešće kronične bolesti i stanja u turizmu.
9. Prednosti i mane welness-a, sauna, masaža i sličnih sadržaja.
10. Zdravstveni turizam.
11. Posebni događaji u turizmu.
12. Budućnost medicine u turizmu

Medicina u športu
1. Uvod u športsku medicine.
2. Značaj zdravlja u športaša.
3. Preventivni pregledi športaša.
4. Dijagnostičke metode pri pregledu športaša.
5. Nagla srčana smrt.
6. Preventivno-higijenske mjere u športu.
7. Prevencija ozljeda u športu.
8. Najčešće ozljede u športu.
9. Mogućnosti i potrebe u Republici Hrvatskoj.
10. Evaluacija kolegija.
Zaključak

Neophodni dio odgovornog bavljenja kvalitetnim turizmom uključuje prikladno obrazovanje i osposobljavanje budućih djelatnika u turizmu da usvoje potrebna saznanja iz medicine. To je potrebno ne samo zbog očuvanja i unapređenja zdravlja turista, već i zbog poduzimanja preventivnih koraka kako ne bi došlo do stradavanja turista, odnosno pružanja pravovremene i prikladne pomoći ako je ona potrebna. Iz tog, ali i drugih razloga potrebno je da djelatnici u športu budu upoznati i da imaju znanja koja se odnose na medicinske specifičnosti bavljenja športom u zdravim i bolesnim populacijama.
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