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Edukacija stručnjaka sveučilišnog studija kineziologije
Education of kinesiology professionals at the university study of kinesiology
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Sažetak: Pretpostavka je da će napretku i razvoju kineziologije kao struke i kao znanstvenog polja moći najviše doprinositi što bolje obrazovani kadrovi. Posljednja reforma studija, 2005. godine, temeljena na bolonjskoj i lisabonskoj deklaraciji povećala je mobilnost studenata, nastavnika i administrativnog osoblja prvenstveno na prostorima Europe, ali i šire, što je u posljednjim godinama rezultiralo povećanom međuinstitucionalnom suradnjom. U Hrvatskoj se za potrebe kineziološke struke studenti mogu educirati na dva fakulteta: Kineziološkom fakultetu u Zagrebu koji ima 50-godišnju tradiciju i Kineziološkom fakultetu u Splitu koji je kao samosatalna sastavnica Sveučilišta u Splitu počeo djelovati tek nedavno. Sveučilišni studiji kineziologije na oba sveučilišta traju pet godina. Na Sveučilištu u Zagrebu studij kineziologije danas se odvija kao integrirani preddiplomski i diplomski studij (5+0) dok se na Sveučilištu u Splitu odvija kao zaseban preddiplomski i diplomski studij (3+2). Programi studija su slični no izvedba nastave i raspored predmeta po godinama studija je različita. Završetkom prve tri godine studija stječe se naziv prvostupnik u kineziologiji, a završetkom petogodišnjeg studija magistar kineziologije u edukaciji i po izboru studenata ostvaruje se još jedna dodatna kompetencija u području sporta, kineziterapije, rekreacije ili sportskog menedžmenta. Završetkom petogodišnjeg studija sveučilišni studij je moguće nastaviti kroz trogodišnji poslijediplomski doktorski studij. Završetkom doktorskog studija stječe se akademski stupanj doktor društvenih znanosti iz polja kineziologije.
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Abstract: The assumption is that well-educated professionals will be those to contribute most to the development and advancement of kinesiology both as a profession and a science. The latest study reform in the year 2005, based on the Bologna and Lisbon Declarations increased the mobility of students, teaching staff and administrative staff primarily in Europe, but also out from Europe, which, especially in recent years, resulted in increased inter-institutional cooperation. In Croatia students may be educated in the field of kinesiology at two faculties: the Faculty of Kinesiology in Zagreb, with a 50-year tradition and the Faculty of Kinesiology in Split, which was established an independent faculty within the University of Split only a few years ago. The university study of kinesiology at both faculties last for 5 years. At the University of Zagreb the study of kinesiology is organised as an integrated undergraduate and graduate study (5+0), whereas at the University of Split the study is conducted as an undergraduate and graduate study (3+2). The study programmes at both Faculties are similar although the performance of the study and study courses per years of study are different. Upon the completion of the first three years of the study students acquire the title of a Bachelor of Kinesiology, and after finishing a five-year study programme a title of the Master of Kinesiology. During the study students may choose to study and acquire additional competencies in the sports field such as kinesitherapy, recreation or sports management. Upon the completion of the five-year university study there is a possibility to continue the education by enrolling in a three-year postgraduate doctoral study. Having finished it you acquire the doctor's degree in the field of kinesiology. 
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Uvod
Termin kineziologija prvi puta se spominje 1857. godine, vezan je uz Nicolasa Dallyja koji je pokušao imenovati znanost o kretanju u vezi s obrazovanjem, higijenom i terapijom pod nazivom kineziologije. Sama riječ je iz starogrčkog jezika i sastoji se od dvije grčke riječi kinezis (kretanje, pokret) i logos (znanost) što bi u doslovnom prijevodu značilo ''znanost o kretanju''. Danas se definira kao opća, sveobuhvatna znanost o kretanju - vježbanju, koja istražuje, prije svega, zakonitosti upravljanja procesima vježbanja u tjelesnoj i zdravstvenoj kulturi, sportu, sportskoj rekreaciji i kineziterapiji i ispituje djelovanje tih procesa na promjene u ljudskom organizmu.

Iako je kao termin nastao u Europi, u akademskoj zajednici i u akademskim nazivima visokoškolskih ustanova najprije se počinje primjenjivati u SAD-u. U Europi je upravo Kineziološki fakultet Sveučilišta u Zagrebu institucija koja je prva počela koristiti termin kineziologija 1967. godine kroz naziv Instituta za kineziologiju, a kasnije kroz temeljni predmet studija – Sistematsku kineziologiju i na kraju kroz naziv institucije.
Današnji Kineziološki fakultet Sveučilišta u Zagrebu je počeo djelovati 1959. godine osnivanjem Visoke škole za fizičku kulturu u Zagrebu koja je 1967. godine primljena u sastav Sveučilišta. Od 1973/74 djeluje pod nazivom Fakultet za fizičku kulturu Sveučilišta u Zagrebu koji 2001. godine mijenja naziv u Kineziološki fakultet Sveučilišta u Zagrebu (KIF). 
Tijekom 50-godišnjeg rada KIF-a mijenjali su se programi studiranja. Jedna od posljenjih reformi studijskih programa je provedena političkom odlukom reforme hrvatskog visokog školstva u skladu s bolonjskom i lisabonskom deklaracijom 2005. godine.
Od osnutka do danas 3905 profesora fizičke kulture/profesora kineziologije/ je završilo sveučilišni studij. Isto tako je promovirano 276 pristupnika u magistre znanosti i 102 znanstvenika u doktore društvenih znanosti – polje kineziologija.

Uvjeti upisa na studij
Razredbeni ispit za upis u sveučilišni studij kineziologije na Kineziološkom fakultetu je specifičan. Natjecati se mogu svi pristupnici koji su završili odgovarajuću četverogodišnju srednju školu, a koji nisu stariji od 28 godina. Provođenjem programa Državne mature na nacionalnoj razini preuzet će se rezultati koji se odnose na kriterije upisa na KIF:
1. Vrednovanje općeg uspjeha iz srednje škole

30%

2. Vrednovanje uvjeta predmeta državne mature
40%
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3. Provjera specifičnih motoričkih sposobnosti i znanja 
20%

4. Kategorija sportaša (I.-VI. kategorija)


10%

            

Vrednovanje uspjeha u srednjem obrazovanju obavlja se na temelju općeg uspjeha pristupnika u sva četiri razreda srednje škole do 300 bodova i to: 
· ocjena odličan
 
75 bodova

· ocjena vrlo dobar 
55 bodova

· ocjena dobar 

30 bodova

· ocjena dovoljan 
10 bodova

Vrednovanje uvjeta državne mature obavlja se na temelju rezultata imenovanih predmeta na državnoj maturi do 400 bodova.

Provjera specifičnih motoričkih sposobnosti i znanja predstavlja eliminacijski kriterij za upis na studij. Utvrđivat će se razredbenim postupkom i vrednovati do 200 bodova.

Kategorija sportaša vrednovat će se prema utvrđenim statusima sportaša od strane HOO i biti će osnova za dodjelu bodova (do 100 bodova) i to:

· sportašima I kategorije

100 bodova 

· sportašima II kategorije 
90 bodova, 

· sportašima III kategorije 
70 bodova,

· sportašima IV kategorije
50 bodova

· sportašima V i VI kategorije
30 bodova

Kategorizacija se priznaje aktualnim vrhunskim, vrsnim i darovitim sportašima koji su odgovarajuću kategoriju stekli najkasnije do zadnjega dana prijave za razredbeni postupak.

Svi pristupnici koji se prijave za upis na studij, osim vrhunskih sportaša Hrvatske I. i II. kategorije, moraju pristupiti razredbenom ispitu. Aktualni vrhunski sportaši Hrvatske I. i II. kategorije (ukupno najviše do 10 kandidata) upisuju se izravno na studij pod uvjetom da zadovolje na procjeni zdravstvenih sposobnosti i na provjeri znanja plivanja.

Razredbeni postupak za strane studente isti je kao i za državljane Republike Hrvatske.

Svi pristupnici moraju prvo zadovoljiti na provjeri zdravstvenog stanja i znanja plivanja. Na provjeri motoričkih znanja i sposobnosti pristupnici moraju postići određeni minimalan broj bodova, to jest prijeći razredbeni prag. Na taj se način pred buduće studente Fakulteta postavljaju tri kriterija, od kojih je svaki za sebe eliminacijski.

Na redoviti integrirani preddiplomski i diplomski sveučilišni studij kineziologije u akademskoj 2010./11. godini upisat će se ukupno 250 studenata državljana Republike Hrvatske i 5 studenata stranih državljana. 
Trajanje i struktura studija

Sveučilišni studij kineziologije traje deset semestara ili pet studijskih godina, unutar kojih preddiplomski studij traje šest semestara, odnosno tri godine, a diplomski studij daljnja četiri semestra odnosno, dvije studijske godine. 

S obzirom na svoju prirodu studij se ustrojava i izvodi kao redoviti sveučilišni studij. 

Strukturu studija čine obvezni i izborni predmeti raspoređeni kroz sve godine studija. Od sedmog do desetog semestra, dakle na četvrtoj i petoj godini studija, studenti osim osnovnog modula edukacije mogu steći kompetencije i u jednom od Izbornih modula – sportu, kineziterapiji, rekreaciji i sportskom menedžmentu. 

Studenti kroz studij napreduju semestralno, upisujući semestar po semestar. Student može upisati slijedeći semestar kada ovjeri prethodni semestar. Uredno praćenje nastave i izvršavanje obaveza propisanih syllabusima upisanih predmeta te na osnovu toga pravodobno dobiveni potpisi uvjet su za ovjeru semestra. Pri upisu akademske godine provjeravaju se ostvareni studijski programi  prema broju ostvarenih ECTS bodova. Pravo upisa u višu godinu studija student stječe kada ispuni svoje studijske obveze izražene u najmanje 50 ECTS bodova (od mogućih 60 po svakoj godini) iz tekuće godine studija. Student koji ne ispuni uvjete za upis u višu godinu studija mora nanovo upisati neispunjene studijske obveze iz ranije godine studija i može upisati i nove obveze, ali tako da mu ukupne studijske obveze budu u dozvoljenim granicama od 25-30 do 70 ECTS bodova u pojedinoj studijskoj godini. 

Sveučilišni studij kineziologije, na KIF-u u Zagrebu,  se danas izvodi kao jedinstveni redoviti studij u trajanju od pet godina. Inicijalno je bio zamišljen kao studij  koji se izvodi na dvije studijske razine: preddiplomski u trajanju od tri godine i diplomski sveučilišni studij u trajanju od dvije godine. Za razliku od KIF u Zagrebu, KIF u Splitu još i danas ima preddiplomski studij na kojem svi studenti tijekom prvih pet semestara slušaju isti nastavni program koji se sastoji od predmeta temeljnih kinezioloških disciplina i interdisciplinarnih područja. 
Preddiplomski studij 
Na sveučilišnom studiju kineziologije - preddiplomskom studiju svi studenti tijekom prvih pet semestara slušaju isti nastavni program, koji se sastoji od predmeta temeljnih kinezioloških disciplina i interdisciplinarnih područja. 

Nastava šestog semestra preddiplomskog studija organizira se fleksibilno u dva smjera: 
1. student izabire kolegije koji ga kvalificiraju za izravni nastavak sveučilišnog diplomskog studija – prvostupnik kineziologije;

2. student izabire kolegije jednog od izbornih modula koji mu daju stvarnu završnost, odnosno stručnu kvalifikaciju za zapošljavanje – prvostupnik sporta/sportske rekreacije/fitnesa/kondicijske pripreme sportaša. 

Završetkom preddiplomskog studija sa završnošću studenti stječu stručne kompetencije za rad u izabranom sportu, sportskoj rekreaciji, fitnesu ili kondicijskoj pripremi sportaša i drugo te potrebne kvalifikacije za obavljanje stručnih poslova u: 
· provođenju trenažnog procesa u izabranom sportu s osobama različitog spola, različite dobi (od djece do odraslih) i različite kvalitete (od početnika do sportaša vrhunske kvalitete);

· provođenju različitih programa rekreacijskih aktivnosti; 
· provođenju različitih programa u fitnes centrima; 
· provođenju različitih programa kondicijske pripreme sportaša u sportskim školama i klubovima. 
Odluku o tome koji će se izborni moduli otvoriti u pojedinoj akademskoj godini donose mjerodavna tijela Fakulteta prema utvrđenim kriterijima. 
Studenti koji završe preddiplomski studij na jednom od navedenih završnih studijskih modula (usmjerenja) mogu nastaviti studij na Kineziološkom fakultetu radi stjecanja akademskog naziva magistra kineziologije naknadnim ponovnim upisom šestog semestra s predmetima koji studenta kvalificiraju za izravan nastavak sveučilišnog diplomskog studija. 
Studenti koji završe bilo koji od navedenih završnih smjerova preddiplomskog sveučilišnog studija kineziologije završetkom tog studija ne stječu nastavničku kvalifikaciju ni kompetenciju i ne mogu ni pod kojim uvjetom ostvariti pravo na zapošljavanje u nastavnom procesu u odgojno-obrazovnim ustanovama.
Studentima koji u šestom semestru preddiplomskog studija odaberu kolegije koji ih pripremaju za izravan nastavak sveučilišnog diplomskog studija na Kineziološkom fakultetu omogućit će se, nakon što polože sve ispite i ispune sve druge obveze iz programa preddiplomskog studija, izravan upis na diplomski studij kineziologije, to jest nastavak sveučilišnog studija kineziologije, bez upisivanja apsolventskog staža i bez polaganja završnog ispita, odnosno bez prijave na natječaj. 
Kako se nisu dovoljno dobro odredile kompetencije, a i na tržištu rada nisu prepoznate definirane razlikovne skupine većina se studenata automatizmom opredjeljivala na diplomski studij i stjecanje naziva magistar struke u kineziologiji.

Diplomski studij
Sukladno preporuci Nacionalnog vijeća za visoku naobrazbu i stavovima Povjerenstva za nastavničke studije Sveučilišta u Zagrebu o poželjnoj dvopredmetnosti ili dvokompetentnosti sveučilišnih diplomskih studija, Kineziološki fakultet omogućuje svakom studentu da prilikom upisa četvrte studijske godine izabere još jedan modul iz područja primijenjene kineziologije koji mu po završetku studija daje visoku kvalifikaciju za rad u području izabranog sporta; sportske rekreacije, kineziterapije ili sportskog menedžmenta. Na taj način svaki završeni student sveučilišnog diplomskog studija kineziologije dobiva dvojni akademski naziv i dvije stručne kompetencije iste razine. 
Akademski naziv koji se stječe završetkom studija 
Završetkom smjera  preddiplomskog studija sa stvarnom završnošću  - osposobljenošću  za zapošljavanje u područjima sporta, sportske rekreacije, fitnesa ili kondicijske pripreme sportaša, student stječe akademski naziv: prvostupnik-ca (bakalaureus) izabranog sporta (na primjer: prvostupnik atletike, košarke, plivanja i drugoga) ili sportske rekreacije ili  fitnesa ili kondicijske pripreme sportaša. 

Završetkom diplomskog studija studenti stječu kompetencije za izvođenje nastave TZK na svim stupnjevima odgoja i obrazovanja (od predškolskog do visokoškolskog) i akademski naziv magistar kineziologije u edukaciji (mag. cin.), a u skladu s odabranim izbornim modulom i dopunsku kompetenciju za rad u jednom od područja primijenjene kineziologije koja se dodaje prvom akademskom nazivu: magistar kineziologije u edukaciji i sportu – naziv sporta; ili sportskoj rekreaciji; ili kineziterapiji; ili sportskom menedžmentu. Ukupan broj sati nastave je 3540 sati što po izvršenim obvezama propisanim nastavnim planom i programom iznosi 300 ECTS bodova.
Osim diplomskih sveučilišnih studija provode se i poslijediplomski studiji u trajanju od tri godine.
Poslijediplomski doktorski studij kineziologije
Kroz poslijediplomski doktorski studij predviđeno je održavanje studija kroz tri godine neposredne nastave u fondu od 480 efektivnih sati, 150 sati dodatnih znanstvenih aktivnosti (sudjelovanje na znanstvenim skupovima i objavljivanje znanstvenih radova) te polaganje 13 do 15 obveznih i izbornih predmeta s ukupnim opterećenjem od 5246 sati i ukupnim brojem od 180 ECTS bodova.

Zaključak
KIF je akademska, nastavna i znanstvena institucija, jedna od mlađih članica Sveučilišta u Zagrebu, važno znanstveno istraživačko središte u Republici Hrvatskoj. Znanstvena i nastavna aktivnost djelatnika fakulteta ogleda se u velikom broju publikacija koje se odnose na temeljna, razvojna i primijenjena istraživanja iz područja opće i primijenjene kineziologije i srodnih antropoloških znanosti.
Studentima su na raspolaganju suvremeno opremljene i modernizirane predvaonice,  dvorane, biblioteka i laboratoriji Kineziološkog fakulteta. Nastava se odvija u uvjetima koji su na vrlo visokoj razini u smislu kadrovskih, programskih i prostornih uvjeta.  Nastava, a i druge aktivnosti djelatnika Kineziološkog fakulteta usmjerene su prema podizanju kvalitete nastave primjenom novih tehnologija interaktivnog poučavanja te kontinuiranog praćenja  i vrednovanja učinaka nastavnog procesa.
U narednom periodu pokušat će se u procesu nastave obnoviti i osuvremeniti nastavni planovi i programi sveučilišnog studija i stvoriti materijalno–tehnički uvjeti koji odgovaraju aktualnim standardima visokoškolskih ustanova. Nastojat će se potaknuti još produktivnija izdavačka aktivnost djelatnika fakulteta kako bi povećali kvalitetu praćenja najnovijih metoda rada, metodičkih postupaka i istraživačkih spoznaja. Poticat će se usavršavanje nastavnika kroz različite programe međunarodne suradnje u inozemstvu kako bi se stečena iskustva prenosila u djelatnost i programe Kineziološkog fakulteta. Veliki napori se čine u smislu planova razvoja i širenja Fakulteta, izgradnje otvorenih i zatvorenih objekata, koji bi značajno poboljšali kvalitetu provedbe nastave kao i studentskog standarda.
Kineziološki fakultet mjesto je na kojem se isprepliću znanost i praksa. Stoga će se prostor obogaćivanja znanja kroz vrlo blisku budućnost moći prepoznavati i u programima cjeloživotnog obrazovanja. Velik broj novih sadržaja koji se pojavljuju u našoj struci stalan su izazov za usvajanje novih vještina i znanja i stjecanja kompetencija za nova zanimanja i poslove koji se pojavljuju na tržištu rada.
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