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Plivanje kod redovnih i izvanrednih studenata prve godine studija menadžmenta turizma i sporta

Swimming with regular and part-time first-year students study the management of tourism and sport
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Sažetak: U prvom semestru Međimurskog veleučilišta održava se plivanje u sklopu kolegija Tjelesna i zdravstvena kultura. Prvu godinu studija upisalo je 110 redovnih i 100 izvanrednih studenata. Svi moraju isplivati dvije dionice dužine 25 m stilom po izboru, što je ujedno i uvjet za dobivanje potpisa. Rezultati testiranja su pokazali da su 70% studenata plivači, 10% studenata su poluplivači, a čak 20% studenata su neplivači.

Ključne riječi: plivanje, studenti, menadžment turizma i sporta
Summary: In the first semester of Međimurje's polytechnic swimming is held as part of the course Physical education. The first year of study enrolled 110 regular and 100 part-time students. Everyone has to swim two sections of lenght 25 m style of own choice, which is the condition for obtaining signatures. The test results showed that 70% of students are swimmers, 10% of students are half swimmers, and 20% of student are not swimmers.
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1. Uvod
Znanje plivanja potreba je svakog čovjeka, a posebice u današnje vrijeme 21. stoljeća. Akademski obrazovane osobe  uz vještine i znanja iz svoje struke svakako bi  trebali savladati plivanje. Studenti Veleučilišta na nastavi Tjelesne i zdravstvene kulture prolaze provjeru plivanja. Za neplivače se provodi obuka u svladavanju osnova plivanja, a za poluplivače i plivače postoji mogućnost usavršavanja tehnike plivanja jednom tjedno na Čakovečkim bazenima.
Plivanje je aktivnost kretanja živih bića kroz vodu koja uključuje održavanje na površini vode i kretanje u željenom smjeru. Iako je plivanje vrlo zdrava aktivnost, ukoliko plivač  dobro ne procjeni svoju vještinu i pripremljenost te ne uvaži uvjete na vodi (moru, jezeru, rijeci i slično), postoji stalna opasnost od utapljanja, te su stoga nužne mjere opreza i svakako provjera plivanja na prvom dolasku na vodene površine. 

Plivanje je jedan od osnovnih sportova (bazičnih) jer se iz njega razvijaju ostali sportovi kao što su vaterpolo, sinkronizirano plivanje, daljinsko plivanje, triatlon, a ujedno je preporučljivo i u prevencijske i zdravstvene svrhe. 
Plivanje gradi funkcionalnu snagu, počevši s jezgrenim mišićima – leđa, prsa i trbuh. Kako uključuje većinu mišićnih skupina i osigurava dobar aerobni učinak, a koristi i otpor vode, plivanje se smatra jednim od najtemeljitijih oblika vježbanja: osnažuje mišiće cijelog tijela, podiže vitalnost i jača kardiovaskularni sustav. Plivanje povećava i jača mišiće srca, stabilizira krvni tlak, poboljšava opskrbljenost srca i pluća kisikom, produbljuje disanje te povećava kapacitet pluća. K tome, djeluje opuštajuće na živčani sustav, poboljšava pokretljivost zglobova i koordinaciju rada ruku i nogu te pozitivno utječe na vezivno tkivo. Plivanjem se trenira cjelokupna muskulatura tijela, ruke, ramena, leđa, grudni koš, stražnjica i noge, stječe se zavidna kondicija i izdržljivost te se usporava proces starenja. 

Osim što produžuje mladost, plivanje koristi i ljepoti tijela. K tome, plivanjem se troše kalorije i potiče mršavljenje (slobodnim stilom za trideset minuta izgori otprilike 350 kalorija!).

Danas u natjecateljskom plivanju razlikujemo četiri osnovna stila: 

1) slobodni stil,

2) leđni stil,

3) prsni stil,

4) leptir ili delfin.

2. Provjera plivanja 
Provodeći provjeru plivanja tijekom prva dva tjedna akademske godine, dolazimo do saznanja da svake godine upisujemo određeni  broj studenata koji kroz svoje dosadašnje školovanje nisu ovladali znanjem plivanja. Stoga za njih

organiziramo obuku plivanja, ali isto tako i za plivače mogućnost rekreativnog plivanja kroz akademsku godinu. Provjera plivanja obavezna je za sve polaznike

prve godine oba studija. Provjera plivanja obavlja se na bazenu dužine 25 m; ispitanik-student može startati skokom ili s bazena i treba preplivati dvije dužine bazena (50 m) bilo kojom tehnikom. Svi ispitanici koji ne preplivaju 50 m smatraju se neplivačima.
3. Rezultati provjere plivanja
Ove akademske godine upisano je 110 redovnih i 100 izvanrednih studenata. Stručni studij Menadžment turizma i sporta upisalo je 50 redovnih i 60 izvanrednih studenata, a stručni studij Računarstvo 60 redovnih i 40 izvanrednih studenata.
Provjera plivanja provodi se na Čakovečkim bazenima po skupinama.

Testirali smo sposobnost plivanja kod svih studenata, a rezultati su bili zabrinjavajući.

Od svih studendata koji su pristupili testiranju: 

- 70 % studenata su plivači 

- 10 % studenata su poluplivači

- 20 % studenata su neplivači

Rezultati su  zabrinjavajući, jer se radi o budućim akademski obrazovanim građanima, od kojih njih 50 % vidi svoje buduće zanimanje u turizmu ili sportskom turizmu te se od njih, s obzirom na njihove kompetencije i usluge, očekuje da znaju  plivati.

Neki od njih nisu imali plivanje u srednjoškolskom obrazovanju, pa je vjerojatno i to jedan od uzroka velikog postotka neplivača.
4. Obuka neplivača
Obuku neplivača radili  smo u plitkom bazenu gdje je najveća dubina 1 metar te studenti u svakom trenutku mogu stati na noge. Počeli smo s vježbama disanja kroz nos, jer mnogi od njih koriste palac i kažiprst za sprječavanje ulaska vode u nos. Nakon toga radili smo vježbe plutanja  na vodi, jer većina njih „propada“ u vodu, te se ne može održati na površini, pri čemu ih hvata panika od utapanja.

Kada su studenti savladali disanje i plutanja, krenuli smo s tehnikom plivanja i to kraul tehnikom.  Prvo su morali naučiti kretanje nogama, pri čemu svi studenti rade grešku jer pokrete izvode iz koljena, a  ne iz kuka kako se inače pokreti izvode. Zatim slijedi zaveslaj desnom, pa zaveslaj lijevom rukom, te zaveslaj obadvije ruke naizmjence. Kada su sve prethodne vježbe savladali, može se reći da su naučili plivati kraul tehnikom. Postoji mogućnost da kukove drže jako nisko, pri čemu „propadaju“ u vodu, tonu,  te imaju otežane  kretnje  prema naprijed. Na tu grešku ih treba učestalo upozoravati. Pretposljednja vježba koju smo radili bio je skok na glavu. Većina studenata skoči na trbuh ili prilikom skoka na glavu napravi kolut u bazenu. Nakon ovako provedene obuke  možemo reći da su studenti savladali kompletnu kraul tehniku, te da sve elemente pokušavaju spojiti u jednu cjelinu, počevši od skoka i nastavljajući s tehnikama ruku i nogu i disanja.

5. Rezultati nakon obuke neplivača 
Nakon obuke neplivača od 8 sati situacija je bila puno bolja. Od 20 studenata koji su manje-više  redovito dolazili na satove obuke plivanja njih 12 možemo smatrati plivačima, 5 poluplivačima, 3 studenta su ostala na nivou neplivača,a jedan student se u međuvremenu ispisao.  Neplivači su uspjeli  savladati plutanje tako da s njima treba još malo raditi da bi donekle savladali plivanje i mogli se svrstati u kategoriju poluplivača.  Poluplivačima koji su dolazili na plivanje  ispravljala se tehnika koja je kod većine bila izrazito  loša, pa je  to bio razlog zašto nisu uspjeli preplivati 50 metara i tako dobiti status plivača. Grafički prikaz 1. zorno prikazuje znatno manji broj neplivača u drugoj provjeri nakon što su neplivači prošli  obuku od 8 sati nastave. 
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Grafički prikaz1.    Odnosi plivača, poluplivača i neplivača
6. Zaključak
Plivanje bi studenti  treba savladati  kroz osnovno  i srednjoškolsko obrazovanje kako se ne bi pojavio ovako veliki broj  neplivača koji upišu studij. Većina  studenta koja je pristupila obuci neplivača svladala  je u vrlo kratkom roku osnove plivanja. Studenti su pokazali veliki interes za učenje plivanja i redovito su dolazili na satove obuke neplivača.   
Ovim radom htjeli smo ukazati na problem neplivača na Međimurskom veleučilištu u Čakovcu  te potaknuli globalizaciju tog problema koji se vjerojatno javlja i na drugim fakultetima i učilištima. Rezultati pokazuju opravdanost uloženog truda i sredstava, to jest  zadovoljstvo studenata što su naučili plivati neprocjenjivo je za njihov daljnji život i njihov stav prema plivanju. Isto tako studenti pokazuju  da postoji interes za usavršavanjem znanja plivanja, a  ujedno i njihovo uključivanje u različite manifestacije, na primjer: Plivanjem do svjetlosti i Rafting Murom na kojima studenti Veleučilišta sudjeluju već drugu godinu. 
7. Literatura
1. Breslauer  N., I. Mesarić, A. Jelenić (2004). Plivanje u  naslovi tjelesne i zdravstvene kulture na Visokoj učiteljskoj školi u  Čakovcu, Glasnik Hrvatskog saveza sportske rekreacije "Sport za sve". Zagreb, str. 49-50.

2. Caput Jogunica, R. (2000). Obuka studenata neplivača na Višoj tehničkoj školi Zagreb. Glasnik l. hrvatskog saveza sportske rekreacije "Sport za sve", Zagreb, str, 54-55.
3. Findak. V. (1981).Učimo djecu plivati. Zagreb, Školska knjiga.

4. Grčić - Zubčević, N. (2003). Metode u radu kod učenja plivanja neplivača. Zbornik radova 12.Ljetne škole kineziologa Republike Hrvatske, Rovinj. Str: 54-57.
5. Grčić-Zubčević, N. (1997). Efikasnost različitih programa te mogući čimbenici uspješnosti učenja plivanja : doktorska disertacija, Zagreb, Fakultet za fizičku kulturu.
6. Grčić-Zubčević, N. ; Leko, G. (2000). Igra kao sredstvo učenja plivanja neplivača. U: Slobodno vrijeme i igra: zbornik radova, 9. Zagrebački sajam sporta i nautike, Zagreb. Str. 121-126.

.


_1337673483

