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Sažetak: Ovim radom prikazuju se mjere fiskalne politike koje se uvode u Republici Hrvatskoj – posebice 2008. i 2009. godine. Prikazano je koje fiskalne mjere i na koji način utječu na kupovnu moć stanovnika  te na kraju na koji način sve to utječe na potrošnju i poslovne subjekte. Navode se neki primjeri fiskalnih mjera koje Republika Hrvatska uvodi u vrijeme gospodarske krize, tijekom 2008. i 2009. godine, a iz kojih se može vidjeti koliko su one uspješne ili štetne za sveukupno gospodarstvo. Navodi se primjer subvencija i njihov  utjecaj na proizvodnju i potrošnju.
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Abstract: This work analyses fiscal policy measures in the Republic of Croatia during 2008 and 2009. It is shown how and which fiscal policies influence the citizens` purchasing power and in the end how all that influences the consumption and business companies. Some examples of fiscal policies in the Republic of Croatia during the economic crisis are mentioned and, as well, the benefits or losses that were caused upon the implementation to total economy. Subventions are mentioned and their influence on production and consumption.
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1. Uvod
Cilj svake ekonomske politike je rast i razvoj gospodarstva, odnosno rast proizvodnje a što znači i rast zaposlenosti. Glavni strateg u pokretanju gospodartsva svakako bi trebala biti država svojim mjerama ekonomske politike, a tu se prvenstveno misli na fiskalnu politiku. U ovom radu prikazuje se utjecaj fiskalnih mjera na zaposlenost i stanje u gospodarstvu, kupovnu moć i standard stanovnika – posebno na primjeru Republike Hrvatske. Također, prikazan je utjecaj uvođenja i ukidanja subvencija u Republici Hrvatkoj, te na koji se način navedeno utječe na kupovnu moć stanovnika i daljnje poslovanje gospodarskih subjekata.
2. Temeljni ciljevi ekonomske politike
Fiskalna se politika može definirati kao svjesna promjena državnih prihoda i rashoda kojima je svrha ostvariti makroekonomske ciljeve ekonomske politike, kao što je puna zaposlenost, stabilnost cijena, zadovoljavajuće stope rasta gospodarstva i ostvarenje vanjske ravnoteže [3]. Prije svega, ekonomskom politikom zemlje nastoji se održati makroekonomska stabilnost uz istodobno umanjenje vanjskih neravnoteža (izvoz – uvoz). Nadalje, država ekonomskom politikom mora planirati fiskalne prilagodbe, kako bi osigurala usklađenost s poslovnim ciklusom. To znači da fiskalnom politikom  država mora osigurati razvoj gospodarstva, odnosno poduzetništva, ali ne samo velikih grupacija već i malih ili drugim riječima privatnog sektora. Na primjer tekstilna industrija je od nekad jakih proizvođača danas gotovo na izdahu zbog velike konkurencije inozemne jeftine uvezene robe na domaćem tržištu, a još bolji primjer je poljoprivredna proizvodnja koja u sezonskim razdobljima trpi velike gubitke zbog nemogućnosti plasmana domaćih proizvoda, sve zbog zatrpanosti uvoza upitne kvalitete. S aspekta empirijskih istraživanja u kojima se nastoji analizirati djelovanje fiskalne politike u Republici Hrvatskoj mogu se navesti neki autori kao što su Krznar [2] koji analizira održivost fiskalne politike u Republici Hrvatskoj ispitivanjem kointegracije ukupnih prihoda i rashoda konsolidirane središnje države. 
3. Fiskalna politika i potrošnja
Adekvatnim fiskalnim mjerama država direktno utječe na  povećanje zaposlenosti odnosno svojim mjerama može uzrokovati i nezaposlenost. Ukoliko mjerama uspije održati stabilnosti u gospodarstvu  to znači i primanja  zaposlenika, što onda znači mogućnost osobne potrošnje koja pozitivno utječe  na gospodarski rast. Nesrazmjer zaposlenosti i nezaposlenosti dovodi do pada potrošačke moći zato što nezaposleni nemaju stalna primanja ili plaće. U ovom slučaju dolazi do pada gospodarskog razvoja. Država fiskalnom politikom mora utjecati na osobnu potrošnju zato što je ona bitan element svakog gospodarstva. Osvrnemo li se na stanje hrvatskog gospodarstva 2008. i 2009. godine vidljiv je pad osobne potrošnje, a to jasno pokazuje da je i gospodarstvo u padu, i to u svim segmentima, jer je činjenica, da je na nivou države sve povezano, odnosno da se bolja ili lošija kupovna moć odražava i na tržište kapitala i na investicijske  fondove. Generator razvoja su mali gospodarstvenici te država uvelike može pridonijeti razvoju tog segmenta i to  na način beneficija u pogledu doprinosa kod novozaposlenih. Ovom mjerom također bi se moglo znatno utjecati na povećanje zaposlenosti, što bi pridonijelo povećanju potrošnje. 
U kolovozu 2009. Godine u Hrvatskoj je uveden takozvani „krizni“ porez, kao jedna od fiskalnih mjera Vlade Republike Hrvatske. To je porez koji se obračunava na plaću i to stopama od 2% na neto iznose plaće od 3 000 kn do 6 000 kn, a 4% iznad 6 000 kn. Krizni porez je uveden u fazi recesije s isključivo fiskalnim motivom, a kako svaki porez djeluje destimulativno na gospodarsku aktivnost, postoji opravdana bojazan da je njegova primjena pojačala djelovanje recesije [3] Jedno se sigurno može zaključiti, a to je da nepromišljene fiskalne mjere mogu nanijeti štetu gospodarstvu u vidu pada životnog standarda stanovništva i smanjenja potrošnje kao što je slučaj s kriznim porezom.
4. Subvencije i potrošnja
Država ne može funkcionirati kao zasebna jedinka, već se mora prilagoditi i djelovati na međunarodnom tržištu. To znači da mora pratiti, a istovremeno i poštivati pravila tržišta na kojem se pojavljuje. Tu se prvenstveno misli na ulazak u zajednicu europskih zemalja, odnosno prilagođavanje određenim mjerama koje ista nalaže. Stoga država mora ekonomskom politikom odrediti strategiju fiskalne politike te prioritete djelovanja u pojedinim segmentima. Europska komisija je prepoznala ulogu fiskalnih mjera u jačanju konkurentnosti gospodarstva i priljeva stranih investicija. Tako se razlikuju i EU državne potpore kao oblik fiskalnih mjera koje se mogu podijeliti na subvencije i porezna izuzeća, udjele u vlasničkom kapitalu, povoljne kredite, jamstva. [4] Republika Hrvatska također uvodi neke od mjera, tu su povoljni krediti (stambeni, studentski i tako dalje) gdje se smanjuju kamatne stope, poticaji poduzećima koji zapošljavaju nove ljudske resurse, poticaji u različitim sektorima gospodarstva. Međutim, navedene mjere potrebno je iscrpno analizirati i tada ih uvoditi u gospodarstvo, jer samo pravilnim prioritetima, točnije fiskalnom politikom može se djelovati u svim segmentima gospodarstva koji su, bez obzira na vrstu djelatnosti, povezani. Znači,  mjerama se istovremeno treba zaštititi i ojačati gospodarstvo, na način da se može nositi s razvijenim članicama europskih zemalja. Usklađivanjem i uvođenjem mjera fiskalne politike moraju se zadovoljiti i uvjeti potrebni za realizaciju dobivanja sredstava od pretpristupnih fondova. Međutim, gospodarski razvoj treba gledati šire, jer kako je već prije napomenuto svi resori su međusobno uzajamno povezani, a da bi da bi došlo do njegovog progresa država uz već navedeno mora djelovati i u resorima javnih službi  na primjer javnoj upravi. U zakonu o porezu na dobit iz 2004. godine (NN 177/04) uključeni su i dijelovi koji predviđaju porezne olakšice za određena područja a to su  - područja od posebne državne skrbi, brdsko-planinska područja, grad Vukovar i slobodne zone. Na navedenim područjima primjenjuju se snižene stope poreza na dobit. Radi usklađenja s propisima Europske unije Zakon o porezu na dobit je izmijenjen 2006. godine (NN 57/06) vezano uz promjene poreznih olakšica za područja posebne državne skrbi. Uvedene su subvencije iz proračuna na području poljoprivrede, šumarstva, ribarstva, izvoza, brodogradnje i tako dalje. Iz tablice 1.  Može se vidjeti kretanje subvencija od 2007. godine do lipnja 2008. godine.
Tablica 1. Dodijeljene subvencije od 2007. do 2008. godine u Republici Hrvatskoj
	000 HRK
	Proračun 2007.
	Izvršenje

I.-VI. 2007.
	Indeks
	Proračun 2008.
	Izvršenje I.-VI.2008.
	Indeks

	
	1
	2
	3=2/1
	4
	5
	6=5/4

	SUBVENCIJE

Subvencije trgovačkim društvima

u javnom sektoru
	5.816.774,2

2.031.144,4
	2.918.577,0

895.720,4
	50,2

44,1
	7.146,180,5

2.219.651,0
	3.567.292,4

1.066.264,1
	49,9

48,0

	Subvencije trgovačkim društvima izvan javnog sektora, obrtnicima, malim i srednjim poduzetnicima
	3.785.629,8
	2.022.856,6
	53,4
	4.926.529,5
	2.501.028,3
	50,8


Izvor: Ministarstvo financija, 2009. 
Iznos subvencija na razini konsolidirane države u zadnjem kvartalu 2009. godine bio je oko 8,9 milijardi kuna [8]. Subvencije se dodjeljuju za povećanje i poboljšanje gospodarske aktivnosti javnog i privatnog sektora. Cilj je prodaja proizvoda na domaćem i inozemnom tržištu, a krajnji cilj potrošnja za generiranje prihoda države. U Hrvatskoj se može primijetiti stihijski potez Vlade na neplanirano i naglo ukidanje poticaja poljoprvrednim proizvođačima kao vrlo negativan potez početkom 2010. godine. Navedena mjera uzrokovala je krah mnogih manjih poljoprivrednih proizvođača koji su planirali svoje poslovanje na temelju poticaja. Zbog neodobrenih sredstava neće moći ostvariti plan proizvodnje poljoprivrednih kultura odnosno stočarskih proizvoda. Automatski se generira manje proizvoda za prodaju što vlasnicima obiteljskih poljoprivrednih sredstava znači manje raspoloživih sredstava za osobnu potrošnju. Možemo zaključiti da ukidanje subvencija utječe na smanjenje kupovne moći stanovnika. Iz potonjeg primjera može se zaključiti da je za uvođenje ili ukidanje fiskalnih mjera potrebno vrijeme prilagodbe kojem prethodi razdoblje iscrpnog planiranja i predviđanja kako ne bi došlo do ovakvih posljedica, koje se očituju i u socijalnoj sferi gospodarstva. Ostale mjere za poticanje konkurentnosti i poslovanja poduzeća koje uvodi Republika Hrvatska su povoljni krediti koje odobrava Hrvatska banka za obnovu i razvoj – za pomoć poduzećima pogođenim izuzetno jakom financijskom krizom. Fiskalne mjere koje su uvelike utjecale na smanjenje potrošnje građana su „krizni porez“, povećanje stope PDV-a s 22% na 23% te ukidanje poticaja. 
5. Zaključak 

Iz navedenog prikaza je vidljivo da je gospodarstvo kao krug u pokretu. Jednostavna definicija fiskalne politike je prikupljanje novca u državnu blagajnu, s jedne strane i njegovog trošenja, s druge strane.

Sastoji se od porezne politike u vidu poreza na dodanu vrijednost, poreza na dohodak u svim oblicima, doprinosa, poreza na dobit te ostalih oblika poreza koji se slijevaju u državnu blagajnu.
U recesiji bi se porezne stope trebale smanjivati, međutim zakonska procedura je dosta duga oko njihovog donošenja. Gospodarstvo (privredu) možemo jednostavno definirati kao ljudsku djelatnost koju čine tri osnovna čimbenika: proizvodnja, potrošnja i razmjena i rezultat, su djelovanja svih segmenata privrede te na sve djeluje fiskalna politika [6]. Uspješnim mjerama potiče se povećanje proizvodnje, povećanje zaposlenosti, a sve to pokreće povećanje potrošnje. Poznato je da se povećanjem proizvodnje i prodajom proizvedenih proizvoda generiraju prihodi koji su jaki pokretač gospodarskog rasta, a sve se to implementira povratno u državnu blagajnu, koja tada dobivena sredstva može dalje injektirati u dijelove gospodarstva gdje su najpotrebnija i tako dalje sama biti glavni pokretač u razvoju i napretku.  
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