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Sažetak: Ciljevi suvremenog sporta su unapređenje zdravlja, razvoj motoričkih sposobnosti, te zadovoljenje čovjekove potrebe za kretanjem i natjecanjem. Pravilnim odabirom sustava natjecanja za određenu populaciju ljudi moguće je kvalitetnije i egzaktnije utjecati na ostvarenje upravo ovih ciljeva. Upravo je zbog toga cilj ovog rada prikazati sustave natjecanja u sportu, te načine na koje se mogu primjenjivati.
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Summary: Certain  goals of a modern sport are to improve health, to develop motorical abilities and to  satisfy a human need for movement and competition. With right choice of the competition system for specific population it is posible to affect on achieving these goals on a much better and exact way.  That is why the purpose of this work is to show the methods for using the competition systems in sport.
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1. Uvod
Sport u suvremenom svijetu postao je sastavni dio svakodnevnice i sve je manje onih koji nisu uključeni u neki vid bavljenja sportom. U području sporta postoji nekoliko razina natjecanja: profesionalni sport, amaterski sport, rekreativni sport, školski sport, te sport osoba s invaliditetom. Bez obzira jesmo li za sport vezani profesionalno kao sportaš, trener, sudac, sportski djelatnik ili kao organizator raznih sportsko-rekreativnih i animacijskih aktivnosti, vrlo je bitno da razumijemo funkcioniranje samog sporta. Jedno od najvećih područja vezanih uz sport su sportska natjecanja. Ona su neizostavan dio svakog od ranije navedenih sustava i zbog toga je iznimno važno poznavati sustave i formate sportskih natjecanja. Poznavanje sustava natjecanja omogućava nam da samu sportsku aktivnost, odnosno natjecanje, prilagodimo ciljanoj populaciji ovisno o razini sportske treniranosti, dobi, sportskim interesima, broju sudionika i vremenskom periodu koji nam je na raspolaganju za provedbu samog natjecanja.
U ovom radu opisati ćemo nekoliko sustava natjecanja koji se često primjenjuju kako u profesionalnom tako i u rekreativnom sportu. Prikazat ćemo prednosti i nedostatke svakog od njih, te na koji način se mogu organizirati. 

Postoji nekoliko podjela sustava natjecanja, a prema Milanoviću (2005.) to su ligaški sustav, kup sustav, turnirski sustav, različiti mitinzi, te kombinirani sustavi. 
2. Ligaški sustav
U profesionalnom sportu ligaški sustav koristi se uglavnom kod ekipnih sportova. Najčešće se radi o klupskim natjecanjima koja se provode na nacionalnoj razini, te se na temelju njih ostvaruje poredak klubova u protekloj godini ili sezoni. Primjer za ovakva natjecanja su različita nacionalna prvenstva u nogometu, rukometu, košarci, odbojci, vaterpolu i dr. Osim za profesionalni sport ovakav sustav pogodan je i za ameterska i rekreacijska, te natjecanja za mlađe dobne uzraste.
Formati natjecanja kod ligaškog sustava variraju s obzirom na broj sudionika i s obzirom na broj odigranih krugova. Broj sudionika u ovakvom sustavu u pravilu nije manji od šest, a rijetko je veći od dvadeset. Broj odigranih krugova, odnosno međusobnih susreta, najčešće se proteže od jednog do četiri. Sudionici ligaških natjecanja za svaki odigrani susret, ovisno o njegovom ishodu, dobivaju određeni broj bodova. Pobjednik je onaj tko nakon posljednjeg odigranog kola ima najveći broj bodova, dok je najmanje uspješna ekipa ona koja skupi najmanje bodova. Neki formati ligaških natjecanja koncipirani su na način da najuspješniji sudionici doigravanjem, odnosno dodatnim međusobnim susretima, odlučuju o ukupnom pobjedniku lige. 
3. Kup sustav
Kup sustav je vrsta natjecanja kod kojeg se igra na ispadanje. Upravo je to glavna specifičnost ovog sustava. Svaki je susret od iznimne važnosti jer pobjednik nastavlja s natjecanjem dok je poraženi eliminiran. Ovaj oblik koristi se vrlo često i to podjednako u profesionalnom, amaterskom i rekreativnom sportu. Vrlo je pogodan za natjecanja kraćeg trajanja na kojima može učestvovati velik broj sudionika. Kup sustav idealan je za natjecanja u kojima se želi izbjeći velik broj susreta. To je ujedno i nedostatak ovakvog sustava, jer se većina sudionika takmiči u malom broju susreta. Točnije, polovica sudionika ispada već nakon prvog kola.

Formati kup sustava variraju s obzirom na broj sudionika. Idealni broj sudionika su potencije broja dva. Točnije, 4, 8, 16, 32, 64, 128 itd. sudionika. 
U tablici 1. prikazano je koliki se broj susreta odigrava na natjecanjima s ovakvim brojem natjecatelja.

	Broj sudionika
	Broj susreta

	4
	3

	8
	7

	16
	15

	32
	31

	64
	63

	128
	127


Tablica 1. Prikaz sudionika i broj susreta u kup natjecanju
Ovaj broj sudionika omogućuje da u svakom kolu nastupaju svi sudionici s tim da u završnom susretu ostaju samo dvoje najuspješnijih. Ako broj sudionika nije idealan, tada se određuju sudionici koji će u prvom kolu biti slobodni, da bi već u drugom broj sudionika bio idealan. Naprimjer, ako je na nekom natjecanju 30 natjecatelja, a idealan nam je broj 32, tada ćemo u prvom kolu odrediti dvoje „slobodnih“ koji će se direktno plasirati u drugo kolo.
Kada se radi o natjecanju na kojem se takmiče sportaši ili ekipe koji su rangirani prema nekom kriteriju kvalitete, tada je moguće izbjeći da se najbolji sudionici sastanu u prvim kolima. To se radi na način da se prema nekom kriteriju (npr. rang-lista u tenisu) odrede nositelji turnira. 
U tablici 2. prikazan je broj nositelja s obzirom na broj sudionika na natjecanju.
	Broj sudionika
	Broj nositelja

	8
	2

	16
	4

	32
	8

	64
	16

	128
	32


Tablica 2. Prikaz broja sudionika i nositelja u kup sustavu
4. Turnirski i kombinirani sustavi
Turnirski sustav je oblik natjecanja u kojem su moguće različite varijacije sustava i formata natjecanja. S obzirom na mogućnosti variranja turniri mogu biti različitog trajanja – od jednodnevnih do višetjednih. Prigodni su za sudionike svih kvalitetnih i dobnih kategorija, te za pojedinačne i momčadske sportove. Broj sudionika može varirati od samo nekoliko do više stotina.
Turnir se može provesti kao varijacija  kup sistema. Varijacija je vrlo mnogo, a u nastavku ćemo objasniti tri najčešće korištene. Prva varijacija je kup sustav s razigravanjem. Kod ovog formata natjecatelji nakon poraza ne ispadaju već nastavljaju natjecanje igrajući protiv onih koji su također ispali u istom kolu. Tako se iz kola u kolo odvajaju pobjednici i poraženi koji igraju međusobno. Ovakav format omogućuje da se svi sudionici rangiraju od prvog do posljednjeg mjesta, te da svaki sudionik odigra jednaki broj susreta. Druga varijacija je kup sustav s „utješnim turnirom“. Ovaj format omogućuje svim sudionicima koji su izgubili prvi susret da međusobno odigraju takozvani utješni turnir. Na taj način svaki sudionik sudjeluje u najmanje dva susreta. Treći oblik je kup sustav uz rapasaž u kojem poraženi nastavlja natjecanje, te ovisno o vlastitoj, ali i uspješnosti suparnika od kojeg je izgubio, može završiti treći.
Jedan od čestih turnirskih formata natjecanja je i takozvani „round robin“, odnosno sustavi igranja po skupinama. Specifičnost ovog formata je da se sudionici razvrstavaju u nekoliko skupina s jednakim ili podjednakim brojem natjecatelja. U svakoj grupi natjecatelji međusobno igraju po liga sustavu, odnosno svatko sa svakim. Jedan ili više najuspješnijih natjecatelja iz svake grupe plasira se u sljedeći krug natjecanja koji se i dalje može provoditi po skupinama ili igrati po kup sustavu, odnosno na ispadanje. Prednosti ovog formata natjecanja je što se svakom sudioniku osigurava igranje više susreta, s tim da se i sa eventualnim porazom može osvojiti prvo mjesto. Ovakav oblik turnira često se koristi na najprestižnijim natjecanjima poput svjetskih nogometnih, košarkaških, rukometnih i ostalih. prvenstava. Ipak, iznimno je pogodan i za natjecanja mlađih dobnih uzrasta upravo iz razloga što osigurava veći broj susreta, bez obzira radi li se o pojedinačnim ili  momčadskim natjecanjima.
5. Mitinzi 
Mitinzi su sustavi natjecanja najčešće korišteni u atletici i plivanju. U profesionalnom sportu sami mitinzi sastoje se od većeg broja sportskih disciplina. Svaka disciplina detaljno je utvrđena pravilima i načinom bodovanja i klasificiranjem rezultata. U sportskoj rekreaciji moguće je organizirati razne sportske mitinge s prilagođenim disciplinama i pravilima. Na taj način ovakav sustav natjecanja može se prilagoditi različitim dobnim i kvalitativnim skupinama ljudi. 
6. Zaključak
Osnovne zadaće suvremenog sporta su zadovoljavanje čovjekove potrebe za kretanjem, razvoj motoričkih sposobnosti i znanja, te unapređenje zdravlja i to sve uz osjećaj ugode i zadovoljstva. Poznavanje sustava sportskih natjecanja olakšava nam da ostvarimo upravo to. Pravilnim odabirom sustava i formata natjecanja direktno utječemo na doziranje opterečenja, prilagođavamo se na vremenska ograničenja, te na  taj način utječemo na količinu zadovoljstva samih sudionika.
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