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Sažetak: Upotrebom i brzinom razvoja internetskih tehnologija svakim se danom javljaju razni protokoli, kojima se omogućuje razmjena informacija i podataka između računala, raznih internetskih servisa na globalnoj i lokalnoj razini. SOAP je komunikacijski protokol (engl. Simple Object Access Protocol) neovisan o operativnom sustavu i platformi računala koja ga upotrebljava. Protokol je baziran na XML (engl. EXtensible Markup Language) standardu razvijen od strane firme Miscrosoft. Protokolom se razmjenjuju podaci između aplikacija upotrebom standardnog HTTP (engl. HyperText Transfer Protocol) protokola koji podržavaju sva računala i predstavlja standard kod internetskih tehnologija. Protokol je razvijen za potrebe jednostavnog slanja tekstualnih poruka zapisanih u XML standardu.  Osnovni element koji se šalje protokolom nazivamo omotnica (engl.  envelope). Svaka poruka sastoji se iz nekoliko osnovnih  dijelova: zaglavlja i tijela poruke (engl.  head and body envelope).  Protokol podržava objektno orijentirano programiranje te koristi osnovne podatkovne tipove za zapis poruka. Razvoj aplikacija u mnogome olakšavaju već gotove klase unutar .NET programskog okvira i SOAP imenika. Razvojno okruženje SOAP protokola podržava i određenu razinu zaštite i šifriranja poruka po WSDL standardu (engl. Web Services Description Language)  i RPC (engl.  Remote Procedure Call).
Ključne riječi: SOAP protokol, XML dokumenti, slanje poruka, envelope, RPC (engl. Remote Procedure Call), HTTP protokol,  podatkovni tipovi, šifriranje podataka
Abstract: SOAP protocol is a way of sending and receiving messages to remote computers. Messages and requests that are sent SOAP protocol are written in the XML standard. Basis advantage of this approach is that to send and receive messages no obstacles from various proxy servers and firewalls to control network traffic and block the flow of certain information. Also according to the protocol independent operating systems is the strong side of the protocol. To send messages using the standard HTTP protocol that is supported by all computers and operating systems. Messages that are sent are written XML format called Envelope. Envelope itself consists of two basic elements: the header and body. The header contains information about the application by the intended message, and the body contains all the elements of the data that we want information. Following a request by the SOAP server, the client receives a response to the request with the required data. SOAP protocol is supported in a number of developmental programming languages and it is a great future.
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1. Uvod
SOAP (engl. Simple Object Access Protocol) protokol je način na koji neki program koji se izvodi na određenom operativnom sustavu može komunicirati s drugim programom koji se može izvoditi na istom ili različitom operativnom sustavu, pritom koristeći standardni HTTP protokol i XML način zapisivanja informacija. U ovom članku nastojat će se objasniti osnovna svojstva SOAP protokola, njegove prednosti, te načini izmjenjivanja podataka. Prikazat će se princip rada protokola, način na koji se prosljeđuju zahtjevi prema udaljenim aplikacijama i računalima. Nadalje, članak će prikazati primjer formiranja XML zapisa i objasniti značenje pojedinog elementa prilikom slanja i primanja informacija.
2. Povijest SOAP protokola
Pojavom Interneta i raznih web usluga pojavila se potreba za izmjenom raznih informacija.  Prva verzija SOAP protokola pojavila se 1998. godine, njeni tvorci bili su Dave Winer, Don Box, Bob Atkinson, and Mohsen Al-Ghosein. U to vrijeme protokol nije podržavao XML način zapisivanja podataka. Prvobitna verzija protokola upotrebljavala je primitivne podatkovne tipove i zapisivala ih u strukture. Za slanje i primanje poruka definirale su se posebne operacije i metode. Predstavljen je kao osnovna razina složenijeg WSDL protokola. Najveći doprinos razvoju protokola dao je Microsoft razvojem COM modela i XML Data modela zapisivanja podataka. Nakon određenog razdoblja objavljen je XML-RPC specifikacija koja se temeljila na originalnom SOAP sustavu.  Druga faza razvoja protokola trajala je od 1999. do 2000. godine kada je konačno usvojen naziv "SOAP" te je razvoj W3C XML standarda postao prepoznatljiv. U toj fazi javljaju se problemi zapisivanja meta podataka i struktura koje je podržavao SOAP protokol. Treća faza razvoja SOAP protokola započela je 2001. godine kada je XML način zapisivanja podataka postao standard i prihvaćen je kao preporuka za digitalni zapis podataka u široj industriji. Time je SOAP protokol postao prihvaćen i od strana velikih kompanija koje su se uključile u njegov daljnji razvoj. Danas se on preporučuje kao protokol za razvoj klijentskih aplikacija.

3. Osnovna svojstva SOAP protokola

Najveći problem kod raznih internetskih protokola je taj što se informacije i podaci zapisuju u binarnom obliku, a za prijenos se upotrebljava standardni HTTP protokol koji je namijenjen za prijenos tekstualnih podataka. Pri tome se javljaju razni sigurnosni problemi, kao i problem kompatibilnosti. Uobičajeno je da proxy poslužitelj koji ima ugrađene sigurnosne mjere blokira prijenos binarnih podataka iz sigurnosnih razloga. Upotrebom XML načina zapisa poruka takvi problemi se rješavaju. SOAP protokol omogućuje komunikaciju između aplikacija koje se mogu nalaziti na različitim operacijskim sustavima i podržavati različite tehnologije. Jedini uvjet koji mora biti zadovoljen je upotreba HTTP protokola. SOAP protokol razmjenjuje informacije dogovorenim XML formatom zapisa datoteka. Standard zapisa je jednostavan, tako da primanje, slanje i njihovu obradu može izvoditi bilo koja aplikacija predviđena za rad s XML  dokumentima.  Princip rada protokola je vrlo jednostavan:  SOAP klijent kreira XML dokument koji sadrži zahtjev za određenu akciju. Dokument je formiran u skladu sa SOAP standardom. Dokument se šalje SOAP poslužitelju koji obrađuje zahtjev i na osnovi njega pokreće odgovarajuću aplikaciju ili aktivnost. Nakon završetka obrade zahtjeva SOAP poslužitelj vraća odgovor prema SOAP klijentu.
SOAP specifikacija definira da se SOAP protokol i način slanja poruke sastoji od četiri osnovna modula: 

· SOAP konstruktora poruka/omotnice,
· SOAP pravila šifriranja poruka,
· SOAP RPC prezentacije,
· SOAP modela povezivanja.
SOAP konstruktor poruka/omotnica definira način zapisivanja poruka koje se šalju te način njihove upotrebe. SOAP pravila šifriranja poruka sadrži mehanizam za definiranje podatkovnih tipova te načina njihovog zapisivanja. SOAP RPC modul definira dogovoren način prezentiranja procedure za razmjenu podataka za udaljene procese i njihove odgovore. SOAP model povezivanja definira način izmjene poruka između pojedinih udaljenih čvorova te način njihovog transporta.
Uvođenjem SOAP protokola nastojalo se ostvariti dva osnovna cilja: 

1) ostvariti standardni objektno orijentirani protokol koji podržava internetski HTTP protokol te korištenje XML zapisa podataka;

2) kreirati razvojni protokol koji će se moći razvijati i mijenjati prema potrebi.

Današnji SOAP protokol ispunio je oba postavljena cilja te pružio niz pogodnosti u primjeni raznih novih internetskih tehnologija.

4. Prednosti SOAP protokola


Najveći problem kod raznih internetskih protokola je taj što informacije nisu kompatibilne sa svim platformama, te postoje razne razine zaštite koje ne propuštaju informacije koje nisu standardne tekstualne datoteke.
SOAP protokol pruža sljedeće prednosti:

· SOAP poruke koje se šalju su jednostavne, razumljive čovjeku u XML formatu;
· SOAP protokol omogućuje slanje i primanje poruka kroz postavljene proxy poslužitelje i vatrozide (engl. Firewalls); 
· SOAP poruke nisu ovisne o broju čvorova to jest skalabilne su jer koriste HTTP protokol za transport;
· SOAP sustav podržan je u velikom broju razvojnih okruženja i jezika;
· SOAP protokol i slanje/primanje poruka neovisan je o operativnom sustavu;
· SOAP protokol možemo upotrebljavati zajedno s ostalim protokolima, te je neutralan prema aplikacijama koje upotrebljava.
5. SOAP poruka

SOAP protokol funkcionira na način da šalje zahtjev prema poslužitelju i primanje odgovora od njega. Sve poruke (engl. Messages) imaju točno određen format zapisa informacija koje prenose, a informacije su zapisane u XML standardu. Poruku još nazivamo i omotnica (engl. Envelope) u koju se stavljaju informacije. Svaku omotnicu koju šaljemo poštom moramo adresirati, u nju stavljamo pismo, informacije, potpisujemo se da se zna od koga je stigla i slično. Na isti način sastavljena je poruka i omotnica kod SOAP protokola. Omotnica predstavlja temeljni element svake SOAP poruke. Sastoji se od slijedećih dijelova: 
· SOAP zaglavlja (engl. Head)

· SOAP tijela poruke (engl. Body)

SOAP zaglavlje poruke sastoji se od blokova (engl. Header block) u koji se zapisuju osnovne informacije o tome kome ide zahtjev  i slično. SOAP tijelo sadrži tijelo poruke (engl. Message body) gdje se zapisuju informacije o tome što se očekuje od aplikacije (Monson-Haefel, 2003.).
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Slika 1. Struktura SOAP omotnice
Prikaz dijela izvornog koda koji definira SOAP poruku:

<soap:Envelope xmlns:soap='http://www.w3.org/2001/10/soap-envelope'>

  <soap:Header>

    <-- Zaglavlje poruke  -->

  </soap:Header>

  <soap:Body>

    <-- Poruka o zahtjevu zapisuje se u ovom dijelu -->

  </soap:Body>

</soap:Envelope>

6. SOAP XML objektni model

SOAP protokol bio je stvoren za korištenje RPC-a i osmišljen da vrši pretvorbu binarnog zapisa informacija i njegovih parametara u XML informaciju te na takav način šalje zahtjev udaljenom poslužitelju. Kada se XML poruka primi od strane poslužitelja, njezini podaci se izdvajaju od strane SOAP procesora i vraća se u svoj binarni oblik zapisa.  U stvari SOAP nema klasičan objekt. SOAP je XML koji ima definiranu XSD shemu, i sadrži XML elemente. Svaki SOAP objektni model sastoji se od tri glavna objekta:
· SOAP omotnica (engl. SOAP Envelope),
· SOAP zaglavlje (engl. SOAP Header),
· SOAP tijelo (engl. SOAP Body).
Osnovni element SOAP XML paketa nazivamo omotnica. Jedno od bitnih svojstava omotnice je podržana enkapsulacija informacija.  SOAP zaglavlje je opcionalni dio objektnog modela u koji se zapisuju informacije kao što su: javni ključ za enkripciju, informacije za različite aktere poruke, meta podaci za upravljanje zahtjevom. Stvarna aktivnost zapisana je u SOAP tijelu poruke. U tijelu poruke nalaze se metode i parametri zapisani kao XML elementi. SOAP procesor uzima parametre i pretvara ih natrag u prirodni binarni zapis.
Zaglavlje i tijelo poruke glavni su nosioci informacija o zahtjevu.  U zaglavlju se  nalaze elementi koji određuju što se od aplikacije kojoj se šalje zahtjev očekuje. Ukoliko je definirano zaglavlje, ono mora biti zapisano na početku XML dokumenta u omotnici. U zaglavlju se  navodi opis zahtjeva i najčešće se prenosi vrijednost koja predstavlja identifikaciju programa kojem je upućen zahtjev. U tijelu poruke nalaze se elementi za koje se traži neka informacija. Na primjer, možemo zahtijevati cijenu nekog proizvoda. U zaglavlju se navede točno od koga, na primjer  od kojeg  dućana, tražimo te podatke. U tijelu se navede naziv artikla za koji želimo te podatke i što nas interesira (na primjer cijena, količina i slično).
Nakon slanja zahtjeva prema aplikaciji i obrade od strane SOAP procesora, aplikacija šalje odgovor koji se također obrađuje u XML obliku datoteke. U odgovoru se nalaze željeni podaci, u našem primjeru cijena traženog elementa.

Prilikom slanja i prijema može doći do pogreške, u tom slučaju se šalje odgovor u čijem tijelu se nalazi oznaka pogreške (engl. SOPA Fault Element).
Primjer SOAP zahtjeva i odgovora:

	SOAP zahtjev (engl. Request)

	POST /Studenti HTTP/1.1
Host: www.example.org
Content-Type: application/soap+xml; charset=utf-8
Content-Length: nnn

<?xml version="1.0"?>
<soap:Envelope
xmlns:soap="http://www.w3.org/2001/12/soap-envelope"
soap:encodingStyle="http://www.w3.org/2001/12/soap-encoding">

<soap:Body xmlns:m="http://www.mev.hr/Sudenti">
  <m:GetStudentMail>
    <m:StudentIme>Horvat Marko</m:StudentIme>
  </m:GetStudentMail >
</soap:Body>

</soap:Envelope>




	SOAP odgovor (engl. Response)

	HTTP/1.1 200 OK
Content-Type: application/soap+xml; charset=utf-8
Content-Length: nnn

<?xml version="1.0"?>
<soap:Envelope
xmlns:soap="http://www.w3.org/2001/12/soap-envelope"
soap:encodingStyle="http://www.w3.org/2001/12/soap-encoding">

<soap:Body xmlns:m="http://www.mev.hr/studenti">
  <m:GetStudentMail >
    <m:Mail>darko.horvat@mev.hr</m:Mail>
  </m:GetStudentMail >
</soap:Body>

</soap:Envelope>


7. Zaključak

Pred SOAP protokolom predstoji sjajna budućnost. W3C organizacija trenutno radi na standardizaciji ovog protokola. Prednosti koji donosi ovaj protokol čine ga svakim danom sve popularnijim što se vidi u podršci različitim razvojnim alatima i programskim jezicima. Osnovna prednost SOAP protokola je ta što omogućuje komunikaciju između različitih programa. Osigurava način komunikacije između aplikacija koje se izvode na različitim platformama i različitim operativnim sustavima, koristeći različite tehnologije i različite programske jezike. Danas kada imamo velik broj nekompatibilnih tehnologija i problem u uspostavi komunikacija, te razmjeni podataka, čini ga logičnim izborom. Takva univerzalnost i prilagodba daje mu znatnu prednost u odnosu na neke druge pristupe. Korištenje standardnog HTTP protokola kao osnovu za razmjenu podataka, uvrštava ga u vrh popularnosti kod običnog korisnika. Kao kod svega novog, tako i kod ovog protokola postoje određene slabosti. Kod određenog broja stručnjaka postavlja se pitanje o sigurnosti. Protokol ima mogućnost pristupa aplikacijama mimo postavljenih sigurnosnih vatrozida sustava. Vatrozidi u pravilu štite sustav i garantiraju sigurnost tako da blokiraju ulaz u računalo preko udaljenog računala. Provjeravanje HTTP protokola postaje sve složenije, jer osim provjere formata poruke koja se šalje, potrebno je provjeravati i njen sadržaj. Još jedan nedostatak je i nedefinirani standard formiranja XML zapisa poruka koji se šalju. Iako različiti programski jezici podržavaju SOAP protokol, programski jezici koriste različite načine "mapiranja" informacija. Način na koji programski jezici zapisuju SOAP objekte su različiti. Kad korisnik prelazi iz jednog jezika u drugi, mora u potpunosti izmijeniti kod prikaza objekata što daje dodatne troškove u razvoju aplikacija.  Sve ove navedene prednosti i nedostaci nameću zaključak da ova priča nije završena, te da slijedi daljnji razvoj koji će biti usko povezan s razvojem XML standarda. Vrlo je vjerojatno da se neće dugo čekati do pojave nove inačice protokola s još boljim rješenjima.
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