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Profesija, kvalifikacija, obuka, supervizija i usklađivanje Smjernice 2005/36/EC – Turističko vođenje
Sažetak

Turističko vođenje je među najstarijim profesijama na svijetu, a vodiči imaju važnu ulogu u  turizmu. Oni su predstavnici svojih gradova, regija i zemalja i znatno doprinose percepciji destinacije. Turistički vodiči su u mogućnosti pomoći putnicima da razumiju kulturu regije koju posjećuju i način života njenih stanovnika. Njihova uloga je posebna: s jedne strane, promoviraju kulturnu i prirodnu baštinu, dok s druge, pomažu osigurati održivost  te baštine upoznajući posjetioce s njenom važnošću i ranjivošću. Turistički vodiči često su putnicima, naročito onim inozemnima, jedini lokalni kontakt . Zbog toga mogu u velikoj mjeri doprinijeti uzajamnom razumijevanju nacija i kultura.
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Turističko vođenje i sloboda kretanja

Postoji nekoliko skupina interesa uključenih u turističko vođenje: potrošača (primatelja usluge); vodiča; države koju putnici posjećuju, jer želi valjanu prezentaciju svoje povijesti, kulture i ostalog. Kao što podsjeća sama Preambula Smjernice o uslugama, u običajnom pravu postoji nekoliko bitnih imperativnih razloga koje je usvojio Europski sud pravde, uključujući ciljeve kulturne politike, očuvanje nacionalne povijesne i umjetničke baštine, zaštita primatelja usluga, zaštita socijalnih, kulturnih i filozofskih vrijednosti (Preambula, para 40) itd. Postoji i interes zajednice da se svi ovi interesi zaštite.
Prisutnost putnika u zemlji koristi državi. Države kroz turizam dobivaju kako izravne, tako i neizravne koristi. Osim izravnog ekonomskog učinka kojeg turizam donosi, dolazi do izvanrednog napretka u transportu i telekomunikacijama, kao i do prilika za naobrazbu, diplomaciju i razumijevanje među kulturama. Država koju se posjećuje ima interes da se njena povijest i kultura valjano predstave kao i da osigura kvalitetnu turističku uslugu u cijeloj zemlji.

Turističko vođenje kao jedinstvena zasebna profesija
Ne postoje objektivna ograničenja znanju. Iz toga slijedi da nitko ne može znati sve. Stoga je posve razumljivo da zbog znatne koncentracije baštine u većini područja Europe, sa njenom raznolikošću naroda, običaja, umjetnosti, tradicija i ostalog, svaki njen dio tvori jedno područje vođenja koje zahtijeva kvalifikaciju. Administrativna podjela područja često se temelji na očitim kulturnim područjima koja imaju zajedničke jezične, pejzažne, glazbene, religijske i etničke elemente. Zbog toga je potpuno razumljivo da se tečajevi za turističke vodiče organiziraju za specifična područja koja mogu biti administrativna (regija, županija) ili geografska, ali uvijek su specifična za pojedino područje. Profesiju vodiča uvijek je karakterizirala ta specifičnost područja, a kvalifikacija se uvijek temelji na jednom zasebnom kulturnom području.
Mnogo je konfuzije u djelatnosti putovanja. Profesija turističkog vodiča (tourist guide) vrlo se često brka s drugim sličnim, no ipak različitim profesijama, poput vodiča na putovanju (Tour Guide) i voditelja putovanja (Tour Manager). Još 1989. godine Komisija je upozorila da uvijek pravi razliku između turističkog vodiča i voditelja putovanja, u skladu sa Smjernicom 75/368/EEC, koja je propisala prijelazne mjere za voditelje putovanja, ali je isključila turističke vodiče ¹. Treba spomenuti i Priopćenje o usporedivosti kvalifikacija u obrazovanju za struku u državama članicama u turističkom sektoru². Ono daje opis zajednički usuglašenih praktičkih strukovnih zahtjeva za voditelje putovanja, ali također predviđa da voditelja putovanja ne treba brkati sa turističkim vodičem. U 1996. godini ponovo je pažnja posvećena činjenici da su ta dva posla komplementarna, ali različita i da su kao takva različito zakonski regulirana na razini Zajednice.³
Europski odbor za standardizaciju (CEN - Comite Europeen de Nationalisation) bavio se tim pitanjem 2003. godine kad je normirao definicije turizma u Europi: Europska norma 13809. Cilj te norme je olakšati razumijevanje korisnika i pružatelja turističkih usluga. Norma 13809 olakšava korisnicima i vlastima da  usporede svaku uslugu u turizmu i razumiju da usluge i profesije nisu istovjetne. Sljedeće definicije pojavljuju se u Europskoj normi 13809:
2.3.5 Turistički vodič

Osoba koja vodi posjetitelje na jeziku njihovog izbora i tumači kulturnu i prirodnu baštinu nekog područja te posjeduje kvalifikaciju za specifično područje, obično izdanu/ili priznatu od strane odgovarajućih vlasti.
2.3.2. Voditelj putovanja
Osoba koja upravlja planom puta i nadgleda ga u ime turoperatera, osigurava da se program provodi kao što je opisano u materijalima turoperatera i prodano putniku/potrošaču te koja daje praktične lokalne informacije.

Turistički vodiči i sloboda kretanja
Sloboda pružanja usluga – Da li to znači da svatko može bilo što raditi bilo gdje? Odgovor je kategorično NE. Sporazum jasno navodi da: Državljanin  bilo koje nacije iz zemlje članice zajednice koji legalno posluje u određenoj državi može povremeno i s vremena na vrijeme pružati usluge u drugoj državi članici pod svojim izvornim profesionalnim nazivom. Drugim riječima, Pratitelj grupe, Voditelj putovanja, Povjesničar ili Nastavnik koji dolazi u Hrvatsku i djeluje kao Turistički vodič krši europske zakone.
Član 5 Glave II Smjernice 2005/36/EC kazuje da Države članice neće ograničavati, iz bilo kojih razloga vezanih za profesionalnu kvalifikaciju, slobodno pružanje usluga u drugoj zemlji članici. Načelo slobodnog pružanja usluga odnosi se na bilo kojeg državljana obuhvaćenog Smjernicom, koji legalno posluje u svojoj matičnoj državi članici. Pružatelj usluga – migrant, može pružati privremeno usluge u drugim državama pod istim profesionalnim nazivom ukoliko je ta profesija regulirana u njegovoj matičnoj državi. Ako ta profesija nije regulirana u njegovoj matičnoj državi, primjenjuju se ista pravila ukoliko se pružatelj usluge u posljednjih deset godina bavio svojom  profesijom bar dvije godine. 4 
Zemlje domaćini u kojima se usluga pruža, mogu tražiti od pojedinaca da svake godine podnesu pisanu izjavu nadležnih vlasti 5 , u kojoj pružaju zvanični dokaz o svojoj profesionalnoj kvalifikaciji 6 i dokaz o zakonskoj reguliranosti u matičnoj državi. Koristeći se službenim formularom kojeg sastavljaju nadležne vlasti, od pružatelja usluga-migranta može se tražiti da podastre pojedinosti o svojim profesionalnim aktivnostima u zemlji-domaćinu, bez obzira dolazi li iz zemlje u kojoj je njegova aktivnost regulirana ili nije.
Što se tiče uspostavljanja trajne djelatnosti u drugoj državi, Smjernica predviđa tri sustava priznavanja: 1) Opći sustav (Poglavlje 1 Glave III Smjernice); 2) Sustav automatskog priznavanja kvalifikacija o kojima svjedoči profesionalno iskustvo (Poglavlje II Glave III); Sustav automatskog priznavanja kvalifikacija za specifične profesije (Poglavlje III Glave III Smjernice).

Kako turističko vođenje nije izričito uključeno u (2) ili (3), Opći sustav se može primijeniti na turističko vođenje na permanentnoj osnovi u državi članici koja nije matična zemlja pružatelja usluge. Opći sustav (poglavlje 1, Glava III Smjernice) može se primijeniti na sve one profesije koje nisu regulirane specifičnim pravilima priznavanja i na određene situacije u kojima migrant određene profesije ne zadovoljava uvjete priznavanje koje traže drugi sustavi priznavanja. Ovaj opći sustav temelji se na načelu uzajamnog priznavanja, i priznaje kompenzacijske mjere u situacijama gdje postoje znatne razlike između školovanja migranta i školovanja koje se za to traži u državi domaćinu. Te kompenzacijske mjere mogu biti u obliku razdoblja prilagodbe ili testa sposobnosti, po izboru migranta, ukoliko ne postoje specifična ograničenja. Međutim, ona se ne primjenjuju tamo gdje je dogovorena zajednička platforma. Taj program sadrži sustav izmirenja znatnih razlika.
Smjernica 2006/123/EC
Smjernica o uslugama bavi se kako osnivanjem tako i pružanjem usluga preko granica i pokriva turističko vođenje. Smjernica o uslugama komplementarna je Smjernici 2005/36 i ostalim Smjernicama, i  nije joj svrha utjecati na njenu primjenu. Tek u slučajevima izravne proturječnosti između odredaba Smjernice o uslugama i odredaba drugih Smjernica, primjenjuju se te druge Smjernice 7. U svim drugim slučajevima Smjernice imaju istu snagu.
Odluke Europskog suda pravde
Europski sud pravde u potpunosti se zalaže za potrebu da se tumačenje kulturnog nasljeđa povjeri samo kvalificiranim profesionalcima, u ovom slučaju turističkim vodičima. Europski sud pravde u svojoj odluci o „turističkim vodičima“ prepoznaje da je opći interes na pravi način prezentirati mjesta i stvari od povijesnog značaja te u najvećoj mogućoj mjeri proširiti poznavanje umjetničke i kulturne baštine jedne zemlje. Zbog toga je opravdano ograničiti slobodu pružanja usluga kad se radi o „muzejima ili povijesnim spomenicima koji se mogu posjećivati samo sa specijaliziranim profesionalnim vodičem“. 8 
Svojom odlukom o turističkim vodičima, Europski sud pravde ukazuje kako je sloboda pružanja usluga nespojiva sa zahtjevom da turistički vodiči koji putuju sa zatvorenom grupom turista iz druge države, posjeduju profesionalnu karticu, odobrenje ili „nacionalnu“ licencu za pružanje usluga, čak i na onim lokalitetima koji nisu muzeji i povijesni spomenici i koji zbog toga ne zahtijevaju da ih vodi specijalizirani profesionalni vodič. Europski sud pravde bio je jasan u svojoj odluci da je, zbog ograničenosti područja za koje je vodič ovlašten, njegova sloboda pružanja usluga ograničena kad su u pitanju muzeji i povijesni spomenici, budući da su oni izuzeti i može ih se posjetiti samo u pratnji specijaliziranog profesionalnog vodiča.
Zaključak – Mehanizam za zaštitu svih uključenih interesa

Prijedlog:
· Priznati profesiju turističkog vodiča kao zasebnu profesiju za pojedina specifična područja

· Regulirati profesije

· Težiti usvajanju europske norme: EN 15565 

· Razlikovati unaprijed označena od neoznačenih područja

· Uspostaviti djelotvoran sustav uzajamnog priznavanja profesionalnih naslova

· Provoditi propise: Zdravo tržište zahtijeva snažne propise, djelotvoran pravni lijek i rigorozno provođenje propisa. Usklađenija i bolje koordinirana pravila olakšat će njihovo provođenje i primjenu pravnog lijeka.
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