Wieslaw Alejziak                                          Prethodno priopćenje / Preliminary Communication   
Mogućnosti korištenja sustava pokretne telefonije za istraživanje turističkih kretanja
Sažetak
Tijekom savjetovanja za turističku industriju i razvoj istraživanja u turizmu, održanog pod naslovom Regionalna istraživanja o potrošačima turističkih usluga, kojeg je organizirala Poljska turistička zajednica i Ministarstvo sporta i turizma (24.-25. studenog u Varšavi), po prvi je puta predstavljena nova i originalna metoda istraživanja turističkih kretanja, čiji je cilj omogućiti mjerenje obima turističkih kretanja. Ovu je metodu predstavio dr. Wieslaw Alejziak, sa Fakulteta za turizam i rekreaciju Akademije tjelesne kulture i Katedre za ekonomiku turizma Sveučilišta za informacijsku tehnologiju i menadžment iz Rzeszówa. Predstavljeni sustav je nazvan TelSKART© (poljska kratica za: Telefoniczny System Komorkowej Analizy Ruchu Turystycznego), odnosno Telefonski sustav za celularnu analizu turističkih kretanja. Ova se metoda temelji na korištenju modernih tehnologija, konkretno na GSM sustavu pokretne telefonije.   
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 dr. Wiesław Alejziak, wtalejzw@cyf-kr.edu.pl  ili  walejziak@wsiz.rzeszow.pl
Dobro je poznato da se mjerenje obima turističkih kretanja javlja kao vječna dilema istraživanja u turizmu, a da nitko do sada nije osmislio djelotvoran način rješavanja tog pitanja. Načini statističkog evidentiranja turističkih kretanja, kao i ostale metode mjerenja, do sada su se pokazali neučinkovitima, a procjene dobivene na temelju takvih metoda mogu varirati i do nekoliko stotina postotaka, što su dokazali mnogi znanstvenici u Poljskoj i izvan nje. Temeljni podaci o turističkim kretanjima obično se dobivaju primjenom tzv. „hotelske metode“ koja se sastoji u prikupljanju informacija iz smještajnih objekata. To nam omogućuje da, uvidom u statističke obrasce KT-1, odredimo broj osoba koje koriste smještajne kapacitete u sustavu obveznog prijavljivanja gostiju. Nažalost, ova nam metoda ne omogućava da odredimo ukupan broj osoba koje privremeno borave na nekom području, s obzirom da neke od njih možda uopće ne koriste smještaj, ili spavaju na mjestima koja se uspijevaju provući mimo službene statistike (kod prijatelja i rođaka, u vikendicama, privatnim sobama, itd.). Jednako tako, moramo imati na umu da jedan dio smještajnih kapaciteta spada u tzv. „sivu ekonomiju“. Dakle, podaci dobiveni na temelju hotelskih evidencija prilično su nepouzdani, a ponekad odstupaju za čak pedeset posto od broja turista koji zaista borave na nekom području. Ostale metode (primjerice, istraživanja na područjima koja nude turističke usluge i u institucijama koje se bave turističkim razgledavanjem), kao i razne vrste neizravnih metoda koje koriste statističke podatke o prijevozu putnika, prodanim kartama za razna događanja, nacionalne parkove i plaže, te boravišnim pristojbama, ili M. Boyerova „pekarska“ metoda, pokazale su se jednako neučinkovitima. 

Kako bismo bolje prikazali problem mjerenja obima turističkih kretanja možemo navesti primjer Zakopana, čije gradske vlasti i organizacije odgovorne za razvoj turizma (Promidžbeni ured) priznaju da „... u stvari, nitko ne zna koliko turista dolazi na Tatre tijekom glavne sezone. Procjene se uvelike razlikuju – prema nekima, u kolovozu je ovdje boravilo oko pola milijuna ljudi, od kojih je većina posjetila Zakopane, dok drugi smatraju da je samo oko 80.000 turista posjetilo sam grad.“
 Takvo mišljenje dijeli i gradonačelnik Zakopana, koji je – svjestan važnosti poznavanja turističkih kretanja i broja turista koji dolaze u grad ili regiju – izjavio (u intervjuu od 11. rujna 2009.) da će 2010. godine grad evidentirati broj turista koji će ga posjetiti. Radi toga želi dopuniti tradicionalnu, iako nesavršenu, „hotelsku“ metodu metodom brojanja turista uz pomoć nekoliko desetaka volontera koji će se koristiti modelom brojanja posjetitelja nacionalnog parka.
 Međutim, u gradu je znatno teže primijeniti takav model, jer se njime turisti kreću različitim putovima, a ne označenim stazama kao što to čine u nacionalnim parkovima.
Na izlaganju pročitanom prvog dana spomenute konferencije, dr. W. Alejziak je izjavio da se ideja korištenja sustava pokretne telefonije u svrhu istraživanja turističkih kretanja rodila nakon što je pročitao izvještaj o trenutnom stanju na tržištu telekomunikacija u Poljskoj, prema kojem praktički svaki statistički evidentirani Poljak posjeduje mobitel (trenutno je u Poljskoj prijavljeno više od 41 milijun mobitela). 

Došao sam na zamisao da razvijem ovu metodu prije samo tri tjedna, dok sam pripremao stručnu procjenu za Poljsku turističku zajednicu “Regionalno istraživanje o turističkim kretanjima u Poljskoj: Trenutno stanje i razvojne mogućnosti
,” rekao je dr. W. Alejziak. S obzirom da sam istovremeno imao informaciju da praktički svaki Poljak ima mobitel, te informaciju o poteškoćama s kojima se susrećemo pri mjerenju turističkih kretanja, shvatio sam da gotovo svaki turist ima pri ruci telefon, a većina turista će ga barem jednom upotrijebiti kako bi podijelili svoje dojmove o putu, raspitali se o stanju kod kuće, dogovorili neki važan posao, i sl. Tako sam se zapitao postoje li tehničke mogućnosti za određivanje broja poziva koji dolaze iz turističkih mjesta tijekom jednog dana, mjeseca, ili godine (kasnije se ispostavilo da poziv čak nije niti bio potreban kako bi bazna stanica registrirala upaljeni uređaj).  Iako nije bilo moguće razlučiti broj mobilnih uređaja u vlasništvu turista od onih u vlasništvu redovitih stanovnika nekog mjesta, shvatio sam da je jednostavnom računskom operacijom oduzimanja stalnih stanovnika nekog grada od ukupnog broja telefonskih uređaja korištenih u određenom razdoblju moguće prilično točno – u usporedbi s ostalim do sada korištenim metodama – odrediti broja posjetitelja.
Ubrzo nakon toga krenuo sam brzo učiti o načelima rada druge (GMS) i treće (UMTS) generacije mobitela, s posebnim naglaskom na samu tehnologiju i načine evidentiranja poziva. Osim čitanja literature iz tog područja, savjetovao sam se i sa stručnjacima u području telekomunikacija, posebno sa zaposlenicima Državnog zavoda za komunikacije u Varšavi i Sveučilišta znanosti i tehnologije AGH (Fakultet elektrotehnike, automatike, informatike i elektronike) te krakovske podružnice mreže Era (jednog od poljskih mobilnih operatora). Ti su razgovori pokazali da postoje tehnološke mogućnosti za određivanje broja mobilnih telefona koji su uporabi u određenom trenutku na nekom odabranom i utvrđenom području na kojem postoji bazna stanica (trenutno one pokrivaju praktički cjelokupan teritorij Poljske).
Nakon što sam prikupio te informacije, počeo sam stvarati temelje za novu metodu istraživanja turističkih kretanja, koju sam nazvao TelSKART©, što predstavlja kraticu za telefonski sustav ćelijske analize turističkih kretanja. Ova se metoda temelji na analizi radio signala koje bazne stanice smještene u regijama prihvata turista hvataju iz mobitela koje turisti koriste. Temeljne jedinice mrežnog GMS sustava, kao i temeljne jedinice za analizu turističkih kretanja kod metode TelSKART© su ćelije. Želim, međutim, naglasiti, da se u stručnoj terminologiji vezanoj za telekomunikacije – za razliku od svakodnevnog govora – „ćelija“ ne odnosi na uređaj s kojega zovemo (koji se zove „pokretna stanica“) – već na područje koje pokriva jedna bazna stanica. Možemo u šali reći, da ono što muškarci obično nose u džepu, a žene u svojim torbicama  nisu celularni telefoni, nego pokretne stanice.   

Svaki upaljeni mobitel održava stalnu vezu s antenom bazne stanice čije signale najbolje prima. Ako signal oslabi – primjerice, dok vozimo automobil – kontrolni sustav bazne stanice automatski usmjerava vezu prema sljedećoj najbližoj stanici (anteni). Ćelijska mreža uvijek zna koju antenu naš uređaj koristi te tako zna i gdje se u svakom trenutku nalazimo. Naravno, cijeli postupak uspostave poziva je složeniji i sastoji se od nekoliko čimbenika. Pojednostavljena arhitektura GSM sustava prikazana je na sljedećoj slici. 

Sl. 1. Arhitektura GMS sustava
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Legenda: MS (Mobile Station – pokretna stanica); BTS (Base Transceiver Station – primopredajna bazna stanica); BCS (Base Station Controller- upravljački dio bazne stanice); MSC (Mobile Switching Centre - mobilni komutacijski centar); GMSC – Gateway Mobile Switching Centre – pristupni mobilni komutacijski centar); IWF (InterWorking Functions – funkcije međudjelovanja); HLR (Home Location Register – registar domaćih pretplatnika); VLR (Visitor Location Register – registar gostujućih pretplatnika); AuC (Authentication Centre – centar za provjeru autentičnosti pretplatnika); EIR (Equipment Identity Register – registar za identifikaciju opreme); OMC (Operation and Maintenance Centre – centar za rad i održavanje); OMS (Operation and Maintenance Subsystem – podsustav za rad i održavanje); NSS (Network and Switching Subsystem – mrežni i komutacijski podsustav) 

Source: Kozłowska A. Communications systems, p. 1-4. (http://www.stud.pwr.wroc.pl/Stare/Systemy_tel/wyklad_2_1.pdf ).

Prema dr. W. Alejziaku, uz pomoć metode TelSKART© bit ćemo u mogućnosti brojati turiste na temelju njihovih upaljenih pokretnih stanica (ili mobitela), koje hvataju i registriraju bazne stanice (antene). Informacije o tome koliko tih pokretnih stanica (u džepovima, torbicama i ruksacima turista) se nalazi na određenom području u odabranom razdoblju – nakon obrade i unosa u mjerodavne registre (HLR ili VLR) – pružat će mreže centara za rad i održavanje (OMC). 

Koje su temeljne premise i prednosti metode TelSKART©? Ova metoda:

· pretpostavlja da obim turističkih kretanja odgovara broju turista koji u određenom razdoblju borave u slobodno određenom području prihvata turista (određenim lokalitetima, zajednicama, okruzima, gradovima, čak i zemljama, kada se radi o stranim turistima);

· nam omogućava određivanje ne samo obima turističkih kretanja, nego i slobodno određenih prostornih struktura i sezonskih promjena u turističkim kretanjima, slobodnim odabirom vremenskih razdoblja za analizu (čak i do određenih sati);

· može biti od velikog značenja za razvoj kvalitete istraživanja turističkih kretanja, omogućavajući optimalni odabir uzoraka za analizu kvalitete (primjerice, anketa).
Zasigurno ima i drugih mogućnosti korištenja ove tehnologije – primjerice, istraživanje ruta turističkih itinerara (turističkih tokova) na temelju izmjena telefonskih lokacija koje utvrđuju konsekutivne bazne stanice. Može se smatrati da ovdje prikazana metoda stvara vrlo dobre uvjete za istraživanje raznih vidova turističkih kretanja. Ipak, njezina je glavna prednost u tome što će nam pomoći vrlo točno odrediti obim turističkih kretanja u mjestima i regijama. 
Ova je metoda još u razvojnoj fazi – kaže dr Alejziak. Potrebno ju je usavršiti i uskladiti s „turističkim“ potrebama, drugim riječima, potrebno je ustanoviti potrebe i sposobnosti vezane uz prikupljanje informacija, posebno u smislu osiguravanja složenijih informacija nego što je to broj turista (primjerice, dinamiku, prostornu strukturu i vrste turističkih kretanja, možda čak i utvrditi smjerove turističkih itinerara, posjećena mjesta, čak i konkretnije utvrditi ponašanja turističkih ekskurzija). Tehničke detalje potrebno je usavršiti, uz stvaranje programa koji će odabrane podatke koje posjeduju mobilni operatori sortirati, a iznad svega, pridobiti te operatore na suradnju. Izgleda da je to pitanje dovoljno važno da prevlada probleme koji se javljaju. Zaštita osobnih podataka može stvarati određene poteškoće, kao što je naglašeno u nekim komentarima na moje izlaganje na konferenciji. Međutim, mislim da to nije veliki problem, jer, što se tiče naših ciljeva – utvrđivanja sveukupnog broj turista koji borave na nekom području – podaci koje dobivamo od operatera ne moraju biti personalizirani, jer nas zanima samo općeniti zbroj registriranih telefonskih uređaja, a ne informacije vezane uz konkretne brojeve, a još manje uz njihove vlasnike. 

U skoroj budućnosti, planiram započeti s testiranjem ove metode. Najbolji način iskorištavanje ove ideje – jer, kao što sam rekao, metoda je sada tek u fazi razvoja – bila bi uspostaviti fond za istraživanje, čiji bi sudionici bili ne samo akademske institucije i subjekti uključeni u izradu i provedbu turističkih politika, nego i predstavnici industrije, konkretno najvažnijih operatora mobilne telefonije. Uskoro namjeravam stupiti u kontakt s mjerodavnim institucijama s prijedlogom da se pokrene takav fond. Računam na njihovu podršku i mislim da bi provedba ove metode trebala biti zanimljiva, ne samo lokalnim samoupravama i lokalnim i regionalnim turističkim agencijama, već i predstavnicima raznih sektora turističke industrije. Iznad svega, međutim, izgleda da bi za ovu metodu trebale biti zainteresirane najvažnije institucije odgovorne za razvoj turizma u Poljskoj, tj. Ministarstvo sporta i turizma te Poljska turistička zajednica. Jedna od velikih prednosti ove metode su ogromne uštede koje bi se njome mogle postići. Podaci koji su nam potrebni već se nalaze u mjerodavnim registrima operatora. Potrebno ih je samo izdvojiti na stručan način i primjereno koristiti. Novac koji bi se uštedio korištenjem ove metode mogao bi se potrošiti na analize kvalitete turističkih kretanja.
S mog gledišta, korištenje modernih tehnologija za istraživanje turističkih kretanja otvara mogućnosti o kojima smo možda donedavno samo sanjali. Izložena metoda je dobar primjer toga. Njezino širenje i provedba uključuju još jedan važan aspekt. A to je činjenica da bi Poljska mogla biti pionir u ovakvoj vrsti istraživanja. Moje početne analize stručne literature (koja uključuje tradicionalne akademske časopise i internetske izvore) pokazuju da se do sada u svijetu GSM mobilni telefonski sustavi vjerojatno nikada nisu koristili za mjerenje obima i strukture turističkih kretanja. Pronašao sam samo nekoliko radova koji opisuju korištenje GPS-a (Global Positioning System), dijela opreme najnovijih telefonskih uređaja (za sada samo vrlo mali postotak mobilnih telefona ima ugrađenu tu mogućnost). Provedeno je istraživanje u kojemu je ustanovljen položaj pojedinih turista putem GPS-a ugrađenog u telefone, posebno u kriznim situacijama, kada bi se neki turist izgubio u planinama.  

I zaključno, potrebno je dodati da, osim mjerenja broja turista, ova metoda pruža izvrsnu priliku za provođenje istraživanja kvalitete turističke potrošnje (primjerice, putem detaljne, vrlo reprezentativne metode odabira testova za turistička istraživanja putem anketa – bilo bi dovoljno pozvati na sudjelovanje svakog desetog ili stotog turista – prema zakonima visokih brojeva – kako bismo dobili prilično reprezentativan uzorak). Vrijedi spomenuti i da sustav mobilnih telefona treće generacije (UMTS) pruža još bolje uvjete za korištenje metode TelSKART© za istraživanje turističkih kretanja. 
Sl. 2. Ideogram sustava UMTS
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Izvor: Nawrocki P., Mobile systems. Cellular telephones. Rad objavljen na sljedećoj internetskoj adresi: http://home.icslab.agh.edu.pl/~grex/wyklady/mobilne/SM04-

 HYPERLINK "http://home.icslab.agh.edu.pl/~grex/wyklady/mobilne/SM04-Technologie_sieci_komorkowych_NoRestriction.pdf" \t "_parent" Technologie_sieci_komorkowych_NoRestriction.pdf 

� Bolechowski P., Zakopane: policzą turystów (Zakopane: Counting Tourists), [u:] “Gazeta Krakowska” od 11.09.2009.


�Ibid., uz: � HYPERLINK "http://www.polskatimes.pl/gazetakrakowska/podhale/nowytarg/161246,zakopane-policza-turystow,id,t.html" ��http://www.polskatimes.pl/gazetakrakowska/podhale/nowytarg/161246,zakopane-policza-turystow,id,t.html� (9.11.2009.)
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