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Sažetak: Sustav inteligentnih instalacija primjenjiv je, moglo bi se reći, na svim objektima, bez obzira na namjenu. Naravno, svaka primjena treba biti opravdana kvalitetnim rješenjima i razlozima. Inteligentna instalacija prvenstveno će podići komfor prostora koji pokriva sigurnost ljudi i materijalnih dobara, racionalizirati utrošak električne energije i drugih energenata. U ovom članku dat je pregled mogućnosti inteligentnih instalacija s osvrtom na EIB europski sustav.
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Abstract: Intelligent installation system is applicable to all building and construction projects, regardless of their purpose. However, each application has to be justified by high-quality solutions and reasons. Intelligent installation will primarily improve the space comfort, which refers to safety of people and material goods, rationalize the electrical power consumption and consumption of other energy-generating products. This paper presents the review of possible intelligent installations, with a special overview of the EIB system.
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1. Uvod
Inteligentna ili pametna kuća je kuća koja ima ugrađeni centralni upravljački sustav. Takav sustav je u mogućnosti integrirati više sustava (grijanje, potrošnja tople vode, hlađenje, rasvjeta, sigurnost). Jedna od bitnih funkcija takvog sustava je i optimiziranje potrošnje energije u kući. Sustav može regulirati temperaturu u svim prostorijama u kući prema zadanom režimu rada, bilo da se radi o zimi ili ljetu, može kontrolirati rasvjetu u pojedinim prostorijama, uključivanje ili isključivanje električnih potrošača, sustav ventilacije, vanjske žaluzine, te sigurnosni protupožarni sustav (http://www.energetska-efikasnost.undp.hr).

Centralni sustav nudi sljedeće mogućnosti:

· Regulacija sustava grijanja prema korištenju i individualnim željama. Regulirati se može temperatura svake prostorije posebno.
· Ozračivanje prostorije (CO2- senzor). Prozori se otvaraju i/ili zatvaraju, te se prema potrebi uključuje ventilator ovisno o kvaliteti zraka,

· Rolete i žaluzine se mogu dizati prema svjetlosti ili po potrebi.
· Rasvjeta: postoje senzori detekcije prisutnosti, ali i mogućnost regulacije prema željama, potrebama i dnevnoj svjetlosti.
· Upravljanje kućanskim uređajima na daljinu.
· Sustav vas može upozoriti prije izlaska ili spavanja da ste ostavili otvoren prozor, vrata ili garažna vrata.
· Alarm i nadzorna funkcija.
· Upravljanje za vrijeme godišnjih odmora. Spuštanjem i dizanjem roleta, te paljenjem i gašenjem svjetla stvara se dojam da je netko u kući.
· Postoji i mogućnost upravljanja kućanskim uređajima koji su veliki potrošači energije, tako da se oni automatski uključuju s jeftinijim tarifnim strujama,

· Vremensko upravljanje: rasvjeta, grijanje, žaluzine i kućanski uređaji mogu se uključivati preko vremenskog upravljanja.
· Upravljanje ključem: okretanjem ključa u bravi i napuštanjem kuće aktivira se alarm i definirane utičnice se isključuju i/ili uključuju.

2. Što je EIB?

EIB je kratica za Europen Instalattion Bus, ali ne samo to. EIB je vodeći svjetski sustav inteligentnih električnih instalacija, koji će u dogledno vrijeme u potpunosti zamijeniti tradicionalne električne instalacije i pružiti nam mogućnost da svoj životni prostor prilagođavamo sami sebi. EIB sustav preuzima brigu i kontrolu nad svim funkcijama u stanu, obiteljskoj kući, uredu, hotelu i svakom drugom objektu namijenjenom za boravak ljudi. Tehničkih ograničenja nema, u smislu obima sustava ili zagušenja protoka informacija; ograničenja ovise isključivo o kreativnosti projektanta i željama korisnika. 

Osim u Vašem domu, EIB sustav riješit će mnoge probleme u hotelima i višekatnicama, autokampovima i marinama, trgovačkim centrima i skladištima i svim drugim objektima koje želimo posebno kontrolirati.

2.1. Na koji način funkcionira EIB sustav?

EIB sustav može biti složeniji ili jednostavniji, veći ili manji, o čemu će ovisiti broj komponenti integriranih u sustav. Sustav funkcionira kao određen broj komponenti smještenih u prostoru, od kojih svaka vrši funkciju za koju je namijenjena. Sve komponente međusobno su povezane telefonskom paricom preko koje međusobno komuniciraju (http://www.elmah.hr). 

EIB komponente možemo ugrubo podijeliti u dvije osnovne grupe:

· komponente koje prikupljaju informacije izvana i šalju ih u sustav (senzori pokreta, dima, plina, vode, foto senzori, meteorološka centrala, IC-senzori, senzori temperature, termostati, digitalni, te analogni ulazi i slično), i
· izvršne komponente koje će na osnovu informacija dobivenih u sustav odraditi funkciju za koju su namijenjene (dimeri rasvjete, kontroleri rasvjete, roleta, prozora, elektronički releji, FAN COIL kontroleri, logičke jedinice, timeri, digitalni, te analogni izlazi i slično).
Sustav se programira tako da na osnovu podatka koje smo dobili u sustav šaljemo nalog određenoj komponenti da obavi svoju funkciju. Dakle, EIB sustav je decentralizirani sustav, što pruža dodatnu prednost, prvenstveno zbog jednostavnosti izvođenja električnih instalacija u odnosu na tradicionalan način i uštede u količini kabela u odnosu na centralni nadzorni sustav. Prednost nad centralnim nadzornim sustavima (PLC-ima) daje se EIB sustavu u još nekim segmentima; prvenstveno funkcioniranje EIB sustava ne ovisi o "centralnoj komponenti" (jer je nema). Isto tako, sustav se može nadograditi novim komponentama i dodatno programirati budući da su sve komponente međusobno kompatibilne, bez obzira na vrijeme proizvodnje i proizvođača. Svaki proizvođač dužan je besplatno omogućiti nadogradnju softverskim putem svoje web stranice. EIB sustav svakim danom napreduje i nadopunjuje se novim komponentama, čime se proširuju mogućnosti sustava.

2.2. Primjena inteligentnih instalacija

Sustav inteligentnih instalacija primjenjiv je, moglo bi se reći, na svim objektima, bez obzira na namjenu. Naravno, svaku promjenu treba opravdati kvalitetnim rješenjima i razlozima (Bukarica i sur, 2008).
a)  Obiteljske kuće i stanovi

Prije izrade projekta električnih instalacija obiteljske kuće, potrebno je definirati funkcije koje se žele staviti pod EIB sustav. O tom izboru ovisit će obim i kompleksnost, te naravno, cijena inteligentne instalacije.

Funkcije EIB sustava primjenjive u obiteljskim kućama i stanovima su sljedeće:

Upravljanje vanjskom rasvjetom (uklop-isklop)

· ručno (tipkalima, prekidačima, touch panel)

· automatski po vremenskom programu (dnevni, tjedni, godišnji)

· automatski prema nivou osvjetljenja

· automatski senzorima pokreta

· daljinski IC upravljačem

· daljinski laptop-om WLAN veza

· daljinski telefonom, mobitelom

· daljinski PC-om internet vezom

Kombinacijom navedenih načina upravljanja, vanjska rasvjeta uklapa se samo u trenutku kada je to potrebno.

Upravljanje unutarnjom rasvjetom (uklop-isklop-dimanje)

· ručno (tipkalima, prekidačima, touch panel)

· automatski prema intenzitetu dnevnog svjetla u prostoru

· daljinski IC upravljačem

· daljinski telefonom, mobitelom, laptop-om
Način upravljanja unutarnjom rasvjetom odabrat će se ovisno o namjeni prostorije.

Upravljanje roletama, zavjesama, prozorima... (spuštanje-dizanje, otvaranje-zatvaranje)

· ručno (tipkalima)

· automatski prema meteorološkim uvjetima (kiša, snijeg, vjetar, sunce...)

· daljinski IC upravljačem, laptop-om WLAN, mobitelom, telefonom...

Odabrat će se način prema vlastitom izboru u skladu s potrebama stanara.

Regulacija grijanja i hlađenja

· prema željenoj temperaturi

· prema vanjskoj temperaturi

· na osnovi zadanih režima rada (po vremenu, noćni režim, dnevni režim, party režim...)

Upravljanje i regulacija grijanjem i hlađenjem ima zadatak pružiti komfor i uštedu energenata do granice koju postavljaju sami stanari.

Otvaranje i zatvaranje vrata (dvorišnih, garažnih, stubišnih, ulaznih...)

· IC upravljačem

· WLAN vezom

· mobitelom

· telefonom

· internetom

· beskontaktnom karticom

· pristupnim kodom

Odabrat će se jedan ili više načina po želji stanara.

Zaštita od požara, poplave, curenja plina...

· senzori dima, plina, CO 2, vode, senzori za vrata i prozore...

· dojava na mobitel, telefon

EIB sustav detektirat će požar i poslati dojavu; nakon signala za prisutnost vode, zatvorit će glavni vodovodni ventil, ili pak, u slučaju curenja plina, zatvorit će glavni dovod.

Tipka za poziv u nuždi (SOS tipka)

Namjena SOS tipke je zaštita ljudi koji trenutno borave u kući. U kući se montira jedna ili više tipki koje imaju zadatak da nakon aktivacije pošalju dojavu na mobitel, telefon i slično, ili aktiviraju neke funkcije u kući prema željama stanara. Na primjer, naizgled nekontrolirano "divljanje" kuće, paljenje i gašenje rasvjete, spuštanje i dizanje roleta, uklop alarmne sirene... sa zadatkom da izazove psihološki pritisak na neželjenog noćnog posjetitelja.

Navedeni načini upravljanja mogu se iskoristiti istovremeno za realizaciju velikog broja funkcija prema željama stanara.
b) Hoteli

EIB sustav u hotelima imat će zadaću pružiti veći komfor gostu i podići nivo usluge, ali u isto vrijeme spriječiti gosta u nekontroliranom i nepotrebnom trošenju električne energije i ostalih energenata. 
3. Zaključak

Kroz ovaj članak dan je kratki ili uvodni pregled o inteligentnim ili pametnim kućama. Danas se o obnovljivim izvorima energije dosta piše i govori, a ovo je samo mali doprinos u razumijevanju istih. Za potpunim i detaljnijim razmatranjem ove teme nije dovoljan samo jedan članak, već bi se u narednim člancima moglo nešto više napisati o tehničkoj realizaciji, što će svakako autori 

imati u vidu.
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