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Sažetak: Održiva gradnja je najprihvatljivija gradnja koja podržava i unapređuje postojeći standard življenja, a da pri tom ne polazi od beskompromisnog iskorištavanja i uništavanja prirode, zagađivanja okoliša, visokih troškova korištenja i održavanja građevina.
To je gradnja koja nam osigurava zdraviji i ugodniji prostor za život. Temelji se na prirodnim zakonitostima, koristi potencijal prirode, ali je ne uništava. Ona ostavlja generacijama u nasljeđe našu Zemlju; ne troši ju i minimalno koristi njene neobnovljive izvore. Oslanja se na obnovljive izvore energije koji podržavaju potrebe suvremenih građevina – sunce, vjetar, toplinska energija unutrašnjosti Zemlje, prirodni tijek kolanja zraka i izmjene zraka, koristi već iskorišteni topli zrak za zagrijavanje svježeg, hladnog zraka i slično.
To je novi standard ispod kojeg čovječanstvo u svom razvojnom tijeku više ne bi trebalo ići. Ono što je prije desetak i više godina za ekološku osviještenost predstavljalo selektiranje i recikliranje otpada, danas predstavlja održiva gradnja.  

Ključne riječi: održiva gradnja, ekologija, pasivna i niskoenergetska kuća, obnovljivi izvori energije

Abstract: Sustainable construction is the most acceptable construction which enables and improves the current standard of living, without uncompromising exploitation and destruction of nature, environment pollution, high costs of utilisation and maintenance of buildings.
It is the construction that assures healthier and more comfortable space for life.  It is based on natural laws, uses the natural potential, without destroying it. It is sustainable... it leaves behind our mother Earth to future generations; it does not exploit it and does not use its unrenewable resources. It relies on the renewable energy sources that support the requirements of modern constructions – solar, wind, thermal energy stored in the Earth, natural airflow and air exchange, the already used air is utilised for heating fresh, cold air...

It is a new standard beyond which humanity in its development course should not go. What waste selection and recycling meant for ecological awareness ten years ago and more, sustainable development represents today. It is a path of no return.    

Key words: sustainable construction, ecology, passive and low-energy house, renewable energy sources, construction standard
1. Uvod
Čovjek je uvijek težio promjenama. U ljudskoj je prirodi težnja za napretkom, za pronalaženjem novog, za primjenom svega što nas okružuje. Svijet nas svakodnevno obasipa novostima i tehničkim dostignućima na svim područjima. Srećom, niti gradnja nije ostala pošteđena. Već desetljećima stručnjaci iz područja arhitekture, građevine, ekologije, energetičari, urbanisti i ostali nastoje utrti nove putove – „ponovno otkriti gradnju“. Napredak se isprva sramežljivo iskazivao u pojedinačnim pokušajima izgradnje i prezentacije novih građevina. Skeptičnosti nije nedostajalo, ali vrijeme je pokazalo da je put kojim se krenulo ispravan, da rezultira kvalitetom i širokom primjenom, pa je stoga održiva gradnja pronašla svoje mjesto u svakodnevici ne samo stručnjaka, već i investitora. Zapravo su investitori ti koji će imati ili neće imati sluha za inovacije. Na zadovoljstvo struke, danas upravo investitori  traže naprednija rješenja. Rezultat je to ekološke osviještenosti pojedinaca, poštivanja prirode i želje za stvaranjem  niskoenergetskih građevina s atmosferom  ugodnom  za boravak. Pri tom funkcija, konstrukcija i estetika ne moraju i ne smiju biti zanemareni. Naprotiv, tek u sinergiji s energetski učinkovitim rješenjima možemo biti zadovoljni korisnici naših građevina te ponosni stanovnici planete Zemlje.
2. Povijest i razvoj gradnje
Potreba čovjeka da se štiti od prirodnih utjecaja, da gradi skloništa od sunca, hladnoće, atmosferskih utjecaja, buke, pogleda, još od doba primitivnih zajednica učinila je čovjeka graditeljem. Potraga za dobrom „lokacijom“ smještala ga je u dobro skrivene, čvrste, prohodne pećine. Slijedile su sojenice, zemunice, kamene, zidane kuće i tako dalje. Funkcija je kod prvobitnog graditelja bila osnovni kriterij.

Kasnija su povijesna razdoblja nosila sa sobom različite životne filozofije, a arhitektura je uvijek bila odraz svjetonazora i ogledalo investitora. Tako je razvoj doveo i do velebnih zigurata, hramova, piramida, zatim  starogrčkih i rimskih  hramova, bazilika i vila, romaničkih, gotičkih, te renesansnih arhitektonskih djela. U to su doba konstrukcija i estetika bili pokazatelji financijske moći, napretka, ali i ukusa. To su zdanja kojima se i danas divimo širom svijeta, uočavamo i uvažavamo njihovu nemjerljivu vrijednost i veličanstvenost.  Međutim, kao što se mijenja pogled na svijet, tako se mijenja i gradnja.
Moderno doba donijelo je arhitekturu „po mjeri suvremenog čovjeka“. Funkcija, konstrukcija i estetika nedjeljivi su spoj u svakoj gradnji. Javljaju se novi materijali: beton, čelik, staklo, plastika i tako dalje.
Gradnja poskupljuje, građevine sežu prema nebu; bogato društvo teži dati nešto novo, biti nešto posebno, isticati se. Estetika nerijetko nadmašuje funkciju, a konstrukcija je u njenoj službi. 
	


GRADNJA KROZ POVIJEST



	
PRAPOVIJESNO DOBA – pećine, prirodni zaklon, sojenice, zemunice.
----------------------------3000.g.pr.n.e. – otkriće pisma ------------------------------


STARI VIJEK – zigurati, piramide, hramovi; prve kuće za stanovanje:
                                     nizanje soba vezanih hodnicima i trijemovima.
---------------------------    476.g.n.e. – pad Zapadnog rimskog carstva ------------

SREDNJI  VIJEK – crkve, bazilike, utvrde, kuće za stanovanje:



                     soba iznad sobe, povezane stepeništem.
---------------------------- 1492.g.n.e. – otkriće Amerike -----------------------------

NOVI VIJEK – vile, katedrale, palače, veće gradske kuće:



               trokatnice, četverokatnice.
---------------------------- 1918.g.n.e. – kraj 1. svjetskog rata ------------------------

NAJNOVIJE DOBA – suvremena gradnja;  novi konstruktivni materijali .
 

 visoke moderne građevine.


 instalacijski bogata oprema.

PROBLEMI:              skupo održavanje i korištenje zgrada

                                iscrpljivanje fosilnih izvora energije

                                   veliki toplinski gubici građevina
                                   zagađivanje okoline

                                globalno zatopljenje






3. Problem suvremene gradnje

Suvremena tehnička dostignuća su beskrajna. Arhitektonska mašta i želje investitora su bez granica. Cijena postaje nebitna, skupoća održavanja i korištenja građevina je zanemarena. Priroda je stavljena u službu čovjeka; iskorištava se bez koncepcije, bez razmišljanja. Prirodnih je resursa sve manje, a ljudske potrebe sve su veće. Problem se javlja u vrlo visokim troškovima korištenja i održavanja modernih građevina, u nedostatku fosilnih energetskih izvora, emisijama štetnih plinova u okoliš, ozonskim rupama i globalnom zagrijavanju okoliša. To dovodi do energetske krize.
Rezultati dosadašnjih istraživanja pokazuju da se više od 40% proizvedene energije u Europi troši za potrebe zgrada (grijanje, hlađenje, rad uređaja, rasvjeta - od toga se više od 80% odnosi na energiju u kućanstvima koja se troši na grijanje i potrošnu toplu vodu). U Hrvatskoj više od 85% građevina ne zadovoljava sadašnje propise o toplinskoj zaštiti. Sve spomenuto dovodi do potrebe za promjenom u gradnji - to je zadatak i izazov. Rezolucijom Parlamenta Europske unije br. 2007/2106 od 31.01.2008. godine, čl. 29, od 2011. godine pasivna ili vrlo nisko-energetska gradnja je standard građenja, a Ministarstvo zaštite okoliša, prostornog uređenja i graditeljstva Republike Hrvatske donijelo je  Tehnički propis o racionalnoj uporabi energije i toplinskoj zaštiti u zgradama, objavljen u Narodnim novinama br. 110/08 i br. 89/09, koji je stupio na snagu 31. ožujka 2009. godine. Svi projekti za koje je zahtjev za izdavanje građevinske dozvole, odnosno potvrde glavnog projekta, podnesen nakon 31. ožujka 2010. godine, moraju biti izrađeni u skladu s tim propisom. Dakle, rezolucije, zakoni i pravilnici su na snazi; osim što moramo raditi u skladu s njima, neminovno je da oni, kao i svaki projekt realiziran u skladu s novim tendencijama, mijenjaju i kolektivnu svijest o gradnji, na dobrobit sviju, a posebno budućih generacija.

4. Održiva gradnja
Ekologija je znanost o odnosu živih bića i okoliša;  možda čak  ključna znanost koja je mnoge druge znanstvene discipline natjerala na razmišljanje, prilagođavanje, uvažavanje prirode. Čovjek je u simbiozi s prirodom, to je naše okruženje, tu leži dio naše i zajedničke sreće, zadovoljstva i zdravlje. Bahatost čovjeka često okreće protiv prirode i protiv samog sebe. Inteligencija čovječanstva srećom uviđa da smo bez prirode i protiv prirode nemoćni, stoga – budimo prijatelji. Ekološka osviještenost nije samo „in“; ona je neophodna za opstanak u suvremenom dobu. Takvo  razmišljanje je temelj koncepta održive gradnje i uvod je u ekološku arhitekturu. Održiva gradnja koristi prirodne resurse, ne troši ih i ne uništava, nego ih ostavlja u nasljeđe nadolazećim generacijama.  Arhitektura nam u tom kontekstu predstavlja pasivnu kuću – građevinu koja ne treba aktivan sustav grijanja; ona  je zahvaljujući  koncepciji projektiranja, koja se oslanja na iskorištavanja prednosti  strana svijeta s obzirom na potrebe pojedinih funkcija unutar građevine, instalacijskom sustavu koji koristi obnovljive izvore energije (energiju sunca, vjetra, toplinu Zemljine unutrašnjosti) te suvremenim prirodnim izolacijskim materijalima i strojarskim dostignućima postala kuća koja ne troši, nego koristi prirodno kolanje energije, a čak je i mogući „proizvođač“ energije (takozvana plus-energetska kuća). U trenucima kada nas troškovi korištenja i održavanja građevina izgrađenih po ustaljenim standardima sve više financijski opterećuju, uputno je orijentirati se na gradnju takozvane pasivne kuće. Osim financijske rasterećenosti, nikako nije za zanemariti ugodnu i zdravu atmosferu u pasivnim kućama. Nedostatak izgradnje ovakvih građevina je taj što iziskuje znatno veću početnu investiciju (prema rezultatima istraživanja i dosadašnjeg iskustva oko 25% veća početna ulaganja u održivu gradnju u odnosu na uobičajenu standardnu gradnju). Međutim, ekonomski je opravdano, jer postoji obračunsko razdoblje u kojem će se investicija vratiti. Prema procjenama to je razdoblje od 15-20 godina. Pri tom je važan i parametar životnog vijeka energetski efikasnih mjera koji iznosi 50 godina, za razliku od životnog vijeka uređaja koje se danas uobičajeno koriste – oko 15 godina. Toplinska bilanca pasivne kuće temelji se na proračunu toplinskih dobitaka i gubitaka.
Krajnji cilj je:  toplinski dobici – toplinski gubici = 0. 
Istraživanjima i  postojećim korištenjem pasivnih kuća dobiven je rezultat godišnje potrebne topline za grijanje pasivne kuće, koji iznosi 15 kWH/m2.

Svako približavanje tom parametru je napredak. 
Ovisno o konceptu uštede energije i godišnje potrebne topline za grijanje postoje  nisko-energetske kuće, trolitarske kuće, pasivne kuće, nulte-energetske kuće, energetski samodostatne kuće – zajedničko im je nastojanje smanjenja potrošnje energije i rasterećivanje okoliša. 
Realno zacrtani ciljevi održive gradnje do 2020. godine predviđaju:
· 20% smanjena potrošnja energije (povećanjem energetske učinkovitosti)

· 20% veća primjena obnovljivih izvora energije

· 20% smanjena emisija CO2 
ekologija

          urbanizam

                    ekonomska opravdanost ulaganja

                              novi tehnički i tehnološki instalacijski sustavi

                obnovljivi izvori energije


              veća toplinska učinkovitost zgrada

                                                            smanjenje emisije štetnih plinova


 




           razvoj novih izolacijskih materijala

                     povoljni uvjeti financiranja
                   zakonska regulativa
                                                                                                    zdraviji prostor              

  

            ODRŽIVA  GRADNJA
5. Sudionici u održivoj gradnji
Održiva gradnja je interdisciplinarna; polazi od filozofije koja se u 21. stoljeću neminovno okreće prema čovjeku i prirodi - ponovno otkrivanje simbioze;   ekologije koja je kao znanost temeljena na povratku prirodi i očuvanju svega što priroda pruža, uključujući i izvor energenata; arhitekture koja je odraz novog razmišljanja i razvoja suvremene tehnologije, ali i jednostavnosti i praktičnosti kao novih uvjeta, koji uključuju i novo poimanje umjetnosti,  te korištenje obnovljivih izvora energije u građevinama kako bi se podržavale suvremene potrebe čovječanstva; građevinarstva koje također slijedi nove arhitektonske tendencije; u konstrukciji, zaštitnim izolacijskih slojevima omotača građevine, novim zahtjevima u pogledu fizike građevina, korištenje modernih ekološki opravdanih i prihvatljivih  materijala; te strojarstva koje je „produžena ruka“ svake suvremene građevine, a posebno dobiva na značaju u održivoj gradnji kroz cijeli sustav novih instalacijskih rješenja; korištenje energije vjetra, sunca, topline unutrašnjosti Zemlje, korištenje „otpadnog“ toplog zraka za zagrijavanje svježeg, hladnog i tako dalje. S prihvaćanjem i uvažavanjem novosti u gradnji, kroz nove zakone, pravilnike i propise, i zakonska regulativa dobila je nove zadatke. Proizvođači građevinskog materijala napreduju i usavršavaju svoje proizvode iz dana u dan,  izvođači  građevinskih radova se prilagođavaju i permanentno usavršavaju, što je potrebno i neophodno. Unutrašnje uređenje kao dio arhitekture također može dati veliki doprinos u postizanju novih standarda u efikasnom korištenju prostora te uvrštavanjem ekoloških, pa i recikliranih materijala u opremu stana, i to na projektantski kvalitetan način koji će iskoristiti sve blagodati održive gradnje. Hortikultura je produžena ruka arhitekture i zajedno sa građevinom stvara opći estetski dojam; međutim u održivoj gradnji ona ima i veliku funkcionalnu zadaću te je neizbježan dio interdisciplinarnosti. Naravno da je sveobuhvatnost znatno šira: tu je ekonomija koja je svojim bankarskim „zelenim programima“ izašla u susret novim gibanjima te nudi mnogo popularnije uvjete financiranja za sve one koji se uključuju u održivu gradnju, bilo kroz novogradnju ili kroz adaptaciju i sanaciju postojećih građevina, urbanizam s planiranjem čitavih „eko“ naselja, organizacijom infrastrukture, inovativnim prometnim rješenjima i tako dalje. Održiva gradnja je razvojna znanost koja vrlo ekspanzivno širi radijus svog utjecaja.
6.  Formiranje stručne osobe u održivoj gradnji
Slijedom svega prethodno navedenog postavlja se pitanje ujedinjavanja  i koordiniranja svih disciplina i dostignuća. Investitori često nisu u mogućnosti sagledati opsežnost novih zadataka, ali su voljni financirati i željni postići krajnji cilj kvalitetne i održive gradnje. Tu se otvara pitanje i prostor za novo zvanje, za stručnu osobu koja će imati saznanja iz svih područja znanosti obuhvaćenih održivom gradnjom, koja će moći izraditi financijske projekcije, biti poveznica urbanista-investitora-arhitekata-bankara-izvođača. Stručna osoba održive gradnje morala bi raspolagati osnovnim predznanjima iz svih obuhvaćenih disciplina te razumjeti funkcioniranje građevina u cjelini, ali bi se morala izdići do osobe promotora, prezentatora  i menadžera održive gradnje, sa zadatkom oblikovanja kolektivne svijesti  i povezivanja investitora s visoko stručnim osobama. Oni bi bili i kao „građevinski računovođe“ koji bi izrađivali projekcije i procjene troškova gradnje, održavanja i korištenja građevina, izrađivali bi paralelu klasične i održive gradnje s obračunom isplativosti ulaganja, davali bi smjernice investitorima za odluku na sistem održive gradnje, mogli bi preporučiti određenu energetsku opremu, eventualno izrađivati toplinske proračune i energetske certifikate  građevina. Za zadatke koji će se postaviti pred stručnu osobu održive gradnje potreban je posebno koncipiran sustav obrazovanja i osposobljavanja. To je suvremeno zvanje i zanimanje, proizašlo iz novog svjetonazora i novih potreba investitora te mogućnosti stručnjaka, s tendencijom kvalitetne gradnje. Na taj način arhitekti i svi  popratni sudionici bili bi rasterećeni i mogli bi se posvetiti svojoj struci, bez trošenja energije i vremena na „obradu terena“, organizaciju i koordinaciju koja nije u direktnoj nadležnosti struke. 
7. Zaključak
Suvremeni život, i gradnja kao neodvojivi dio svakodnevice, pretpostavljaju razvoj i napredak. Kroz povijest arhitekture vidljivo je da je napredak proizlazio iz životnih potreba, svjetonazora, tehničkih i  tehnoloških mogućnosti. Mogućnosti su danas nemjerljive i u stalnoj ekspanziji, a ljudske potrebe sve veće i zahtjevnije. U skladu s time gradnja je napredovala do današnje takozvane održive gradnje - gradnje suvremenih  građevina s najmodernijim izolacijskim i visokosofisticiranim instalacijskim sustavima. Takvom se gradnjom zadovoljavaju sve potrebe suvremenog čovjeka:

· koriste se obnovljivi izvori energije štedeći planetu Zemlju od iscrpljivanja  neobnovljivih zaliha,
· smanjuju se toplinski gubici građevina korištenjem modernih materijala i   sustava,

· koristi se potencijal toplinskih dobitaka unutar građevine,

· smanjuje se emisija štetnih plinova kao nusprodukata postojećih sistema
· grade se  kvalitetne i ekonomski opravdane građevine,

· unapređuju se kvaliteta unutrašnjeg prostora u pogledu atmosfere i mikroklime.
U zahtjevnosti i interdisciplinarnosti održive gradnje koja obuhvaća široku „paletu“ znanstvenih disciplina, obrazovanje stručne osobe održive gradnje bio bi veliki pomak i napredak. U tom smislu potrebno je osmisliti suvremeni sustav obrazovanja i osposobljavanja. Prihvatiti  održivost gradnje je neminovnost, a angažman zainteresiranih strana ovisi o vrijednostima uključenih individua. Osjećaj ponosa i vlastitog doprinosa je nemjerljiv.

Na putu prema održivoj gradnji kompleksnost ne treba gledati kao prijetnju, već kao priliku. Bavljenje kompleksnošću zahtjeva strast i optimizam. To je ono što se, uz adekvatno predznanje, očekuje od pretendenata na obrazovanje u sklopu studija održive gradnje. 
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