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Sažetak: U radu je prezentirana uloga sportskog menadžmenta i menadžera, te organizacije stolnoteniskih organizacija i natjecanja kod nas. Specifično je dan prikaz organizacije međunarodnog turnira ZAGIPING u Zagrebu, sa sljedećim aspektima: sustav natjecanja, sponzorstvo turnira, nagrade natjecateljima, financiranje turnira. Posebni naglasak stavljen je na ulogu menadžmenta. Podaci ukazuju na uspješnost organizacije ovog turnira, koji privlači velik broj naših i inozemnih natjecatelja, a daje smjernice za ustroj sličnih sportskih manifestacija.
Ključne riječi: stolni tenis, sportski turnir, organizacija, menadžment
Abstract: Role of sport management and managers and the organization of the table tennis organizations and events in our country is presented. Specifically, we present the organization of international tournament ZAGIPING in Zagreb, with aspects: a system of competition, tournament sponsorship, prizes to competitors, the financing of the tournament. Particular emphasis is given to the role of management. The data indicate the success of the organization of this tournament, which attracts a large number of our and foreign competitors, and gives guidelines for organization a similar sport events.
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1.  Uvod
Stolnoteniski sport, kao i svi ostali sportovi, razvija se pod utjecajem gospodarskih učinaka. U tom kontekstu, odnosi su se u tom vremenu radikalno izmijenili i bez pomoći gospodarstva i njegova utjecaja, stolnoteniski sport ne bi dosegao visok stupanj u svom razvoju. Danas su stvari temeljito drugačije u svim sportovima, pa i u stolnom tenisu. Tome je pridonijela nova organizacija, novi pogledi na stolni tenis i primjena marketinga i menadžmenta. Prihodi stolnotenisača su neusporedivi s prihodima sportaša iz popularnijih sportova kao što su na primjer: nogomet, košarka i tenis (Džeba i Serdarušić, 1995.). Međutim, za sveukupni napredak stolnoteniskog sporta bitne su faze razvoja sporta uopće, koje bitno pridonose radu u organizacijama. U većini razvijenih zemalja sport uopće, kao i stolni tenis, prošao je fazu komercijalizacije i "živi" u fazi post-komercijalizacije (Hrvatska se nalazi, objektivno gledajući, u prvim fazama komercijalizacije). S obzirom na tu činjenicu pokušat će se ukazati na nužnu primjenu znanja i vještina potrebnih da se što primjerenije primijene u stolnoteniskim organizacijama kod nas (Karlović, 2007.).  Osnove organizacije i menadžmenta, određene poslovne funkcije primijenjene u stolnoteniskim organizacijama uvjet su dobrog i uspješnog rada u tim organizacijama. Treba ih upoznati i primijeniti u praktičnom radu. Kako je Hrvatska sa svojom stolnoteniskom prošlošću, a i sadašnjošću u vrhu svjetskog stolnog tenisa, u prilici je biti i domaćin vrlo kvalitetnih stolnoteniskih priredbi, međunarodnih turnira, prvenstava. Sve te stolnoteniske manifestacije moraju, a da bi bile uspješne, biti vođene suvremenim načelima u kojima menadžment ima vrlo bitnu ulogu. Velik je broj ljudi koji su uključeni u menadžment sportskih organizacija, bez obzira u koju vrstu spadaju: edukativnu, natjecateljsku, sportsko-​rekreativnu ili kineziterapijsku.  

2. Menadžment u stolnom tenisu

 Definicija Henria Fayola (1916., prema Cole, 1996.; Watt, 2003.) ukazuje da je menadžment proces planiranja, organiziranja, vođenja, koordiniranja i kontrole. Međutim, kad govorimo o sportskom menadžmentu jedna od definicija zasniva se na koordinaciji različitih aktivnosti, tehnologija i procesa usmjerenih u pravcu učinkovitog stvaranja sportskih rezultata i stvaralaštva. Navodi se i određenje da sportski menadžment možemo definirati kao proces organiziranja i upravljanja sportom ili sportskom organizacijom radi ostvarivanja sportskih i drugih ciljeva uz racionalno korištenje ograničenih resursa (Bartoluci, 2003.). Samog sportskog menadžera, kao vršitelja menadžerskih funkcija, možemo opisati kao organizatora, upravljača nekom sportsko-poslovnom organizacijom kojoj je cilj ostvarenje određenih sportskih i poslovnih rezultata. Po Fayolu (prema Cole, 1996.; Watt, 2003.), osnovne funkcije menadžmenta potrebne su, ne samo za uspješno vođenje poslova, već su primjenjive i u politici, religiji, vojsci i slično. Naravno, te su funkcije primjenjive i u sportu, pa i u stolnoteniskom sportu. Po uzoru na takozvani inventivni menadžment, Bartoluci (2003.) to uspješno prikazuje nacrtom u obliku menadžerske kuće. U tom nacrtu menadžment je krovni dio kuće, to jest stolnoteniske organizacije. Pri tome mu je organiziranje sustava kojim upravlja temeljna funkcija, gdje je organizacija definirana kao dinamičan proces koji je potrebno permanentno unapređivati i inovirati, a to je upravo zadaća menadžmenta. Odlučivanje je, kao što je već bilo govora o tome, vlasnička funkcija koju u hrvatskom sportu obavljaju kvalificirani menadžeri. Top menadžment ili strateški dio organizacija određuje država, grad i tako dalje, iako ima organizacija u kojima participiraju i vlasnici privatnog kapitala. Kontrolu obavljaju kvalificirani menadžeri sportskih organizacija te vanjski organi kontrole (poreznici, državne revizije i slično). Sve navedene funkcije menadžeri obavljaju komuniciranjem, jer biti menadžer prvenstveno znači raditi s ljudima. Funkcija planiranja se u sportu manifestira kao postavljanje sportskih i poslovnih ciljeva u kraćem ili dužem vremenskom periodu koji su međusobno komplementarni. Inoviranje zahtijeva od menadžera stalno praćenje inovacija u sportskom okruženju, te pri planiranju korištenje novih saznanja. Motiviranje je posljednja funkcija u menadžerskoj kući. Budući da je menadžeru najvažniji posao raditi s ljudima, vrlo je važan odabir načina motiviranja zaposlenika, igrača i ostalih. Dakako, i u stolnoteniskom sportu najučinkovitijim sredstvima motivacije pokazuju se materijalno-financijska sredstva (DeOvell i sur., 2003.). U organizacijskoj strukturi menadžmenta (Bartoluci, 2003.), susrećemo se s raznim razinama menadžmenta. Svaka od predviđenih razina, sama po sebi nosi i određene stupnjeve odgovornosti i privilegije. U analitičkom prosuđivanju odnosa odgovornosti i privilegija, dolazi se do zaključka da je stupanj privilegije i odgovornosti veći što se više penjemo u strukturi organizacije. Sikavica i Novak (1999.) pak ističu u svojim radovima tri razine menadžmenta: vrhovno rukovodstvo, srednje rukovodstvo i poslovni kadar. Vrhovno rukovodstvo ili top management čine vrhovni menadžeri koji su odgovorni za vođenje i upravljanje organizacijom. U krug onih koji bi to mogli biti u stolnoteniskoj organizaciji ubrajamo: predsjedavajućeg u Upravnom odboru, direktora kluba, sportskog direktora i slično. Srednje rukovodstvo ili middle management je tijelo koje djeluje kao poveznica između vrhovnog rukovodstva i poslovnog kadra. Za ilustraciju mogućih odnosa možemo istaknuti grupacije: trener-igrač i slično. Poslovni kadar ili first level supervisors je najniža razina menadžmenta, skupina čija je zadaća biti u neposrednom kontaktu s izvršiteljima, to jest igračima u klubu, u svrhu operativnih zadaća. U taj krug spadaju nadzornici i menadžeri kluba (stručni tajnici i menadžeri ureda). 

3. Organizacija i financiranje stolnog tenisa kod nas
Sikavica i Novak (1999.) organizaciju definiraju kao svjesno udruživanje ljudi kojima je cilj da odgovarajućim sredstvima ispune određene zadatke s najmanjim mogućim naporom na bilo kojem području društvenog života. Organizacija ima obilježja, čimbenike i oblike. Beech i Chadwick (2004.), analizirali su uvjete pod kojima i bez kojih neka organizacija ne može djelovati (postojati), a to su: članovi, pravila (odrednice zaduženja u organizaciji svakog člana posebno, te njihov komunikacijski odnos i svrha (ciljevi) organizacije. Hrvatski Stolnoteniski Savez (u daljnjem tekstu HSTS) je krovna stolnoteniska organizacija u samostalnoj Hrvatskoj, osnovana 9. ožujka 1991. godine. Pored HSTS, stolni tenis kao organizirani sport postoji i u okviru školskih sportskih društava, u okviru studentskih sportskih organizacija, u okviru Sportskog saveza invalida Hrvatske, s kojima HSTS surađuje, pomažući razvoj stolnoteniskog sporta u njihovom okviru. Okvire financijskog plana, to jest planirane stavke godišnjih prihoda i rashoda donosi svojom odlukom Skupština HSTS, dok je za neposredno izvršenje programa u zadanim financijskim okvirima ovlašten Izvršni odbor HSTS. Načelno se u okviru prihoda predviđaju prihodi od registracije klubova to jest natjecatelja, mandatnih kazni klubovima, kotizacija koju uplaćuju organizatori domaćih natjecanja, prihodi ostvareni na međunarodnim natjecanjima kao što su Pro-tour turniri, nastupi reprezentacija u međunarodnim natjecanjima, prihodi ostvareni marketingom i od sponzora HSTS. Prihodi od Hrvatskog Olimpijskog Odbora (2010.), ostvaruju se kao sredstva za ostvarivanje programa međunarodnih natjecanja i priprema, programa školovanja stručnih kadrova (sudaca, trenera, voditelja i tako dalje), individualnih programa perspektivnih sportaša, sredstva planirana za pokrivanje troškova osobnih dohodaka profesionalnih trenera i zaposlenika HSTS i slično. Plan rashoda HSTS načelno sadrži sljedeće stavke: međunarodna natjecanja, priprema sportaša, međunarodne skupštine i članarine, olimpijske igre i individualni programi priprema sportaša, plaće djelatnika i ugovori, edukativni programi. Prema dosadašnjoj praksi plan rashoda je u postocima okvirno ostvarivan uglavnom na sljedeći način: cca. 32% za Olimpijske igre i individualne programe, cca. 30% za međunarodna natjecanja, cca 21 % za plaće djelatnika i ugovore, cca 14% za pripreme sportaša, cca 2% za edukativne programe, cca 1 % za međunarodne skupštine i članarine. Iz financijskog plana vidljivo je da se najveći dio ostvarenih sredstava troši na međunarodna natjecanja, pripreme sportaša i plaće zaposlenika, dok se za edukaciju novih trenera i sudaca kao i za stručno usavršavanje postojećih troši tek neznatan dio ukupnog prihoda. Osnovni problem u raspodjeli ostvarenih prihoda je činjenica da se najveći dio sredstava od Olimpijskog Odbora Hrvatske dodjeljuje za već unaprijed određene namjene i ne može se preusmjeravati u druge namjene. S druge strane, HSTS do danas nema glavnog sponzora, niti ima značajnih prihoda od sponzora uopće, izuzev sponzora za nastupe reprezentacije ili organizaciju međunarodnih turnira kao što su Pro-tour turniri. Premda je stolni tenis jedan od najtrofejnijih hrvatskih sportova, raširen doslovno u svim krajevima Hrvatske, taj potencijal je sasvim neiskorišten za ostvarivanje prihoda od marketinga i za pridobivanje sponzora iz privrede. Neki od razloga takvog stanja su: manjak sustavnog angažiranja na popularizaciji stolnog tenisa u medijima, nebriga o atraktivnosti domaćih natjecanja za medije i sportsku javnost, nezainteresiranost o plasiranju informacija o stolnom tenisu u medije. Status stolnog tenisa u medijima otežava i pridobivanje mladih za bavljenje stolnim tenisom. 

4. Primjena načela organizacije i menadžmenta u organizaciji turnira ZAGIPING

Samo dobro organizirano natjecanje pruža mogućnost afirmacije sporta u cjelini. Jedno od takvih natjecanja je i ZAGIPING. Otvoreno međunarodno prvenstvo Zagreba u stolnom tenisu za kadete i kadetkinje „ZAGIPING“, održava se u svibnju (2010. godine održan je 57. Zagiping) svake godine u Domu Sportova u Zagrebu. Ovo je jedno od najpopularnijih, najkvalitetnijih i najmasovnijih natjecanja najmlađeg uzrasta u Europi, na kojem su kroz više od 50 godina tradicije svoja prva stolnoteniska iskustva i sportsku afirmaciju stjecali: Dragutin Šurbek, Anton Stipančić, Zlatko Čordaš, Zoran Primorac, Branka Batinić, Mirjana Resler i Tamara Boroš, dakle najbolji i najuspješniji igrači svijeta svih vremena. Na razini ZAGIPING-a, praktično sve opisane razine menadžmenta osigurava kadar Hrvatskog stolnoteniskog saveza, odnosno Stolnoteniskog saveza Zagreba. Sa stanovišta sportskog menadžmenta, natjecanje je odlično organizirano, financijski je ekonomično, a velik je odaziv i domaćih i inozemnih mladih stolnotenisača i stolnotenisačica. Zbog velikog interesa stolnoteniske mladeži da sudjeluje na ZAGIPING-u, organizator je od 2007.  godine odlučio pozive za sudjelovanje na natjecanju uputiti klubovima i igračima širom Europe. Primjena načela iz Pravilnika o organizaciji stolnoteniskih natjecanja HSTS-a (Hrvatski stolnoteniski savez, 2007.) bitna za organizaciju turnira ZAGIPING obuhvaćaju precizno razrađena prava i obveze organizatora i igrača, sustav natjecanja, sponzorstvo turnira, nagrade natjecateljima. Od svih izvora financiranja, sam turnir ZAGIPING, izuzev sponzorstava, financira se samo još iz prijavnina natjecatelja i momčadi. Strategija sponzoriranja rezultirala je velikim brojem sponzora, koji pronalaze vlastiti interes i u „ozbiljno“ organiziranom sportskom natjecanju, te u činjenici da je natjecanje organizirano sa svrhom poticanja sportskog razvoja i razvoja hrvatskih i inozemnih mladih stolnotenisača i stolnotenisačica. Ključnu ulogu u uspješnosti organizacije i provođenja natjecanja imaju igrači, treneri, kao i sportski menadžeri na razini Hrvatskog stolnoteniskog saveza, Zagrebačkog stolnoteniskog saveza, ali i svih klubova u Hrvatskoj. Ovaj primjer uvjetno može biti informacijska osnova za utvrđivanje elemenata za organizaciju i menadžment drugih vrsta stolnoteniskih turnira u Hrvatskoj, ali i za planiranje i upravljanje sličnim manifestacijama u drugim sportovima.

5. Zaključak

U radu je dan okvirni prikaz relacije razvoja stolnoteniskog sporta s utjecajem gospodarskih učinaka. Osnove organizacije i menadžmenta, određene poslovne funkcije primijenjene u stolnoteniskim organizacijama uvjet su uspješnog rada u tim organizacijama, a posebno u planiranju i provođenju konkretnih sportskih manifestacija, kao što su, na primjer, međunarodni stolnoteniski turniri. Praktično značenje sportskog i konkretno stolnoteniskog menadžmenta, očituje se u funkcijama stolnoteniskih menadžera, te organizacije stolnoteniskih organizacija i natjecanja kod nas. Među razinama menadžmenta, te njegovim slojevitim funkcijama, jasno se izdvaja važnost uloge komunikacijskih sposobnosti u koordiniranju svih tih razina i funkcija. Hrvatski Stolnoteniski Savez je krovna stolnoteniska organizacija u samostalnoj Hrvatskoj, pa je okvirno prikazana njegova organizacija i princip financiranja, a navedeni su i problemi i procesi vezani uz navedenu tematiku. Kao ilustracija ovih procesa, dan je primjer organizacije turnira ZAGIPING u Zagrebu, s naznakama razrade sustava natjecanja, sponzorstva, nagrada natjecateljima, financiranja turnira. Prikazan je i odnos uvjetovanosti poslovnog upravljanja i postignutih rezultata. Natjecanje „Zagiping“ je dobro organizirano, financijski je ekonomično, a klubovima i igračima zanimljivo i u međunarodnim razmjerima. Organizacija ovog natjecanja može biti primjer za organizaciju sličnih turnira u stolnom tenisu u Hrvatskoj. 
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