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Sažetak: Vinski turizam predstavlja relativno novi pojavni oblik turizma u prostoru Međimurske županije. U radu se metodom SWOT analize propituju prednosti, nedostaci, mogućnosti i ograničenja razvoja Međimurske vinske ceste i analizira se njezin utjecaj na socioekonomsku transformaciju prostora Gornjeg Međimurja.
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Abstract: Wine tourism is a relatively new manifestation of tourism in the area of Međimurje County. This paper with the method of SWOT analysis examines strengths, weaknesses, opportunities and treats of Međimurje wine road’s development and analyzes its impact on socio-economic transformation of the area of the Upper Međimurje.
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1. Uvod
Razvoj ruralnih područja danas je pod izrazitim utjecajem koncepta održivog razvoja. Težnja za uravnoteženošću između ekonomskih i društvenih zahtjeva s jedne strane i zaštite okoliša s druge strane, rezultira uvođenjem novih djelatnosti koje potiču razvoj ruralnog prostora. Kao jedno od mogućih rješenja razvoja ruralnog prostora ističe se turistička djelatnost u vidu različitih pojavnih oblika ruralnog turizma (Franić i Grgić, 2002). 

Vinski turizam samo je jedan u nizu različitih oblika turizma temeljenih na tipičnim proizvodima i kulinarskoj tradiciji koji se u posljednje vrijeme intenzivno razvijaju. Takva vrsta turističke ponude ima pozitivne učinke ne samo na proizvodnju određenih proizvoda, već i na čitav niz popratnih elemenata poput proizvodnje grožđa, vinarije, restorane, turističke agencije kao i prehrambeni sektor u cjelini (Di Gregorio i Licari, 2006.). Pozitivan utjecaj navedenog oblika turizma očituje se, dakle, u gospodarskom razvoju prostora u kojem se vinski turizam odvija. U nedostatku drugih pokretača razvoja, vinski turizam postaje za mnoge krajeve glavni čimbenik gospodarskog razvoja. Gornje Međimurje jedan je od takvih prostora gdje vinski turizam postaje važan faktor razvoja okolnog ruralnog, ali i šireg regionalnog prostora. Međimurska vinska cesta sa svojim sadržajima postaje nezaobilazan dio u planiranju razvoja Gornjeg Međimurja.

Ovaj rad metodom deskriptivne analize donosi osnovna obilježja vinskog turizma u Međimurskoj županiji. Analiza je usmjerena na privlačne faktore objedinjene u ponudi Međimurske vinske ceste. Istovremeno, analizirani su i postojeći nedostaci tog turističkog proizvoda, kao i mogućnosti njegovog daljnjeg razvoja. Riječ je zapravo o SWOT analizi kojom su predočene prednosti, nedostaci, pogodnosti i ograničenja, kao i mogućnosti daljnjeg razvoja Međimurske vinske ceste. Određene posebnosti i planovi budućeg razvoja ceste dobiveni su metodom istraživačkog razgovora s gospodinom Josipom Mikecom, predsjednikom turističke zajednice općine Štrigova, stručnim suradnikom udruge vinara i vinogradara Međimurja Hortus Croatiae i Savjeta Međimurske vinske ceste. 

Cilj rada je na primjeru Međimurske vinske ceste doprinijeti boljem razumijevanju kod nas ovog relativno novog pojavnog oblika turizma i njegovog utjecaja na okolni prostor. Istovremeno, rezultati ovog istraživanja mogu biti od koristi prilikom planiranja daljnjeg razvoja Međimurske vinske ceste, prostora Gornjeg Međimurja i Međimurske županije u cjelini.

2. Vinski turizam
Vinski turizam tek u posljednje vrijeme zaokuplja pažnju akademske zajednice. Posljedica toga jest nejedinstvenost u njegovu definiranju. Iz širokog raspona postojećih definicija najčešće se izdvaja Hallova (1996.) prema kojoj se pojam vinskog turizma odnosi na posjete vinogradima, vinarijama, vinskim festivalima i izložbama vina u kojem su kušanje vina i/ili doživljavanje posebnosti vinorodnog područja glavni motivacijski čimbenici posjetitelja. Ovdje se posebnosti vinorodnog područja odnose na širok raspon prirodnih, društvenih i kulturnih elemenata dotičnog prostora. Vino, ipak, predstavlja temeljni privlačni element vinskog turizma. „Vino, pogotovo ono visokokvalitetno, postaje putokaz za turistička kretanja i valjani razlog otkrivanja prostora“ (Di Gregorio i Licari, 2006., 2).
Osim samog vina, vinski turizam uključuje doživljavanje prostora kroz njegove različite prirodne, društvene i kulturne elemente. Očuvanost i ljepota vinorodnog pejzaža, određene prirodno geografske posebnosti poput geomorfoloških elemenata i klime dio su ponude vinskog turizma. Izložbe vina, kao i različite manifestacije vezane uz vino, poput slavljenja „vinskih“ svetaca sv. Vinka i sv. Martina, predstavljaju sastavni dio vinskog turizma. Upoznavanje samog proizvodnog procesa od proizvodnje grožđa do podrumarenja, otkrivanje novih sorti grožđa i vrsta vina, kao i upoznavanje kulture i tradicije dotičnog prostora također čine važan dio ponude.

Vinski turizam, iako je koncentriran oko vina, podrazumijeva kompleksno doživljavanje prostora kojeg se posjećuje. S tim ciljem osnovane su brojne vinske ceste koje na organizirani način nude sve privlačne elemente određenog prostora s vinom u centru pozornosti. Vrste usluga i uvjete koje mora zadovoljavati vinska cesta određeni su zakonskom regulativom. U Hrvatskoj županijske skupštine donose pravilnik o vinskim cestama. One su definirane kao „poseban oblik prodaje poljoprivrednih, ugostiteljskih i turističkih proizvoda jednog vinorodnog područja na kojem seljačka gospodarstva (obiteljska poljoprivredna gospodarstva) i ostale pravne i fizičke osobe, udruženi pod zajedničkim nazivom vinske ceste, nude svoje proizvode, posebice vino i rakije iz vlastite proizvodnje te ostale seljačke specijalitete. Vinsku cestu čini i prirodna ljepota i posebnost okoliša kroz koji prolazi, kulturne i povijesne znamenitosti, tradicija i posebnosti vinorodnog područja.“ (Pravilnik o vinskim cestama Zagrebačke županije, 2001.).
Vinske ceste imaju vrlo važnu ulogu u promociji sveukupnog prostora u kojem se nalaze (Weston, 2003.). Kroz objedinjenu ponudu vinskih cesta, vino, zajedno s ostalim čimbenicima poput lokalnih specifičnosti, prirodne osnove i kulturne baštine čini sustav koji potiče socio – ekonomski i prostorni razvoj vinorodnog područja. (Di Gregorio i Licari, 2006.). 
Direktan utjecaj vinskog turizma na ekonomski razvoj prostora očituje se u vidu povećane prodaje i potrošnje proizvoda i usluga. Riječ je o prodaji vina i drugih autohtonih proizvoda, povećanom prometu u restoranima, noćenjima. Istovremeno, zadovoljni vinski turisti postaju najbolji marketinški oglašivači čije preporuke potiču nove turiste na otkrivanje posebnosti određenog područja. Utjecaj ovog oblika turizma očituje se i kroz mnoge druge aspekte: od povećane brige za zaštitom prostora, poboljšanja prometne i komunalne infrastrukture sve do socio – ekonomske i demografske preobrazbe prostora u kojem se vinski turizam odvija.

3. Vinski turizam i Međimurska vinska cesta
Organizirani oblik vinskog turizma u prostoru Međimurske županije započinje 2004. godine osnivanjem Međimurske vinske ceste. Iako su i prije postojali pojedinačni pokušaji promocije i korištenja vina u turističke svrhe na pojedinim obiteljskim gospodarstvima, vinska cesta označila je prekretnicu u turističkoj djelatnosti vezanoj uz vino. Institucionalizacija Međimurske vinske ceste pomogla je u organiziranju svih privlačnih elemenata ovog kraja u jednu prepoznatljivu turističku ponudu. Visoki kriteriji za pristupanje projektu vinske ceste nisu predstavljali problem, jer je u ovom prostoru već postojala kritična masa kvalitetnih vinara i obiteljskih gospodarstava koji su prepoznali mogućnost ekonomske koristi vinskog turizma i koji danas čine jezgru vinskog turizma Međimurja. Tradicija malog poduzetništva u ovom prostoru preslikava se i u vinogradarskoj proizvodnji obiteljskih gospodarstava Gornjeg Međimurja. 

Zbog odlične ponude i organiziranosti, Međimurska je vinska cesta u akciji Zeleni cvijet Hrvatske turističke zajednice proglašena najboljim originalnim turističkim proizvodom kontinentalne Hrvatske u 2007. godini. To priznanje potvrda je kvalitete i uloženog truda u osmišljavanje i organiziranje vinskog turizma u ovom prostoru.

Pod vinogradarskim površinama početkom 2008. godine ukupno su bila 1204 hektara, čime su vinogradi obuhvaćali 2,35% svih obradivih površina u Međimurskoj županiji (Ured državne uprave u Međimurskoj županiji, 2008.). Većina vinograda nalazi se upravo u Gornjem Međimurju, a trećina svih vinogradarskih površina nalazi se u granicama samo jedne općine, Štrigove. Sama vinska cesta prolazi područjem četiriju općina Gornjeg Međimurja: Sv. Martina na Muri, Gornjeg Mihaljevca, Sv. Juraja na Bregu i Štrigove. U posljednjoj navedenoj, Štrigovi, nalazi se najveći dio vinske ceste, oko tri četvrtine njenih kapaciteta. Ukupna dužina vinske ceste iznosi nešto više od 30 kilometara.

Trenutno je u projektu Međimurske vinske ceste tridesetak vinara koji su svrstani u tri kvalitativne kategorije. Velik broj sudionika najviše kategorije dokaz je kvalitete, ali i visoko postavljenih ciljeva Međimurske vinske ceste. Sama ponuda vina na Međimurskoj vinskoj cesti odlikuje se kvalitetnim autohtonim i vrhunskim svjetskim, pretežito bijelim sortama: kraljevina, moslavec, graševina bijela, muškat žuti, rizling rajnski, pinot bijeli, pinot sivi, souvignon, traminac i drugi. (Bolić, Gašparić – Skočić, 2006.). Kako se veliki udio prodaje vina odvija u samim podrumima obiteljskih gospodarstava uključenih u vinsku cestu, do izražaja dolazi značenje vinske ceste u samozapošljavanju stanovništva, razvoju gospodarstva i održivom razvitku same Međimurske županije (Mesarić Žabčić, Breslauer, 2010.).
Osim samih vinara, u projekt su uključeni i drugi subjekti. Ponajviše je riječ o ugostiteljskim objektima koji u svojoj ponudi imaju vina vinara sudionika vinske ceste. U ponudi jela imaju i domaće specijalitete karakteristične za prostor Međimurja. 

Nedavno je u promotivne svrhe međimurskih vinara i vinskog turizma stvorena nova robna marka vina „Pušipel“. Proizvodi se isključivo na ovom prostoru i njegova je kvaliteta strogo određena. Riječ je o sorti poznatijom pod imenom moslavec ili šipon koja izvrsno uspijeva u međimurskom vinogorju.

Prostor kojim prolazi Međimurska vinska cesta većinom je pogranični prostor Republike Hrvatske prema susjednoj Sloveniji. Položaj u blizini Europske Unije u kontekstu novih geopolitičkih okolnosti u Europi predstavlja prednost u smislu privlačenja inozemnih turista na vinsku cestu, uglavnom Slovenaca. Prema podacima turističke zajednice općine Štrigova, na vinskoj cesti zamjećuje se sve veći broj posjetitelja iz Republike Slovenije. Istovremeno, u hrvatskim okvirima, takav rubni položaj u državi predstavlja nedostatak u smislu dostupnosti i privlačenja domaćih zaljubljenika u vino. No, iako je cesta u okvirima Hrvatske rubno položena, dovoljno je blizu Zagreba, najvećeg emitivnog centra vinskog turizma. Približno 120 kilometara, odnosno sat i pol vožnje od Zagreba, ovu cestu ipak čini dovoljno dostupnom.

Kvalitetne nasade i vina Međimurje može dobrim dijelom zahvaliti geografskim obilježjima Gornjeg Međimurja koji utječu na uspješno uzgajanje vinove loze. Na prvom mjestu valja spomenuti reljefna obilježja. Gornje Međimurje u reljefnom smislu predstavlja pobrđe od 200 do 300 metara nadmorske visine. Prirodni je nastavak Slovenskih Gorica. Najviši vrh Međimurja, Mohokos, visok je svega 344 metra. Iako male apsolutne visine, Gornje Međimurje je značajno uzvišenje u odnosu na nizinski prostor uz Dravu na jugu i Muru na sjeveru. Položenost cjelokupnog reljefa je u smjeru jugoistoka. Specifičnost ovog prostora jest rebrasti reljef raščlanjen brojnim potočnim dolinama. Zbog svoje raščlanjenosti i položenosti u smjeru jugoistoka, većina padina ima dovoljno sunca tijekom dana, odnosno padine su većinom prisojne. Pravih osojnih, sjevernih padina vrlo je malo. Ova činjenica ide značajno u prilog vinogradarskoj proizvodnji koja zahtijeva upravo navedenu ekspoziciju. 

Česta pojava temperaturne inverzije i osunčanost gornjemeđimurskih vinograda u hladnom dijelu godine za razliku od maglovitih predjela uz Dravu i Muru utječe na izvrsnost kasnih i ledenih berbi i proizvodnju predikatnih vina.

Pejzaž gornjeg Međimurja određen navedenim reljefom jedan je od velikih privlačnih faktora ovog prostora. Brojni vidikovci s mogućnošću pogleda na šire okolno područje pridonose atraktivnosti ovog kraja. Ljepoti pejzaža pridonosi i povećana pošumljenost ovog prostora u odnosu na ostatak Međimurja u kojem gotovo isključivo prevladava agrarni pejzaž. Sami vinogradi predstavljaju jedan od najznačajnijih elemenata pejzaža ovog prostora.

U Gornjem Međimurju nema niti jednog većeg naselja. U čitavom prostoru prevladava raštrkana naseljenost. Taj pejzažni element s malim raštrkanim naseljima na brežuljcima također predstavlja jednu od prednosti ovog prostora.

Na vinskoj cesti nalaze se i određeni dijelovi kulturne baštine ovog prostora. Među najpoznatije pripada crkva sv. Jeronima u Štrigovi. Osim te, i još nekih drugih crkava, značajan element kulturne ponude predstavlja tradicionalna graditeljska baština ovoga kraja. Bogatstvo ponude upotpunjuju manifestacije vezane uz slavljenje „vinskih“ svetaca. U ovom se kraju svečano obilježavaju dani sv. Vinka, sv. Martina i sv. Urbana. Organizirana događanja privlače vrlo velik broj posjetitelja. 
Velik privlačni element ovog prostora jesu Toplice Sv. Martin koje posjećuje vrlo velik broj gostiju. Iako same toplice nisu u sastavu vinske ceste koja prolazi u njihovoj neposrednoj blizini, zasigurno se njihov privlačni utjecaj osjeća i na posjećenost vinske ceste. Ovdje je uglavnom riječ o višednevnim gostima toplica koji često jedan dan odmora posvećuju posjeti obližnjoj vinskoj cesti i njenim sadržajima.

Uz sve prednosti i pogodnosti ovog prostora, postoje određeni nedostaci i ograničavajući elementi koji priječe jači razvoj i utjecaj vinskog turizma Međimurja. Sve prednosti prostora u fizičko – geografskom smislu imaju svoju suprotnost u demografskom smislu. Riječ je, naime, o prostoru s vrlo nepovoljnim demografskim obilježjima. Prirodno kretanje stanovništva obilježeno je izuzetno visokom stopom prirodnog pada. Dugi niz godina ovaj prostor bilježi smanjenje broja stanovnika. Istovremeno, vrlo je velik udio starijih dobnih skupina što pridonosi nepovoljnoj dobnoj strukturi stanovništva.

Kao nepovoljan element valja spomenuti nedostatak smještajnih kapaciteta na samoj vinskoj cesti. Na raspolaganju je svega četrdesetak ležaja u nekoliko manjih objekata. Ukoliko Međimurska vinska cesta želi ostvariti značajniji ekonomski uspjeh, nužno je potrebno privući goste koji će na cesti provesti više dana. To je moguće jedino uz povećanje smještajnih kapaciteta kojih je za sada premalo. Nekoliko obiteljskih gospodarstava prepoznalo je ovaj kronični problem ceste, te su započeli s izgradnjom objekata koji će kroz godinu – dvije omogućiti još osamdesetak ležajeva na vinskoj cesti. 

Sljedeći uočeni problem odnosi se na činjenicu da kušaonice i podrumi na cesti rade isključivo prema najavi. Svoja vrata gostima otvaraju samo uz prethodnu najavu. Kod organiziranih većih grupa posjetitelja to ne predstavlja problem. Problem se javlja kod individualnih posjetitelja koji možda i nisu upoznati s režimom rada na cesti. Zbog toga je Međimurska vinska cesta do sada bila gotovo isključivo okrenuta grupnim posjetima većeg broja gostiju koji dolaze organizirano, uglavnom autobusima. Ovaj problem pokušat će se riješiti organiziranjem dežurstava. Bit će organizirana na način da će na cesti uvijek biti dežurna barem po dva vinara koje će se moći posjetiti i bez najave tijekom tjedna koliko će dežurstva trajati. Na taj će se način tijekom godine na dežurstvima izmijeniti svi vinari na cesti. Istovremeno, takva će dežurstva vjerojatno pridonijeti boljoj posjećenosti manje poznatih i nedovoljno afirmiranih vinara. Uvođenjem ovakvih dežurstava vinska će cesta postati dostupna individualnim posjetiteljima. Otvorenost individualnim posjetima zacijelo će imati i svoj pozitivan ekonomski učinak na povećanu prodaju vina. 

Pozitivni učinci vinskog turizma vidljivi su već nakon svega nekoliko godina provođenja projekta Međimurske vinske ceste. Povećanje proizvodnje i prodaje vina na obiteljskim gospodarstvima jedan je od osnovnih učinaka vinske ceste. Vezano s tim, izuzetno je važno istaknuti i novo zapošljavanje koje vinari u posljednje vrijeme provode zbog povećanog obima proizvodnje. Bolje poslovne rezultate osjećaju i restorani smješteni na vinskoj cesti. Veći broj gostiju na cesti za njih znači veći promet i bolju zaradu. 

Veliki broj vinskih cesta, kako u Hrvatskoj, tako i u susjednim državama, predstavljaju glavni ograničavajući element Međimurske vinske ceste. Relativno ograničen broj vinskih turista na raspolaganju ima poprilično velik izbor u odabiru odredišta svojeg putovanja. Velika konkurencija ograničava broj posjetitelja na svakoj pojedinoj cesti. 

Iako konkurencija predstavlja ograničavajući faktor daljnjeg razvoja, ona je istovremeno i poticaj za postizanje čim veće kvalitete kojom bi se nadmašila postojeća konkurencija i privukao veći broj posjetitelja. Osim postizanja veće razine kvalitete, važno je stalno nadopunjavati postojeću ponudu i uvoditi nove sadržaje. Turistička zajednica Međimurske županije i Savjet Međimurske vinske ceste svjesni su do sada postignutih rezultata, ali stalno okrenuti budućnosti i poboljšanju postojeće ponude. S tim ciljem stvorena je Međimurska cesta tradicije koja promovira stare običaje i obrte ovog prostora s kojom će vinska cesta biti povezana, odnosno postat će njezin integralni dio. 

4. Zaključak
Iz dosad navedenog vidljivo je da Međimurska vinska cesta predstavlja originalan turistički proizvod najsjevernije hrvatske županije. Zajednički uloženi trud županijskih struktura, turističke zajednice i ponajviše samih vinara rezultirali su stvaranjem jedne od ponajboljih hrvatskih vinskih cesta. Brojne komparativne prednosti ovog prostora pridonijele su razvoju vinskog turizma koji je prepoznat kao mogućnost razvoja Gornjeg Međimurja. Istovremeno, Međimurska vinska cesta predstavlja važan element ukupne promocije Međimurske županije.
Sintetizirani prikaz provedene SWOT analize nalazi se u tablici 1. Navedene prednosti predstavljaju osnovne privlačne elemente vinske ceste. Uvođenjem novih sadržaja i budućim proširenjem ponude povećat će se postojeće i stvoriti nove prednosti Međimurske vinske ceste. 

	Prednosti (strengths)
	Nedostaci (weaknesses)

	· Povoljna reljefna i klimatska obilježja prostora

· Kvalitetna vina

· Ljepota pejzaža

· Kulturno – povijesna baština

· Blizina Europske Unije

· Blizina toplica sv. Martin

· Organiziranost

· Kvalitetna suradnja obiteljskih gospodarstava s lokalnom vlašću i turističkom zajednicom
	· Nedovoljno smještajnih kapaciteta

· Slaba otvorenost individualnim posjetiteljima

· Nepovoljna struktura i dinamika stanovništva

· Rubni položaj u Republici Hrvatskoj

	Mogućnosti (opportunities)
	Ograničenja (threats)

	· Povećanje proizvodnje vina

· Povećanje vinogradarskih površina

· Povećanje zaposlenosti 

· Bolji poslovni rezultati prodaje ostalih proizvoda i usluga na vinskoj cesti

· Utjecaj na ruralni razvoj gornjeg Međimurja
	· Blizina ostalih konkurentskih vinskih cesta Hrvatske i susjednih zemalja

· Ograničen broj vinskih turista

· Ograničenost površina povoljnih za vinogradarsku proizvodnju


Tablica 1. Prednosti, nedostaci, mogućnosti i ograničenja Međimurske vinske ceste

Na određene nedostatke poput položaja, demografske strukture i dinamike nemoguće je utjecati. Druge navedene nedostatke, poput premalih smještajnih kapaciteta i otvorenosti individualnim posjetima moguće je otkloniti. Štoviše, trenutni planovi i aktivnosti upravo su usmjereni na njihovo otklanjanje.

Navedena ograničenja nije moguće ukloniti, no kvalitetom ponude njihovo značenje moguće je umanjiti. Povećanjem konkurentnosti uslijed kvalitete i raznolikosti sadržaja koji se na vinskoj cesti nude, donekle je moguće usmjeriti kretanja vinskih turista upravo na Međimursku vinsku cestu i time povećati broj posjetitelja.

Mogućnosti vinske ceste odnose se na utjecaj vinskog turizma na prostor Gornjeg Međimurja. Navedeni razvojni elementi već su se počeli uočavati unatoč relativno kratkom periodu postojanja vinske ceste. Predviđanja idu u smjeru još značajnijeg utjecaja na razvoj navedenog prostora. Za očekivati je da će vinski turizam u doglednoj budućnosti biti jedan od važnih nositelja razvoja ruralnog i pograničnog prostora Gornjeg Međimurja. 
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