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ABSTRACT

For many years, Bosnia and Herzegovina current account balance is in deficit. The goal of the research described in this paper was to investigate the causes and sources of financing this deficit. Hence, an analysis of disequilibrium measures in the balance of payments, for a period of the past five years, more precisely, from 2010 to 2014, was conducted. The analysis comprised the standard measures of disequilibrium, but also some nowadays not so frequently used measures such as the basic balance, the net liquidity balance and the official settlements balance.

The cause of the current account deficit is the merchandise trade balance deficit, which is higher than the sum of the balance of services, balance of primary income and balance of secondary income surpluses. This deficit is financed largely by foreign direct investment, but also by debt instruments based on other investment, because of which the country's external debt grows.

Given that the merchandise trade balance deficit was the main cause of Bosnia and Herzegovina current account deficit, in order to solve this problem, the country has to stimulate exports of goods and to lessen its import dependence. Simultaneously, the country needs to strengthen the balance of services surplus.
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ANALIZA NERAVNOTEŽE U BILANCI PLAĆANJA: 
SLUČAJ BOSNE I HERCEGOVINE

SAŽETAK

Mnogo godina bilanca na tekućem računu Bosne i Hercegovine je u deficitu. Cilj istraživanja opisanoga u ovome radu bio je istražiti uzroke i izvore financiranja tog deficita. Zbog toga je provedena analiza mjera neravnoteže u bilanci plaćanja za razdoblje od proteklih pet godina, preciznije od 2010. do 2014. Analiza je obuhvatila standardne mjere neravnoteže, ali i neke danas ne tako često korištene mjere kao što su temeljna bilanca, bilanca neto likvidnosti i bilanca službenih podmirenja.

Uzrok deficita bilance na tekućem računu je deficit bilance roba koji je veći nego suma suficita bilance usluga, bilance primarnoga dohotka i bilance sekundarnoga dohotka. Taj deficit uvelike je financiran stranim izravnim investicijama, ali i dužničkim instrumentima po osnovi ostalih investicija zbog kojih raste inozemni dug zemlje.

S obzirom da je deficit bilance roba glavni uzrok deficita bilance na tekućem računu Bosne i Hercegovine, da bi riješila ovaj problem zemlja mora poticati izvoz roba i smanjiti uvoznu ovisnost. Istodobno, zemlja treba jačati suficit u bilanci usluga.
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