Ime i Prezime [font 13, bold]
[Institucija, puna adresa institucije] ili [mjesto stanovanja, puna adresa mjesta stanovanja] [font 9]
Email [font 9]
Naslov [font 16, bold]
Podnaslov [opcionalno, font 12]
Sažetak [font 10, bold]
[do 900 znakova; font 10] Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque erat nunc, dictum eget ex at, dapibus elementum turpis. Integer mollis risus id justo condimentum, vel hendrerit dolor viverra. Nullam velit ante, elementum quis neque et, consectetur aliquam turpis. Vivamus bibendum odio rhoncus, laoreet sem id, consequat turpis. Donec vel tincidunt nibh, eget imperdiet lorem. Aliquam egestas accumsan turpis eu dapibus. Vivamus egestas sollicitudin justo nec accumsan. Aliquam quis lacinia felis. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque erat nunc, dictum eget ex at, dapibus elementum turpis. Integer mollis risus id justo condimentum, vel hendrerit dolor viverra. Nullam velit ante, elementum quis neque et, consectetur aliquam turpis.

Ključne riječi [font 10, bold]
ključne, riječi, ključne, riječi, ključne [najmanje 3, ne više od 10; font 10]
Naslov poglavlja [ne mora nužno postojati; font 12, bold]
[Font 12] Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque erat nunc, dictum eget ex at, dapibus elementum turpis. Integer mollis risus id justo condimentum, vel hendrerit dolor viverra. Nullam velit ante, elementum quis neque et, consectetur aliquam turpis. Vivamus bibendum odio rhoncus, laoreet sem id, consequat turpis. Donec vel tincidunt nibh, eget imperdiet lorem. Aliquam egestas accumsan turpis eu dapibus. Vivamus egestas sollicitudin justo nec accumsan. Aliquam quis lacinia felis.
 Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque erat nunc, dictum eget ex at, dapibus elementum turpis. Integer mollis risus id justo condimentum, vel hendrerit dolor viverra. Nullam velit ante, elementum quis neque et, consectetur aliquam turpis:

»Vivamus bibendum odio rhoncus, laoreet sem id, consequat turpis. Donec vel tincidunt nibh, eget imperdiet lorem. Aliquam egestas accumsan turpis eu dapibus. Vivamus egestas sollicitudin justo nec accumsan. Aliquam quis lacinia felis.«
 [posebno izdvojen citat: font 10]
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque erat nunc, dictum eget ex at, dapibus elementum turpis. Integer mollis risus id justo condimentum, vel hendrerit dolor viverra. Nullam velit ante, elementum quis neque et, consectetur aliquam turpis. Vivamus bibendum odio rhoncus, laoreet sem id, consequat turpis. Donec vel tincidunt nibh, eget imperdiet lorem. Aliquam egestas accumsan turpis eu dapibus. Vivamus egestas sollicitudin justo nec accumsan. Aliquam quis lacinia felis.
Naslov potpoglavlja [ne mora nužno postojati; font 12, italic]
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque erat nunc, dictum eget ex at, dapibus elementum turpis. Integer mollis risus id justo condimentum, vel hendrerit dolor viverra. Nullam velit ante, elementum quis neque et, consectetur aliquam turpis. Vivamus bibendum odio rhoncus, laoreet sem id, consequat turpis. Donec vel tincidunt nibh, eget imperdiet lorem. Aliquam egestas accumsan turpis eu dapibus. Vivamus egestas sollicitudin justo nec accumsan. Aliquam quis lacinia felis. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque erat nunc, dictum eget ex at, dapibus elementum turpis. Integer mollis risus id justo condimentum, vel hendrerit dolor viverra. Nullam velit ante, elementum quis neque et, consectetur aliquam turpis. Vivamus bibendum odio rhoncus, laoreet sem id, consequat turpis. Donec vel tincidunt nibh, eget imperdiet lorem. Aliquam egestas accumsan turpis eu dapibus.
 Vivamus egestas sollicitudin justo nec accumsan. Aliquam quis lacinia felis. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque erat nunc, dictum eget ex at, dapibus elementum turpis. Integer mollis risus id justo condimentum, vel hendrerit dolor viverra. Nullam velit ante, elementum quis neque et, consectetur aliquam turpis. Vivamus bibendum odio rhoncus, laoreet sem id, consequat turpis. Donec vel tincidunt nibh, eget imperdiet lorem. Aliquam egestas accumsan turpis eu dapibus. Vivamus egestas sollicitudin justo nec accumsan. Aliquam quis lacinia felis.
Ime i Prezime [font 10, bold]
Naslov na jednom stranom jeziku [engleski, njemački ili francuski; font 12, bold]
Abstract / Zusammenfassung / Résumé [font 10, bold]
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque erat nunc, dictum eget ex at, dapibus elementum turpis. Integer mollis risus id justo condimentum, vel hendrerit dolor viverra. Nullam velit ante, elementum quis neque et, consectetur aliquam turpis. Vivamus bibendum odio rhoncus, laoreet sem id, consequat turpis. Donec vel tincidunt nibh, eget imperdiet lorem. Aliquam egestas accumsan turpis eu dapibus. Vivamus egestas sollicitudin justo nec accumsan. Aliquam quis lacinia felis. [font 10]
Key words / Schlüsselwörter / Mot-clés [font 10, bold]
key, words, Schlüsselwörter, key, words [font 10]
� Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque erat nunc, dictum eget ex at, dapibus elementum turpis. Integer mollis risus id justo condimentum, vel hendrerit dolor viverra. [fusnota: jedan razmak od numeracije, bez proreda, uvlačenja i paragrafa, font jednak fontu glavnog teksta, veličina 10]


� Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque erat nunc, dictum eget ex at, dapibus elementum turpis. Integer mollis risus id justo condimentum, vel hendrerit dolor viverra. Nullam velit ante, elementum quis neque et, consectetur aliquam turpis. Vivamus bibendum odio rhoncus, laoreet sem id, consequat turpis. Donec vel tincidunt nibh, eget imperdiet lorem. Aliquam egestas accumsan turpis eu dapibus. Vivamus egestas sollicitudin justo nec accumsan. Aliquam quis lacinia felis.


� Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit.
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