Naslov [font 12, bold] [stil Naslov članka]

Ime i Prezime [font 10, italic] stil Autor]
Adresa

[Institucija, puna adresa institucije] ili [mjesto stanovanja, puna adresa mjesta stanovanja] [font 8] [stil Adresa]
Email [font 8] [stil Adresa]
Sažetak [font 10, italic] [stil Sažetak]
na hrvatskom jeziku može imati najviše 15 redaka (900 znakova).

Uz sažetak, u kojemu treba predstaviti sadržaj, metodologiju i rezultate rada, valja navesti do 5 ključnih riječi važnih za kategorizaciju rada.
Ključne riječi: ključne, riječi, ključne, riječi, ključne [do 5, font 10, italic] [stil Sažetak]
UVOD [ne mora nužno postojati; font 11, stil Naslov 1]
1. Naslov poglavlja [font 11, stil Naslov 1]]
Opseg znanstvenog rada treba biti od 16 do 32 autorske kartice (28.800 do 57.600 znakova s prazninama, uračunate bilješke te sažetak na hrvatskom i engleskom jeziku).

[Font 10, sitil Normal] 
Lorem ipsum rhoncus, laoreet sem id, consequat turpis. Donec vel tincidunt nibh, eget imperdiet lorem. Aliquam egestas accumsan turpis eu dapibus. Vivamus egestas sollicitudin justo nec accumsan. Aliquam quis lacinia felis.
 Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque erat nunc, dictum eget ex at, dapibus elementum turpis. Integer mollis risus id justo condimentum, vel hendrerit dolor viverra. Nullam velit ante, elementum quis neque et, consectetur aliquam turpis:

1.1. Naslov potpoglavlja [ne mora nužno postojati; font 10, stil Naslov 2]
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque erat nunc, dictum eget ex at, dapibus elementum turpis. Integer mollis risus id justo condimentum, vel hendrerit dolor viverra. Donec vel tincidunt nibh, eget imperdiet lorem. Aliquam egestas accumsan turpis eu dapibus.
 Vivamus bibendum odio rhoncus, laoreet sem id, consequat turpis. Donec vel tincidunt nibh, eget imperdiet lorem. Aliquam egestas accumsan turpis eu dapibus. Vivamus egestas sollicitudin justo nec accumsan. Aliquam quis lacinia felis.
Bilješke se ispisuju na dnu stranice i označavaju se brojevima od 1 dalje kroz čitav tekst. Za citiranje i navođenje literature treba se sljediti definirane norme.
1.1.1. Naslov potpoglavlja [ne mora nužno postojati; font 10, stil Naslov 3]
Aliquam quis lacinia felis. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque erat nunc, dictum eget ex at, dapibus elementum turpis. Integer mollis risus id justo condimentum, vel hendrerit dolor viverra. Nullam velit ante, elementum quis neque et, consectetur aliquam turpis. Vivamus bibendum odio rhoncus, laoreet sem id, consequat turpis. Donec vel tincidunt nibh, eget imperdiet lorem. Aliquam egestas accumsan turpis eu dapibus. Vivamus egestas sollicitudin justo nec accumsan. Aliquam quis lacinia felis.
Naslov na jednom stranom jeziku [font 10, stil Sažetak 2]
Abstract [font 10, italic] [stil Sažetak]
in English up to 30 lines (1800 characters). Along with the summary, in which the author presents the content, methodology, and results of the work, it is necessary to list up to 5 keywords important for the categorization of the paper.
Key words: key, words, Schlüsselwörter, key, words [font 10, italic] [stil Sažetak]
� Za knjige: Živko Kustić, Mali ključ povijesti Crkve u Hrvata, Glas Koncila, Zagreb, 1976., 199-200.; Ivan Pavao II., Veritatis splendor – Sjaj istine. Enciklika o nekim temeljnim pitanjima moralnog naučavanja Crkve, Kršćanska sadašnjost, Zagreb, 1998., br. 3. 


� Za časopise: Boris Beck, Aporije zbog kojih se biblijski prijevodi razlikuju, Crkva u svijetu 49 (2014.) 1, 19-38. Istu vrstu metodologije treba slijediti kod citiranja radova u zbornicima i sl.
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