UPUTE SURADNICIMA

Društvena istraživanja je časopis za opća društvena pitanja koji njeguje potpunu tematsku i disciplinarnu otvorenost. U časopisu se objavljuju radovi iz različitih društvenih i humanističkih disciplina (sociologije, psihologije, politologije, psihijatrije, povijesti, prava, ekonomije, demografije, lingvistike itd.), ali i radovi koji preskaču granice pojedinačnih disciplina. 

Uredništvo prima isključivo neobjavljene rukopise na hrvatskom ili engleskom jeziku. Autentičnost radova Uredništvo provjerava CrossCheck mrežnom uslugom (programom za otkrivanje plagiranja). Rukopisi se uredništvu dostavljaju samo u elektroničkom obliku putem sustava za uređivanje časopisa (Open Journal System) postavljenog na mrežnim stranicama časopisa: http://www.pilar.hr/drustvena-istrazivanja. 

Recenzijski postupak

Svi radovi koji prođu prvu uredničku kontrolu podliježu tzv. dvostrukoj slijepoj recenziji (eng. double-blind review) kojom se ne otkriva identitet ni autora ni recenzenta. Stoga se autori pozivaju da iz teksta i popisa literature uklone sve informacije koje mogu otkriti njihov identitet (ime i prezime, informacije o projektu), te da informacije o identitetu uklone i iz karakteristika (properties) elektroničkog dokumenta.

Nakon zaprimljenih recenzija autori uz novu verziju rukopisa Uredništvu trebaju dostaviti i popratno pismo u kojem navode koje su prijedloge recenzenata uvažili i kako, a koje ne (uz obrazloženje i argumentaciju).

Uredništvo pridržava pravo da rukopis redakcijski prilagodi propozicijama časopisa i standardima hrvatskog odnosno engleskog jezika.

Autorska prava 

Autori zadržavaju autorska prava za članke objavljene u časopisu, no svojim pristankom na objavljivanje daju časopisu pravo prvog objavljivanja u tiskanom te elektroničkom formatu. Članci objavljeni u časopisu, uz prikladno navođenje izvora, smiju se besplatno koristiti u obrazovne i druge nekomercijalne svrhe. 

Korištenje psihologijskih mjernih instrumenata i računalnih programa treba biti sukladno važećim propisima, te autori trebaju priložiti izjavu o korištenju legalnih kopija ili o posjedovanju pismene suglasnosti nositelja prava za njihovu uporabu. 

Etika istraživanja

Istraživanja trebaju biti sukladna važećim etičkim propisima i kodeksima o provođenju istraživanja. Prema procjeni uredništva od autora se može tražiti i potvrda da je istraživanje odobrilo etičko povjerenstvo nadležne institucije.

MOLIMO SURADNIKE DA POŠTUJU SLJEDEĆE UPUTE:

Radovi:

1. Opseg rada (uključujući bilješke, bibliografiju i mjesta za grafičke priloge) ne bi trebao prelaziti 7000 riječi.

2. Tekst treba biti oblikovan dvostrukim proredom, sve stranice trebaju biti numerirane.

3. Na prvoj stranici rada treba pisati ime i prezime autora, naziv i adresa ustanove u kojoj je autor zaposlen, e-mail adresa i naslov rada ispisan velikim slovima (Uredništvo će ove podatke izbrisati prije slanja rukopisa na recenzije).

4. Časopis koristi APA stil (http://www.apastyle.org/) za oblikovanje referenci u tekstu i u popisu literature.

5. U popisu literature (bibliografiji), treba navesti pune podatke o svim radovima koji se spominju u tekstu, ujedno u popisu literature trebaju biti samo oni izvori koji se spominju i u tekstu. Radovi se navode abecednim redom prema prezimenima autora i kronološkim redom za radove istog autora. Ako se navodi više radova istog autora, koji imaju istu godinu izdanja, treba ih razlikovati slovima (a, b, c itd.) iza godine izdanja. U slučaju zajedničkog rada više autora, u popisu literature ne koristi se oblik „i suradnici“, nego se navode svi autori.

Ako se radi o člancima ili bibliografskim jedinicama koje imaju DOI, u popisu literature na kraju treba navesti i DOI broj za svaku od tih referenci. DOI broj može se provjeriti preko CrossRef servisa na adresi http://www.crossref.org/guestquery/. Za ostale mrežno dostupne radove potrebno je, nakon dostupnih osnovnih referenci (naslova, autora itd.), navesti mrežni izvor (http://....).

6. Radovima treba biti priložen sažetak na hrvatskom i na engleskom jeziku. Sažetak ne bi trebao prelaziti 200 riječi, te treba upućivati na svrhu rada, upotrijebljenu metodologiju, najvažnije rezultate i zaključak. Autori trebaju navesti do pet ključnih riječi.

7. Grafički prilozi trebaju biti crno-bijeli i spremljeni u izvornom formatu. Njihovu veličinu i složenost valja prilagoditi formatu časopisa kako bi se jasno vidjeli svi elementi.

Oblikovanje referenci u tekstu prema APA stilu:

Izvore treba navoditi u tekstu, a ne u bilješkama. Referenca se stavlja u zagrade i sadrži prezime autora, godinu izdanja, te, ako je riječ o citatu, broj stranice; na primjer: 

(Mumford, 1968) ili 

Mumford (1968) ili 

(Mumford, 1968, str. 99). 

Ako rad ima dva autora, treba navesti oba, na primjer:

(Berger i Luckmann, 1992). 

U slučaju zajedničkog rada tri, četiri ili pet autora kod prvog citiranja potrebno je navesti sva prezimena autora u zagradi. Kod ponovnog citiranja koristi se oblik „i suradnici“. 


(Andlar, Aničić, Pereković, Rechner Dika i Hrdalo, 2011) 


(Andlar i sur., 2011).

Ako rad ima šest ili više autora već kod prvog citiranja koristi se oblik „i suradnici“, na primjer: 

(Prelog i sur., 1979) ili 

Prelog i sur. (1979). 

Sve reference u tekstu navode se kao i prvi put, odnosno ne koriste se oblici poput „ibid.“, „op. cit.“ i slično. Autorima se sugerira da bilješke rezerviraju isključivo za komentiranje ili dopunu rečenog u tekstu. 

Izrada popisa literature prema APA stilu – primjeri:

Knjiga – jedan autor

Mumford, L. (1968). Grad u historiji. Zagreb: Naprijed.

Knjiga – više autora

Portes, A. i DeWind, J. (2008). Rethinking Migration: New Theoretical and Empirical Perspectives. New York: Berghahn Books.

Rad iz zbornika

Štambuk, M. (2002). Selo u europskom iskustvu. U M. Štambuk, I. Rogić i A. Mišetić (Ur.), Prostor iza (str. 363–390). Zagreb: Institut društvenih znanosti Ivo Pilar. 

Članak u časopisu s DOI brojem

Raboteg-Šarić, Z. i Pećnik, N. (2010). Stavovi prema samohranom roditeljstvu. Revija za socijalnu politiku, 17(1), 5–25. doi:10.3935/rsp.v17i1.889

Članak u časopisu bez DOI broja

Klempić Bogadi, S. i Podgorelec, S. (2011). Sociogeografske promjene u malim otočnim zajednicama – primjer otoka Zlarina. Geoadria, 16(2), 189–209. Dostupno na http://hrcak.srce.hr/index.php?show=clanak&id_clanak_jezik=119558
Neobjavljena doktorska disertacija

Prezime, X. (Godina). Naslov disertacije. (Neobjavljena doktorska disertacija). Naziv institucije, Lokacija.

Objavljeno izlaganje sa skupa

Šundalić, A. i Pavić, Ž. (2011). Obrazovanje i karijera: nastajanje novog identiteta Slavonije i Baranje. U A. Šundalić, K. Zmaić i T. Sudarić (Ur.), Gospodarske i kulturne odrednice regionalnog identiteta. Izlaganje sa skupa Globalizacija i regionalni identitet 2011, Osijek, 16.–17. rujna 2011. (str. 99–113). Osijek: Ekonomski i Poljoprivredni fakultet. 

Zakoni

Zakon o lokalnoj i područnoj (regionalnoj) samoupravi. Narodne novine, 33/2001, 129/2005.

Članak u novinama (autor nije potpisan)

Naslov članka. (Datum izdavanja). Naziv novina, str. xx.

Članak u novinama (autor je potpisan), elektronički izvor

Šakić, T. (2010, 20. svibnja). Filmski život književnih djela. Vijenac, 423. Dostupno na http://www.matica.hr/Vijenac/vijenac423.nsf/AllWebDocs/Filmski_zivot_knjizevnih_djela

- ostali primjeri mogu se vidjeti na http://www.apastyle.org/
Prikazi

Prikazuju se domaća i strana izdanja koja nisu starija od dvije godine, računajući do dana primitka prikaza u uredništvu. Opseg prikaza ne bi trebao prelaziti 2000 riječi. Na prvoj se stranici u prvom retku navodi ime i prezime autora prikazanog djela. U drugom se retku navodi naslov djela (velikim slovima) i, ako postoji, podnaslov malim slovima u trećem retku, a u četvrtom retku treba navesti sljedeće podatke: naziv izdavača, mjesto izdavanja, godinu izdavanja i broj stranica. Prikazi se također dostavljaju u elektroničkom obliku putem sustava za uređivanje časopisa (Open Journal System) postavljenog na mrežnim stranicama časopisa: http://www.pilar.hr/drustvena-istrazivanja, rubrika prikazi.

Primjer:

Branka Golub

HRVATSKI ZNANSTVENICI U SVIJETU

Socijalni korijeni u vremenu i prostoru

Institut za društvena istraživanja, Zagreb, 2004., 215 str.

Prikaz se potpisuje na kraju.

Objavljuju se i prikazi pojedinih brojeva časopisa. U njihovu naslovu treba biti jasno naznačeno ime časopisa te broj godišta i sveska, a autor se potpisuje na kraju.

Bilješke i informacije

U časopisu se objavljuju i bilješke i informacije o predavanjima, tribinama, znanstvenim skupovima i drugim zanimljivim i značajnim događajima na hrvatskoj i međunarodnoj znanstvenoj sceni. Njihov opseg ne bi trebao prelaziti 1000 riječi, a potpisuju se na kraju.

