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Svaki predani rad podliježe sljedećim postupcima pregleda:
· Rad se recenzira od strane minimalno dva neovisna recenzenta specijalizirana u području rada.
· Svaki recenzent dobiva anonimni, kodirani rad i obrazac za recenziju izravno od Uredničkog odbora. 
· Recenzent ocjenjuje rad prema uputama u recenzentskom obrascu i navodi potrebne promjene i prijedloge za unapređenje rada, predlaže kategoriju rada ili odbacivanje rada.
· Popunjeni obrazac vraća se Uredničkom odboru. 
· Temeljem dobivenih recenzija, Urednički odbor donosi konačnu odluku o objavljivanju i kategorizaciji rada.
· Komentari recenzenata vratit će se izvornom autoru. 
· Po potrebi, autori će revidirati rad i ponovo ga predati na daljnje razmatranje. 
Proces recenzije anoniman je za autore i recenzente. Autori ostaju nepoznati recenzentima rada, a recenzenti ostaju nepoznati autorima rada. Također, recenzenti jednoga rada ostaju međusobno nepoznati jedni drugima.

Prihvaćeni radovi razvrstani su u jednu od sljedećih klasifikacija:

· Izvorni znanstveni rad sadrži rezultate izvornih istraživanja koja ranije nisu objavljena. Rezultati moraju biti predstavljeni na način koji omogućuje ponavljanje eksperimenta i provjeru rezultata.

· Prethodno priopćenje je znanstveno djelo koje sadrži znanstvene spoznaje ili rezultate znanstvenih istraživanja čiji karakter zahtijeva objavljivanje. Ovaj znanstveni članak obvezno sadrži jednu ili više znanstvenih informacija. Dostupnost za provjeru prijavljenih rezultata nije potrebna.
· Pregledni rad sadrži cjelovit prikaz o problemu istraživanja o kojemu je već objavljena znanstvena informacija, rezultat znanstvenog istraživanja, odnosno znanstvenih spoznaja, samo su u njemu one na nov na čin prikupljene, analizirane, sintetizirane i na znanstveni na čin prezentirane. 
· Stručni rad sadrži informacije o postojećim metodama i dostignućima koja doprinose određenoj profesiji i ne moraju nužno predstavljati izvorno istraživanje.
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