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Literatura
Navode se bibliografske jedinice za stvarno korištene i u članku citirane radove (nije prihvatljivo navođenje literature koja se u tekstu i bilješkama ne navodi).Bibliografske jedinice pišu se abecednim redoslijedom prezimena (prvog) autora. Ako je riječ o zajedničkom radu nekoliko autora, navode se sva imena onako kako su otisnuta u publikaciji. Nekoliko radova istog autora navode se kronološkim slijedom, a ako autor u istoj godini ima nekoliko radova, uz godinu izdavanja dodaju se odgovarajući slovni indeksi.
Literatura se nalazi na kraju rada i pojedini navod se formira na sljedeći način: Prezime autora, Inicijal imena (godina izdanja), Naslov rada, naziv časopisa ili knjige, volumen izdanja: broj stranice, mjesto izdavanja, DOI (ako ga ima).
Bibliografske jedinice danesu u sljedećim primjerima: (1) disertacija, (2) članak u časopisu, (3) knjiga, (4) članak u zborniku skupa, (5 i 6) nepotpisani članci izdani iste godine, (7) enciklopedijsko izdanje, (8) urednička knjiga:
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[bookmark: _GoBack]Internetski izvori
U znanstvenim se člancima izvori s interneta trebaju što rjeđe koristiti zbog svoje neprovjerljivosti, čestih netočnosti i nestanka web stranica. Osim točne web adrese treba navesti i datum učitavanja. Npr.:
https://hrcak.srce.hr/prostor [1.1.2018.]
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